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ENGLISH (Original instructions)

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge.

For users in Europe:

Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children with-
out supervision.

For users in areas other than Europe:

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Before carrying out any maintenance operation, disconnect the appliance from the power supply.
Perform maintenance on the appliance periodically.

Rechargeable batteries must be removed from the device before charging.

To remove or install the battery, first open the battery cover then slide the cartridge out of the tool while press-
ing the button on the front of the cartridge.

Exhausted batteries must be removed from the device and disposed of safely. Follow local regulations regard-
ing battery disposal.

If the device is to be stored unused for a long period, the batteries should be removed.

The power terminals must not be short-circuited.

INTRODUCTION

Specifications

Model: VS001G
Waste container capacity 156 L
Cleaning capability *1 Side brush not used 1,920 m*h

Side brush used 2,600 m’h
Cleaning width Side brush not used 480 mm

Side brush used 650 mm
Rated voltage D.C. 36 V-40V max
Dimensions Handle vertical 830 mm x 677 mm x 1,146 mm
(LxWxH) Handle folded 830 mm x 677 mm x 467 mm
Allowable overall weight (GVW) max. 44.0 kg
Net weight (transportation weight) (with BL4025 x1) 29.9kg
Protection degree IPX4

*1 Assuming a walking speed of 4 km/h.

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.
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Recommended cord connected power source

Portable power pack

| PDCO1 / PDC1200/ PDC1500 |

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

Symbols Declarations of Conformity

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

(]

Read instruction manual.

Safety precautions

A

Take particular care and attention.

Cordless vacuum sweeper safety

2%

Do not use on a slope of more than 2%.

warnings

—] -
1. Operators shall be adequately instructed on
Do not step onto the appliance. the use of the vacuum sweeper.
2. This vacuum sweeper is for dry use only.
3. When not in use, always store the vacuum
Do not place objects weighing 20 kg (44 sweeper indoors.
Max Ibs) or more on top of the appliance. 4. Do not use for cleaning purposes on surfaces
g having a gradient exceeding that marked on
the appliance.
o o4 To prevent accidents or injury, make sure 5. Do not let children play with rechargeable
4 7y to switch the appliance off and remove the appliance.
ML &2 % gz&gﬁnze:g;i';a'"ta'”'”g the brushes or 6. When store the appliance, place the appliance
: on a flat and stable surface. Store the appli-
- A representative battery applicable to this ance out of the reach of children.
appliance. .
-— PP 7. Always place the appliance on a flat surface
NLVH Only for EU countries when the appliance will be stood on its end.
E Li-ion Due to the presence of hazardous com- 8. Keep the work location neat and tidy. Also,

ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household waste!
In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

make sure it is well lit and always kept clean.
Failure to do so may cause accidents.

9.  Wear appropriate work attire.

10. Do not use battery adapter.

11. Do not touch the battery area with wet hands.
Otherwise, electric shock may result.

12. Do not use the filter in a wet. Motor burnout or a
breakdown may result.

13. Do not use the appliance when it is raining
or when the road surface is wet. Also, do not
pick up refuse containing liquid or foam. Motor
burnout or a breakdown may resuilt.

14. Do not collect string-like refuse such as cord,
string, or wire. These refuse may get entan-
gled in the brushes. Remove the refuse before
cleaning operation. Otherwise a breakdown may

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

result.
15. Do not disconnect the earthing line.
16. Do not attempt to clean the exterior or interior

Sound power level according to Australia
NSW Noise Control Regulation.

with benzine, thinner or cleaning chemicals.
Cracks and discoloration may be caused.

17. Wear appropriate protective equipment such

as goggles and a dust mask when cleaning

dusty location, performing maintenance or
Intended use disposing of refuse.

The appliance is intended for collecting dry debris. The

appliance is suitable for commercial use, for example in

hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices and
rental businesses.

18. Mount filters properly. Using the appliance with
no filter attached, attached in the wrong position,
or in a damaged state could cause motor burnout
or a breakdown.
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Do not disassemble the appliance. Doing so
may cause a breakdown.

If you notice anything that seems abnormal,
halt the appliance and remove the batteries
immediately.

Before using the appliance, check to make
sure there are no damaged parts and that each
part is operating correctly. If there is a damaged
part, have it replaced or repaired, as appropriate,
by an authorized dealer unless specifically indi-
cated otherwise in the instruction manual.

There is a risk of being squeezed, caught or
injured by the drive belt, main brushes, side
brush, handle or rear wheel.

Do not use the appliance to collect toxic sub-
stances such as asbestos.

Do not use the side brush when cleaning con-
taminated or dusty location.

Do not use the appliance in a location where
hazardous materials or open flame are pres-
ent. Doing so may cause a fire or explosion.

Do not use the appliance in an explosive and
flammable location.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.
Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Important safety instructions for
battery cartridge

1.

Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

1.

12.

13.

14.

15.

Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

If operating time has become excessively

shorter, stop operating immediately. It may

result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them

out with clear water and seek medical atten-

tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

it is severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe

place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products

specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,

the battery must be removed from the tool.

During and after use, the battery cartridge may

take on heat which can cause burns or low

temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

Do not touch the terminal of the tool imme-

diately after use as it may get hot enough to

cause burns.
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16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life
1.

Charge the battery cartridge before completely

discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4.  When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN60335-2-72:

Sound pressure level (L,4) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 3 dB (A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN60335-2-72:

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s?

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Names of parts

» Fig.1
1 Handle 2 | Handle lock lever 3 | Control panel 4 | ON/OFF switch
5 | Suction button 6 | Filter shake button 7 | Main brush button 8 | Lamp button
9 | Check button 10 | Indicator lamps 11 | Side brush ON/OFF 12 | Side brush height adjust-
lever ing knob
13 | Lamp 14 | Grip 15 | Side brush 16 | Battery box cover
17 | Main brush height 18 | Rear wheel 19 | Front wheel 20 | Main brushes
adjusting knob
21 | Waste container shaft 22 | Grip (waste container 23 | Waste container 24 | Battery box
part)
25 | Prefilter 26 | HEPAfilter 27 | Brush shaft 28 | Earthing line
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Introduction of separately sold
items

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

For details of separately sold items, refer to the catalog
or contact the dealer or our sales office.

. Multifunction adapter

. Dust bag

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

PREPARATIONS FOR USE

A CAUTION: Before operating the appliance,
make sure the ON/OFF switch is turned off and
the batteries have been removed.

Handle angle adjustment

You can adjust the angle of the handle to make it easier
to operate the appliance. At the factory shipment, the
handle is folded down.

A\ CAUTION: Properly engage the handle lock
lever. If the handle collapses or falls over, there is a
danger of injury.

Release the lock of the handle lock lever.

1.

2.  Adjust the handle to the desired angle.
» Fig.2: 1. Handle lock lever 2. Handle
3.
>

Engage the handle lock lever.
Fig.3: 1. Handle lock lever

Folding down the handle

When you stand the appliance on its end for storage/
inspection or when you transport the appliance by lifting
the appliance, fold down the handle.

» Fig.4

If the handle is loose and rattles

If the handle is loose and rattles even though the handle
lock lever is properly locked, adjust it by tightening the
nut opposite the handle lock lever. If the appliance is
used when the handle is loose and rattles, there is a
danger of collapse or fall over of the handle, possibly
causing injury.
» Fig.5: 1. Handle lock lever 2. Handle 3. Tightening
nut (for adjusting looseness)

Attaching and removing the side brush

The side brush can be used to extend the cleaning
width and also used to clean the areas along walls.

A\ CAUTION: Attach the side brush correctly. If
the brush comes loose, it may contact with persons,
possibly causing injury.

Attachment

1.  Extend the side brush and stand the appliance on
its end as shown in the figure.
» Fig.6: 1. Side brush

2.  Align the hooks (2 locations) of the side brush with
the mounting holes and attach the side brush.

The hooks (2 locations) of the side brush can be aligned
with any of the 6 holes.
» Fig.7: 1.Hooks (2 locations) 2. Holes (6 locations)

NOTE: To make it easier to engage the hooks and
holes, rotate the side brush counterclockwise while
the side brush lever is lowered.

Removal

While pinching inward on the grips of the hooks, remove
the side brush.
» Fig.8: 1. Grips of hooks

Charging the batteries

Indicating the remaining battery capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.9: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D ﬂ capacity

Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

I I:I I:I I:I 0% to 25%
!I I:I I:I I:I Charge the
battery.

I I |:| |:| The battery
may have

1l malfunctioned.

Junn

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when

the battery protection system works.

16 ENGLISH



Remaining battery capacity
indication (control panel)

You can also check the remaining battery capacity on
the control panel. The remaining battery capacity is dis-
played when the ON/OFF switch is turned on or off, or
when the check button is pressed. The battery indicator
lamps light up for 3 seconds.

Indicator lamps Remaining
batt
= [ [ capacity
On Off Blinking

i 50% to 100%

H 20% to 50%

0% to 20%

Charge the
battery

Things to know before use

Transporting the appliance

A CAUTION: Before transporting the appliance,
make sure the ON/OFF switch is turned off and
the batteries have been removed.

A\ CAUTION: Empty the waste container and
make sure that the waste container is properly
locked by the hook before lifting and transporting
the appliance. Failure to lock the hook could result

in injury.

A CAUTION: Lifting and transporting the
appliance should always be performed by at

least two persons using a safe carrying posture.
Transporting the appliance in an unsafe manner could
result in injury.

A CAUTION: When loading and unloading the
appliance in slope, be careful not to let the wheels
fall off.

Two persons should transport the appliance, one
holding the grip and the other holding the grip (waste
container part).

» Fig.10: 1. Grip 2. Grip (waste container part)

Work environment

If there is string-like refuse such as cords or wire in the

location to be cleaned, clear it away before proceeding.
The string-like refuse may become tangled in the main

brushes and the side brush.

» Fig.11: 1. String-like refuse

Protection function

This appliance is equipped with a protection function.
When one of the following conditions occurs, the protec-
tion function automatically stops all motors. The lamps
on the control panel indicates the error state.

lllumination state Error state Action
= - 71
On Off Blinking
Battery error | Charge the
batteries.
Appliance Allow the appli-
temperature ance to cool
is high down.
Brush Stop use of
overload the brush and
remove the
source of the
overload.
Suction Stop use of the
overload suction mode
and remove the
source of the
overload.
Filter shake Stop use of the
overload filter shake func-
tion and remove
the source of the
overload.
ol ob Restart Switch off the
n prevention ON/OFF switch.

Restart prevention

This appliance is equipped with a restart prevention
function. If the batteries are inserted while the ON/OFF
switch is turned on, or if the appliance recovers from
low-power mode* while the ON/OFF switch is turned on,
the restart prevention function prevents an unexpected
restart. When the ON/OFF switch is turned off, the error
indication disappears. When the ON/OFF switch is
turned on afterwards, the appliance starts.

* Low-power mode: When all of the following condi-
tions apply, the appliance turns low-power mode
to save the battery capacity.

— No motors operate.
—  The front lamps are off.
— No button has been pressed for one minute.

This mode cuts off power to some electronic circuits.
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NOTE: To cancel an error indication other than restart
prevention, turn off the ON/OFF switch and perform
one of the following three actions.

—  Turn on the ON/OFF switch.

—  Press a button on the control panel.

—  Perform no operation for one minute.

NOTE: Regardless of whether or not an error has
occurred, you can turn on or off the lamps.

NOTE: If no operation is performed for one minute

after an error has occurred while the ON/OFF switch

is on, all control panel indications turn off, but the

error has not been cleared.

— Ifthe lamps are on: Press any button on the
control panel to redisplay the error indication.

— If the lamps are off: The appliance is in low-
power mode, so pressing a button on the control
panel triggers the restart prevention.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that

could damage the appliance and allows the appliance to

stop automatically. Take all the following steps to clear

the causes, when the appliance has been brought to a

temporary halt or stop in operation.

1. Turn the appliance off, and then turn it on again to restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Letthe appliance and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection

system, then contact your local Makita Service Center.

USAGE
Mounting/removing the batteries

A\ CAUTION: Make sure the ON/OFF switch
is turned off before mounting or removing the
batteries.

A CAUTION: Be careful not to get your fingers
caught when opening and closing the battery box
cover. There is a danger of injury.

Mounting the batteries

Open the battery box cover. Align the battery with the
groove, and insert it until it clicks into place. Close the
battery box cover.

» Fig.12: 1. Battery box cover

Removing the batteries

While holding down the button on the battery, lift the
battery out of the battery box.
» Fig.13: 1. Button 2. Battery “1” 3. Battery “2”

The appliance will operate with either one or two batteries mounted.
. Mounting two batteries
With two batteries mounted side by side, battery
“1”is used first. When battery “1” is exhausted,
the appliance automatically switches to battery “2”
without a pause in operation.

=

8

NOTE: Even if battery “1” is mounted, when battery
“2” is being used, the appliance does not switch to
battery “1” unless battery “2” is exhausted or the ON/
OFF switch is turned off.

. Mounting one battery
The mounted battery is detected automatically.

Operating the appliance

Main brush height adjustment

The height of the main brush (rear side only) at the bot-
tom of the appliance is adjustable. Adjust appropriately
depending on the condition of the floor to be cleaned,
the length of the main brush, etc.

» Fig.14: 1. Main brush (rear side)

Turn the main brush height adjusting knob to adjust the
height of the main brush.

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to

reduce the height of the main brush (to adjust towards

more contact with the floor).

» Fig.15: 1. Main brush height adjusting knob 2. Main
brush height

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to

increase the height of the main brush (to adjust towards

less contact with the floor).

» Fig.16: 1. Main brush height adjusting knob 2. Main
brush height

NOTE: The main brushes become worn down. Check
and adjust the height of the main brushes regularly.

If it is not possible to adjust the brushes sufficiently,
replace them.

How to check the appropriate main
brush height
NOTICE: Observe the appropriate height. Too

much pressure on the main brush accelerates the
wear of the main brush and shorten run-time.

A main brush track width indicates the appropriate
height of the main brush.

1. Raise up the front of the appliance by holding
the grip or handle. Move the appliance to a flat surface
covered with the following materials, and then gently
lower the appliance onto the surface.

. Layer of dust

. Layer of chalk

2.  Turn on the ON/OFF switch and rotate the main
brushes approx. 15 - 30 seconds.

3. Turn off the ON/OFF switch. Raise the front of the

appliance to prevent the main brush from contacting the

surface and move the appliance to another area.

Check that the main brush track is evenly rectangular,

25-40 mm (1" - 1-9/16") wide.

Readjust the height by using the main brush height

adjusting knob if the track shape is inappropriate.

» Fig.17: 1. Layer of dust or chalk 2. Main brush (rear
side) 3. Track
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Turning the side brush on or off

The side brush can be used to extend the cleaning
width and also used to clean the areas along walls.

To use the side brush, hold down the lock off button and
lower the side brush ON/OFF lever.

The side brush is lowered to the floor surface. When the side

brush is on, it rotates in conjunction with the main brushes.

» Fig.18: 1. Side brush 2. Lock off button 3. Side
brush ON/OFF lever

Raise the side brush ON/OFF lever when the side brush
is notin use.

The side brush is raised from the floor surface. When
the side brush is off, it does not rotate.
» Fig.19: 1. Side brush 2. Side brush ON/OFF lever

Side brush height adjustment

When the side brush is on, the height is adjustable.
Adjust appropriately depending on the condition of the
floor to be cleaned, the length of the side brush, etc.

Turn the side brush height adjusting knob to adjust the
height of the side brush.

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to
reduce the height of the side brush (to adjust towards
more contact with the floor).

» Fig.20: 1. Side brush height adjusting knob

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to
increase the height of the side brush (to adjust towards
less contact with the floor).

» Fig.21: 1. Side brush height adjusting knob

Cleaning

NOTICE: Do not turn the ON/OFF switch forcibly
without pressing the lock off button.

1. Turn the ON/OFF switch with pressing the lock off
button to the “I” position to turn on power.
» Fig.22: 1. ON/OFF switch 2. Lock off button 3. Control panel

2. If necessary, change settings by pressing the
function switches on the control panel. (Refer to
“Control panel operations.”)

3. Push the handle to start cleaning.
» Fig.23

NOTE: For how to turn the side brush on or off, refer
to “Turning the side brush on or off.”

4.  Turn the ON/OFF switch with pressing the lock off
button to the “O” position to turn off power.
» Fig.24: 1. ON/OFF switch 2. Lock off button

Control panel operations
Changing the main brush rotation speed

When power is turned on, each press of the [main brush
button] switches the brush rotation speed mode.

Button/LED Mode Function
indication
The brush rotation
sl

speed is standard.
This is optimal for
when there is a lot
of dirt.

Standard mode

NOTE: The side brush becomes worn down. Check
and adjust the height of the side brush regularly. If it is
not possible to adjust the brush sufficiently, replace it.

Starting cleaning

A\CAUTION: Hold the appliance firmly during
use. Also, do not leave the appliance unattended
regardless of whether the appliance is on a slope
or not. The appliance may move and cause an
accident.

A\ CAUTION: Do not rotate the brushes or start
the filter shake function when the waste container
or dust bag are not attached to the appliance.

A CAUTION: Do not touch rotating brushes.
There is a danger of injury.

A CAUTION: Do not use the appliance to collect
items that could become tangled in the brushes,
such as cords, string, or wire. Doing so may

cause a breakdown. Clear away string-like refuse
beforehand.

A\ CAUTION: Do not use the appliance in unsta-
ble places such as locations where the floor has
a steep slope or is very slippery. There is a danger
that operation could be unstable or the appliance
could tip over.

A CAUTION: Wear protective equipment such
as a mask, glasses and gloves when cleaning in a
dusty environment.

This is optimal for
a0 b

. when you want to

clean quietly or
when you want to

NOTE: The rotation speed of the side brush is linked

to the rotation speed of the main brushes.

Quiet mode

clean for a long time.

NOTE: When power is turned on, operation starts
in the mode being used when power was previously
turned off.

Changing the suction mode

When power is turned on, each press of the [suction
button] switches the suction power mode.

E?utt_onll__ED Mode Function
indication
a ' The suction power
is standard. This
Standard mode is optimal for

cleaning in a dusty
environment.

This is optimal
for quiet and long
cleaning.

Quiet mode

This is optimal for
o0 when suction is not

needed, as well as
T"{ off quieter and longer
cleaning than quiet
mode.
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NOTE: When power is turned on, operation starts
in the mode being used when power was previously
turned off.

NOTE: If the filter shake function is turned on while
the suction fan is in use, the suction fan stops tempo-
rarily and then restarts when filter shake stops.

Turns the filter shake function on or off

Pressing the [filter shake button] toggles the filter shake
function between on and off.

Button/LED

I Mode Function
indication

Turns on the filter
shake function.
When the filter shake
function is operating,
dust is removed from
the filter automati-
cally to eliminating
the clogging. It turns
off automatically after
about 15 seconds.

Turns off the filter

off shake function.

Turns the lamps on or off

Pressing the [lamp button] toggles the lamps between on and off.

Button/LED Mode Function
indication
=]
on Turns the lamps
on.
[m]
off Turns the lamps
off.

» Fig.25: 1.Lamp

Lamp auto-off function
The lamps turn off automatically if the following two
conditions continue for 30 minutes.

. None of the motors (main brushes, suction, and
filter shake) is operating.

. No button has been pressed.

Showing the remaining battery capacity
Press the [check button] to display the remaining bat-
tery capacity.

Using the waste container
» Fig.26: 1. Waste container

. The refuse is collecting in the waste container.

. For details of the cleaning procedure, refer to
“Starting cleaning.”

Removal

1. Raise the hook of the waste container.
2. Remove the hook from the appliance.
» Fig.27: 1. Hook

3. Remove the waste container from the appliance.
» Fig.28: 1. Hook 2. Waste container

Attachment

1. Attach the groove of the waste container to the
waste container shaft of the appliance.
» Fig.29: 1. Groove 2. Waste container shaft

2.  Fitthe hook onto the appliance and lower the hook
to secure the waste container in place.

Using the dust bag

Optional accessory
» Fig.30: 1. Dust bag 2. Transparent window

. The dust bag has a large capacity, making it
suitable for collecting bulky refuse such as fallen
leaves.

. You can check how much refuse has been col-
lected by looking through the transparent window
on the top.

. Use the waste container when suction dust. The
dust bag is not as airtight as the waste container.

. For details of the cleaning procedure, refer to
“Starting cleaning.”

NOTE: When collecting light refuse such as fallen
leaves, using suction mode is recommended. Using
suction mode helps to collect more refuse than when
the mode is off.

Attachment

1.  Remove the waste container from the appliance.
» Fig.31: 1. Hook 2. Waste container

2. Attach the groove of the dust bag frame to the

waste container shaft of the appliance.

» Fig.32: 1. Dust bag frame 2. Groove 3. Waste
container shaft

3. Fitthe hook onto the appliance and lower the hook
to secure the dust bag frame in place.
» Fig.33

4.  Attach the dust bag by hanging the hooks on the
left and right of the dust bag on the attaching grooves.
» Fig.34: 1. Hook 2. Groove

Removal
Reverse the steps of the attachment procedure.

Attaching a polyethylene bag

NOTICE: When attaching a polyethylene bag, it may
be difficult to see inside of the dust bag.

Attaching a polyethylene bag to the dust bag gives you the
convenience when it is time to discard refuse, because
discarding work can be completed by simply removing
and throwing away the polyethylene bag with its contents.

1. Lift up the grip (for the dust bag) and remove the
dust bag.
» Fig.35: 1. Grip (for the dust bag) 2. Dust bag

2. Attach a polyethylene bag (commercial appliance,
bag opening perimeter is over 1,600 mm (63")) to the
dust bag.

» Fig.36: 1. Polyethylene bag

3.  Attach the dust bag by hanging the hooks on the
left and right of the dust bag on the attaching grooves.

20 ENGLISH



Using a multifunction adapter

Optional accessory

Attaching a multifunction adapter makes it possible to
mount a Makpac or portable power pack.

A CAUTION: Properly secure the multifunction
adapter in place using the supplied screws.

A CAUTION: Properly secure the Makpac or
portable power pack in place by using the latches
or hooks on the multifunction adapter.

A CAUTION: Do not place objects weighting
more than 20 kg (44 Ibs) or more on the multifunc-
tion adapter.

A\CAUTION: Do not use the handle of a Makpac
or portable power pack mounted on the multifunc-
tion adapter to transport or operate the appliance.
Doing so may cause accidents.

A\ CAUTION: Do not stand the appliance on its
end when a Makpac or portable power pack is
mounted on the multifunction adapter. Doing so
may damage the locking mechanism of the multifunc-
tion adapter, and the Makpac or portable power pack

may fall off.

Attaching the multifunction adapter

1. Align the protrusions on the left and right of the

multifunction adapter with the mounting grooves on the

appliance and attach the multifunction adapter.

» Fig.37: 1. Protrusion 2. Groove 3. Multifunction
adapter

If it is difficult to mount the multifunction adapter, loosen
the handle lock lever on the appliance. When loosen the
handle lock lever, fold down the handle to prevent the
handle from falling over, and then mount the multifunc-
tion adapter.

2. Tighten the four screws to secure the multifunction
adapter in place.
» Fig.38: 1. Screws

Removing the multifunction adapter
Reverse the steps of the attachment procedure.

Names of parts of multifunction adapter

» Fig.39: 1. Securing latch (for Makpac) 2. Hooks A
(for PDCO1 / PDC1200 / PDC1500) 3. Hook
B (for PDC1200 / PDC1500) 4. Hooks C (for
PDCO01)

Mounting a Makpac

A CAUTION: Do not exceed the height 315 mm
(12-3/8") when mounting the Makpac.

Firmly fit the two securing latches on the left and right
into the mounting notches of the Makpac to secure the
Makpac in place.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Securing latches

Removing a Makpac

Disengage the two securing latches on the left and right
and remove the Makpac.

Mounting a portable power pack

A CAUTION: Do not use the appliance with the
portable power pack on your back.

A CAUTION: When mounting a portable power
pack on the multifunction adapter, make sure the
cord of the portable power pack is arranged prop-
erly. Otherwise sagging cord may be scraped by the
floor and disconnection, smoke, or fire result.

1.  Fit the bottom edge of the portable power pack
onto hooks A and secure it in place with hook B or
hook C. Confirm that the portable power pack does not
detach from the appliance by lifting up the handle of the
portable power pack lightly.

*PDC1200/PDC1500

Fit the bottom edge of the portable power pack onto hooks
A and secure it in place with hook B. Confirm that the
portable power pack does not detach from the appliance
by lifting up the handle of the portable power pack lightly.

If the red indicator of the lock button is visible, the porta-

ble power pack is not completely locked.

» Fig.41: 1. Portable power pack 2. Hooks A 3. Hook
B 4. Lock button 5. Red indicator

*PDCO1

Fit the bottom edge of the portable power pack onto hooks
Aand secure it in place with hooks C. Hook B is not used.
» Fig.42: 1. Portable power pack 2. Hooks A

3. Hooks C

2. Align the triangle marks on the socket of the porta-
ble power pack and the plug of the adapter (for the XGT
battery) and fit them together firmly as far as they will go.
» Fig.43: 1. Socket of portable power pack 2. Plug of
adapter (for XGT battery) 3. Triangle marks

3.  Open the battery box cover.
» Fig.44: 1. Battery box cover

4.  As shown in the figure, arrange the cord so it
passes through the groove in the multifunction adapter
and the battery box. Align the adapter (for the XGT
battery) with the groove in the battery insertion opening,
and insert the adapter until it clicks into place.
» Fig.45: 1. Groove in multifunction adapter
2. Groove in battery box 3. Adapter (for XGT
battery)

5. Close the battery box cover.

Removing a portable power pack

PDC1200/PDC1500

1. Remove the plug of the adapter (for the XGT
battery) from the socket of the portable power pack and
remove the cord.

NOTICE: Do not pull the cord when removing
from the plug of adapter. Also, do not carry the
portable power pack by holding only the cord.

The cord may break or otherwise be damaged.

2. While holding down the lock button of the portable
power pack, raise the handle of the portable power pack.
» Fig.46: 1. Portable power pack 2. Lock button

3. Handle
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PDCO01

1.  Remove the plug of the adapter (for the XGT
battery) from the socket of the portable power pack and
remove the cord.

NOTICE: Do not pull the cord when removing
from the plug of adapter. Also, do not carry the
portable power pack by holding only the cord.

The cord may break or otherwise be damaged.

2. Disengage hooks C and pull the portable power
pack out and then up.
» Fig.47: 1. Portable power pack 2. Hooks C

3. Handle

Handling after use

A CAUTION: if the appliance will not be in use,
make sure the ON/OFF switch is turned off and
the batteries have been removed.

Discarding refuse

AcAuTION: Always wear protective equipment
such as a mask and gloves when disposing of
refuse. There is a danger you may touch sharp
objects in the refuse, possibly causing injury.

A\ CAUTION: Discard refuse early, before too
much accumulates. The suction power could be
reduced.

1.  Remove the hook and then remove the waste
container from the appliance.
» Fig.48: 1. Waste container 2. Hook

When using the dust bag, raise the grip and lift out the
dust bag.
» Fig.49: 1. Grip (for dust bag) 2. Dust bag

2. Transport the waste container or dust bag to the
refuse collection are and discard the refuse.
» Fig.50

When using the dust bag, attaching a polyethylene
bag inside allows you to discard the polyethylene bag
together with the refuse.

» Fig.51

3.  After discarding refuse, mount the waste container
or dust bag to the appliance. Make sure that the hook is
properly locked.

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge is
removed before attempting to perform inspection
or maintenance.

Maintenance

Cleaning the appliance body

A CAUTION: Do not wash the appliance body
with water. Doing so may cause a breakdown.

To remove dirt from the appliance body, wipe it using a
cloth that has been moistened with a small amount of
diluted neutral detergent.

» Fig.52

Cleaning the main brushes

1.  Fold down the handle and stand the appliance on
its end as shown in the figure.

2. Pushin amain brush in the direction indicated by
the arrow A in the figure.

Remove one end of the main brush in the direction
indicated by the arrow B in the figure.
» Fig.53: 1. Main brush

3.  Remove the other end of the main brush from the
brush shaft.

4. In like manner, remove the other main brush.

5. If there is string-like refuse adhered to the
brushes, remove it by hand.
» Fig.54

6. Shake off dust, and wash the brushes with water
if they are very dirty. After washing, leave them to dry
in the shade; do not use them until they are completely
dry.

» Fig.55

7.  Orient each main brush so that the shapes of the
ends match the mounting areas of the appliance, as
shown in the figure.

If the shapes of the ends do not match, reverse the left-
right orientation of the main brush so they match.
» Fig.56: 1. Main brush 2. Minus shape 3. Plus shape

8.  Fita main brush onto the brush shaft of the appli-
ance in the direction indicated by the arrow in the figure.
» Fig.57: 1. Brush shaft

9.  Fita main brush into mounting area of the appli-
ance, in the direction indicated by the arrow in the fig-
ure, and secure it in place.

» Fig.58

NOTE: If the shapes of the ends do not match, you
will not be able to mount the main brush. In this case,
go back to step 7 and redo the process.

10. In like manner, mount the other main brush.
» Fig.59

A\ CAUTION: Aster mounting the main brushes,
check that the shapes are correctly engaged.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

NOTE: If the main brushes are worn down to a

shorter length, replace them.
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Cleaning the side brush

For the procedure for mounting and removing the side
brush, refer to “Attaching and removing the side brush.”
1. Remove the side brush.

2.  Shake off dust, and wash the brush with water if it
is very dirty. After washing, leave the brush to dry in the
shade; do not use it until it is completely dry.

» Fig.60

3.  Mount the side brush.

NOTE: If the side brush is worn down to a shorter
length, replace it.

Cleaning the filters

A CAUTION: Make sure the filters are mounted
properly, and do not use the appliance when the
filters are not in place. Also, do not use filters that
are damaged or wet. Motor burnout or a breakdown
may result.

NOTICE: The filters can be washed and reused.
To prevent damage to the filters, do not use the
following items when cleaning them.

— Airdusters

— High-pressure washers

— Brushes made of hard materials such as metal

1. Remove the waste container.

2. While pushing on the hook of the prefilter in the direc-
tion indicated by the arrow in the figure, remove the prefilter.
» Fig.61: 1. Prefilter 2. Hook

3. While pushing on the hooks of the HEPA filter
in the direction indicated by the arrows in the figure,
remove the HEPA filter.

» Fig.62: 1. HEPA filter 2. Hook

4. Shake off dust, and wash the filters with water if
they are very dirty. After washing, leave the prefilter and
HEPA filter to dry in the shade; do not use them until
they are completely dry.

» Fig.63: 1. Prefilter 2. HEPA filter

5.  To mount the HEPA filter, fit the edge of the HEPA
filter onto the grooves on the appliance, and push the
filter into place. Check that the hooks are securely fixed.
» Fig.64: 1. HEPAfilter 2. Edge 3. Groove 4. Hook

6. To mount the prefilter, fit the protrusions on the
prefilter into the grooves on the appliance, and push the
filter into place. Check that the hook is securely fixed.

» Fig.65: 1. Prefilter 2. Protrusion 3. Groove 4. Hook

Cleaning the sponge filter

A CAUTION: After cleaning the sponge filter, be
sure to install it on the waste container. If washed

in water, dry it up before installing.

When the sponge filter is clogged with dust, remove it
from the waste container and then wipe it off or wash
in water.

1. Remove the sponge case from the waste
container.

2.  Open the sponge case to remove the sponge filter.
» Fig.66: 1. Waste container 2. Sponge case
3. Sponge filter
3.  Wipe off the sponge filter or wash in water.
4. Install the sponge filter in its original position.

Cleaning the tube

When using the dust bag (optional accessory), the tube
may become clogged with fine refuse such as sand,
pebbles, and small fallen leaves.

1. Pull the tube from the dust bag frame.

2. Remove the refuse from the tube.
» Fig.67: 1. Dust bag frame 2. Tube

3. Install the tube in its original position.

Periodic inspections

To ensure a long service life for the appliance and
safety usage, perform the inspections listed below
periodically.

Daily inspections

. Waste container: empty the container.

. Filters: if they are dirty, cleaning them.

. Brushes: if string-like refuse get entangled,
remove it.

. Control and movable parts: check that they move
smoothly.

Weekly inspections
. Main brush height: if the height is inappropriate,
readjust it.

. Screws (when using multifunction adapter): if they
are loose, tighten them.

Replacement/replenishment of

consumable items

Brush replacement

If the main brushes and side brush become worn out,
ask your local Makita service center for replacement.

Replacing the main brushes

Replace the main brushes if they cannot be adjusted
appropriately. Refer to "Main brush height adjustment."
For removing and mounting the main brushes, refer to
“Cleaning the main brushes.”

Replacing the side brush

Replace the side brush if it does not contact the floor
when the side brush height adjusting knob is turned to
the lowest position. Refer to "Side brush height adjust-
ment."

For removing and mounting the side brush, refer to
“Attaching and removing the side brush.”
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

. Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) aux facultés physiques,
sensorielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni expertise.

. Pour les utilisateurs situés en Europe :
Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien a la charge de I'utilisateur ne
doivent pas étre réalisés par des enfants sans surveillance.

. Pour les utilisateurs situés ailleurs qu’en Europe :
Les enfants doivent faire I'objet d’'une surveillance afin d’éviter qu’ils ne jouent avec I'appareil.

. ATTENTION : Avant d’effectuer tout travail d’entretien, débranchez I'appareil de la source d’alimentation.
Effectuez régulierement I'entretien de 'appareil.

. Les batteries rechargeables doivent étre retirées de I'appareil avant d’étre chargées.

. Pour retirer ou installer la batterie, ouvrez d’abord le couvercle de la batterie, puis faites glisser la batterie hors
de l'outil tout en appuyant sur le bouton a I'avant de la batterie.

. Les batteries épuisées doivent étre retirées de I'appareil et mises au rebut de maniére sécurisée. Suivez les
réglementations locales concernant la mise au rebut des batteries.

. Si I'appareil doit étre rangé pendant une période prolongée sans étre utilisé, les batteries doivent étre retirées.
. Les bornes d’alimentation ne doivent pas étre court-circuitées.

INTRODUCTION

Spécifications

Modele : VS001G
Capacité du conteneur de déchets 156 L
Capacité de nettoyage *1 Brosse latérale non utilisée 1920 m’h
Brosse latérale utilisée 2600 m’h
Largeur de nettoyage Brosse latérale non utilisée 480 mm
Brosse latérale utilisée 650 mm
Tension nominale C.C.36V-40V max.
Dimensions Poignée a la verticale 830 mm x 677 mm x 1 146 mm
(LxlxH) Poignée repliée 830 mm x 677 mm x 467 mm
Poids total autorisé (PTC) max. 44,0 kg
Poids net (poids de transport) (avec BL4025 x1) 29,9 kg
Degré de protection IPX4

*1 En supposant une vitesse de marche 4 km/h.

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes suivant les pays.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.
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Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

Support d’alimentation portable

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-

nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements

inscrits dessus.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

Veuillez étre prudent et rester attentif.

2% Ne I'utilisez pas sur une pente de plus
— de 2 %.

Ne marchez pas sur I'appareil.

Ne placez pas d’objets pesant 20 kg (44
Max Ibs) ou plus sur le dessus de I'appareil.

Pour éviter les accidents ou les blessures,
5 assurez-vous d'éteindre I'appareil et de
/ retirer les batteries avant d’effectuer I'en-
7" tretien des brosses ou des réparations.

Représentation d’une batterie utilisable
avec ce produit.

II/@{

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiére de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Ni-MH
Li-ion

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contrdle du bruit

L’appareil est congu pour le ramassage de débris secs.
L’appareil est prévu pour un usage commercial, par
exemple, dans les hétels, écoles, hdpitaux, usines,
magasins, bureaux et agences de location.

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement
Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

Précautions relatives a la sécurité

Consignes de sécurité pour
balayeuse aspiratrice sans fil

1. Les utilisateurs doivent avoir regu les ins-
tructions adéquates sur I'utilisation de la
balayeuse aspiratrice.

2. Cette balayeuse aspiratrice est congue unique-
ment pour une utilisation a sec.

3. Lorsqu’elle n’est pas utilisée, rangez toujours
la balayeuse aspiratrice a I'intérieur.

4.  Ne l'utilisez pas pour le nettoyage sur des sur-
faces dont I’'inclinaison dépasse celle indiquée
sur l'appareil.

5. Ne laissez pas les enfants jouer avec un appa-
reil rechargeable.

6. Lorsque vous rangez I'appareil, placez-le sur
une surface plane et stable. Rangez I'appareil
hors de la portée des enfants.

7. Placez toujours I’appareil sur une surface
plane si vous le posez debout.

8. Maintenez la zone de travail propre et nette.

Assurez-vous également qu’elle est bien éclai-
rée et maintenue toujours propre. Le non-res-
pect de cette précaution pourrait provoquer des
accidents.

9. Portez des vétements de travail appropriés.

10. N’utilisez pas d’adaptateur de batterie.

11.  Ne touchez pas la zone de la batterie avec
des mains humides. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer une électrocution.

12. N’utilisez pas le filtre s’il est humide. Le moteur
risquerait de griller ou une panne de se produire.

13. N’utilisez pas I'appareil lorsqu’il pleut ou
lorsque la surface de la route est mouillée. De
plus, ne ramassez pas de détritus contenant
du liquide ou de la mousse. Le moteur risquerait
de griller ou une panne de se produire.

25 FRANCAIS



14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Ne ramassez pas de détritus semblables a des
fils comme un cordon, une ficelle ou un cable
électrique. Ces détritus pourraient s’enche-
vétrer dans les brosses. Retirez ces détritus
avant le nettoyage. Autrement, une panne pour-
rait se produire.

Ne déconnectez pas le conducteur de mise a la terre.
Ne nettoyez pas I’extérieur ou I'intérieur avec
du benzeéne, du diluant ou d’autres produits
chimiques de nettoyage. Vous risqueriez de le
fissurer ou de le décolorer.

Portez un équipement de protection adé-

quat comme des lunettes de protection et

un masque anti-poussiére lors du nettoyage
d’emplacements poussiéreux, de I’entretien ou
de la mise au rebut des détritus.

Installez correctement les filtres. L utilisation de
I'appareil sans filtres en place, mal positionnés ou
endommagés pourrait griller le moteur ou provo-
quer une panne.

Ne démontez pas I'appareil. Cela pourrait provo-
quer une panne.

Si vous remarquez une anomalie, arrétez I’ap-
pareil et retirezimmédiatement les batteries.
Avant d’utiliser ’appareil, assurez-vous bien
qu’il n’y a pas de piéces endommagées et

que chaque piéce fonctionne correctement.
En présence d’'une piéce endommagée, faites-la
remplacer ou réparer, selon le cas, par un reven-
deur agréé sauf indication contraire explicite dans
le manuel d’instructions.

La courroie d’entrainement, les brosses prin-
cipales, la brosse latérale, le guidon et la roue
arriére présentent un risque de pincement,
coincement ou blessures.

N’utilisez pas I'appareil pour ramasser des
substances toxiques comme de I’amiante.
N’utilisez pas la brosse latérale lors du
nettoyage d’emplacements contaminés ou
poussiéreux.

N’utilisez pas I'appareil en présence de maté-
riaux dangereux ou de flammes nues. Cela
présente un risque d’incendie ou d’explosion.
N’utilisez pas I'appareil dans un endroit explo-
sif et inflammable.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur
batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le char-
geur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui
est adapté a un type spécifique de batterie peut
présenter un risque d’incendie s'il est utilisé avec
un autre type de batterie.

Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L'utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,

vis ou autres petits objets métalliques, sus-
ceptibles de créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes d’une batterie
entre elles peut provoquer des bralures ou un
incendie.

4. Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I’eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des brdlures.

5. Nutilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

6. N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

7. Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

Consignes de sécurité importantes
pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a I'eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

6. Nerangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heurter
contre un objet dur. Cela pourrait entrainer un
incendie, une chaleur excessive ou une explosion.
N’utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est néces-
saire de consulter un expert en matériau dangereux.
Veuillez également respecter les réglementations
nationales susceptibles d'étre plus détaillées.
Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.
Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I'outil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des bralures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment apreés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou

du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.
A moins que I’outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N utilisez que des batteries
Makita d’origine. L utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1.

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

Ne rechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

Chargez la batterie a une température ambiante
comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant de charger
une batterie chaude, laissez-la refroidir.
Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

Rechargez la batterie si elle est restée inutilisée
pendant une période prolongée (plus de six mois).

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN60335-2-72:

Niveau de pression sonore (L,4) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80 dB (A).

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de l'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Vibrations

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN60335-2-72 :

Emission de vibrations (an): 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.
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A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Nomenclature des piéces

» Fig.1
1 Guidon 2 | Levier de verrouillage du 3 | Tableau de commande 4 | Interrupteur marche/
guidon arrét
5 | Bouton d’aspiration 6 | Bouton pour secousse 7 | Bouton de la brosse 8 | Bouton des lampes
du filtre principale
9 | Bouton de vérification 10 | Témoins 11 | Levier marche/arrét de 12 | Molette de réglage de
la brosse latérale la hauteur de la brosse
latérale
13 | Lampe 14 | Poignée 15 | Brosse latérale 16 | Couvercle du comparti-
ment pour batteries
17 | Molette de réglage de 18 | Roue arriere 19 | Roue avant 20 | Brosses principales
la hauteur de la brosse
principale
21 | Axe du conteneur de 22 | Poignée (partie du 23 | Conteneur de déchets 24 | Compartiment pour
déchets conteneur de déchets) batteries
25 | Préfiltre 26 | Filtre HEPA 27 | Axe de la brosse 28 | Conducteur de mise a
la terre

Présentation des éléments vendus

séparément

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour en savoir plus sur les éléments vendus séparé-
ment, reportez-vous au catalogue ou prenez contact
avec le revendeur ou notre bureau de vente.

Adaptateur multifonction
Sac a poussiéere
Batterie et chargeur de marque Makita

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’un pays
alautre.

PREPARATIFS
D’UTILISATION

Assemblage

AATTENTION : Avant d'utiliser I'appareil, assu-
rez-vous que l'interrupteur marche/arrét est éteint
et que les batteries ont été retirées.

Réglage de I’angle du guidon

Vous pouvez régler I'angle du guidon afin de faciliter
I'utilisation de I'appareil. A la sortie d’usine, le guidon
est replié.

AATTENTION : Enclenchez correctement
le levier de verrouillage du guidon. Si le guidon
s’effondre ou tombe, cela présente un danger de
blessures.

1. Relachez le verrou du levier de verrouillage du
guidon.

2. Réglez le guidon a I'angle souhaité.

» Fig.2: 1. Levier de verrouillage du guidon 2. Guidon

3.  Enclenchez le levier de verrouillage du guidon.
» Fig.3: 1. Levier de verrouillage du guidon
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Repli du guidon

Lorsque vous posez I'appareil debout pour le ranger ou
I'inspecter ou lorsque vous le transportez en le soule-
vant, repliez le guidon.

» Fig.4

Si le guidon est lache et cliquette

Si le guidon est lache et cliquette méme avec le

levier de verrouillage du guidon correctement bloqué,

réglez-le en serrant I'écrou opposé au levier de verrouil-

lage du guidon. Si vous utilisez I'appareil alors que le

guidon est lache et cliquette, il y a un danger d’effon-

drement ou de basculement du guidon, susceptible de

provoquer des blessures.

» Fig.5: 1. Levier de verrouillage du guidon 2. Guidon
3. Ecrou de serrage (pour ajuster le
desserrage)

Fixation et retrait de la brosse
latérale

La brosse latérale peut servir a étendre la largeur de
nettoyage et également a nettoyer les zones le long
des murs.

AATTENTION : Fixez correctement la brosse
latérale. Si la brosse se desserre, elle pourrait entrer
en contact avec des personnes, ce qui pourrait provo-
quer des blessures.

Fixation

1. Déployez la brosse latérale et posez 'appareil
debout comme illustré sur la figure.
» Fig.6: 1. Brosse latérale

2.  Alignez les crochets (2 emplacements) de la
brosse latérale sur les orifices de montage et fixez la
brosse latérale.

Les crochets (2 emplacements) de la brosse latérale

peuvent étre alignés avec n’'importe lequel des 6

orifices.

» Fig.7: 1. Crochets (2 emplacements) 2. Orifices (6
emplacements)

NOTE : Pour faciliter 'engagement des crochets et
des orifices, tournez la brosse latérale dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre tout en abaissant

Charge des batteries

Indication de la charge restante de la
batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.9: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I D ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % & 100 %

iiil
110
] Jig

50%a75%

25% a50 %

I |:| |:| |:| 0%a25%
!‘ |:| |:| |:| Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible

de la batterie.

T

NOTE : Selon les conditions d'utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (completement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systéme de
protection de la batterie.

Indication de la charge restante de la
batterie (tableau de commande)

Vous pouvez également vérifier la charge restante de la
batterie sur le tableau de commande. La charge restante de la
batterie s'affiche lorsque I'interrupteur marche/arrét est allumé
ou éteint, ou lorsque le bouton de vérification est enfoncé. Les
témoins de la batterie s'allument pendant 3 secondes.

le levier de la brosse latérale. Témoins Charge
tante de |
: = O B atterie
Retrait Allumé Eteint Clignotant

Tout en pingant les poignées des crochets vers l'inté-
rieur, retirez la brosse latérale.
» Fig.8: 1. Poignées des crochets

50 % & 100 %

20 % a50 %

0%a20%

Chargez la
batterie

OOk | O | ([ | O
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Ce qu’il faut connaitre avant toute

utilisation

Transport de I'appareil

AATTENTION : Avant de transporter I’appareil,
assurez-vous que I'interrupteur marche/arrét est
éteint et que les batteries ont été retirées.

A ATTENTION : Videz le conteneur de déchets
et assurez-vous qu’il est correctement verrouillé
par le crochet avant de soulever et de transpor-
ter I'appareil. Le non-verrouillage du crochet peut
entrainer des blessures.

AATTENTION : Au moins deux personnes sont
toujours nécessaires pour soulever et transporter
I’appareil en prenant une posture de portage sdre.
Le transport de I'appareil d’'une maniére non sécuri-
taire présente un risque de blessures.

AATTENTION : Lorsque vous chargez et
déchargez I’appareil dans une pente, veillez a ne
pas laisser tomber les roues.

Deux personnes doivent transporter I'appareil, 'une

tenant la poignée et I'autre tenant la poignée (partie du

conteneur de déchets).

» Fig.10: 1. Poignée 2. Poignée (partie du conteneur
de déchets)

Zone de travail

En présence de détritus semblables a des fils comme
des cordons ou des cables électriques sur I'emplace-
ment a nettoyer, dégagez la zone avant de commencer.
Les détritus semblables a des fils pourraient s’enchevé-
trer dans les brosses principales et la brosse latérale.
» Fig.11: 1. Détritus semblable a des fils

Fonction de protection

L’appareil est pourvu d’'une fonction de protection. En
présence de I'une des conditions suivantes, la fonction
de protection arréte automatiquement tous les moteurs.
Les témoins sur le tableau de commande indiquent le
statut de I'erreur.

Etat d’éclairage Statut Action
= O [ d’erreur
Allumé | Eteint | Cli-
gnotant

Surcharge de | Cessez d'utiliser

I'aspiration le mode d’aspi-
ration et éliminez
I'origine de la
surcharge.

Surcharge de | Cessez d'utiliser

la secousse la fonction de

du filtre secousse du
filtre et éliminez
I'origine de la
surcharge.

ol ol Prévention du | Coupez l'inter-

redémarrage | rupteur marche/

arrét.

Prévention du redémarrage

L’appareil est pourvu d’'une fonction de prévention du
redémarrage. Siles batteries sont insérées alors que
I'interrupteur marche/arrét est allumé, ou si I'appareil
sort du mode économie d’énergie* alors que l'interrup-
teur marche/arrét est allumé, la fonction de prévention
du redémarrage empéche un redémarrage intempestif.
Lorsque l'interrupteur marche/arrét est éteint, I'indica-
tion d’erreur disparait. Lorsque I'interrupteur marche/
arrét est ensuite rallumé, I'appareil démarre.

* Mode d’économie d’énergie : Si toutes les condi-
tions suivantes s’appliquent, 'appareil passe en
mode d’économie d’énergie pour économiser la
charge de la batterie.

— Aucun moteur ne fonctionne.

— Les lampes avant sont éteintes.

— Aucun bouton n’est enfoncé pendant une
minute.

Ce mode coupe I'alimentation vers certains circuits

électroniques.

Etat d’éclairage Statut Action
= ’D [ d’erreur
Allumé | Eteint Cli-
gnotant
12 Erreur de Chargez les
batterie batteries.
12 La tempé- Laissez I'appareil
rature de refroidir.
I'appareil est
élevée
ol Surcharge de | Cessez d'utiliser
la brosse la brosse et
éliminez l'origine
de la surcharge.

NOTE : Pour annuler une indication d’erreur autre

que la prévention du redémarrage, éteignez l'inter-

rupteur marche/arrét et réalisez I'une des trois actions

suivantes.

—  Allumez l'interrupteur marche/arrét.

— Appuyez sur un bouton sur le tableau de
commande.

— Neffectuez aucune opération pendant une
minute.

NOTE : Qu'une erreur se soit produite ou non, vous
pouvez allumer ou éteindre les lampes.

NOTE : Si aucune opération n’est effectuée pendant
une minute aprés qu’une erreur s’est produite alors
que linterrupteur marche/arrét est allumé, toutes les
indications du tableau de commande s’éteignent,
mais I'erreur n’est pas effacée.

—  Siles lampes sont allumées : Appuyez sur
n’importe quel bouton du tableau de commande
pour afficher de nouveau l'indication d’erreur.

— Siles lampes sont éteintes : L'appareil étant en
mode d’économie d’énergie, la pression sur un
bouton du tableau de commande déclenche la

prévention du redémarrage.
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Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'appareil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque I'appareil a été arrété provisoirement ou a

cessé de fonctionner.

1. Eteignez I'appareil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez I'appareil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le sys-
teme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

Insertion/retrait des batteries

AATTENTION : Assurez-vous que linterrup-
teur marche/arrét est éteint avant d’insérer ou de
retirer les batteries.

AATTENTION : Veillez a ne pas vous coincer
les doigts lors de I’ouverture et de la fermeture du
couvercle du compartiment pour batteries. Cela
présente un risque de blessure.

Insertion des batteries

QOuvrez le couvercle du compartiment pour batteries.

Alignez la batterie sur la rainure et insérez-la jusqu’au

déclic. Fermez le couvercle du compartiment pour

batteries.

» Fig.12: 1. Couvercle du compartiment pour
batteries

Retrait des batteries

Tout en enfongant le bouton sur la batterie, soulevez la
batterie hors du compartiment pour batteries.
» Fig.13: 1. Bouton 2. Batterie « 1 » 3. Batterie « 2 »

L’appareil fonctionnera avec une seule ou deux batte-

ries insérées.

. Insertion de deux batteries
Avec deux batteries insérées cote a cote, la
batterie « 1 » est utilisée en premier. Lorsque la
batterie « 1 » est épuisée, I'appareil bascule auto-
matiquement sur la batterie « 2 » sans suspendre
le fonctionnement.

NOTE : Méme si la batterie « 1 » est insérée, lorsque
la batterie « 2 » est utilisée, I'appareil ne bascule pas
sur la batterie « 1 » a moins que la batterie « 2 » ne
soit épuisée ou que l'interrupteur marche/arrét ne soit
éteint.

. Insertion d’une seule batterie
La batterie insérée est automatiquement détectée.

Utilisation de I’'appareil

Réglage de la hauteur de la brosse
principale

La hauteur de la brosse principale (arriére uniquement)
au bas de I'appareil est réglable. Ajustez de maniere
appropriée en fonction de I'état du sol a nettoyer, de la
longueur de la brosse principale, etc.

» Fig.14: 1. Brosse principale (arriere)

Tournez la molette de réglage de la hauteur de la
brosse principale pour ajuster la hauteur des brosses
principales.

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour réduire la hauteur des brosses principales (afin

d’augmenter le contact avec le sol).

» Fig.15: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse principale 2. Hauteur de la brosse
principale

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour augmenter la hauteur des brosses principales (afin

de réduire le contact avec le sol).

» Fig.16: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse principale 2. Hauteur de la brosse
principale

NOTE : Les brosses principales sont usées. Vérifiez
et réglez régulierement la hauteur des brosses princi-
pales. S’il n’est pas possible de régler suffisamment
les brosses, remplacez-les.

Comment vérifier la hauteur
appropriée des brosses principales

REMARQUE : Observez la hauteur appropriée.
Une pression excessive sur la brosse principale
accélére son usure et raccourcit sa durée de
fonctionnement.

La largeur d’écartement de la brosse principale indique
sa hauteur appropriée.

1.  Soulevez I'avant de I'appareil en tenant la poignée
ou le guidon. Déplacez I'appareil sur une surface plane
recouverte des matériaux suivants, puis abaissez-le
délicatement sur la surface.

. Couche de poussiére
. Couche de craie

2. Allumez I'interrupteur marche/arrét et faites tour-
ner les brosses principales pendant 15 a 30 secondes
environ.

3.  Eteignez l'nterrupteur marche/arrét. Soulevez
I'avant de I'appareil pour empécher la brosse principale
d’entrer en contact avec la surface et déplacez I'appa-
reil vers une autre zone.

Veérifiez que I'écartement de la brosse principale est
uniformément rectangulaire, 25 a 40 mm (1" a 1-9/16")
de large.

Ajustez de nouveau la hauteur au moyen de la molette
de réglage de la hauteur de la brosse principale si la
forme de I'écartement est inappropriée.
» Fig.17: 1. Couche de poussiere ou de craie

2. Brosse principale (arriére) 3. Ecartement
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Mise sous/hors tension de la brosse
latérale

La brosse latérale peut servir a étendre la largeur de
nettoyage et également a nettoyer les zones le long
des murs.

Pour utiliser la brosse latérale, maintenez enfoncé le
bouton de déverrouillage et abaissez le levier marche/
arrét de la brosse latérale.

La brosse latérale est abaissée sur la surface du sol.

Lorsque la brosse latérale est activée, elle tourne en

conjonction avec les brosses principales.

» Fig.18: 1. Brosse latérale 2. Bouton de déverrouil-
lage 3. Levier marche/arrét de la brosse
latérale

Soulevez le levier marche/arrét de la brosse latérale
lorsque la brosse latérale n’est pas utilisée.

La brosse latérale est relevée de la surface du sol.

Lorsque la brosse latérale est désactivée, elle ne tourne

pas.

» Fig.19: 1. Brosse latérale 2. Levier marche/arrét de
la brosse latérale

Réglage de la hauteur de la brosse
latérale

Lorsque la brosse latérale est activée, la hauteur est

ajustable. Ajustez de maniére appropriée en fonction

de I'état du sol a nettoyer, de la longueur de la brosse
latérale, etc.

Tournez la molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale pour ajuster la hauteur de la brosse
latérale.

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour réduire la hauteur de la brosse latérale (afin d’aug-

menter le contact avec le sol).

» Fig.20: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour augmenter la hauteur de la brosse latérale (afin de

réduire le contact avec le sol).

» Fig.21: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale

NOTE : La brosse latérale est usée. Vérifiez et réglez
régulierement la hauteur de la brosse latérale. S'il
n’est pas possible de régler suffisamment la brosse,
remplacez-la.

Commencer le nettoyage

AATTENTION : Tenez fermement I'appareil
pendant I'utilisation. De plus, ne laissez pas
I’appareil sans surveillance qu’il soit en pente
ou non. L'appareil pourrait bouger et provoquer un
accident.

AATTENTION : Ne tournez pas les brosses ni
ne démarrez la fonction de secousse du filtre si
le conteneur de déchets ou le sac a poussiére ne
sont pas fixés a I'appareil.

AATTENTION : Ne touchez pas les brosses en
rotation. Cela présente un risque de blessure.

AATTENTION : N'utilisez pas 'appareil pour
ramasser des objets qui pourraient s’enchevé-
trer dans les brosses, comme des cordons, des
ficelles ou des cables électriques. Cela pourrait
provoquer une panne. Dégagez les détritus sem-
blables a des fils au préalable.

AATTENTION : N utilisez pas I'appareil dans
un emplacement instable, comme un endroit
avec une pente raide ou un sol trés glissant. Cela
présente un danger de fonctionnement instable ou de
basculement de I'appareil.

AATTENTION : Portez un équipement de pro-
tection comme un masque, des lunettes et des
gants dans un environnement poussiéreux.

Nettoyage

REMARQUE : Ne tournez pas l'interrupteur
marche/arrét en forgcant sans appuyer sur le bouton
de déverrouillage.

1. Tournez linterrupteur marche/arrét en poussant

le bouton de déverrouillage sur la position « | » pour

mettre sous tension.

» Fig.22: 1. Interrupteur marche/arrét 2. Bouton de
déverrouillage 3. Tableau de commande

2.  Au besoin, modifiez les réglages en appuyant sur
les boutons des fonctions sur le tableau de commande.
(Reportez-vous a « Opérations du tableau de com-
mande ».)

3. Poussez le guidon pour commencer le nettoyage.
» Fig.23

NOTE : Pour savoir comment activer/désactiver la
brosse latérale, reportez-vous a « Mise sous/hors
tension de la brosse latérale ».

4.  Tournez I'interrupteur marche/arrét en poussant

le bouton de déverrouillage sur la position « O » pour

mettre hors tension.

» Fig.24: 1. Interrupteur marche/arrét 2. Bouton de
déverrouillage
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Opérations du tableau de commande

Modification de la vitesse de rotation de
la brosse principale
Lorsque I'appareil est sous tension, chaque pression

sur le [bouton de la brosse principale] change le mode
de vitesse de rotation de la brosse.

Bouton/
Indication LED

Mode

Fonction

4

Mode standard

La vitesse de rota-
tion de la brosse
est standard. Ce
réglage est optimal
en présence d’une
grande quantité de
saleté.

=

Mode silencieux

Ce réglage est
optimal si vous
souhaitez nettoyer
silencieusement ou
si vous souhaitez
nettoyer pendant
une période
prolongée.

principales.

hors tension.

NOTE : La vitesse de rotation de la brosse laté-
rale est liée a la vitesse de rotation des brosses

NOTE : A la mise sous tension, le fonctionnement
démarre dans le mode utilisé a la précédente mise

Changement du mode d’aspiration

A la mise sous tension, chaque pression sur le [bouton

d’aspiration] change le mode de puissance d’aspiration.

Bouton/
Indication LED

Mode

Fonction

Mode standard

La puissance
d’aspiration est
standard. Ce
réglage est optimal
pour nettoyer dans
un environnement
poussiéreux.

Mode silencieux

Ce réglage est
optimal pour un
nettoyage long et
silencieux.

Eteint

Ce réglage est
optimal si I'as-
piration n’est
pas nécessaire,
ainsi que pour un
nettoyage plus
silencieux et plus
long que le mode
silencieux.

hors tension.

NOTE : A la mise sous tension, le fonctionnement
démarre dans le mode utilisé a la précédente mise

NOTE : Si la fonction de secousse du filtre est activée
pendant I'utilisation du ventilateur aspirant, celui-ci
s’arréte provisoirement, puis redémarre lorsque la
secousse du filtre cesse.

Active ou désactive la fonction de
secousse du filtre

Une pression sur le [bouton pour secousse du filtre]
active ou désactive la fonction de secousse du filtre.

Bouton/

Indication LED Fonction

Mode

Active la fonction
de secousse du
filtre. Lorsque

la fonction de
secousse du

filtre fonctionne,
la poussiére est
automatiquement
retirée du filtre
pour éliminer
I'obstruction.

Elle se désactive
automatiquement
au bout d’environ
15 secondes.

Allumé

Désactive la fonc-
tion de secousse
du filtre.

Eteint

Allume ou éteint les lampes

Une pression sur le [bouton des lampes] allume ou
éteint les lampes.

Bouton/ :
Indication LED Mode Fonction
=]
Allumé Allume les lampes.
o
Eteint Eteint les lampes.

» Fig.25: 1.Lampe

Fonction d’extinction automatique des lampes

Les lampes s’éteignent automatiquement si les deux

conditions suivantes continuent pendant 30 minutes.

. Aucun des moteurs (brosses principales, aspira-
tion et secousse du filtre) ne fonctionne.

. Aucun bouton n’est enfoncé.

Affichage de la charge restante de la batterie

Appuyez sur le [bouton de vérification] pour afficher la
charge restante de la batterie.

Utilisation du conteneur de déchets
» Fig.26: 1. Conteneur de déchets

. Les détritus sont ramassés dans le conteneur de
déchets.

. Pour en savoir plus sur la procédure de nettoyage,
reportez-vous a « Commencer le nettoyage ».

Retrait

1. Soulevez le crochet du conteneur de déchets.

2. Retirez le crochet de I'appareil.
» Fig.27: 1. Crochet

3. Retirez le conteneur de déchets de I'appareil.
» Fig.28: 1. Crochet 2. Conteneur de déchets
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Fixation

1. Fixez la rainure du conteneur de déchets sur I'axe
du conteneur de déchets de I'appareil.
» Fig.29: 1. Rainure 2. Axe du conteneur de déchets

2. Installez le crochet sur I'appareil et abaissez-le
pour maintenir en place le conteneur de déchets.

Utilisation du sac a poussiére

Accessoire en option
» Fig.30: 1. Sac a poussiere 2. Fenétre transparente

. Le sac a poussiére a une grande capacité, ce qui
le rend approprié pour le ramassage de détritus
encombrants tels que des feuilles mortes.

. Vous pouvez vérifier combien de détritus ont été
ramassés en regardant a travers la fenétre trans-
parente sur le dessus.

. Utilisez le conteneur de déchets pour aspirer la
poussiere. Le sac a poussiére n’est pas aussi
hermétique que le conteneur de déchets.

. Pour en savoir plus sur la procédure de nettoyage,
reportez-vous a « Commencer le nettoyage ».

NOTE : Lors du ramassage de détritus légers comme
des feuilles mortes, il est recommandé d'utiliser le
mode d’aspiration. Le mode d’aspiration permet de
ramasser plus de détritus que lorsque le mode est
désactivé.

Fixation

1.  Retirez le conteneur de déchets de I'appareil.
» Fig.31: 1. Crochet 2. Conteneur de déchets

2. Fixezlarainure du cadre du sac a poussiére sur

I'axe du conteneur de déchets de I'appareil.

» Fig.32: 1. Cadre du sac a poussiére 2. Rainure
3. Axe du conteneur de déchets

3. Installez le crochet sur I'appareil et abaissez-le
pour maintenir en place le cadre du sac a poussiere.
» Fig.33

4. Fixez le sac a poussiére en accrochant les cro-
chets sur la gauche et la droite du sac a poussiére sur
les rainures de fixation.

» Fig.34: 1. Crochet 2. Rainure

Retrait
Inversez les étapes de la procédure de fixation.

Fixation d’un sac en polyéthyléne

REMARQUE : Lors de la fixation d’'un sac en
polyéthyléne, il peut s’avérer difficile de voir a I'inté-
rieur du sac a poussiere.

La fixation d’un sac en polyéthylene au sac a poussiére
facilite la mise au rebut des détritus, car cela peut étre
accompli simplement en enlevant et jetant le sac en
polyéthyléne avec son contenu.

1.  Soulevez la poignée (pour le sac a poussiére) et

retirez le sac a poussiére.

» Fig.35: 1. Poignée (pour le sac a poussiere) 2. Sac
a poussiére

2. Fixez un sac en polyéthylene (appareil commer-
cial, le périmétre d’ouverture du sac est supérieur a 1
600 mm (63")) sur le sac a poussiéere.

» Fig.36: 1. Sac en polyéthyléne

3. Fixezle sac a poussiére en accrochant les cro-
chets sur la gauche et la droite du sac a poussiére sur
les rainures de fixation.

Utilisation d’un adaptateur multifonction

Accessoire en option

La fixation d’un adaptateur multifonction permet d’ins-
taller un Makpac ou un support d’alimentation portable.

AATTENTION : Maintenez correctement en
place I’adaptateur multifonction au moyen des vis
fournies.

AATTENTION : Maintenez correctement en
place le Makpac ou le support d’alimentation
portable au moyen des verrous ou des crochets
sur 'adaptateur multifonction.

AATTENTION : Ne placez pas d’objets
pesant plus de 20 kg (44 Ibs) sur I’adaptateur
multifonction.

AATTENTION : Nutilisez pas la poignée d’un
Makpac ou d’un support d’alimentation portable
installé sur 'adaptateur multifonction pour trans-
porter ou utiliser I’appareil. Cela pourrait provoquer
des accidents.

AATTENTION : Ne posez pas 'appareil debout
lorsqu’un Makpac ou un support d’alimentation
portable est installé sur I’adaptateur multifonc-
tion. Cela risquerait d’endommager le mécanisme
de verrouillage de I'adaptateur multifonction et de
faire tomber le Makpac ou le support d’alimentation
portable.

Fixation de I’adaptateur multifonction

1. Alignez les parties saillantes sur la gauche et

la droite de I'adaptateur multifonction avec les rai-

nures de montage sur 'appareil et fixez I'adaptateur

multifonction.

» Fig.37: 1. Partie saillante 2. Rainure 3. Adaptateur
multifonction

S'il est difficile d’'installer I'adaptateur multifonction,
desserrez le levier de verrouillage du guidon sur I'ap-
pareil. Lorsque vous desserrez le levier de verrouillage
du guidon, repliez le guidon pour I'empécher de tomber,
puis installez I'adaptateur multifonction.

2. Serrez les quatre vis pour maintenir en place
I'adaptateur multifonction.
» Fig.38: 1.Vis

Retrait de I’adaptateur multifonction
Inversez les étapes de la procédure de fixation.

Nomenclature des piéces de I’adaptateur

multifonction

» Fig.39: 1. Verrou de fixation (pour Makpac)
2. Crochets A (pour PDC01/PDC1200 /
PDC1500) 3. Crochet B (pour PDC1200 /
PDC1500) 4. Crochets C (pour PDCO01)

34 FRANCAIS



Installation d’un Makpac

AATTENTION : Ne dépassez pas la hauteur de
315 mm (12-3/8") lors de I'installation du Makpac.

Insérez fermement les deux verrous de fixation sur
la gauche et la droite dans les crans de montage du
Makpac pour le maintenir en place.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Verrous de fixation

Retrait d’'un Makpac

Libérez les deux verrous de fixation sur la gauche et la
droite, puis retirez le Makpac.

Installation d’un support
d’alimentation portable

AATTENTION : N'utilisez pas l'appareil en
portant le support d’alimentation portable sur
votre dos.

AATTENTION : Lors de Finstallation d’un sup-
port d’alimentation portable sur I’adaptateur mul-
tifonction, assurez-vous que le cordon du support
d’alimentation portable est correctement disposé.
Autrement, le cordon affaissé pourrait frotter sur le sol
et cela pourrait le débrancher, provoquer de la fumée
ou un incendie.

1.  Placez le bord inférieur du support d’alimentation
portable sur les crochets A et fixez-le en place a 'aide
du crochet B ou du crochet C. Vérifiez que le support
d’alimentation portable ne se détache pas de I'appareil
en soulevant Iégérement sa poignée.

* PDC1200/ PDC1500

Placez le bord inférieur du support d’alimentation
portable sur les crochets A et fixez-le en place a l'aide
du crochet B. Vérifiez que le support d’alimentation
portable ne se détache pas de I'appareil en soulevant
légérement sa poignée.

Si l'indicateur rouge du bouton de verrouillage est
visible, le support d’alimentation portable n’est pas
completement verrouillé.

» Fig.41: 1. Support d’alimentation portable
2. Crochets A 3. Crochet B 4. Bouton de
verrouillage 5. Indicateur rouge

*« PDCO1

Placez le bord inférieur du support d’alimentation por-
table sur les crochets A et fixez-le en place a l'aide des
crochets C. Le crochet B n’est pas utilisé.
» Fig.42: 1. Support d’alimentation portable

2. Crochets A 3. Crochets C

2. Alignez les repéres triangulaires sur la prise du

support d’alimentation portable et la fiche de I'adap-

tateur (pour la batterie XGT) et insérez-les ensemble

fermement a fond.

» Fig.43: 1. Prise du support d’alimentation portable
2. Fiche de I'adaptateur (pour la batterie
XGT) 3. Repeéres triangulaires

3.  Ouvrez le couvercle du compartiment pour
batteries.
» Fig.44: 1. Couvercle du compartiment pour

batteries
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4.  Comme illustré sur la figure, disposez le cordon de

sorte qu'il passe par la rainure dans I'adaptateur multifonc-

tion et le compartiment pour batteries. Alignez I'adaptateur

(pour la batterie XGT) avec la rainure dans I'ouverture d'in-

sertion de la batterie et insérez 'adaptateur jusqu’au déclic.

» Fig.45: 1. Rainure dans I'adaptateur multifonction
2. Rainure du compartiment pour batteries
3. Adaptateur (pour la batterie XGT)

5.  Fermez le couvercle du compartiment pour batteries.

Retrait d’un support d’alimentation
portable

PDC1200/PDC1500

1. Retirez la fiche de I'adaptateur (pour la batterie
XGT) de la prise du support d’alimentation portable et
retirez le cordon.

REMARQUE : Ne tirez pas sur le cordon lorsque
vous le retirez de la fiche de I’adaptateur. De plus,
ne transportez pas le support d’alimentation por-

table en le tenant uniquement par le cordon.

Le cordon pourrait se rompre ou étre endommagé
d’une tout autre maniére.

2.  Tout en maintenant enfoncé le bouton de verrouil-

lage du support d’alimentation portable, soulevez la

poignée du support d’alimentation portable.

» Fig.46: 1. Support d’alimentation portable 2. Bouton
de verrouillage 3. Poignée

PDCO01

1.  Retirez la fiche de I'adaptateur (pour la batterie XGT) de
la prise du support d’alimentation portable et retirez le cordon.

REMARQUE : Ne tirez pas sur le cordon lorsque
vous le retirez de la fiche de I’adaptateur. De plus,
ne transportez pas le support d’alimentation por-

table en le tenant uniquement par le cordon.

Le cordon pourrait se rompre ou étre endommagé
d’une tout autre maniére.

2. Libérez les crochets C et sortez le support d’ali-
mentation portable, puis soulevez-le.
» Fig.47: 1. Support d’alimentation portable

2. Crochets C 3. Poignée

Manipulation apreés utilisation

AATTENTION : sivous prévoyez de ne pas
utiliser I'appareil, assurez-vous que l'interrupteur
marche/arrét est éteint et que les batteries ont été
retirées.

Mise au rebut des détritus

AATTENTION : Portez toujours un équipement
de protection comme un masque et des gants lors
de la mise au rebut des détritus. La mise au rebut
présente un danger de contact avec des objets tran-
chants susceptibles de vous blesser.

AATTENTION : Mettez rapidement au rebut
les détritus, avant qu’ils ne s’accumulent trop. La
puissance d’aspiration pourrait en étre réduite.
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1. Retirez le crochet, puis retirez le conteneur de
déchets de I'appareil.
» Fig.48: 1. Conteneur de déchets 2. Crochet

Lorsque vous utilisez le sac a poussiére, soulevez la

poignée et sortez le sac a poussiére.

» Fig.49: 1. Poignée (pour sac a poussiére) 2. Sac a
poussiere

2. Transportez le conteneur de déchets ou le sac a
poussiére jusqu’a I'endroit de collecte des déchets et
jetez les détritus.

» Fig.50

Lorsque vous utilisez le sac a poussiére, la fixation d'un
sac en polyéthyléne a I'intérieur vous permet de jeter le
sac en polyéthyléne avec les détritus.

» Fig.51

3. Aprés la mise au rebut des détritus, installez le
conteneur de déchets ou le sac a poussiere sur I'appa-
reil. Assurez-vous que le crochet est bien verrouillé.

ENTRETIEN

MAATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’appareil est hors tension et que la batterie est
retirée avant d’y effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Nettoyage du corps de I'appareil

AATTENTION : Ne lavez pas le corps de I'appa-

reil dans I’eau. Cela pourrait provoquer une panne.

Pour retirer la saleté du corps de I'appareil, essuyez-le
avec un chiffon imbibé d’une petite quantité de
détergent neutre dilué.

» Fig.52

Nettoyage des brosses principales

1. Repliez le guidon et posez 'appareil debout
comme illustré sur la figure.

2. Enfoncez une brosse principale dans le sens
indiqué par la fleche A sur la figure.

Retirez une extrémité de la brosse principale dans le
sens indiqué par la fleche B sur la figure.
» Fig.53: 1. Brosse principale

3. Retirez 'autre extrémité de la brosse principale de
I'axe de la brosse.

4. Retirez I'autre brosse principale de la méme
maniére.

5. En présence de détritus semblables a des fils
collés aux brosses, retirez-les a la main.
» Fig.54

36

6. Secouez la poussiére et lavez les brosses a
I'eau si elles sont tres sales. Aprés les avoir lavées,
laissez-les sécher a 'ombre ; ne les utilisez pas tant
gu’elles ne sont pas completement séches.

» Fig.55

7. Orientez chaque brosse principale de sorte que
les formes de leurs extrémités correspondent aux
zones de montage de I'appareil, comme illustré sur la
figure.

Si les formes des extrémités ne correspondent pas,
inversez I'orientation gauche-droite de la brosse princi-
pale pour qu’elles correspondent.
» Fig.56: 1. Brosse principale 2. Forme moins

3. Forme plus

8. Insérez une brosse principale sur I'axe de la
brosse de 'appareil dans le sens indiqué par la fleche
sur la figure.

» Fig.57: 1.Axe de la brosse

9. Insérez une brosse principale dans la zone de
montage de I'appareil dans le sens indiqué par la fleche
sur la figure et maintenez-la en place.

» Fig.58

NOTE : Si les formes des extrémités ne corres-
pondent pas, vous ne pourrez pas installer la brosse
principale. Le cas échéant, revenez a I'étape 7 et
recommencez.

10. Installez I'autre brosse principale de la méme
maniére.
» Fig.59

AATTENTION : Aprés avoir installé les brosses
principales, vérifiez que les formes sont correcte-
ment engagées.

NOTE : Si les brosses principales sont usées
jusqu’au point d’étre plus courtes, remplacez-les.

Nettoyage de la brosse latérale

Pour la procédure d’installation et de retrait de la brosse
latérale, reportez-vous a « Fixation et retrait de la
brosse latérale ».

1. Retirez la brosse latérale.

2. Secouez la poussiere et lavez les brosses a

I'eau si elles sont tres sales. Aprés les avoir lavées,
laissez-les sécher a 'ombre ; ne les utilisez pas tant
gu’elles ne sont pas completement séches.

» Fig.60

3. Installez la brosse latérale.

NOTE : Si la brosse latérale est usée jusqu’au point
d’étre plus courte, remplacez-la.
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Nettoyage des filtres

AATTENTION : Assurez-vous que les filtres
sont correctement installés et n’utilisez pas
I’appareil en I’absence des filtres. N’utilisez pas
non plus de filtres endommagés ou humides.
Le moteur risquerait de griller ou une panne de se
produire.

REMARQUE : Les filtres sont lavables et réu-
tilisables. Pour éviter d’endommager les filtres,
n’utilisez pas les éléments suivants pour les
nettoyer.

— Souffleurs de poussiéres

— Nettoyeurs haute pression

— Brosses fabriquées en matériaux durs comme

du métal

1. Retirez le conteneur de déchets.

2. Tout en poussant sur le crochet du préfiltre dans
le sens indiqué par la fleche sur la figure, retirez le
préfiltre.

» Fig.61: 1. Préfiltre 2. Crochet

3. Tout en poussant sur le crochets du filtre HEPA
dans le sens indiqué par les fleches sur la figure, retirez
le filtre HEPA.

» Fig.62: 1. Filtre HEPA 2. Crochet

4. Secouez la poussiere et lavez les filtres a I'eau
s’ils sont trés sales. Aprés avoir lavé le préfiltre et le
filtre HEPA, laissez-les sécher a 'ombre ; ne les utilisez
pas tant qu’ils ne sont pas complétement secs.

» Fig.63: 1. Préfiltre 2. Filtre HEPA

5. Pour installer le filtre HEPA, insérez son bord dans
les rainures sur I'appareil et poussez le filtre en place.
Vérifiez que les crochets sont solidement fixés.

» Fig.64: 1. Filtre HEPA 2. Bord 3. Rainure 4. Crochet

6. Pourinstaller le préfiltre, insérez les parties sail-
lantes sur le préfiltre dans les rainures sur I'appareil et
poussez le filtre en place. Vérifiez que le crochet est
solidement fixé.
» Fig.65: 1. Préfiltre 2. Partie saillante 3. Rainure

4. Crochet

Nettoyage du filtre éponge

AATTENTION : Aprés avoir nettoyé le filtre
éponge, veillez a le réinstaller sur le conteneur
de déchets. Si vous I'avez lavé a I’eau, faites-le
sécher avant de I'installer.

Si le filtre éponge est obstrué par la poussiere, retirez-le

du conteneur de déchets, puis essuyez-le ou lavez-le

dans l'eau.

1. Retirez I'étui a éponge du conteneur de déchets.

2. Ouvrez I'étui a éponge pour en retirer le filtre

éponge. ]

» Fig.66: 1. Conteneur de déchets 2. Etui a éponge
3. Filtre éponge

3. Essuyez le filtre éponge ou lavez-le a I'eau.
4. Installez le filtre éponge a sa position d’origine.

Nettoyage du tube

Lorsque vous utilisez le sac a poussiére (accessoire en
option), le tube peut se boucher de détritus fins comme
du sable, des graviers et de petites feuilles mortes.

1. Sortez le tube du cadre du sac a poussiere.

2. Retirez les détritus du tube.
» Fig.67: 1. Cadre du sac a poussiére 2. Tube

3. Installez le tube a sa position d’origine.

Inspections périodiques

Pour garantir une longue durée de vie utile a I'appareil

et une utilisation sans danger, réalisez périodiquement

les inspections répertoriées ci-dessous.

Inspections quotidiennes

. Conteneur de déchets : videz le conteneur.

. Filtres : nettoyez-les s'ils sont sales.

. Brosses : si des détritus semblables a des fils
s’enchevétrent, retirez-les.

. Piéces de commande et mobiles : vérifiez qu’elles
bougent sans probléme.

Inspections hebdomadaires

. Hauteur de la brosse principale : si la hauteur est
inappropriée, réajustez-la.

. Vis (si vous utilisez un adaptateur multifonction) :
si elles sont desserrées, serrez-les.

Remplacement/

réapprovisionnement des
consommables

Remplacement des brosses

Si les brosses principales et la brosse latérale sont
usées, confiez leur remplacement a votre centre de
service Makita local.

Remplacement des brosses principales

Remplacez les brosses principales s’il est impossible
de les régler correctement. Reportez-vous a « Réglage
de la hauteur de la brosse principale ».

Pour retirer et installer les brosses principales, repor-
tez-vous a « Nettoyage des brosses principales ».

Remplacement de la brosse latérale

Remplacez la brosse latérale si elle ne touche pas le
sol lorsque la molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale est tournée sur la position la plus basse.
Reportez-vous a « Réglage de la hauteur de la brosse
latérale ».

Pour retirer et installer la brosse latérale, reportez-vous
a « Fixation et retrait de la brosse latérale ».
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

Dieses Gerét sollte nicht von Personen (einschlieflich Kindern) mit reduzierten kdrperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.

Fur Benutzer in Europa:

Kinder durfen nicht mit dem Geréat spielen. Reinigung und Benutzerwartung dirfen nicht von Kindern ohne
Beaufsichtigung durchgefiihrt werden.

Fir Benutzer in auRereuropaischen Gebieten:

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

VORSICHT: Trennen Sie das Gerat vor der Durchfiihrung von Wartungsarbeiten von der Stromversorgung.
Fihren Sie regelmafig Wartungsarbeiten an dem Gerat durch.

Wiederaufladbare Akkus miissen vor dem Aufladen aus dem Gerat entfernt werden.

Um den Akku zu entfernen oder zu installieren, 6ffnen Sie zunéachst die Akkuabdeckung, und schieben Sie
dann die Kartusche aus dem Werkzeug, wahrend Sie den Knopf auf der Vorderseite der Kartusche driicken.
Erschopfte Akkus missen aus dem Gerat entfernt und sicher entsorgt werden. Beachten Sie die ortlichen
Vorschriften zur Entsorgung von Akkus.

Falls das Geréat Uber einen langeren Zeitraum unbenutzt gelagert werden soll, sollten die Akkus entfernt
werden.

Die Anschlussklemmen durfen nicht kurzgeschlossen werden.

EINLEITUNG

Technische Daten

Modell: VS001G
Fassungsvermdgen des Abfallbehalters 15,6 L
Reinigungsleistung *1 Ohne Verwendung der 1.920 m*h
Seitenbiirste
Mit Verwendung der 2.600 m’/h
Seitenbiirste
Reinigungsbreite Ohne Verwendung der 480 mm
Seitenbirste
Mit Verwendung der 650 mm
Seitenbiirste
Nennspannung Gleichstrom 36 V - 40 V max.
Abmessungen Handgriff vertikal 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(LxBxH) Handgriff eingeklappt 830 mm x 677 mm x 467 mm
Zulassiges Gesamtgewicht (GVW) max. 44,0 kg
Nettogewicht (Transportgewicht) (mit BL4025 x1) 29,9 kg
Schutzgrad IPX4

*1 Unter der Annahme einer Schrittgeschwindigkeit von 4 km/h.

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.
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Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

Rickentragbare Akku-Bank

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht

erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und
Warnmarkierungen durch.

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit inrer Bedeutung

vertraut.

(]

Betriebsanleitung lesen.

A

Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

%

;

Benutzen Sie das Gerat nicht bei einer
Hangneigung von mehr als 2%.

Treten Sie nicht auf das Gerat.

Max
20kg
44lbs

Stellen Sie keine Objekte mit einem
Gewicht von 20 kg (44 Ibs) oder mehr auf
das Gerat.

&)

Um Unfélle oder Verletzungen zu ver-
hindern, sollten Sie das Gerat unbedingt
ausschalten und die Akkus entfernen,
bevor Sie die Biirsten warten oder eine
Reparatur durchfiihren.

P =

Ein reprasentativer Akku, der fiir dieses
Produkt geeignet ist.

Ni-MH
Li-ion

=

Nur fiir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins geféahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmidill!

In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Garantierter Schallleistungspegel geman
der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.

Schallleistungspegel gemaR der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung
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Vorgesehene Verwendung

Das Gerét ist fir das Absaugen von trockenen
Fremdkorpern vorgesehen. Das Gerét eignet sich
fir kommerziellen Einsatz, z. B. in Hotels, Schulen,
Krankenhausern, Fabriken, Laden, Biiros und
Mietunternehmen.

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldander

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

Sicherheitsvorkehrungen

Sicherheitswarnungen fiir
Akku-Kehrsaugmaschinen

1. Die Bediener miissen in der Benutzung der
Kehrsaugmaschine hinreichend unterwiesen
werden.

Diese Kehrsaugmaschine ist nur fiir die

Trockenanwendung bestimmt.

Bewahren Sie die Kehrsaugmaschine bei

Nichtbenutzung immer in einem Innenraum auf.

Benutzen Sie das Gerét nicht zu

Reinigungszwecken auf Oberflachen, deren

Neigung groBer ist als die auf dem Gerat

markierte.

Lassen Sie Kinder nicht mit dem wiederauflad-

baren Geriét spielen.

Platzieren Sie das Gerét zur Aufbewahrung auf

einer ebenen und stabilen Flache. Bewahren

Sie das Gerét auBer Reichweite von Kindern

auf.

Platzieren Sie das Gerat immer auf einer ebe-

nen Flache, wenn Sie es auf sein Ende stellen.

Halten Sie den Arbeitsplatz sauber und aufge-

raumt. Vergewissern Sie sich auBerdem, dass

der Raum gut beleuchtet ist und stets sauber
gehalten wird. Anderenfalls kann es zu Unfallen
kommen.

9. Tragen Sie angemessene Arbeitskleidung.

10. Verwenden Sie keinen Akku-Adapter.

11. Beriihren Sie den Akkubereich nicht mit nas-
sen Handen. Anderenfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag kommen.

12. Benutzen Sie den Filter nicht in nassem
Zustand. Dies kann zum Durchbrennen des
Motors oder zu einem Ausfall flhren.

13. Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn es regnet
oder die StraBenoberfliche nass ist. Nehmen
Sie auch keine Abfille auf, die Fliissigkeit oder
Schaum enthalten. Dies kann zum Durchbrennen
des Motors oder zu einem Ausfall fihren.
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14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Sammeln Sie keine schnurartigen Abfille

wie Kabel, Schniire oder Drahte auf. Solche
Abfille konnen sich in den Biirsten ver-
fangen. Entfernen Sie den Abfall vor dem
Reinigungsbetrieb. Anderenfalls kann es zu
einem Ausfall kommen.

Ziehen Sie nicht die Erdungsleitung ab.
Versuchen Sie nicht, die AuBen- oder

Innenseite mit Waschbenzin, Verdiinner oder
Reinigungschemikalien zu reinigen. Dadurch
konnen Risse und Verfarbung verursacht werden.
Tragen Sie eine geeignete Schutzausriistung,
wie z. B. eine Schutzbrille und eine
Staubmaske, wenn Sie staubige Stellen rei-
nigen, Wartungsarbeiten durchfiihren oder
Abfélle entsorgen.

Montieren Sie die Filter ordnungsgemaB. Die
Benutzung des Gerates ohne angebrachten
Filter, oder mit Filtern in falscher Position oder in
beschadigtem Zustand kann einen Motorbrand
oder einen Ausfall verursachen.

Zerlegen Sie das Geriét nicht. Anderenfalls kann
es zu einem Ausfall kommen.

Falls Ihnen etwas Anormales aufféllt, halten Sie
das Gerét an und entfernen Sie sofort die Akkus.
Priifen Sie vor der Benutzung des Gerites,
dass keine beschadigten Teile vorhanden
sind und dass alle Teile korrekt funktionieren.
Falls ein Teil beschadigt ist, lassen Sie es von
einem autorisierten Handler austauschen oder
reparieren, sofern in der Betriebsanleitung nicht
ausdricklich anderweitig angegeben ist.

Es besteht die Gefahr, dass Sie vom
Antriebsriemen, den Hauptbiirsten, der
Seitenbiirste, dem Biigelgriff oder dem Hinterrad
gequetscht, eingeklemmt oder verletzt werden.
Benutzen Sie das Gerit nicht zum Aufsammeln
von giftigen Stoffen wie Asbest.

Benutzen Sie die Seitenbiirste nicht, wenn Sie
verschmutzte oder staubige Stellen reinigen.
Benutzen Sie das Gerat nicht an einem Ort, an
dem gefahrliche Stoffe oder offene Flammen
vorhanden sind. Anderenfalls kann es zu einem
Brand oder einer Explosion kommen.

Benutzen Sie das Gerit nicht an einem explo-
siven und entflammbaren Ort.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerit. Ein
Ladegerat, das fur einen Akkutyp geeignet ist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit
einem anderen Akku verwendet wird.

Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

Halten Sie den Akku bei Nichtgebrauch

von anderen Metallgegenstinden, wie z.

B. Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Nageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegensténden, fern, welche die Kontakte
kurzschlieBen kénnen. KurzschlieBen der
Akkukontakte kann Verbrennungen oder einen
Brand verursachen.

Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Flussigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusétzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschadigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,

das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren kann.

Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder liberméRigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.
Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgeman oder bei Temperaturen auRerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhdhter
Brandgefahr kommen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen fiir
Akku

1.

6.

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren des

Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, tibermaRiger

Hitzeentwicklung oder einer Explosion kommen.

Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort

ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von

Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und

sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und

begeben Sie sich unverziiglich in drztliche

Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre

Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behdlter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder tiberschreiten

kann.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschédigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, GbermaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fuhren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UberméaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.
Soll das Werkzeug léangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine Spéne, Staub
oder Schmutz in den Anschlusskontakten,
Lochern und Nuten des Akkus absetzen. Es
kénnte sonst zu Erhitzung, Brandausldsung,
Bersten und Funktionsstérungen des Werkzeugs
oder des Akkus kommen, was zu Verbrennungen
oder Personenschaden fiihren kann.

Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fuhren.

Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fur das Makita-Werkzeug und

-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1.

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.
Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heiRen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN60335-2-72:

Schalldruckpegel (

Lpa): 70 dB (A) oder weniger

Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehdrschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

AWARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsédch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

41 DEUTSCH



Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN60335-2-72:
Schwingungsemission (ay): 2,5 m/s” oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s”

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsachlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Bezeichnungen der Teile

» Abb.1
1 Bugelgriff 2 | Bugelgriff- 3 | Bedienfeld 4 | EIN/AUS-Schalter
Verriegelungshebel
5 | Saugbetriebstaste 6 | Filterruttlertaste 7 | Hauptbirstentaste 8 | Lampentaste
9 | Priftaste 10 | Anzeigelampen 11 | Seitenbirsten-EIN/ 12 | Seitenblrsten-
AUS-Hebel Héheneinstellknopf
13 | Lampe 14 | Griff 15 | Seitenblirste 16 | Akkukastenabdeckung
17 | Hauptbirsten- 18 | Hinterrad 19 | Vorderrad 20 | Hauptbirsten
Hoheneinstellknopf
21 | Abfallbehélterwelle 22 | Griff (Abfallbehalterteil) 23 | Abfallbehélter 24 | Akkukasten
25 | Vorfilter 26 | HEPA-Filter 27 | Burstenwelle 28 | Erdungsleitung

Einfiihrung von getrennt

erhaltlichen Artikeln

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

Einzelheiten zu den getrennt erhaltlichen Artikeln ent-
nehmen Sie bitte dem Katalog, oder wenden Sie sich
an den Handler oder unser Verkaufsbiro.

. Multifunktionsadapter

. Staubsack

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kénnen als

Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

VORBEREITUNGEN ZUR

BENUTZUNG

A\VORSICHT: Bevor Sie das Gerit in Betrieb
nehmen, vergewissern Sie sich, dass der EIN/

AUS-Schalter ausgeschaltet ist und die Akkus

entfernt worden sind.

Einstellung des Biigelgriffwinkels

Sie kénnen den Winkel des Biigelgriffs einstel-
len, um den Betrieb des Gerates zu erleichtern.
Bei der Auslieferung ab Werk ist der Bligelgriff

heruntergeklappt.

A\VORSICHT: Rasten Sie den Biigelgriff-
Verriegelungshebel ordnungsgeman ein. Falls der
Bugelgriff einklappt oder umkippt, besteht die Gefahr
von Verletzungen.

1. Losen Sie die Verriegelung des
Bugelgriff-Verriegelungshebels.
2. Stellen Sie den Bligelgriff auf den gewlinschten
Winkel ein.
» Abb.2: 1. Bugelgriff-Verriegelungshebel

2. Bugelgriff

3. Rasten Sie den Bugelgriff-Verriegelungshebel ein.
» Abb.3: 1. Bugelgriff-Verriegelungshebel
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Herunterklappen des Biigelgriffs

Klappen Sie den Bugelgriff herunter, wenn Sie das
Gerat zur Aufbewahrung/Inspektion auf sein Ende
stellen, oder wenn Sie das Geréat durch Anheben
transportieren.

» Abb.4

Falls der Bugelgriff locker ist und
klappert

Falls der Bugelgriff trotz ordnungsgemafier
Verriegelung des Bugelgriff-Verriegelungshebels locker
ist und klappert, stellen Sie ihn ein, indem Sie die Mutter
gegenuber dem Bugelgriff-Verriegelungshebel anzie-
hen. Falls das Gerat benutzt wird, wenn der Bugelgriff
locker ist und klappert, besteht die Gefahr, dass der
Bugelgriff umkippt und Verletzungen verursacht.
» Abb.5: 1. Blgelgriff-Verriegelungshebel
2. Bugelgriff 3. Feststelimutter (zum
Einstellen der Lockerheit)

Anbringen und Entfernen der
Seitenbiirste

Die Seitenblrste kann benutzt werden, um die
Reinigungsbreite zu erweitern und um auch die
Bereiche entlang von Wanden zu reinigen.

A\VORSICHT: Bringen Sie die Seitenbiirste
korrekt an. Falls sich die Birste lockert, kann sie mit
Personen in Beriihrung kommen und Verletzungen
verursachen.

Anbringung

1. Fahren Sie die Seitenblrste aus und stellen Sie
das Gerat auf sein Ende, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.6: 1. Seitenbirste

2. Richten Sie die Rasten (2 Stellen) der
Seitenblrste auf die Montageldcher aus, und bringen
Sie die Seitenblirste an.

Die Rasten (2 Stellen) der Seitenblirste kdnnen auf
jedes der 6 Locher ausgerichtet werden.
» Abb.7: 1.Rasten (2 Stellen) 2. Lécher (6 Stellen)

HINWEIS: Um das Einrasten der Rasten und Lécher
zu erleichtern, drehen Sie die Seitenbirste gegen
den Uhrzeigersinn, wahrend der Seitenblirstenhebel

abgesenkt ist.

Entfernung

Entfernen Sie die Seitenblrste, wahrend Sie die Griffe
der Rasten nach innen driicken.
» Abb.8: 1. Griffe der Rasten

Laden der Akkus

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.9: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

1R
] Jig
000
putn
L} il

Jgomn

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duBerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Méglicher-
weise liegt
eine Funkti-
onsstérung
im Akku vor.

Akku-Restkapazitatsanzeige
(Bedienfeld)

Sie kénnen die Akku-Restkapazitat auch auf dem
Bedienfeld prifen. Die Akku-Restkapazitat wird ange-
zeigt, wenn der EIN/AUS-Schalter ein- oder ausge-
schaltet wird oder wenn die Priiftaste gedriickt wird. Die
Akku-Anzeigelampen leuchten 3 Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Akku-
= [ [ Restkapazitat
Ein Aus Blinkend

50% bis
100%

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

0P | [ | [ | O
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Was Sie vor der Benutzung wissen

sollten

Transportieren des Gerétes

A\VORSICHT: Bevor Sie das Gerit transpor-
tieren, vergewissern Sie sich, dass der EIN/AUS-
Schalter ausgeschaltet ist und die Akkus entfernt
worden sind.

A\VORSICHT: Leeren Sie den Abfallbehilter
und vergewissern Sie sich, dass der
Abfallbehélter ordnungsgemaR mit der Raste
verriegelt ist, bevor Sie das Gerat anheben und
transportieren. Wenn Sie die Raste nicht verriegeln,
kann es zu Verletzungen kommen.

A\VORSICHT: Das Anheben und der Transport
des Gerites sollten immer von mindestens zwei
Personen in einer sicheren Tragehaltung durch-
gefiihrt werden. Transportieren des Gerates auf
unsichere Weise kann zu Verletzungen fiihren.

A\VORSICHT: Achten Sie beim Ein- und
Ausladen des Geriétes in Hanglage darauf, dass
die Rader nicht herunterfallen.

Das Gerat sollte von zwei Personen transportiert
werden, wobei eine Person den Griff und die andere
Person den Griff (Abfallbehélterteil) halt.

» Abb.10: 1. Griff 2. Griff (Abfallbehélterteil)

Arbeitsumgebung

Falls sich an der zu reinigenden Stelle schnurartige
Abfalle wie Kabel oder Drahte befinden, entfernen Sie
diese, bevor Sie fortfahren. Der schnurartige Abfall
kann sich in den Hauptbirsten und der Seitenbirste
verheddern.

» Abb.11: 1. Schnurartiger Abfall

Schutzfunktion

Dieses Gerat ist mit einer Schutzfunktion ausgestattet.
Wenn eine der folgenden Bedingungen eintritt, halt

die Schutzfunktion automatisch alle Motoren an. Die
Lampen auf dem Bedienfeld zeigen den Fehlerzustand
an.

Beleuchtungszustand Fehlerzu- Aktion
= [Oo[m= | e
Ein Aus | Blinkend
1.2 Akkufehler Laden Sie die
Akkus auf.

12 Die Lassen Sie das
Temperatur Gerat abkihlen.
des Geréates
ist hoch

ol Uberlastung | Brechen Sie die
der Blirsten Benutzung der

Biirsten ab, und
beseitigen Sie
die Ursache fir
die Uberlastung.

Beleuchtungszustand Fehlerzu- Aktion
stand
= - [
Ein Aus | Blinkend
ol Uberlastung | Brechen Sie die
der Benutzung des
Absaugung Saugmodus
ab, und besei-
tigen Sie die
Ursache fiir die
Uberlastung.
Uberlastung Brechen Sie
des die Benutzung

der Filterriittler-
funktion ab, und
beseitigen Sie
die Ursache fiir
die Uberlastung.

Filterrittlers

Wiederanlauf- | Schalten Sie
den EIN/AUS-
Schalter aus.

0l ol

Wiederanlaufsperre

Dieses Gerét ist mit einer Wiederanlaufsperrfunktion ausge-
stattet. Falls die Akkus bei eingeschaltetem EIN/AUS-Schalter
eingelegt werden oder das Gerét bei eingeschaltetem EIN/
AUS-Schalter aus dem Energiesparmodus* zuriickkehrt,
verhindert die Wiederanlaufsperrfunktion ein unerwartetes
Wiederanlaufen. Wenn der EIN/AUS-Schalter ausgeschaltet
wird, erlischt die Fehleranzeige. Wenn der EIN/AUS-Schalter
anschliefend eingeschaltet wird, startet das Gerat.
* Energiesparmodus: Wenn alle der folgenden

Bedingungen zutreffen, schaltet das Gerat in

den Energiesparmodus, um die Akkukapazitat zu

schonen.

—  Es laufen keine Motoren.

— Die Frontlampen sind ausgeschaltet.

—  Es wurde eine Minute lang keine Taste

gedrickt.

In diesem Modus wird die Stromversorgung einiger
elektronischer Schaltungen abgeschaltet.

HINWEIS: Um eine andere Fehleranzeige als die

Wiederanlaufsperre zu I6schen, schalten Sie den

EIN/AUS-Schalter aus und fiihren Sie eine der fol-

genden drei Aktionen durch.

—  Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter ein.

—  Dricken Sie eine Taste auf dem Bedienfeld.

—  Fuhren Sie eine Minute lang keinen Betrieb
durch.

HINWEIS: Unabhéangig davon, ob ein Fehler aufge-
treten ist oder nicht, kénnen Sie die Lampen ein- oder
ausschalten.

HINWEIS: Falls nach dem Auftreten eines Fehlers
bei eingeschaltetem EIN/AUS-Schalter eine Minute
lang kein Betrieb durchgefiihrt wird, schalten sich alle
Anzeigen des Bedienfelds aus, der Fehler ist jedoch
noch nicht behoben.

— Falls die Lampen leuchten: Driicken Sie eine
beliebige Taste auf dem Bedienfeld, um die
Fehleranzeige erneut aufzurufen.

— Falls die Lampen erloschen sind: Das Gerat
befindet sich im Energiesparmodus, so dass
das Driicken einer Taste auf dem Bedienfeld die
Wiederanlaufsperre auslost.
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Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fir andere Ursachen ausge-

legt, die eine Beschadigung des Gerates verursachen

kénnten, und ermdglicht, dass das Gerat automatisch
stehen bleibt. Fiihren Sie alle folgenden Schritte aus,
um die Ursachen zu beseitigen, wenn das Gerat

vorlibergehend zum Stillstand gekommen ist oder im

Betrieb stehen geblieben ist.

1. Schalten Sie das Gerét aus und dann wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Gerat und den/die Akku(s)
abkiihlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine

Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale

Makita-Kundendienststelle.

BENUTZUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass der
EIN/AUS-Schalter ausgeschaltet ist, bevor Sie die
Akkus einsetzen oder entfernen.

A\ VORSICHT: Achten Sie darauf, dass

Sie sich beim Offnen und SchlieRen der
Akkukastenabdeckung nicht die Finger einklem-
men. Es besteht Verletzungsgefahr.

Einsetzen der Akkus

Offnen Sie die Akkukastenabdeckung. Richten Sie den
Akku auf die Nut aus, und fiihren Sie ihn ein, bis er
einrastet. SchlieBen Sie die Akkukastenabdeckung.

» Abb.12: 1. Akkukastenabdeckung

Entfernen der Akkus

Halten Sie den Knopf am Akku gedrickt, und heben Sie
den Akku aus dem Akkukasten heraus.
» Abb.13: 1. Knopf 2. Akku ,1“ 3. Akku ,2“

Das Gerat kann entweder mit einem oder zwei Akkus

betrieben werden.

. Einsetzen von zwei Akkus
Bei zwei nebeneinander montierten Akkus wird
zuerst der Akku ,1“ benutzt. Wenn der Akku ,,1*
erschopft ist, schaltet das Gerat automatisch auf
den Akku ,2“ um, ohne dass der Betrieb unterbro-
chen wird.

HINWEIS: Selbst wenn Akku ,1“ montiert ist, schaltet
das Gerat bei Benutzung von Akku ,2“ erst dann auf
Akku ,1“ um, wenn Akku ,2“ erschopft ist oder der
EIN/AUS-Schalter ausgeschaltet wird.

. Einsetzen eines Akkus
Der eingesetzte Akku wird automatisch erkannt.
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Betreiben des Gerates

Hoheneinstellung der Hauptbiirste

Die Hohe der Hauptbiirste (nur Riickseite) an der
Unterseite des Gerates ist einstellbar. Nehmen Sie
je nach Beschaffenheit des zu reinigenden Bodens,
der Lange der Hauptbdrste usw. die entsprechende
Einstellung vor.

» Abb.14: 1. Hauptbirste (Rickseite)

Drehen Sie den Hauptblrsten-Hoheneinstellknopf, um
die Héhe der Hauptblrsten einzustellen.

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Hohe der Hauptbirsten zu verringern
(um mehr Bodenkontakt zu erreichen).
» Abb.15: 1. Hauptbirsten-Hoheneinstellknopf

2. Hauptbirstenhéhe

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Héhe der Hauptblrsten zu erhéhen
(um einen geringeren Bodenkontakt zu erreichen).
» Abb.16: 1. Hauptbirsten-Hoheneinstellknopf

2. Hauptbirstenhéhe

HINWEIS: Die Hauptbirsten werden abgenutzt.
Prifen und justieren Sie die Hohe der Hauptbursten
regelmaRig. Falls sich die Blrsten nicht ausreichend
einstellen lassen, tauschen Sie sie aus.

So priifen Sie die richtige Hohe der
Hauptbiirsten

ANMERKUNG: Achten Sie auf die richtige

Hohe. Zu viel Druck auf die Hauptblrste beschleunigt

den Verschleily der Hauptbirste und verkirzt die
Nutzungszeit.

Die Spurweite der Hauptblirste gibt die entsprechende
Hohe der Hauptbirste an.

1. Heben Sie die Vorderseite des Gerates an, indem
Sie den Griff oder Biigelgriff halten. Stellen Sie das
Gerat auf eine ebene Flache, die mit den folgenden
Materialien abgedeckt ist, und senken Sie das Gerat
dann vorsichtig auf die Flache ab.

. Staubschicht
. Kreideschicht

2. Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter ein, und
lassen Sie die Hauptblrsten ca. 15 - 30 Sekunden lang
rotieren.

3. Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter aus. Heben
Sie die Vorderseite des Gerates an, um zu verhindern,
dass die Hauptburste mit der Oberflache in Berlihrung
kommt, und stellen Sie das Gerat an einen anderen Ort.

Prifen Sie, ob die Spur der Hauptblrste gleichmaRig
rechtwinklig ist, 25 - 40 mm (1" - 1-9/16") breit.
Stellen Sie die Hohe mit Hilfe des Hauptbirsten-
Hoéheneinstellknopfes neu ein, falls die Spurform
unpassend ist.
» Abb.17: 1. Schicht aus Staub oder Kreide

2. Hauptblrste (Rickseite) 3. Spur
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Ein- oder Ausschalten der
Seitenbiirste

Die Seitenbirste kann benutzt werden, um die
Reinigungsbreite zu erweitern und um auch die
Bereiche entlang von Wénden zu reinigen.

Um die Seitenblirste zu benutzen, halten Sie den
Entriegelungsknopf gedriickt, und senken Sie den
Seitenbliirsten-EIN/AUS-Hebel ab.

Die Seitenbirste wird auf die Bodenoberflache abge-

senkt. Wenn die Seitenblirste eingeschaltet ist, dreht

sie sich zusammen mit den Hauptbdrsten.

» Abb.18: 1. Seitenblirste 2. Entriegelungsknopf
3. Seitenblirsten-EIN/AUS-Hebel

Heben Sie den Seitenbirsten-EIN/AUS-Hebel an, wenn
die Seitenbdrste nicht benutzt wird.

Die Seitenburste wird von der Bodenoberflache abge-

hoben. Wenn die Seitenblirste ausgeschaltet ist, dreht

sie sich nicht.

» Abb.19: 1. Seitenblirste 2. Seitenbursten-EIN/
AUS-Hebel

Hoheneinstellung der Seitenbiirste

Wenn die Seitenbirste eingeschaltet ist, ist die Hohe
einstellbar. Nehmen Sie je nach Beschaffenheit des zu
reinigenden Bodens, der Léange der Seitenblirste usw.
die entsprechende Einstellung vor.

Drehen Sie den Seitenbiirsten-Hoheneinstellknopf, um
die Hohe der Seitenblrste einzustellen.

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Hohe der Seitenbirste zu verringern
(um mehr Bodenkontakt zu erreichen).

» Abb.20: 1. Seitenblrsten-Héheneinstellknopf

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Hohe der Seitenbirste zu erhéhen
(um einen geringeren Bodenkontakt zu erreichen).

» Abb.21: 1. Seitenblrsten-Héheneinstellknopf

HINWEIS: Die Seitenburste wird abgenutzt. Prifen
und justieren Sie die H6he der Seitenblrste regelma-
Big. Falls sich die Bdrste nicht ausreichend einstellen
lasst, tauschen Sie sie aus.

Starten der Reinigung

MA\VORSICHT: Halten Sie das Gerat wahrend der
Benutzung gut fest. Lassen Sie das Gerit auch
nicht unbeaufsichtigt, unabhangig davon, ob das
Gerat in Hanglage steht oder nicht. Das Geréat kann
sich bewegen und einen Unfall verursachen.

A VORSICHT: Drehen Sie die Biirsten nicht und
starten Sie die Filterriittlerfunktion nicht, wenn
der Abfallbehalter oder der Staubsack nicht am
Gerét angebracht ist.

MA\VORSICHT: Beriihren Sie keine rotierenden
Biirsten. Es besteht Verletzungsgefahr.

MA\VORSICHT: Benutzen Sie das Gerit nicht
zum Aufsammeln von Gegensténden, die sich in
den Biirsten verheddern kdnnten, wie z. B. Kabel,
Schniire oder Drahte. Anderenfalls kann es zu
einem Ausfall kommen. Beseitigen Sie schnurartige
Abfalle im Voraus.

MA\VORSICHT: Benutzen Sie das Gerit nicht an
instabilen Orten, wie z. B. an Orten mit starkem
Gefille oder sehr rutschigen Béden. Es besteht die
Gefahr, dass der Betrieb instabil wird oder das Gerat
umkippt.

AVORSICHT: Tragen Sie bei der Reinigung in
einer staubigen Umgebung Schutzausriistung wie
Maske, Brille und Handschuhe.

Reinigung

ANMERKUNG: Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter
nicht gewaltsam, ohne den Entriegelungsknopf zu
driicken.

1.  Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter durch Driicken

des Entriegelungsknopfes auf die Position ,I*, um das

Gerat einzuschalten.

» Abb.22: 1. EIN/AUS-Schalter 2. Entriegelungsknopf
3. Bedienfeld

2. Andern Sie gegebenenfalls die Einstellungen,
indem Sie die Funktionstasten auf dem Bedienfeld
drlicken. (Siehe ,Bedienungsvorgénge auf dem
Bedienfeld".)

3.  Driicken Sie den Blgelgriff, um die Reinigung zu
starten.
» Abb.23

HINWEIS: Angaben zum Ein- oder Ausschalten der
Seitenburste finden Sie unter ,Ein- oder Ausschalten
der Seitenblirste*.

4. Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter durch Driicken
des Entriegelungsknopfes auf die Position ,O", um das
Gerat auszuschalten.

» Abb.24: 1. EIN/AUS-Schalter 2. Entriegelungsknopf
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Bedienungsvorgange auf dem
Bedienfeld

Andern der Drehzahl der Hauptbiirste

Wenn der Strom eingeschaltet ist, wird mit
jedem Dricken der [Hauptblrstentaste] der
Birstendrehzahlmodus umgeschaltet.

Tasten-/ Modus Funktion
LED-Anzeige
Die Blirste
all rotiert mit der
Standardmodus Standarddrehzahl.

Dies ist optimal,
wenn viel Schmutz
vorhanden ist.

al Dies ist optimal,

. wenn Sie leise
E Leisemodus

oder lange reinigen
wollen.

HINWEIS: Die Drehzahl der Seitenbirste ist mit der

Drehzahl der Hauptbirsten verbunden.

HINWEIS: Wenn das Gerat eingeschaltet wird, star-

tet der Betrieb in dem Modus, der vor dem letzten

Ausschalten des Gerates aktiv war.

Andern des Saugmodus

Wenn das Gerat eingeschaltet ist, wird mit
jedem Driicken der [Saugbetriebstaste] der
Saugleistungsmodus des Gerates umgeschaltet.

Tasten-/

LED-Anzeige Modus

Funktion

Die Saugleistung
ist standardmaRig.
Dies ist optimal
fiir die Reinigung
in einer staubigen
Umgebung.

Standardmodus

Dies ist optimal
fir eine leise und
lange Reinigung.

Leisemodus

Dies ist optimal,
wenn keine
Saugleistung
benétigt wird, und
ermdglicht eine
leisere und langere
Reinigung als im
Leisemodus.

Aus

HINWEIS: Wenn das Gerat eingeschaltet wird, star-
tet der Betrieb in dem Modus, der vor dem letzten
Ausschalten des Gerates aktiv war.

HINWEIS: Falls die Filterrlttlerfunktion wahrend der
Benutzung des Lufters eingeschaltet wird, halt der
Lifter voriibergehend an und lauft wieder an, wenn
der Filter nicht mehr gerittelt wird.

Die Filterriittlerfunktion wird ein- oder
ausgeschaltet

Durch Driicken der [Filterrittlertaste] wird die
FilterrGttlerfunktion ein- und ausgeschaltet.

Tasten-/

LED-Anzeige Modus

Funktion

Die
Filterrttlerfunktion
wird eingeschal-
tet. Wenn die
Filterrtittlerfunktion
5] in Betrieb ist, wird
der Staub auto-
matisch aus dem
Filter entfernt, um
die Verstopfung

zu beseitigen. Sie
schaltet sich nach
etwa 15 Sekunden
automatisch aus.

HuluH Ein

Die
Aus Filterriittlerfunktion
wird ausgeschaltet.

Die Lampen werden ein- oder
ausgeschaltet.

Durch Driicken der [Lampentaste] werden die Lampen
ein- und ausgeschaltet.

Tasten-/ .
LED-Anzeige Modus Funktion
28
Ein Die Lampen wer-
den eingeschaltet.
o
Aus Die Lampen wer-
den ausgeschaltet.

» Abb.25: 1.Lampe

Automatische Lampenabschaltung
Die Lampen schalten sich automatisch aus, falls die bei-
den folgenden Bedingungen 30 Minuten lang anhalten.

. Keiner der Motoren (Hauptbirsten, Absaugung
und Filterrattler) 1auft.

. Es wurde keine Taste gedruckt.
Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die [Priftaste], um die Akku-Restkapazitat
anzuzeigen.

Verwendung des Abfallbehdlters
» Abb.26: 1. Abfallbehalter

. Die Abfalle werden im Abfallbehalter aufgesammelt.

. Einzelheiten zum Reinigungsverfahren finden Sie
unter ,Starten der Reinigung".

Entfernung

1. Heben Sie die Raste des Abfallbehalters an.

2.  Entfernen Sie die Raste vom Gerét.
» Abb.27: 1. Raste

3. Entfernen Sie den Abfallbehalter vom Gerat.
» Abb.28: 1. Raste 2. Abfallbehalter
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Anbringung

1.  Hangen Sie die Nut des Abfallbehalters in die
Abfallbehalterwelle des Gerates ein.
» Abb.29: 1. Nut 2. Abfallbehélterwelle

2. Bringen Sie die Raste am Gerat an und senken
Sie die Raste ab, um den Abfallbehalter zu sichern.

Verwendung des Staubsacks

Sonderzubehér
» Abb.30: 1. Staubsack 2. Transparentes Fenster

. Der Staubsack hat ein groes Fassungsvermdgen und eignet
sich daher zum Aufsammeln von sperrigen Abféllen wie Laub.

. Sie kénnen priifen, wie viele Abfalle aufgesam-
melt wurden, indem Sie durch das transparente
Fenster auf der Oberseite schauen.

. Benutzen Sie den Abfallbehalter beim Absaugen von Staub.
Der Staubsack ist nicht so luftdicht wie der Abfallbehélter.

. Einzelheiten zum Reinigungsverfahren finden Sie
unter ,Starten der Reinigung”.

HINWEIS: Zum Aufsammeln von leichtem Abfall, wie
z. B. Laub, wird die Benutzung des Saugmodus emp-
fohlen. Wenn Sie den Saugmodus benutzen, werden
mehr Abfalle aufgesammelt als bei ausgeschaltetem

Modus.

Anbringung

1. Entfernen Sie den Abfallbehéalter vom Gerat.
» Abb.31: 1. Raste 2. Abfallbehalter

2. Hangen Sie die Nut des Staubsackrahmens in die
Abfallbehélterwelle des Gerates ein.
» Abb.32: 1. Staubsackrahmen 2. Nut

3. Abfallbehalterwelle

3.  Bringen Sie die Raste am Gerat an und senken
Sie die Raste ab, um den Staubsackrahmen zu sichern.
» Abb.33

4. Bringen Sie den Staubsack an, indem Sie

die Haken links und rechts am Staubsack in die
Aufnahmenuten einhangen.

» Abb.34: 1.Haken 2. Nut

Entfernung

Fihren Sie die Schritte des Anbringens umgekehrt aus.

Anbringen eines Polyethylenbeutels

ANMERKUNG: Wenn Sie einen Polyethylenbeutel
anbringen, kann es schwierig sein, das Innere des
Staubsacks zu sehen.

Durch das Anbringen eines Polyethylenbeutels am
Staubsack kdnnen Sie die Entsorgungsarbeiten
bequem erledigen, indem Sie den Polyethylenbeutel mit
seinem Inhalt einfach entfernen und wegwerfen.

1. Heben Sie den Griff (fur den Staubsack) an, und
entfernen Sie den Staubsack.
» Abb.35: 1. Griff (fir den Staubsack) 2. Staubsack

2. Bringen Sie einen Polyethylenbeutel (handelsubli-
ches Produkt, Offnungsumfang des Beutels iiber 1.600
mm (63")) am Staubsack an.

» Abb.36: 1. Polyethylenbeutel

3. Bringen Sie den Staubsack an, indem Sie
die Haken links und rechts am Staubsack in die
Aufnahmenuten einhéngen.

Verwendung eines
Multifunktionsadapters
Sonderzubehér

Das Anbringen eines Multifunktionsadapters ermdéglicht
das Anbringen eines Makpacs oder einer riickentragba-
ren Akku-Bank.

A\VORSICHT: Befestigen Sie den
Multifunktionsadapter ordnungsgemaR mit den
mitgelieferten Schrauben.

MA\VORSICHT: sichern Sie das Makpac oder
die riickentragbare Akku-Bank ordnungsge-
maR, indem Sie die Klinken oder Haken am
Multifunktionsadapter benutzen.

AVORSICHT: Legen Sie keine Objekte mit
einem Gewicht von iiber 20 kg (44 Ibs) auf den
Multifunktionsadapter.

A\ VORSICHT: Benutzen Sie nicht den Handgriff
eines Makpacs oder einer riickentragbaren Akku-
Bank, die am Multifunktionsadapter montiert ist,
um das Gerit zu transportieren oder zu betétigen.
Anderenfalls kann es zu Unféllen kommen.

A\VORSICHT: stellen Sie das Gerit

nicht auf sein Ende, wenn ein Makpac

oder eine riickentragbare Akku-Bank am
Multifunktionsadapter montiert ist. Anderenfalls
kann der Verriegelungsmechanismus des
Multifunktionsadapters beschadigt werden, und das
Makpac oder die riickentragbare Akku-Bank kann
herunterfallen.

Anbringen des Multifunktionsadapters

1.  Richten Sie die Vorspriinge links und rechts am
Multifunktionsadapter auf die Befestigungsnuten am
Gerat aus und bringen Sie den Multifunktionsadapter
an.
» Abb.37: 1. Vorsprung 2. Nut

3. Multifunktionsadapter

Falls es schwierig ist, den Multifunktionsadapter zu
montieren, I6sen Sie den Bugelgriff-Verriegelungshebel
am Gerat. Wenn Sie den Bugelgriff-Verriegelungshebel
|16sen, klappen Sie den Griff herunter, um ein
Umkippen zu verhindern, und montieren Sie dann den
Multifunktionsadapter.

2. Ziehen Sie die vier Schrauben an, um den
Multifunktionsadapter zu sichern.
» Abb.38: 1. Schrauben

Entfernen des Multifunktionsadapters
Fihren Sie die Schritte des Anbringens umgekehrt aus.

Bezeichnungen der Teile des
Multifunktionsadapters
» Abb.39: 1. Sicherungsklinke (fir Makpac) 2. Haken
A (fiir PDCO1 / PDC1200 / PDC1500)
3. Haken B (fiir PDC1200 / PDC1500)
4. Haken C (fiir PDCO1)

48 DEUTSCH



Montieren eines Makpacs

A\VORSICHT: Uberschreiten Sie nicht die Hohe
von 315 mm (12-3/8"), wenn Sie das Makpac
montieren.

Setzen Sie die beiden Klinken links und rechts fest in
die Montagekerben des Makpacs ein, um das Makpac
zu sichern.

» Abb.40: 1. Makpac 2. Sicherungsklinken

Entfernen eines Makpacs

Ldésen Sie die beiden Sicherungsklinken auf der linken
und rechten Seite, und entfernen Sie das Makpac.

Montieren einer riickentragbaren
Akku-Bank

MA\VORSICHT: Benutzen Sie das Gerit nicht mit
der riickentragbaren Akku-Bank auf dem Riicken.

A\VORSICHT: Wenn Sie eine riickentragbare
Akku-Bank am Multifunktionsadapter montie-
ren, vergewissern Sie sich, dass das Kabel der
riickentragbaren Akku-Bank ordnungsgemaR
verlegt ist. Andernfalls kénnen durchhangende
Kabel auf dem Boden schleifen, was zu Trennung,
Rauchentwicklung oder Brand fihren kann.

1. Hangen Sie die Unterkante der riickentragbaren
Akku-Bank in die Haken A ein und sichern Sie sie mit
dem Haken B oder dem Haken C. Uberpriifen Sie, dass
sich die riickentragbare Akku-Bank nicht vom Gerat
16st, indem Sie den Handgriff der riickentragbaren
Akku-Bank leicht anheben.

* PDC1200/ PDC1500

Hangen Sie die Unterkante der riickentragbaren
Akku-Bank in die Haken A ein und sichern Sie sie mit
dem Haken B. Uberpriifen Sie, dass sich die riicken-
tragbare Akku-Bank nicht vom Gerat I10st, indem Sie
den Handgriff der riickentragbaren Akku-Bank leicht
anheben.

Falls die rote Anzeige des Arretierknopfes sichtbar

ist, ist die rlickentragbare Akku-Bank nicht vollstandig

verriegelt.

» Abb.41: 1. Rickentragbare Akku-Bank 2. Haken
A 3. Haken B 4. Arretierknopf 5. Rote
Anzeige

*PDCO1

Hangen Sie die Unterkante der riickentragbaren Akku-

Bank in die Haken A ein und sichern Sie sie mit den

Haken C. Haken B wird nicht benutzt.

» Abb.42: 1. Rickentragbare Akku-Bank 2. Haken A
3. Haken C

2. Richten Sie die Dreiecksmarkierungen an der
Buchse der riickentragbaren Akku-Bank und dem
Stecker des Adapters (fiir den XGT-Akku) aus und
stecken Sie sie bis zum Anschlag fest zusammen.
» Abb.43: 1. Buchse der riickentragbaren Akku-Bank
2. Stecker des Adapters (fir XGT-Akku)
3. Dreiecksmarkierungen

3. Offnen Sie die Akkukastenabdeckung.
» Abb.44: 1. Akkukastenabdeckung

4. Richten Sie das Kabel, wie in der Abbildung
gezeigt, so aus, dass es durch die Nut im
Multifunktionsadapter und im Akkukasten verlauft.
Richten Sie den Adapter (fiir den XGT-Akku) auf die Nut
in der Akku-Einschub6ffnung aus, und flihren Sie den
Adapter ein, bis er mit einem Klick einrastet.
» Abb.45: 1. Nutim Multifunktionsadapter 2. Nutim
Akkukasten 3. Adapter (fir XGT-Akku)

5.  SchlieRen Sie die Akkukastenabdeckung.

Entfernen einer riickentragbaren
Akku-Bank

PDC1200/PDC1500

1. Ziehen Sie den Stecker des Adapters (flir den
XGT-Akku) aus der Buchse der riickentragbaren Akku-
Bank heraus, und entfernen Sie das Kabel.

ANMERKUNG: Ziehen Sie nicht am Kabel,
wenn Sie es vom Stecker des Adapters entfernen.
Tragen Sie auch nicht die riickentragbare Akku-
Bank, indem Sie nur das Kabel halten.

Das Kabel kann reilen oder anderweitig beschadigt werden.

2. Halten Sie den Arretierknopf der riickentragbaren
Akku-Bank gedrickt, und heben Sie den Handgriff der
rickentragbaren Akku-Bank an.
» Abb.46: 1. Rickentragbare Akku-Bank

2. Arretierknopf 3. Handgriff

PDCO1

1. Ziehen Sie den Stecker des Adapters (fir den
XGT-Akku) aus der Buchse der riickentragbaren Akku-
Bank heraus, und entfernen Sie das Kabel.

ANMERKUNG: Ziehen Sie nicht am Kabel,
wenn Sie es vom Stecker des Adapters entfernen.
Tragen Sie auch nicht die riickentragbare Akku-
Bank, indem Sie nur das Kabel halten.

Das Kabel kann reiRen oder anderweitig beschadigt
werden.

2. Losen Sie die Haken C, und ziehen Sie die

rickentragbare Akku-Bank heraus und dann nach oben.

» Abb.47: 1. Ruckentragbare Akku-Bank 2. Haken C
3. Handgriff

Handhabung nach der Benutzung

A\VORSICHT: Falls das Gerat nicht benutzt
wird, vergewissern Sie sich, dass der EIN/AUS-
Schalter ausgeschaltet ist und die Akkus entfernt
wurden.

Entsorgen von Abfillen

AVORSICHT: Tragen Sie bei der Entsorgung
von Abféllen immer eine Schutzausriistung, wie
z. B. eine Maske und Handschuhe. Es besteht die
Gefahr, dass Sie scharfe Objekte im Abfall beriihren
und dadurch Verletzungen verursachen.

A\VORSICHT: Entsorgen Sie die Abfille friih-
zeitig, bevor sich zu viel davon ansammelt. Die
Saugleistung kénnte reduziert werden.
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1.  Entfernen Sie die Raste und nehmen Sie dann
den Abfallbehalter vom Gerat ab.
» Abb.48: 1. Abfallbehalter 2. Haken

Wenn Sie den Staubsack benutzen, heben Sie den Griff
an, und nehmen Sie den Staubsack heraus.
» Abb.49: 1. Griff (fir Staubsack) 2. Staubsack

2. Bringen Sie den Abfallbehélter oder Staubsack zur
Mullsammelstelle, und entsorgen Sie die Abfélle.
» Abb.50

Wenn Sie den Staubsack benutzen, kdnnen Sie
durch Anbringen eines Polyethylenbeutels im Inneren
den Polyethylenbeutel zusammen mit den Abféllen
entsorgen.

» Abb.51

3. Nachdem Sie die Abfélle entsorgt haben, mon-
tieren Sie den Abfallbehélter oder den Staubsack am
Gerat. Vergewissern Sie sich, dass die Raste ordnungs-
gemal verriegelt ist.

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Gerét ausge-
schaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel kdnnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Reinigung des Gerdtegehauses

MA\VORSICHT: Waschen Sie das Geritegehiuse
nicht mit Wasser. Anderenfalls kann es zu einem
Ausfall kommen.

Um Schmutz vom Geréategehause zu entfernen,
wischen Sie es mit einem Tuch ab, das Sie mit etwas
verdiinntem neutralem Reinigungsmittel angefeuchtet
haben.

» Abb.52

Reinigung der Hauptbiirsten

1.  Klappen Sie den Bugelgriff herunter, und stellen
Sie das Gerat auf sein Ende, wie in der Abbildung
gezeigt.

2. Schieben Sie eine Hauptblrste in die Richtung,
die in der Abbildung mit dem Pfeil A angegeben ist.
Entfernen Sie ein Ende der Hauptbdrste in der in der
Abbildung mit dem Pfeil B angegebenen Richtung.

» Abb.53: 1. Hauptblrste

3. Entfernen Sie das andere Ende der Hauptbirste
von der Birstenwelle.

4. Entfernen Sie die andere Hauptbirste auf die
gleiche Weise.
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5. Falls an den Birsten schnurartige Abfélle haften,
entfernen Sie diese mit der Hand.
» Abb.54

6. Schitteln Sie den Staub ab, und waschen Sie
die Birsten mit Wasser aus, falls sie stark verschmutzt
sind. Lassen Sie sie nach dem Waschen im Schatten
trocknen, und benutzen Sie sie erst, wenn sie vollig
trocken sind.

» Abb.55

7. Richten Sie jede Hauptblrste so aus, dass die
Formen der Enden mit den Befestigungsbereichen des
Gerates Ubereinstimmen, wie in der Abbildung gezeigt.

Falls die Formen der Enden nicht Uibereinstimmen, keh-
ren Sie die Links-Rechts-Ausrichtung der Hauptbirste
um, damit sie Ubereinstimmen.

» Abb.56: 1. Hauptbirste 2. Minusform 3. Plusform

8. Montieren Sie eine Hauptbirste in der Richtung,
die in der Abbildung mit dem Pfeil angegeben ist, auf
die Bilrstenwelle des Gerates.

» Abb.57: 1. Burstenwelle

9. Setzen Sie eine Hauptburste in der Richtung, die
in der Abbildung mit dem Pfeil angegeben ist, in den
Einbaubereich des Geréates ein und sichern Sie sie.

» Abb.58

HINWEIS: Falls die Formen der Enden nicht Gber-
einstimmen, kénnen Sie die Hauptblrste nicht ein-
setzen. Gehen Sie in diesem Fall zu Schritt 7 zurlick,
und wiederholen Sie den Vorgang.

10. Montieren Sie die andere Hauptblrste auf die
gleiche Weise.
» Abb.59

A\VORSICHT: Nachdem Sie die Hauptbiirsten
montiert haben, priifen Sie, ob die Formen korrekt
eingerastet sind.

HINWEIS: Falls die Hauptblrsten auf eine kiirzere
Lange abgenutzt sind, tauschen Sie sie aus.

Reinigung der Seitenbiirste

Das Verfahren zum Anbringen und Entfernen der
Seitenbirste finden Sie unter ,Anbringen und Entfernen
der Seitenblirste".

1.  Entfernen Sie die Seitenbirste.

2. Schitteln Sie den Staub ab, und waschen Sie
die Bilrsten mit Wasser aus, falls sie stark verschmutzt
sind. Lassen Sie sie nach dem Waschen im Schatten
trocknen, und benutzen Sie sie erst, wenn sie véllig
trocken sind.

» Abb.60

3.  Montieren Sie die Seitenblirste.

HINWEIS: Falls die Seitenbirste auf eine kiirzere
Lange abgenutzt ist, tauschen Sie sie aus.
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Reinigung der Filter

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass

die Filter ordnungsgeman eingesetzt sind, und
benutzen Sie das Gerat nicht, wenn die Filter
nicht eingesetzt sind. Verwenden Sie auBerdem
keine beschéadigten oder nassen Filter. Dies kann
zum Durchbrennen des Motors oder zu einem Ausfall
fihren.

ANMERKUNG: Die Filter kénnen gewa-
schen und wiederverwendet werden. Um eine
Beschadigung der Filter zu verhindern, benut-
zen Sie bei der Reinigung nicht die folgenden
Gegenstande.

—  Druckluftspray
—  Hochdruckreiniger
—  Bursten aus harten Materialien wie Metall

1. Entfernen Sie den Abfallbehalter.

2. Dricken Sie auf die Raste des Vorfilters in die in
der Abbildung mit dem Pfeil angegebene Richtung, und
entfernen Sie den Vorfilter.

» Abb.61: 1. Vorfilter 2. Haken

3. Drucken Sie auf die Rasten des HEPA-Filters
in die in der Abbildung mit den Pfeilen angegebene
Richtung, und entfernen Sie den HEPA-Filter.

» Abb.62: 1.HEPA-Filter 2. Haken

4.  Schitteln Sie den Staub ab, und waschen Sie

die Filter mit Wasser aus, falls sie stark verschmutzt
sind. Nachdem Sie den Vorfilter und den HEPA-Filter
gewaschen haben, lassen Sie sie im Schatten trocknen;
benutzen Sie sie erst, wenn sie vollstandig trocken sind.
» Abb.63: 1. Vorfilter 2. HEPA-Filter

5.  Um den HEPA-Filter zu montieren, setzen Sie den
Rand des HEPA-Filters in die Nuten des Gerates ein,
und driicken Sie den Filter hinein. Priifen Sie, ob die
Rasten sicher fixiert sind.

» Abb.64: 1.HEPA-Filter 2. Kante 3. Nut 4. Haken

6. Um den Vorfilter zu montieren, setzen Sie die
Vorspriinge des Vorfilters in die Nuten des Gerates ein,
und driicken Sie den Filter hinein. Priifen Sie, ob die
Raste sicher fixiert ist.

» Abb.65: 1. Vorfilter 2. Vorsprung 3. Nut 4. Haken

Reinigung des Schwammfilters

A\VORSICHT: Installieren Sie den
Schwammfilter nach der Reinigung unbedingt
am Abfallbehdlter. Wenn er in Wasser ausgewa-
schen wurde, lassen Sie ihn vor dem Einsetzen
austrocknen.

Wenn der Schwammfilter mit Staub zugesetzt ist, neh-
men Sie ihn aus Abfallbehélter heraus, und wischen Sie
ihn ab, oder waschen Sie ihn in Wasser aus.

1. Entfernen Sie das Schwammgehause vom
Abfallbehalter.

2. Offnen Sie das Schwammgehause, um den

Schwammfilter zu entfernen.

» Abb.66: 1.Abfallbehalter 2. Schwammgehause
3. Schwammfilter

3.  Wischen Sie den Schwammfilter ab, oder
waschen Sie ihn in Wasser aus.

4. Installieren Sie den Schwammfilter in seiner
Ausgangsposition.

Reinigung des Rohrs

Wenn Sie den Staubsack (Sonderzubehor) benut-
zen, kann das Rohr durch feine Abfalle wie Sand,
Kieselsteine und kleine Blatter verstopft werden.

1. Ziehen Sie das Rohr vom Staubsackrahmen ab.

2. Entfernen Sie die Abfalle aus dem Robhr.
» Abb.67: 1. Staubsackrahmen 2. Rohr

3. Installieren Sie das Rohr in seiner
Ausgangsposition.

RegelmaBige Inspektionen

Um eine lange Lebensdauer des Gerates und eine

sichere Nutzung zu gewahrleisten, sollten Sie die unten

aufgelisteten Inspektionen regelméaRig durchfihren.

Tagliche Inspektionen

. Abfallbehalter: Leeren Sie den Behalter.

. Filter: Falls sie verschmutzt sind, sollten sie gerei-
nigt werden.

. Bursten: Falls sich schnurartige Abfalle verhed-
dern, entfernen Sie sie.

. Bedienelemente und bewegliche Teile: Priifen Sie,
ob sie sich leichtgangig bewegen.

Waochentliche Inspektionen

. Hauptburstenhéhe: Falls die Héhe nicht angemes-
sen ist, stellen Sie sie neu ein.

. Schrauben (bei Benutzung des
Multifunktionsadapters): Falls sie locker sind,
ziehen Sie sie an.

Austausch/Erganzung von

Verbrauchsmaterialien

Austausch der Biirsten

Falls die Hauptbirsten und Seitenbirsten abgenutzt
werden, wenden Sie sich an lhre értliche Makita-
Kundendienststelle, um sie auszutauschen.

Austauschen der Hauptbiirsten

Tauschen Sie die Hauptbirsten aus, falls sie sich nicht
richtig einstellen lassen. Siehe ,H6heneinstellung der
Hauptbiirste*.

Zum Entfernen und Montieren der Hauptbirsten, siehe
+Reinigung der Hauptbdirsten*.

Austauschen der Seitenbiirste

Tauschen Sie die Seitenblrste aus, falls sie den

Boden nicht berihrt, wenn der Seitenbirsten-
Héheneinstellknopf auf die unterste Position gedreht ist.
Siehe ,Héheneinstellung der Seitenblirste”.

Zum Entfernen und Montieren der Seitenblrste, siehe
LAnbringen und Entfernen der Seitenbiirste”.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTENZA

Questo elettrodomestico non € destinato all'utilizzo da parte di persone (inclusi i bambini) dalle capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

Per gli utenti in Europa:

| bambini non devono giocare con I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione da parte dell’'utente non
devono essere effettuate dai bambini senza supervisione.

Per gli utenti in aree geografiche diverse dall’Europa:

| bambini vanno tenuti sotto controllo per assicurare che non giochino con I'elettrodomestico.
ATTENZIONE: Prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione, scollegare I'elettrodomestico dalla
fonte di alimentazione. Eseguire la manutenzione sull’elettrodomestico a intervalli regolari.

Le batterie ricaricabili devono essere rimosse dall’apparecchio prima di caricarle.

Per rimuovere o installare la batteria, innanzitutto aprire lo sportellino della batteria, quindi far scorrere la car-
tuccia fuori dall’'utensile mentre si tiene premuto il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Le batterie esauste devono essere rimosse dall'apparecchio e smaltite in sicurezza. Attenersi alle normative
locali relative allo smaltimento delle batterie.

Qualora I'apparecchio debba essere conservato inutilizzato per un periodo di tempo prolungato, & necessario
rimuovere le batterie.

. | terminali di alimentazione non devono essere cortocircuitati.

INTRODUZIONE

Dati tecnici

Modello: VS001G
Capacita del contenitore dei rifiuti 156 L
Capacita di pulizia*1 Con spazzola laterale non 1.920 m*h
utilizzata
Con spazzola laterale utilizzata 2.600 m*h
Larghezza di pulizia Con spazzola laterale non 480 mm
utilizzata
Con spazzola laterale utilizzata 650 mm
Tensione nominale CC Da36Va40V max
Dimensioni Maniglia verticale 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(LxPxA) Maniglia piegata 830 mm x 677 mm x 467 mm
Peso complessivo consentito (PTT - Peso totale a terra) max 44,0 kg
Peso netto (peso di trasporto) (con BL4025 x1) 29,9kg
Grado di protezione IPX4

*1 Presumendo una velocita di camminata di 4 km/h.

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.

. | dati tecnici e la cartuccia della batteria potrebbero differire da nazione a nazione.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080OF
Caricabatterie DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.
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Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

Gruppo di alimentazione portatile

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a
seconda della propria area geografica di residenza.
. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-

tenze riportate su quest’ultima.

simboti [l Uizzo previsto

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’'uso.

Adottare cura e attenzione particolari.

Non utilizzare su pendenze superiori al 2%.

Non salire in piedi sull’elettrodomestico.

Non collocare oggetti di peso pari o supe-
riore a 20 kg (44 Ibs) sul lato superiore
dell’elettrodomestico.

Max
20kg
44lbs

Per evitare incidenti o lesioni personali,
accertarsi di spegnere I'elettrodomestico e
rimuovere le batterie prima di eseguire la
manutenzione sulle spazzole o effettuare
riparazioni.

Una batteria rappresentativa idonea per
questo prodotto.

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sul’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all’aperto
UE.

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana
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Questo elettrodomestico & destinato alla raccolta di
detriti secchi. L'elettrodomestico & idoneo a usi com-
merciali, ad esempio in hotel, scuole, ospedali, fabbri-
che, negozi, uffici e noleggi.

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

Precauzioni di sicurezza

Avvertenze di sicurezza relative alla
spazzatrice aspirante a batteria

1.  Gli operatori vanno istruiti in modo adeguato
sull’utilizzo della spazzatrice aspirante.

2. Questa spazzatrice aspirante & destinata
esclusivamente all’utilizzo a secco.

3. Quando la spazzatrice aspirante non ¢ in uso,
riporla sempre al chiuso.

4. Non utilizzare a scopo di pulizia su superfici
che abbiano una pendenza superiore a quella
contrassegnata sull’elettrodomestico.

5. Non lasciar giocare i bambini con I’elettrodo-
mestico ricaricabile.

6. Quando si ripone I’elettrodomestico, posizio-
narlo su una superficie piana e stabile. Riporre
I'elettrodomestico fuori dalla portata dei
bambini.

7. Collocare sempre I’elettrodomestico su una
superficie piana, quando deve essere messo in
piedi sulla sua estremita.

8. Mantenere la sede di lavoro pulita e ordinata.
Inoltre, accertarsi che sia ben illuminata e
mantenuta sempre pulita. La mancata osser-
vanza di questa indicazione potrebbe causare
incidenti.

9. Indossare un abbigliamento da lavoro

appropriato.

Non utilizzare un alimentatore a batteria.

Non toccare I’area della batteria con le mani

bagnate. In caso contrario, si potrebbe verificare

una scossa elettrica.

Non utilizzare il filtro in condizioni di bagnato.

Si potrebbe causare la bruciatura del motore o un

guasto.

Non utilizzare I'elettrodomestico quando piove

o quando la superficie stradale & bagnata.

Inoltre, non raccogliere rifiuti contenenti

liquidi o schiuma. Si potrebbe causare la brucia-

tura del motore o un guasto.
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14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Non raccogliere rifiuti filiformi, quali corde,
nastri o fil di ferro. Questo tipo di rifiuti
potrebbe rimanere impigliato nelle spazzole.
Rimuovere i rifiuti prima dell’operazione di
pulizia. In caso contrario, si potrebbe causare un
guasto.

Non scollegare la linea di messa a terra.

Non tentare di pulire la superficie esterna o
interna con benzina, solventi o prodotti chi-
mici di pulizia. In caso contrario, si potrebbero
causare spaccature e scolorimenti.

Indossare un’attrezzatura di protezione ade-
guata, ad esempio occhialoni e una masche-
rina antipolvere, quando si intende pulire ubi-
cazioni polverose, eseguire la manutenzione o
smaltire i rifiuti.

Montare correttamente i filtri. L'utilizzo dell’elettro-
domestico senza alcun filtro montato, con i filtri mon-
tati nella posizione errata o danneggiati potrebbe
causare la bruciatura del motore o un guasto.

Non smontare I'elettrodomestico. In caso con-
trario, si potrebbe causare un guasto.

Qualora si noti qualcosa di anomalo, arrestare
I'elettrodomestico e rimuovere le batterie
immediatamente.

Prima di utilizzare I’elettrodomestico, eseguire
un controllo per accertarsi che non vi siano
componenti danneggiati e che ciascun compo-
nente funzioni correttamente. Qualora sia pre-
sente un componente danneggiato, farlo sostituire
o riparare, a seconda delle esigenze, da parte di
un rivenditore autorizzato, se non diversamente
indicato in modo specifico nelle istruzioni per I'uso.
Sussiste il rischio di restare schiacciati, impi-
gliati o subire lesioni personali a causa della
cinghia della trasmissione, delle spazzole
principali, della spazzola laterale, del manubrio
o della ruota posteriore.

Non utilizzare I'elettrodomestico per racco-
gliere sostanze tossiche, ad esempio amianto.
Non utilizzare la spazzola laterale quando

si intende pulire ubicazioni contaminate o
polverose.

Non utilizzare I'elettrodomestico in un’ubica-
zione in cui siano presenti materiali pericolosi
o fiamme aperte. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio o un’esplosione.

Non utilizzare I'elettrodomestico in un’ubica-
zione esplosiva e inflammabile.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.
Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria puod causare ustioni o incendi.

In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualora il
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. ll liquido espulso
dalla batteria pu6 causare irritazioni o ustioni.
Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a tempera-
ture al di fuori della gamma specificata potrebbe
danneggiare la batteria e incrementare il rischio di
incendio.

Istruzioni di sicurezza importanti per
la cartuccia della batteria

1.

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

Non smantellare né manomettere la cartuccia

della batteria. In caso contrario, si potrebbe

causare un incendio, calore eccessivo o

un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

Iutilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-

dere immediatamente assistenza medica.

Questa eventualita puo risultare nella perdita

della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria pué causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i 50

°C.
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7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8. Noninchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, &
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell'imballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.
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A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per l'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN60335-2-72:

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 3 dB (A)

Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro pud supe-
rare gli 80 dB (A).

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).
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Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN60335-2-72:
Emissione di vibrazioni (a) : 2,5 m/s? o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Nomi delle parti

» Fig.1
1 Manubrio 2 | Levadiblocco del 3 | Quadro comandi 4 | Interruttore di
manubrio accensione/spegnimento
5 | Pulsante di aspirazione 6 | Pulsante di scuotimento 7 | Pulsante della spazzola 8 | Pulsante della lampada
del filtro principale
9 | Pulsante di controllo 10 | Indicatori luminosi 11 | Leva di attivazione/disat- | 12 | Manopola di regolazione
tivazione della spazzola dell'altezza della spaz-
laterale zola laterale
13 | Lampada 14 | Maniglia 15 | Spazzola laterale 16 | Sportellino dell'alloggia-
mento delle batterie
17 | Manopola di regolazione | 18 | Ruota posteriore 19 | Ruota anteriore 20 | Spazzole principali
dell’altezza delle spaz-
zole principali
21 | Asta per il contenitore 22 | Maniglia (parte del 23 | Contenitore dei rifiuti 24 | Alloggiamento delle
dei rifiuti contenitore dei rifiuti) batterie
25 | Prefiltro 26 | Filtro HEPA 27 | Albero della spazzola 28 | Linea di messa a terra

Introduzione agli articoli in vendita

separatamente

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per I'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per i dettagli sugli articoli in vendita separatamente,
fare riferimento al catalogo o contattare il rivenditore o il
nostro ufficio vendite.

. Adattatore multifunzione
. Contenitore polveri
. Batteria e caricabatterie originali Makita

PREPARATIVI PER

Montaggio

uUSo

A ATTENZIONE: Prima di utilizzare I'elettro-
domestico, accertarsi che I’'interruttore di accen-
sione/spegnimento sia disattivato e che le batte-
rie siano state rimosse.

Regolazione dell’angolazione del
manubrio

E possibile regolare I'angolazione del manubrio per
semplificare I'uso dell’elettrodomestico. Al momento
della consegna dalla fabbrica, il manubrio & ripiegato
verso il basso.

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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A ATTENZIONE: Innestare correttamente la
leva di blocco del manubrio. Qualora il manu-
brio cada o si rovesci, sussiste il pericolo di lesioni
personali.

1. Rilasciare il blocco della leva di blocco del
manubrio.

2. Regolare il manubrio all'angolazione desiderata.
» Fig.2: 1. Leva di blocco del manubrio 2. Manubrio

3. Innestare la leva di blocco del manubrio.
» Fig.3: 1. Leva diblocco del manubrio
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Come ripiegare verso il basso il
manubrio

Quando si mette in piedi I'elettrodomestico sulla sua
estremita a scopo di conservazione o ispezione, o
quando si trasporta I'elettrodomestico sollevandolo,
ripiegare verso il basso il manubrio.

» Fig.4

Qualora il manubrio sia allentato e
sferragli

Qualora il manubrio sia allentato e sferragli, anche se la
leva di blocco del manubrio & correttamente bloccata,
regolarlo serrando il dado situato in posizione opposta
alla leva di blocco del manubrio. Qualora I'elettrodome-
stico venga utilizzato quando il manubrio & allentato e
sferraglia, sussiste il pericolo di caduta o rovesciamento
del manubrio, con la possibilita di causare lesioni
personali.
» Fig.5: 1. Leva di blocco del manubrio 2. Manubrio
3. Dado di serraggio (per regolare
I'allentamento)

Montaggio e rimozione della
spazzola laterale

La spazzola laterale puo venire utilizzata per aumentare
la larghezza di pulizia, nonché per pulire le aree lungo
le pareti.

A ATTENZIONE: Montare correttamente la
spazzola laterale. Qualora la spazzola si allenti,
potrebbe entrare in contatto con delle persone, con la
possibilita di causare lesioni personali.

Accessorio

1. Allungare la spazzola laterale e mettere in piedi
I'elettrodomestico sulla sua estremita, come mostrato
nella figura.

» Fig.6: 1. Spazzola laterale

2.  Allineare i ganci (in 2 posizioni) della spazzola
laterale con i fori di montaggio e montare la spazzola
laterale.

E possibile allineare i ganci (in 2 posizioni) della spaz-

zola laterale con qualsiasi foro tra i 6 presenti.

» Fig.7: 1. Ganci (in 2 posizioni) 2. Fori (in 6
posizioni)

NOTA: Per semplificare I'innesto dei ganci e dei fori,
ruotare la spazzola laterale in senso antiorario mentre
la leva della spazzola laterale & abbassata.

Rimozione

Mentre si premono verso I'interno gli ancoraggi dei
ganci, rimuovere la spazzola laterale.
» Fig.8: 1.Ancoraggi dei ganci
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Come caricare le batterie

Indicazione della carica residua della
batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.9: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica
I D ﬂ residua
llluminato Spento Lampeggiante

I I I I Dal 75% al

100%
I I I I:I Dal 50% al

75%
I I |:| |:| Dal 25% al

50%
I |:| |:| |:| Dallo 0% al

25%
!‘ |:| |:| |:| Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe

1 essersi

|:| |:| I I guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Indicazione della carica residua delle
batterie (quadro comandi)

E anche possibile controllare la carica residua delle batterie sul
quadro comandi. La carica residua delle batterie viene visualiz-
zata quando si attiva o si disattiva 'interruttore di accensione/
spegnimento, oppure quando si preme il pulsante di controllo.
Gli indicatori luminosi delle batterie si illuminano per 3 secondi.

Indicatori luminosi Carica
residua della
= -] Z‘_ batteria
Acceso Spento Lampeggiante
Dal 50% al
100%
Dal 20% al
50%
Dallo 0% al
20%
Caricare la
batteria
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Informazioni necessarie prima

dell’'uso

Trasporto dell’elettrodomestico

MAATTENZIONE: Prima di trasportare elet-
trodomestico, accertarsi che I'interruttore di
accensione/spegnimento sia disattivato e che le
batterie siano state rimosse.

A ATTENZIONE: Prima di sollevare e traspor-
tare I’elettrodomestico, svuotare il contenitore dei
rifiuti e accertarsi che quest’ultimo sia bloccato
correttamente dal gancio. [l mancato blocco del
gancio potrebbe risultare in lesioni personali.

MAATTENZIONE: Il sollevamento e il trasporto
dell’elettrodomestico andrebbero sempre eseguiti
da almeno due persone, utilizzando una postura
di trasporto sicura. |l trasporto dell’elettrodome-
stico in modo non sicuro potrebbe risultare in lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Quando si intende caricare e
scaricare I’elettrodomestico su un pendio, fare
attenzione a non lasciar cadere le ruote.

L’elettrodomestico dovrebbe essere trasportato da due

persone: una deve afferrare la maniglia e I'altra deve

afferrare la maniglia della parte del contenitore dei

rifiuti.

» Fig.10: 1. Maniglia 2. Maniglia (parte del conteni-
tore dei rifiuti)

Ambiente di lavoro

In presenza di rifiuti filiformi, ad esempio corde o fili
metallici, nell’'ubicazione da pulire, rimuoverli prima di
procedere. | rifiuti filiformi potrebbero incepparsi nelle
spazzole principali e nella spazzola laterale.

» Fig.11: 1. Rifiuto filiforme

Funzione di protezione

Questo elettrodomestico € dotato di un sistema di prote-
zione. Quando si verifica una delle condizioni seguenti,
la funzione di protezione arresta automaticamente tutti i
motori. Gli indicatori luminosi sul quadro comandi indi-
cano lo stato di errore.

Stato di illuminazione Stato di Misura
errore correttiva
= (- [
Acceso | Spento | Lam-
peg-
giante
Errore delle Caricare le
batterie batterie.
La tempera- Lasciar raffred-
tura dell’elet- | dare I'elettrodo-
trodomestico | mestico.
& elevata
Sovraccarico | Interrompere
della I'uso della spaz-
spazzola zola e rimuovere
la causa del
sovraccarico.
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Stato di illuminazione Stato di Misura
errore correttiva
= - [
Acceso | Spento | Lam-
peg-
giante
Sovraccarico | Interrompere 'uso
in aspirazione | della modalita
di aspirazione e
rimuovere la causa
del sovraccarico.
Sovraccarico | Interrompere
di scuoti- I'uso della moda-
mento del lita di scuotimento
filtro del filtro e rimuo-
vere la causa del
sovraccarico.
ol Prevenzione | Disattivare
del riavvio l'interruttore di
% accensione/
spegnimento.

Prevenzione del riavvio

Questo elettrodomestico & dotato di una funzione di pre-
venzione del riavvio. Qualora le batterie vengano inserite
mentre l'interruttore di accensione/spegnimento ¢ attivato,
o qualora I'elettrodomestico si ripristini dalla modalita a
basso consumo* mentre I'interruttore di accensione/spe-
gnimento ¢ attivato, la funzione di prevenzione del riavvio
evita un riavvio accidentale. Quando l'interruttore di accen-
sione/spegnimento viene disattivato, I'indicazione di errore
scompare. Alla successiva attivazione dell’interruttore di
accensmne/spegmmento I'elettrodomestico si avvia.

Modalita a basso consumo: Quando tutte le con-

dizioni seguenti si verificano, I'elettrodomestico

attiva la modalita a basso consumo per rispar-

miare la carica della batteria.

—  Nessun motore €& in funzione.

— Le lampade anteriori sono spente.

— Non viene premuto alcun pulsante per un minuto.
Questa modalita interrompe I'alimentazione ad alcuni
circuiti elettronici.

NOTA: Per annullare un’indicazione di errore diversa

dalla prevenzione del riavvio, disattivare 'interruttore

di accensione/spegnimento ed effettuare una delle tre

operazioni seguenti.

— Attivare l'interruttore di accensione/
spegnimento.

—  Premere un pulsante sul quadro comandi.

— Non eseguire alcuna operazione per un minuto.

NOTA: Indipendentemente dal fatto che si sia verifi-
cato un errore 0 meno, & possibile accendere o spe-
gnere le lampade.

NOTA: Qualora non venga eseguita alcuna opera-
zione per un minuto dopo che si & verificato un errore
mentre l'interruttore di accensione/spegnimento
attivato, tutte le indicazioni sul quadro comandi si
spengono, ma I'errore non viene annullato.

— Se le lampade sono accese: premere qualsiasi
pulsante sul quadro comandi per visualizzare di
nuovo l'indicazione di errore.

— Se le lampade sono spente: I'elettrodomestico
€ in modalita a basso consumo, quindi la pres-
sione di un pulsante sul quadro comandi attiva
la prevenzione del riavvio.
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Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'elettrodomestico,
e consente all’elettrodomestico di arrestarsi auto-
maticamente. Adottare tutte le misure seguenti per
rimuovere le cause, quando I'elettrodomestico & stato
portato a un’interruzione temporanea o a un arresto del
funzionamento.
1. Spegnere I'elettrodomestico, quindi riaccenderlo
per ricominciare.

2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare I'elettrodomestico e la batteria

o le batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

UTILIZZO
Montaggio/rimozione delle batterie

MAATTENZIONE: Accertarsi che linterruttore di
accensione/spegnimento sia disattivato prima di
montare o rimuovere le batterie.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita durante I’apertura e la

chiusura dello sportellino dell’alloggiamento delle
batterie. Sussiste il pericolo di lesioni personali.

Montaggio delle batterie

Aprire lo sportellino dell’alloggiamento delle batterie.

Allineare la batteria con la scanalatura, quindi inse-

rirla fino a quando si innesta in sede con uno scatto.

Chiudere lo sportellino dell’alloggiamento delle batterie.

» Fig.12: 1. Sportellino dell’alloggiamento delle
batterie

Rimozione delle batterie

Mentre si tiene premuto il pulsante sulla batteria, solle-
vare la batteria tirandola fuori dall’alloggiamento delle
batterie.

» Fig.13: 1. Pulsante 2. Batteria “1” 3. Batteria “2”

L’elettrodomestico funziona con una o due batterie

montate.

. Montaggio di due batterie
Con due batterie montate una di fianco all’altra,
viene utilizzata prima la batteria “1”. Quando la
batteria “1” & scarica, I'elettrodomestico passa
automaticamente alla batteria “2” senza pause nel
funzionamento.

NOTA: Anche se la batteria “1” € montata, quando si
sta utilizzando la batteria “2”, I'elettrodomestico non
passa alla batteria “1”, a meno che la batteria “2” sia
scarica o l'interruttore di accensione/spegnimento
venga disattivato.

. Montaggio di una batteria
La batteria montata viene rilevata
automaticamente.
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Funzionamento dell’elettrodomestico

Regolazione dell’altezza della
spazzola principale

L'altezza della spazzola principale (solo lato posteriore)
sul lato inferiore dell’elettrodomestico & regolabile.
Eseguire la regolazione in modo appropriato a seconda
delle condizioni del pavimento da pulire, della lun-
ghezza della spazzola principale, e cosi via.

» Fig.14: 1. Spazzola principale (lato posteriore)

Ruotare la manopola di regolazione delle spazzole prin-
cipali per regolare I'altezza delle spazzole principali.

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla

freccia per ridurre 'altezza delle spazzole principali (per

regolare verso un maggiore contatto con il pavimento).

» Fig.15: 1. Manopola di regolazione dell'altezza
delle spazzole principali 2. Altezza delle
spazzole principali

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla frec-

cia per aumentare I'altezza delle spazzole principali (per

regolare verso un minore contatto con il pavimento).

» Fig.16: 1. Manopola di regolazione dell’altezza
delle spazzole principali 2. Altezza delle
spazzole principali

NOTA: Le spazzole principali sono soggette a usura.
Controllare e regolare I'altezza delle spazzole prin-
cipali a intervalli regolari. Qualora non sia possibile
regolare a sufficienza le spazzole, sostituirle.

Come controllare I'altezza
appropriata della spazzola principale
AVVISO: Rispettare I'altezza appropriata. Una

pressione eccessiva sulla spazzola principale acce-
lera l'usura di quest’ultima e ne riduce il ciclo di vita.

La larghezza dell'impronta della spazzola principale
denota l'altezza appropriata della spazzola principale.

1. Sollevare il lato anteriore dell’elettrodomestico
afferrando la maniglia o il manubrio. Spostare I'elettro-
domestico su una superficie piana coperta dai materiali
seguenti, quindi abbassare delicatamente I'elettrodo-
mestico sulla superficie.

. Strato di polvere
. Strato di gesso

2.  Attivare linterruttore di accensione/spegnimento e
far girare le spazzole principali per un periodo di tempo
compreso tra 15 e 30 secondi.

3. Disattivare I'interruttore di accensione/spegnimento.
Sollevare il lato anteriore dell’elettrodomestico per evitare
che la spazzola principale entri in contatto con la superfi-
cie, quindi spostare I'elettrodomestico su un’altra area.

Controllare che I'impronta della spazzola principale sia
rettangolare in maniera omogenea, di larghezza com-
presa tra 25 e 40 mm (tra 1" e 1-9/16").

Regolare nuovamente l'altezza utilizzando la manopola

di regolazione dell’altezza delle spazzole principali,

qualora la forma dell'impronta sia inappropriata.

» Fig.17: 1. Strato di polvere o gesso 2. Spazzola
principale (lato posteriore) 3. Impronta
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Attivazione o disattivazione della
spazzola laterale

La spazzola laterale pud venire utilizzata per aumentare
la larghezza di pulizia, nonché per pulire le aree lungo
le pareti.

Per utilizzare la spazzola laterale, tenere premuto il
pulsante di sblocco e abbassare la leva di attivazione/
disattivazione della spazzola laterale.

La spazzola laterale viene abbassata sulla superficie

del pavimento. Quando la spazzola laterale & attivata,

gira in congiunzione con le spazzole principali.

» Fig.18: 1. Spazzola laterale 2. Pulsante di sblocco
3. Leva di attivazione/disattivazione della
spazzola laterale

Alzare la leva di attivazione/disattivazione della spaz-
zola laterale quando la spazzola laterale non & in uso.

La spazzola laterale viene sollevata dalla superficie del

pavimento. Quando la spazzola laterale € disattivata,

non gira.

» Fig.19: 1. Spazzola laterale 2. Leva di attivazione/
disattivazione della spazzola laterale

Regolazione dell’altezza della
spazzola laterale

Quando la spazzola laterale & attivata, I'altezza € rego-
labile. Eseguire la regolazione in modo appropriato a
seconda delle condizioni del pavimento da pulire, della
lunghezza della spazzola laterale, e cosi via.

Ruotare la manopola di regolazione della spazzola
laterale per regolare I'altezza della spazzola laterale.

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla

freccia per ridurre I'altezza della spazzola laterale (per

regolare verso un maggiore contatto con il pavimento).

» Fig.20: 1. Manopola di regolazione dell’altezza
della spazzola laterale

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla frec-

cia per aumentare I'altezza della spazzola laterale (per

regolare verso un minore contatto con il pavimento).

» Fig.21: 1. Manopola di regolazione dell’'altezza
della spazzola laterale

NOTA: La spazzola laterale & soggetta ad usura.
Controllare e regolare I'altezza della spazzola laterale
a intervalli regolari. Qualora non sia possibile regolare
a sufficienza la spazzola, sostituirla.
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Inizio della pulizia

MAATTENZIONE: Mantenere saldamente elet-
trodomestico durante I’'uso. Inoltre, non lasciare
I’elettrodomestico non presidiato, indipendente-
mente dal fatto che si trovi su un pendio o meno.
L’elettrodomestico potrebbe spostarsi e causare un

incidente.

A ATTENZIONE: Non far ruotare le spazzole
né avviare la funzione di scuotimento del filtro
quando il contenitore dei rifiuti o il contenitore
polveri non sono montati sull’elettrodomestico.

A ATTENZIONE: Non toccare le spazzole men-
tre stanno girando. Sussiste il pericolo di lesioni
personali.

MAATTENZIONE: Non utilizzare I'elettrodo-
mestico per raccogliere oggetti che potrebbero
incepparsi nelle spazzole, quali corde, nastri o fili
metallici. In caso contrario, si potrebbe causare un
guasto. Rimuovere i rifiuti filiformi anticipatamente.

A ATTENZIONE: Non utilizzare I'elettrodome-
stico in ubicazioni instabili, ad esempio in ubica-
zioni in cui il pavimento abbia una forte pendenza
o sia molto scivoloso. Sussiste il pericolo che il
funzionamento possa essere instabile o che I'elettro-
domestico possa rovesciarsi.

MAATTENZIONE: Indossare un’attrezzatura di
protezione, ad esempio una mascherina, occhiali
e guanti, quando si intende eseguire la pulizia in
un ambiente polveroso.

Pulizia

AVVISO: Non premere forzatamente I'interruttore
di accensione/spegnimento senza tenere premuto il
pulsante di sblocco.

1. Premere l'interruttore di accensione/spegnimento

mentre si tiene premuto il pulsante di sblocco sulla

posizione “I” per accendere I'elettrodomestico.

» Fig.22: 1. Interruttore di accensione/spegnimento
2. Pulsante di sblocco 3. Quadro comandi

2.  Se necessario, modificare le impostazioni pre-
mendo i commutatori delle funzioni sul quadro comandi
(fare riferimento alla sezione “Operazioni dal quadro
comandr’).

3.  Spingere il manubrio per avviare la pulizia.
» Fig.23

NOTA: Per informazioni su come attivare o disattivare
la spazzola laterale, fare riferimento a “Attivazione o
disattivazione della spazzola laterale”.

4.  Premere l'interruttore di accensione/spegnimento

mentre si tiene premuto il pulsante di sblocco sulla

posizione “O” per spegnere |'elettrodomestico.

» Fig.24: 1. Interruttore di accensione/spegnimento
2. Pulsante di sblocco
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Operazioni dal quadro comandi

Modifica della velocita di rotazione delle
spazzole principali
Quando l'elettrodomestico € acceso, ciascuna pres-

sione del [pulsante delle spazzole principali] commuta
la modalita della velocita di rotazione delle spazzole.

Pulsante/indica- Modalita Funzione
zione a LED
La velocita di
rotazione delle
all spazzole & quella

normale. Questa
modalita & ottimale
quando é presente
una grande quan-
tita di sporco.

Modalita normale

)

Questa modalita

¢ ottimale quando

si desidera pulire
Modalita silenziosa | silenziosamente o
quando si desidera
pulire per un periodo
di tempo prolungato.

(f)=

NOTA: La velocita di rotazione della spazzola laterale
e collegata alla velocita di rotazione delle spazzole
principali.

NOTA: Quando I'elettrodomestico & acceso, il funzio-
namento inizia nella modalita che era in uso quando &
stato spento precedentemente.

Modifica della modalita di aspirazione

Quando I'elettrodomestico € acceso, ciascuna pres-
sione del [pulsante di aspirazione] commuta la modalita
della potenza di aspirazione.

Pulsante/indica-

zione a LED Modalita

Funzione

La potenza di aspi-
razione € quella
normale. Questa
modalita & ottimale
per la pulizia

in un ambiente
polveroso.

Modalita normale

Questa modalita

€ ottimale per una
pulizia silenziosa e
prolungata.

Modalita silenziosa

Questa modalita

& ottimale quando
I'aspirazione non &
necessaria, non-
ché per una pulizia
piu silenziosa e
pit lunga di quella
della modalita
silenziosa.

Disattivata

NOTA: Quando I'elettrodomestico & acceso, il funzio-
namento inizia nella modalita che era in uso quando &
stato spento precedentemente.

NOTA: Se si attiva la funzione di scuotimento del filtro
mentre € in uso la ventola di aspirazione, quest'ul-
tima si arresta temporaneamente, e quindi si riavvia
quando si arresta lo scuotimento del filtro.
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Attiva o disattiva la funzione di
scuotimento del filtro
La pressione del [pulsante di scuotimento del filtro]

commuta tra 'attivazione e la disattivazione della fun-
zione di scuotimento del filtro.

Pulsante/indica-

zione a LED Modalita

Funzione

Attiva la funzione
di scuotimento del
filtro. Quando la
funzione di scuoti-
mento del filtro & in
funzione, la pol-
vere viene rimossa
automaticamente
dal filtro per elimi-
nare I'intasamento.
La funzione si
disattiva automa-
ticamente dopo
circa 15 secondi.

Attivata

Disattiva la fun-
zione di scuoti-
mento del filtro.

Disattivata

Accende o spegne le lampade

La pressione del [pulsante delle lampade] commuta tra
I'accensione e lo spegnimento delle lampade.

Pul.santellndlca- Modalita Funzione
zione a LED
5]
Attivata Accende le
lampade.
o
N Spegne le
Disattivata
lampade.

» Fig.25: 1.Lampada

Funzione di spegnimento automatico delle lampade
Le lampade si spengono automaticamente se le due
condizioni seguenti proseguono per 30 minuti.

. Nessuno dei motori (spazzole principali, aspira-
zione e scuotimento del filtro) & in funzione.
. Non viene premuto alcun pulsante.

Come mostrare la carica residua della batteria

Premere il [pulsante di controllo] per visualizzare la
carica residua della batteria.

Uso del contenitore dei rifiuti

» Fig.26: 1. Contenitore dei rifiuti

. I rifiuti vengono raccolti nel contenitore dei rifiuti.

. Per i dettagli sulla procedura di pulizia, fare riferi-
mento a “Inizio della pulizia”.

Rimozione

1. Sollevare il gancio del contenitore dei rifiuti.

2. Rimuovere il gancio dall’elettrodomestico.
» Fig.27: 1. Gancio

3.  Rimuovere il contenitore dei rifiuti
dall’elettrodomestico.
» Fig.28: 1. Gancio 2. Contenitore dei rifiuti

ITALIANO



Accessorio

1.  Fissare la scanalatura del contenitore

dei rifiuti sull’asta per il contenitore dei rifiuti
dell’elettrodomestico.

» Fig.29: 1. Scanalatura 2. Asta per il contenitore dei rifiuti

2.  Posizionare il gancio sull’elettrodomestico e abbas-
sare il gancio per fissare in sede il contenitore dei rifiuti.

Uso del contenitore polveri

Accessorio opzionale
» Fig.30: 1. Contenitore polveri 2. Finestrella trasparente

. Il contenitore polveri ha un’ampia capacita, il che
lo rende idoneo per la raccolta di rifiuti ingom-
branti, ad esempio le foglie cadute.

. E possibile controllare quanti rifiuti siano stati
raccolti guardando attraverso la finestrella traspa-
rente sul lato superiore.

. Quando si intende aspirare delle polveri, utilizzare
il contenitore dei rifiuti. Il contenitore polveri non &
ermetico come il contenitore dei rifiuti.

. Per i dettagli sulla procedura di pulizia, fare riferi-
mento a “Inizio della pulizia”.

NOTA: Quando si intende raccogliere rifiuti leggeri,
ad esempio foglie cadute, € consigliato I'utilizzo della
modalita di aspirazione. L'uso della modalita di aspi-
razione aiuta a raccogliere una quantita di rifiuti mag-
giore, rispetto all’utilizzo con la modalita disattivata.

Accessorio

1. Rimuovere il contenitore dei rifiuti dall'elettrodomestico.
» Fig.31: 1. Gancio 2. Contenitore dei rifiuti

2.  Montare la scanalatura del telaio del contenitore pol-

veri sull'asta per il contenitore dei rifiuti dell'elettrodomestico.

» Fig.32: 1. Telaio del contenitore polveri 2. Scanalatura
3. Asta per il contenitore dei rifiuti

3.  Posizionare il gancio sull’elettrodomestico e abbassare
il gancio per fissare il telaio del contenitore polveri in sede.
» Fig.33

4. Montare il contenitore polveri appendendo i ganci
a sinistra e a destra del contenitore polveri sulle scana-
lature di montaggio.

» Fig.34: 1. Gancio 2. Scanalatura

Rimozione

Eseguire al contrario i passi della procedura di montaggio.

Montaggio di un sacchetto in polietilene

AVVISO: Quando si monta un sacchetto in polieti-
lene, potrebbe essere difficile vedere all'interno del
contenitore polveri.

I montaggio di un sacchetto in polietilene sul conte-
nitore polveri risulta comodo quando & il momento di
smaltire i rifiuti, poiché il lavoro di smaltimento pud
venire completato semplicemente rimuovendo e but-
tando via il sacchetto in polietilene con il suo contenuto.

1. Sollevare la maniglia (per il contenitore polveri) e
rimuovere il contenitore polveri.
» Fig.35: 1. Maniglia (per il contenitore polveri)

2. Contenitore polveri

2.  Montare sul contenitore polveri un sacchetto in polie-
tilene (per elettrodomestici in commercio, con perimetro di
apertura del sacchetto che superii 1.600 mm (63”)).

» Fig.36: 1. Sacchetto in polietilene

3.  Montare il contenitore polveri appendendo i ganci
a sinistra e a destra del contenitore polveri sulle scana-
lature di montaggio.

Uso di un adattatore multifunzione

Accessorio opzionale

Il montaggio di un adattatore multifunzione rende possi-
bile il montaggio di un Makpac o di un gruppo di alimen-
tazione portatile.

MAATTENZIONE: Fissare correttamente I'adat-
tatore multifunzione in sede utilizzando le viti
fornite in dotazione.

A ATTENZIONE: Fissare correttamente il
Makpac o il gruppo di alimentazione portatile in
sede utilizzando i dispositivi di chiusura o i ganci
sull’adattatore multifunzione.

A ATTENZIONE: Non collocare oggetti di
peso superiore a 20 kg (44) sull’adattatore
multifunzione.

A ATTENZIONE: Non utilizzare la maniglia di un
Makpac o di un gruppo di alimentazione portatile
montato sull’adattatore multifunzione per traspor-
tare o far funzionare I’elettrodomestico. In caso
contrario, si potrebbero causare incidenti.

A ATTENZIONE: Non mettere in piedi I’elettro-
domestico sulla sua estremita quando sull’adat-
tatore multifunzione & montato un Makpac o un
gruppo di alimentazione portatile. In caso contra-
rio, si potrebbe danneggiare il meccanismo di blocco
dell’adattatore multifunzione, e il Makpac o il gruppo
di alimentazione portatile potrebbe cadere.

Montaggio dell’adattatore multifunzione

1. Allineare le sporgenze a sinistra e a destra dell’'adatta-

tore multifunzione con le scanalature di montaggio sull’elet-

trodomestico, quindi agganciare I'adattatore multifunzione.

» Fig.37: 1. Sporgenza 2. Scanalatura 3. Adattatore
multifunzione

Qualora sia difficile montare I'adattatore multifunzione,
allentare la leva di blocco del manubrio sull’elettrodo-
mestico. Quando si allenta la leva di blocco del manu-
brio, ripiegare il manubrio verso il basso per evitare che
si rovesci, quindi montare I'adattatore multifunzione.

2. Serrare le quattro viti per fissare in sede I'adatta-
tore multifunzione.
» Fig.38: 1. Viti

Rimozione dell’adattatore multifunzione
Eseguire al contrario i passi della procedura di montaggio.

Nomi delle parti dell’adattatore

multifunzione

» Fig.39: 1. Dispositivo di fissaggio (per Makpac)
2. Ganci A (per i modelli PDC01 / PDC1200
/ PDC1500) 3. Gancio B (per i modelli
PDC1200 / PDC1500) 4. Ganci C (per il
modello PDCO01)
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Montaggio di un Makpac

A ATTENZIONE: Non superare Ialtezza di 315
mm (12-3/8") quando si monta il Makpac.

Inserire saldamente i due dispositivi di fissaggio a sini-
stra e a destra nelle tacche di montaggio del Makpac
per fissare quest'ultimo in sede.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Dispositivi di fissaggio

Rimozione di un Makpac
Sganciare i due dispositivi di fissaggio a sinistra e a
destra e rimuovere il Makpac.

Montaggio di un gruppo di
alimentazione portatile

A ATTENZIONE: Non utilizzare I'elettrodome-
stico con il gruppo di alimentazione portatile sulla
propria schiena.

A ATTENZIONE: Quando si intende montare un
gruppo di alimentazione portatile sull’adattatore
multifunzione, accertarsi che il cavo elettrico del
gruppo di alimentazione portatile sia disposto
correttamente. In caso contrario, un cavo elettrico
pendente potrebbe venire graffiato dal pavimento, e

si potrebbero causare scollegamenti, fumo o incendi.

1.  Inserire il lato inferiore del gruppo di alimentazione
portatile sui ganci A e fissarlo in sede con il gancio B

o il gancio C. Verificare che il gruppo di alimentazione
portatile non si stacchi dall’elettrodomestico, sollevando
leggermente la maniglia del gruppo di alimentazione
portatile.

* PDC1200/ PDC1500

Inserire il lato inferiore del gruppo di alimentazione
portatile sui ganci A e fissarlo in sede con il gancio B.
Verificare che il gruppo di alimentazione portatile non si
stacchi dall’elettrodomestico, sollevando leggermente
la maniglia del gruppo di alimentazione portatile.

Qualora I'indicatore rosso del pulsante di blocco sia visibile, il
gruppo di alimentazione portatile non & bloccato completamente.
» Fig.41: 1. Gruppo di alimentazione portatile
2. Ganci A 3. Gancio B 4. Pulsante di blocco
5. Indicatore rosso

* PDCO1

Inserire il lato inferiore del gruppo di alimentazione
portatile sui ganci A, quindi fissarlo in sede con i ganci
C. Il gancio B non viene utilizzato.
» Fig.42: 1. Gruppo di alimentazione portatile

2. GanciA3. Ganci C

2. Allineare i simboli dei triangoli sulla presa del

gruppo di alimentazione portatile e sullo spinotto dell’a-

dattatore (per la batteria XGT), quindi collegarli salda-

mente tra di loro inserendoli fino in fondo.

» Fig.43: 1. Presa del gruppo di alimentazione porta-
tile 2. Spinotto dell’adattatore (per la batte-
ria XGT) 3. Simboli dei triangoli

3.  Aprire lo sportellino dell’alloggiamento delle

batterie.

» Fig.44: 1. Sportellino dell’alloggiamento delle
batterie
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4.  Come indicato nella figura, disporre il cavo elettrico in
modo da farlo passare attraverso la scanalatura presente
nell’adattatore multifunzione e nell’alloggiamento delle batte-
rie. Allineare I'adattatore (per la batteria XGT) con la scanala-
tura nell'apertura di inserimento delle batterie, quindi inserire
I'adattatore fino a quando si innesta in sede con uno scatto.
» Fig.45: 1. Scanalatura nell'adattatore multifunzione
2. Scanalatura nell’alloggiamento delle
batterie 3. Adattatore (per la batteria XGT)

5.  Chiudere lo sportellino dell’alloggiamento delle batterie.
Rimozione di un gruppo di
alimentazione portatile
PDC1200/PDC1500

1. Rimuovere lo spinotto dell’adattatore (per la
batteria XGT) dalla presa del gruppo di alimentazione
portatile e rimuovere il cavo elettrico.

AVVISO: Non tirare il cavo elettrico, quando si
intende rimuoverlo dallo spinotto dell’adattatore.
Inoltre, non trasportare il gruppo di alimentazione
portatile mantenendolo solo per il cavo elettrico.

Il cavo elettrico potrebbe rompersi o venire danneg-
giato in altro modo.

2.  Mentre si tiene premuto il pulsante di blocco del gruppo
di alimentazione portatile, sollevare la maniglia di quest'ultimo.
» Fig.46: 1. Gruppo di alimentazione portatile

2. Pulsante di blocco 3. Manubrio

PDCO01

1. Rimuovere lo spinotto dell’adattatore (per la
batteria XGT) dalla presa del gruppo di alimentazione
portatile e rimuovere il cavo elettrico.

AVVISO: Non tirare il cavo elettrico, quando si
intende rimuoverlo dallo spinotto dell’adattatore.
Inoltre, non trasportare il gruppo di alimentazione
portatile mantenendolo solo per il cavo elettrico.

Il cavo elettrico potrebbe rompersi o venire danneg-
giato in altro modo.

2. Sganciare i ganci C e tirare verso 'esterno e poi
verso l'alto il gruppo di alimentazione portatile.
» Fig.47: 1. Gruppo di alimentazione portatile

2. Ganci C 3. Manubrio

Manutenzione dopo l'uso

A ATTENZIONE: Se I'elettrodomestico non verr uti-
lizzato, accertarsi che I'interruttore di accensione/spegni-
mento sia disattivato e che le batterie siano state rimosse.

Smaltimento dei rifiuti

A ATTENZIONE: indossare sempre un’attrezza-
tura di protezione, ad esempio una mascherina e dei
guanti, quando si intende smaltire i rifiuti. Sussiste il
pericolo che si possano toccare oggetti affilati nei rifiuti,
con la possibilita di causare lesioni personali.

A ATTENZIONE: Smaltire i rifiuti prontamente,
prima che se ne accumuli una quantita eccessiva. In
caso contrario, la potenza di aspirazione potrebbe ridursi.
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1. Rimuovere il gancio, quindi rimuovere il conteni-
tore dei rifiuti dall’elettrodomestico.
» Fig.48: 1. Contenitore dei rifiuti 2. Gancio

Quando si utilizza il contenitore polveri, sollevare la
maniglia e tirare fuori il contenitore polveri sollevandolo.
» Fig.49: 1. Maniglia (per il contenitore polveri)

2. Contenitore polveri

2.  Portare il contenitore dei rifiuti o il contenitore
polveri all'area di raccolta dei rifiuti e smaltire i rifiuti.
» Fig.50

Quando si utilizza il contenitore polveri, il montaggio di
un sacchetto in polietilene all'interno consente di smal-
tire il sacchetto in polietilene insieme ai rifiuti.

» Fig.51

3.  Dopo aver smaltito i rifiuti, montare il contenitore
dei rifiuti o il contenitore polveri sull’elettrodomestico.
Accertarsi che il gancio sia bloccato correttamente.

MANUTENZIONE

MAATTENZIONE: Prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione, accertarsi
sempre che I’elettrodomestico sia spento e che la
cartuccia della batteria sia stata rimossa.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Manutenzione

Pulizia del corpo
dell’elettrodomestico

A ATTENZIONE: Non lavare il corpo dell’e-
lettrodomestico con acqua. In caso contrario, si
potrebbe causare un guasto.

Per rimuovere lo sporco dal corpo dell’elettrodomestico,
passarvi sopra un panno che sia stato inumidito con
una piccola quantita di detergente neutro diluito.

» Fig.52

Pulizia delle spazzole principali

1. Ripiegare verso il basso il manubrio e mettere
in piedi I'elettrodomestico sulla sua estremita, come
mostrato nella figura.

2. Premere verso I'interno una spazzola principale
nella direzione indicata dalla freccia A nella figura.

Rimuovere un’estremita della spazzola principale nella
direzione indicata dalla freccia B nella figura.
» Fig.53: 1. Spazzola principale

3. Rimuovere I'altra estremita della spazzola princi-
pale dall'albero della spazzola.

4. Rimuovere I'altra spazzola principale in modo
analogo.
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5. Qualora siano presenti rifiuti filiformi attaccati alle
spazzole, rimuoverli a mano.
» Fig.54

6.  Scuotere via le polveri, quindi lavare le spazzole
con acqua, qualora siano molto sporche. Dopo il lavag-
gio, lasciarle asciugare al’ombra; non utilizzarle fino a
quando siano completamente asciutte.

» Fig.55

7. Orientare ciascuna spazzola principale in modo
che le forme delle estremita coincidano con le aree di
montaggio dell’elettrodomestico, come indicato nella
figura.

Qualora le forme delle estremita non coincidano, inver-

tire 'orientamento sinistra-destra della spazzola princi-

pale in modo da farle coincidere.

» Fig.56: 1. Spazzola principale 2. Forma di segno
negativo 3. Forma di segno positivo

8. Inserire una spazzola principale sull’albero della
spazzola dell’elettrodomestico nella direzione indicata
dalla freccia nella figura.

» Fig.57: 1. Albero della spazzola

9. Inserire una spazzola principale nell’area di mon-
taggio dell’elettrodomestico, nella direzione indicata
dalla freccia nella figura, quindi fissarla in sede.

» Fig.58

NOTA: Qualora le forme delle estremita non coinci-
dano, non & possibile montare la spazzola principale.
In tal caso, tornare al punto 7 e ripetere la procedura.

10. Montare l'altra spazzola principale in modo
analogo.
» Fig.59

AATTENZIONE: Dopo il montaggio delle spaz-
zole principali, verificare che le forme siano inne-
state correttamente.

NOTA: Qualora le spazzole principali si siano usurate
riducendosi nella lunghezza, sostituirle.

Pulizia della spazzola laterale

Per la procedura di montaggio e rimozione della spaz-
zola laterale, fare riferimento a “Montaggio e rimozione
della spazzola laterale”.

1. Rimuovere la spazzola laterale.

2.  Scuotere via le polveri, quindi lavare le spazzole
con acqua, qualora siano molto sporche. Dopo il lavag-
gio, lasciarle asciugare all’'ombra; non utilizzarle fino a
quando siano completamente asciutte.

» Fig.60

3.  Montare la spazzola laterale.

NOTA: Qualora la spazzola laterale si sia usurata
riducendosi nella lunghezza, sostituirla.
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Pulizia dei filtri

AATTENZIONE: Accertarsi che i filtri siano
montati correttamente, e non utilizzare I’elet-
trodomestico quando i filtri non sono in sede.
Inoltre, non utilizzare filtri che siano danneggiati o
bagnati. Si potrebbe causare la bruciatura del motore
o un guasto.

AWVISO: E possibile lavare e riutilizzare i filtri.
Per evitare danni ai filtri, non utilizzare quanto
segue quando si intende pulirli.

—  Soffiatori ad aria compressa

— Idropulitrici ad alta pressione

—  Spazzole fabbricate in materiali duri, ad esem-
pio spazzole metalliche

1. Rimuovere il contenitore dei rifiuti.

2. Rimuovere il prefiltro mentre si tiene premuto il gancio
del prefiltro nella direzione indicata dalla freccia nella figura.
» Fig.61: 1. Prefiltro 2. Gancio

3.  Rimuovere il filtro HEPA mentre si tengono pre-
muti i ganci del filtro HEPA nella direzione indicata dalle
frecce nella figura.

» Fig.62: 1. Filtro HEPA 2. Gancio

4.  Scuotere via le polveri, quindi lavare i filtri con
acqua, qualora siano molto sporchi. Dopo il lavaggio,
lasciar asciugare il prefiltro e il filtro HEPA all’'ombra;
non utilizzarli fino a quando siano completamente
asciutti.

» Fig.63: 1. Prefiltro 2. Filtro HEPA

5. Per montare il filtro HEPA, inserire il bordo del
filtro HEPA sulle scanalature presenti sull’elettrodome-
stico, quindi spingere il filtro in sede. Verificare che i
ganci siano fissati saldamente.
» Fig.64: 1. Filtro HEPA 2. Bordo 3. Scanalatura

4. Gancio

6. Per montare il prefiltro, inserire le sporgenze
presenti sul prefiltro nelle scanalature presenti sull’elet-
trodomestico, quindi spingere il filtro in sede. Verificare
che il gancio sia fissato saldamente.
» Fig.65: 1. Prefiltro 2. Sporgenza 3. Scanalatura

4. Gancio

Pulizia del filtro in spugna

A ATTENZIONE: Dopo la pulizia del filtro in
spugna, accertarsi di installarlo sul contenitore
dei rifiuti. Qualora sia stato lavato in acqua, farlo
asciugare prima di installarlo.

Quando il filtro in spugna & intasato dalle polveri, rimuo-

verlo dal contenitore dei rifiuti, quindi pulirlo con un

panno o lavarlo in acqua.

1.  Rimuovere il contenitore della spugna dal conteni-

tore dei rifiuti.

2. Aprire il contenitore della spugna per rimuovere il

filtro in spugna.

» Fig.66: 1. Contenitore dei rifiuti 2. Contenitore della
spugna 3. Filtro in spugna

3. Pulire con un panno il filtro in spugna o lavarlo in acqua.
4. Installare il filtro in spugna nella sua posizione originale.
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Pulizia del tubo

Quando si utilizza il contenitore polveri (accessorio
opzionale), il tubo potrebbe venire intasato da rifiuti fini,
quali sabbia, ciottoli e piccole foglie cadute.

1.  Tirare il tubo fuori dal telaio del contenitore polveri.

2. Rimuovere i rifiuti dal tubo.
» Fig.67: 1. Telaio del contenitore polveri 2. Tubo

3. Installare il tubo nella sua posizione originale.

Ispezioni periodiche

Per assicurare una lunga vita utile dell’elettrodomestico

e un utilizzo in sicurezza, eseguire a intervalli regolari le

ispezioni elencate di seguito.

Ispezioni giornaliere

. Contenitore dei rifiuti: svuotare il contenitore.

. Filtri: se sono sporchi, pulirli.

. Spazzole: qualora dei rifiuti filiformi restino impi-
gliati, rimuoverli.

. Parti di controllo e mobili: controllare che si muo-
vano in modo fluido.

Ispezioni settimanali

. Altezza della spazzola principale: qualora I'altezza
sia inadeguata, regolarla nuovamente.

. Viti (quando si utilizza I'adattatore multifunzione):
qualora siano allentate, serrarle.

Sostituzione/rifornimento degli

articoli consumabili

Sostituzione delle spazzole

Qualora le spazzole principali e la spazzola laterale
diventino usurate, rivolgersi al proprio centro di assi-
stenza Makita locale per la sostituzione.

Sostituzione delle spazzole principali

Sostituire le spazzole principali qualora non sia possi-
bile regolarle in modo appropriato. Fare riferimento a
“Regolazione dell’altezza della spazzola principale”.
Per la rimozione e il montaggio delle spazzole princi-
pali, fare riferimento a “Pulizia delle spazzole principali”.

Sostituzione della spazzola laterale

Sostituire la spazzola laterale, qualora non entri in
contatto con il pavimento quando si ruota la manopola
di regolazione dell’altezza della spazzola laterale sulla
posizione piu bassa. Fare riferimento a “Regolazione
dell’altezza della spazzola laterale”.

Per la rimozione e il montaggio della spazzola laterale,
fare riferimento a “Montaggio e rimozione della spaz-
zola laterale”.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

Dit apparaat is niet geschikt voor gebruik door personen (waaronder kinderen) met een verminderd lichamelijk,
zintuiglijk of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.

Voor gebruikers in Europa:
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud door de gebruiker mogen niet worden
uitgevoerd door kinderen zonder toezicht.

Voor gebruikers buiten Europa:
Kinderen dienen onder toezicht te staan om ervoor te zorgen dat zij niet met het apparaat spelen.

LET OP: Alvorens enige onderhoudswerkzaamheden uit te voeren, koppelt u het apparaat los van de voeding.
Voer periodiek onderhoud uit aan het apparaat.

Oplaadbare accu's moeten uit het apparaat worden verwijderd voordat deze worden opgeladen.

Om de accu te verwijderen of aan te brengen, opent u eerst het accudeksel, drukt u vervolgens op de knop aan
de voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu uit het apparaat.

Verbruikte accu's moeten uit het apparaat worden verwijderd en veilig worden verwerkt. Houd u aan de plaat-
selijke regelgeving omtrent het verwerken van batterijen en accu's.

Als het apparaat gedurende een lange tijd ongebruikt wordt opgeslagen, moeten de accu's worden verwijderd.
De accupolen mogen niet worden kortgesloten.

INLEIDING

Technische gegevens

Model: VS001G
Inhoud afvalbak 15,6 liter
Veegsnelheid*1 Zijborstel niet aangebracht 1.920 m*/uur
Zijborstel aangebracht 2.600 m?/uur
Veegbreedte Zijborstel niet aangebracht 480 mm
Zijborstel aangebracht 650 mm
Nominale spanning D.C. 36V -40V max
Afmetingen Handgreep verticaal 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(Ixbxh) Handgreep ingeklapt 830 mm x 677 mm x 467 mm
Toegestaan totaalgewicht (apparaat + afval) max. 44,0 kg
Nettogewicht (transportgewicht) (met BL4025 x1) 29,9 kg
Beschermingsklasse IPX4

*1 Uitgaande van een loopsnelheid van 4 km/uur.

In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
De technische gegevens van de accu kunnen van land tot land verschillen.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Lade

r DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

van

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik

enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.
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Aanbevolen bekabelde voedingsbron

Draagbare voedingseenheid

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.

Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

(]

Lees de gebruiksaanwijzing.

Q Wees vooral voorzichtig en let goed op.
2% Niet gebruiken op een helling van meer
dan 2%.

Stap niet op het apparaat.

Plaats geen voorwerpen die meer dan 20
Makx kg (44 Ibs) wegen bovenop het apparaat.
20kg
44lbs

Om ongevallen en letsel te voorkomen, ver-
7 zekert u zich ervan het apparaat uit te scha-

/ kelen en de accu's te verwijderen voordat u
T=J// de borstels onderhoud of reparaties uitvoert.

Een representatieve accu geschikt voor

b

dit product.
Ni-MH Alleen voor EU-landen
ﬁ Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van schade-

lijke componenten in het apparaat, kunnen oude
elektrische en elektronische apparaten, accu's
en batterijen negatieve gevolgen hebben voor
het milieu en de gezondheid van mensen.
Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese richtlijn
inzake oude elektrische en elektronische
apparaten en inzake accu's en batterijen en
oude accu's en batterijen, alsmede de toepas-
sing daarvan binnen de nationale wetgeving,
dienen oude elektrische apparaten, accu's en
batterijen gescheiden te worden opgeslagen
en te worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de mili-
eubeschermingsvoorschriften in acht neemt.
Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Gebruiksdoeleinden

Het apparaat is bedoeld om droog vuil op te vegen.

Het apparaat is geschikt voor commercieel gebruik,
bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen, fabrieken,
winkels, kantoren en verhuurbedrijven.

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

Veiligheidsvoorzorgsmaatregelen

Veiligheidswaarschuwingen voor een
accuveegmachine

1.  Gebruikers moeten goed worden geinstrueerd
over het gebruik van de veegmachine.

2. Deze veegmachine is alleen voor droog

gebruik.

Als de veegmachine niet wordt gebruikt, bergt

u hem binnenshuis op.

Gebruik hem niet voor het vegen van opper-

vlakken met een hellingsgraad hoger dan

aangegeven op het apparaat.

Laat kinderen niet spelen met een oplaadbaar

apparaat.

Wanneer u het apparaat opbergt, plaatst u het

op een horizontale en stabiele ondergrond.

Berg het apparaat op buiten het bereik van

kinderen.

Plaats het apparaat altijd op een horizon-

tale ondergrond wanneer het rechtop wordt

geplaatst.

Houd de werkplek schoon en opgeruimd. Zorg

er bovendien voor dat deze goed verlicht en

altijd schoon is. Als u dit niet doet, kan een onge-
val worden veroorzaakt.

9. Draag geschikte werkkleding.

10. Gebruik geen accuadapter.

11. Raak het gebied rondom de accu niet met natte han-
den aan. Anders kunt u een elektrische schok krijgen.

12. Gebruik het filter niet wanneer deze nat is. Dit
kan leiden tot het doorbranden van de motor of
een defect.

13. Gebruik het apparaat niet wanneer het regent
of de ondergrond nat is. Veeg bovendien geen
afval op waarin vloeistof of schuim zit. Dit kan
leiden tot het doorbranden van de motor of een
defect.

14. Veeg geen langdradig afval op, zoals een
snoer, touw of draad. Dergelijk afval kan ver-
strikt raken in de borstels. Verwijder dit afval
voordat u gaat vegen. Anders kan een defect
worden veroorzaakt.

15. Koppel de massadraad niet los.

16. Probeer niet de buitenkant of binnenkant
van de stofzuiger schoon te maken met was-
benzine, thinner of schoonmaakmiddelen.
Hierdoor kunnen barsten en verkleuringen
ontstaan.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Draag geschikte beschermingsmiddelen, zoals
een veiligheidsbril en een stofmasker, tijdens
het vegen op een stoffige plaats, het uitvoeren
van onderhoudswerkzaamheden of het weg-
gooien van afval.

Bevestig de filters correct. Als u het apparaat
gebruikt zonder dat een filter is aangebracht, het
filter in de verkeerde positie is aangebracht of
terwijl het filter beschadigd is, kan dat leiden tot
het doorbranden van de motor of een defect.

Haal het apparaat niet uit elkaar. Als u dit toch
doet, kan een defect worden veroorzaakt.

Als u iets opmerkt dat abnormaal lijkt, stopt u het
apparaat en verwijdert u onmiddellijk de accu's.
Alvorens het apparaat te gebruiken, contro-
leert u het om er zeker van te zijn dat er geen
beschadigde onderdelen zijn en dat elk onder-
deel correct werkt. Als een onderdeel bescha-
digd is, laat u het vervangen of repareren, al naar
gelang van toepassing, door een erkende dealer,
behalve indien uitdrukkelijk anderszins vermeld in
de gebruiksaanwijzing.

Er bestaat een risico van beknellen, vastgrij-
pen of letsel door de aandrijfriem, hoofdbor-
stels, zijborstel, handgreep of achterwiel.
Gebruik het apparaat niet om giftige stoffen,
zoals asbest, op te vegen.

Gebruik de zijborstel niet tijdens het vegen van
een verontreinigde of stoffige plaats.

Gebruik het apparaat niet op een plaats waar
gevaarlijke materialen of open vuur aanwezig
zijn. Als u dit toch doet, kan brand of een explosie
worden veroorzaakt.

Gebruik het apparaat niet op een explosieve of
brandbare plaats.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt is
voor een bepaald type accu, kan brandgevaar ople-
veren indien gebruikt met een ander type accu.
Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vioeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vloei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

Volg alle oplaadinstructies en laad de accu

of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

Belangrijke veiligheidsinstructies
voor een accu

1.

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem

niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte

of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,

spoelt u uw ogen met schoon water en roept u

onmiddellijk de hulp van een dokter in. Elektrolyt

in de ogen kan blindheid veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in, snijd

er niet in, gooi er niet mee en stoot hem niet tegen

een hard voorwerp. Dergelijke handelingen kunnen
leiden tot brand, buitensporige hitte of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door derden

en transporteurs moeten speciale vereisten ten aan-

zien van verpakking en etikettering worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt getranspor-

teerd is het noodzakelijk een expert op het gebied van

gevaarlijke stoffen te raadplegen. Houd u tevens aan
mogelijk strengere nationale regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.
Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.
Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of

accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen

is. Stop het gebruik van het gereedschap en

laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60335-2-72:

Geluidsdrukniveau (L,): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60335-2-72:
Trillingsemissie (ay): 2,5 m/s® of lager

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).
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Namen van onderdelen

» Fig.1

1 Handgreep 2 | Vergrendelhendel van 3 | Bedieningspaneel 4 | Aan-uitschakelaar
de handgreep

5 | Zuigknop 6 | Filterschudknop 7 | Hoofdborstelknop 8 | Lampknop

9 | Controleknop 10 | Indicatorlampjes 11 | Aan-uithendel van de 12 | Hoogte-instelknop van

Zijborstel de zijborstel

13 | Lampen 14 | Handvat (aan de 15 | Zijborstel 16 | Accubakafdekking
voorkant)

17 | Hoogte-instelknop van 18 | Achterwiel 19 | Voorwiel 20 | Hoofdborstels

de hoofdborstel

21 | As van de afvalbak 22 | Handvat (van de 23 | Afvalbak 24 | Accubak
afvalbak)

25 | Voorfilter 26 | HEPAfilter 27 | Borstelas 28 | Aardedraad

Informatie over los verkrijgbare

onderdelen

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Voor informatie over los verkrijgbare onderdelen, raad-
pleegt u de catalogus of neemt u contact op met ons
verkoopkantoor.

. Multifunctionele adapter
. Stofzak
. Originele Makita-accu en -acculader

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land

verschillen.

VOORBEREIDINGEN

VOOR GEBRUIK

A\LET OP: voordat u het apparaat bedient, ver-
zekert u zich ervan dat de aan-uitschakelaar uit
staat en de accu's zijn verwijderd.

De hoek van de handgreep afstellen

U kunt de hoek van de handgreep afstellen om het
werken met het apparaat zo gemakkelijk mogelijk te
maken. Bij verzending uit de fabriek is de handgreep
voorover geklapt.

A\LET OP: et de vergrendelhendel van de
handgreep goed vast. Als de handgreep omlaag valt
of voorover klapt bestaat het risico van letsel.

1. Zetde vergrendelhendel van de handgreep los.

2. Stel de hoek van de handgreep naar wens af.
» Fig.2: 1. Vergrendelhendel van de handgreep
2. Handgreep

3. Zetde vergrendelhendel van de handgreep vast.
» Fig.3: 1. Vergrendelhendel van de handgreep

De handgreep voorover klappen

Wanneer u het apparaat rechtop zet om het op te
bergen of te inspecteren, of wanneer u het apparaat
wilt vervoeren door het apparaat op te tillen, klapt u de
handgreep voorover.

» Fig.4

Als de handgreep los zit en ratelt

Als de handgreep los zit en ratelt ondanks dat de ver-
grendelhendel van de handgreep goed is vastgezet,
stelt u deze af door de moer aan de tegenovergestelde
kant van de vergrendelhendel van de handgreep vast te
draaien. Als het apparaat wordt gebruikt terwijl de hand-
greep los zit en ratelt, bestaat het risico dat de hand-
greep omlaag valt of voorover klapt, waardoor mogelijk
letsel wordt veroorzaakt.
» Fig.5: 1. Vergrendelhendel van de handgreep
2. Handgreep 3. Bevestigingsmoer (voor
afstellen bij loszitten)

De zijborstel aanbrengen en
verwijderen

De zijborstel kan worden gebruikt om de veegbreedte te
vergroten en om dicht langs een muur te vegen.

ALET OP: Bevestig de zijborstel correct. Als de
borstel los raakt, kan deze personen raken en moge-
lijk letsel veroorzaken.
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Aanbrengen

1. Vouw de zijborstel uit en zet het apparaat rechtop,
zoals aangegeven in de afbeelding.
» Fig.6: 1. Zijborstel

2.  Lijn de haken (2 plaatsen) van de zijborstel uit met
de bevestigingsgaten en bevestig de zijborstel.
De haken (2 plaatsen) van de zijborstel kunnen worden

uitgelijnd met elk van de 6 gaten.
» Fig.7: 1. Haken (2 plaatsen) 2. Gaten (6 plaatsen)

OPMERKING: Om het gemakkelijker te maken om
de haken in de gaten te steken, draait u de zijborstel
linksom terwijl de zijborstelhendel omlaag staat.

Verwijderen

Knijp de vingers van de haken naar binnen en verwijder
de zijborstel.
» Fig.8: 1. Vingers van de haken

De accu's opladen

De resterende acculading
controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.9: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende
I D ﬂ acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

i1kl
i1il
100
000
A o
UL

JOmn

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Er kan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.

Aanduiding van de resterende
acculading (bedieningspaneel)

U kunt ook de resterende acculading controleren op
het bedieningspaneel. De resterende acculading wordt
weergegeven wanneer de aan-uitschakelaar aan of

uit wordt gezet, of wanneer op de controleknop wordt
gedrukt. De accu-indicatorlampjes branden gedurende
3 seconden.

Indicatorlampjes Resterende
= [ [ acculading
Aan Uit Knippert

E 50% tot 100%

E 20% tot 50%

E 0% tot 20%

Laad de accu
op.

Noodzakelijke informatie voor

gebruik

Het apparaat vervoeren

ALET OP: Voordat u het apparaat vervoert,
verzekert u zich ervan dat de aan-uitschakelaar
uit staat en de accu's zijn verwijderd.

A\LET OP: Maak de afvalbak leeg en verzeker
u ervan dat de afvalbak goed wordt vergrendeld
door de haak voordat u het apparaat optilt en
vervoert. Als u de haak niet vergrendelt, kan letsel
worden veroorzaakt.

ALET OP: Het optillen en vervoeren van

het apparaat dient altijd te worden uitgevoerd
door minstens twee personen en met een vei-
lige lichaamshouding. Als het apparaat op een
onveilige manier wordt vervoerd, kan letsel worden
veroorzaakt.

ALET OP: Wanneer het apparaat schuin wordt
gehouden tijdens het laden of lossen, let u erop
dat de wielen er niet afvallen.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-

teem in werking is getreden.

Het apparaat moet door twee personen worden ver-

voerd: één die het handvat vasthoudt en één die het

handvat (van de afvalbak) vasthoudt.

» Fig.10: 1. Handvat (aan de voorkant) 2. Handvat
(van de afvalbak)

Werkomgeving

Als op de plaats die u wilt vegen langdradig afval ligt,
zoals een snoer, touw of draad, haalt u dit weg voordat
u veegt. Het langdradige afval kan verstrikt raken rond
de hoofdborstels en de zijborstel.

» Fig.11: 1. Langdradig afval
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Beveiligingsfunctie

Dit apparaat is voorzien van een beveiligingsfunctie. Als
een van de volgende omstandigheden zich voordoet,
stopt de beveiligingsfunctie onmiddellijk alle motoren.
De lampjes op het bedieningspaneel geven de storing
aan.

Status van lampjes Storingsindi- Handeling
catie
= [ 7
Aan Uit Knippert
Storing van Laad de accu’s
de accu op.
Hoge tempe- | Laat het appa-

ratuur van het | raat afkoelen.
apparaat

Overbelasting | Stop het gebruik
van de borstel | van de borstel en
hef de oorzaak
van de overbe-
lasting op.

Overbelasting | Stop het gebruik
van de van de zuigfunc-
aanzuiging tie en hef de
oorzaak van de
overbelasting op.

OPMERKING: Om een storingsindicatie, anders dan

de herstartpreventie, te annuleren, zet u de aan-uit-

schakelaar uit en voert u een van de volgende drie

handelingen uit.

—  Zetde aan-uitschakelaar aan.

—  Druk op een knop op het bedieningspaneel.

—  Voer gedurende één minuut geen enkele bedie-
ning uit.

OPMERKING: Ongeacht of een storing is opgetreden

of niet, kunt u de lampen in- en uitschakelen.

OPMERKING: Als, nadat een storing is opgetre-
den, gedurende één minuut geen enkele bediening
wordt uitgevoerd terwijl de aan-uitschakelaar aan
staat, gaan alle lampjes op het bedieningspaneel uit
ondanks dat de storing niet is opgelost.

— Als de lampjes branden: Druk op een wille-
keurige knop op het bedieningspaneel om de
storingsindicatie weer te tonen.

— Als de lampjes uit zijn: Het apparaat staat in de
lage-voedingsmodus, dus als u op een knop op
het bedieningspaneel drukt, treedt de herstart-

preventiefunctie in werking.

Overbelasting | Stop het gebruik
van de van de filter-
filterschudder | schudfunctie en
hef de oorzaak
van de overbe-

lasting op.
Herstartpre- Zet de aan-uit-
ventie schakelaar uit.

Herstartpreventie

Dit apparaat is voorzien van een herstartpreventie-
functie. Als de accu's worden aangebracht terwijl de
aan-uitschakelaar aan staat, of als het apparaat zich
herstelt na een lage-voedingsmodus* terwijl de aan-uit-
schakelaar wordt aangezet, voorkomt de herstartpre-
ventiefunctie dat het apparaat onverwacht herstart. Als
de aan-uitschakelaar wordt uitgezet, gaat de storings-
indicatie uit. Als de aan-uitschakelaar daarna wordt
aangezet, start het apparaat.

* Lage-voedingsmodus: Als alle volgende omstan-
digheden van toepassing zijn, werkt het apparaat
in de lage-voedingsmodus om acculading te
besparen.

—  De motoren werken niet.

—  De lampen op de voorkant zijn uit.

—  Gedurende één minuut is op geen enkele
knop gedrukt.

Deze modus onderbreekt de voeding naar sommige

elektronische circuits.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die het apparaat kunnen beschadigen, en

zorgt ervoor dat het apparaat onmiddellijk stopt. Voer

alle volgende stappen uit om de oorzaken op te heffen,

wanneer het apparaat tijdelijk is onderbroken of tijdens

het gebruik is gestopt.

1. Schakel het apparaat uit en schakel het daarna
weer in om het opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het apparaat en de accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De accu's aanbrengen en

verwijderen

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de aan-uitscha-
kelaar uit staat voordat u de accu's aanbrengt of
verwijdert.

ALET OP: Wees voorzichtig bij het openen
en sluiten van de accubakafdekking zodat uw
vingers niet bekneld raken. Het risico van letsel
bestaat.

De accu's aanbrengen

Open de accubakafdekking. Lijn de accu uit met de
gleuf en steek deze erin totdat deze op zijn plaats vast-
klikt. Sluit de accubakafdekking.

» Fig.12: 1. Accubakafdekking
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De accu's verwijderen

Houd de knop op de accu ingedrukt en til de accu uit de accubak.
» Fig.13: 1.Knop 2. Accu "1" 3. Accu "2"

Het apparaat werkt ongeacht of één of twee accu's zijn aangebracht.
. Twee accu's aanbrengen
Als twee accu's naast elkaar zijn aangebracht,
wordt accu "1" eerst gebruikt. Nadat accu "1" leeg
is, schakelt het apparaat automatisch en zonder
onderbreking in de werking over naar accu "2".

OPMERKING: Zelfs als accu "1" is aangebracht en
accu "2" wordt gebruikt, schakelt het apparaat niet
over naar accu "1" voordat accu "2" leeg is of de
aan-uitschakelaar wordt uitgezet.

. Eén accu aanbrengen
De aangebrachte accu wordt automatisch gedetecteerd.

Het apparaat bedienen

Hoogte-instelling van de
hoofdborstel

De hoogte van de hoofdborstel (alleen achterkant) op
de onderkant van het apparaat, kan worden ingesteld.
Stel deze in op de juiste hoogte afhankelijk van de
toestand van de ondergrond die moet worden geveegd,
de lengte van de haren van de hoofdborstel enz.

» Fig.14: 1. Hoofdborstel (achterkant)

Draai de hoogte-instelknop van de hoofdborstel om de
hoogte van de hoofdborstels in te stellen.

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om de hoofd-

borstels lager te stellen (voor meer contact met de ondergrond).

» Fig.15: 1. Hoogte-instelknop van de hoofdborstel
2. Hoogte van de hoofdborstel

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om
de hoofdborstels hoger te stellen (voor minder contact
met de ondergrond).
» Fig.16: 1. Hoogte-instelknop van de hoofdborstel

2. Hoogte van de hoofdborstel

OPMERKING: De hoofdborstels slijten af. Controleer
regelmatig de hoogte van de hoofdborstels en stel
deze zo nodig opnieuw in. Als het niet meer mogelijk
is om de borstels voldoende laag in te stellen, ver-
vangt u ze.

De geschikte hoogte van de

hoofdborstel controleren
KENNISGEVING: Houd de geschikte hoogte in
de gaten. Een te hoge druk op de hoofdborstel zorgt

voor een snellere slijtage van de hoofdborstel en
verkort de gebruiksduur van de accu.

De spoorbreedte van de hoofdborstel geeft de
geschikte hoogte van de hoofdborstel aan.

1. Til de voorkant van het apparaat op aan het handvat
of de handgreep. Verplaats het apparaat naar een vliakke
ondergrond die bedekt is met de volgende materialen en
laat het apparaat voorzichtig op de ondergrond zakken.

. Een laag stof
. Een laag kalk

2. Zetde aan-uitschakelaar aan en laat de hoofdbor-
stels ongeveer 15 tot 30 seconden draaien.

3.  Zetde aan-uitschakelaar uit. Til de voorkant van
het apparaat op om te voorkomen dat de hoofdborstel
de ondergrond raakt, en verplaats het apparaat naar
een andere plaats.

Controleer of het spoor van de hoofdborstel gelijkmatig
rechthoekig is: 25 - 40 mm (1" - 1-9/16") breed.

Als de vorm van het spoor niet goed is, stelt u de

hoogte van de hoofdborstel opnieuw in met behulp van

de hoogte-instelknop van de hoofdborstel.

» Fig.17: 1. Laag stof of kalk 2. Hoofdborstel (achter-
kant) 3. Spoor

De zijborstel in- en uitschakelen

De zijborstel kan worden gebruikt om de veegbreedte te
vergroten en om dicht langs een muur te vegen.

Om de zijborstel te gebruiken, houdt u de uit-vergren-
delknop ingedrukt en zet u de aan-uithendel van de
Zijborstel omlaag.

De zijborstel wordt omlaag gebracht tot op de onder-

grond. Wanneer de zijborstel aan staat, draait deze

samen met de hoofdborstels.

» Fig.18: 1. Zijborstel 2. Uit-vergrendelknop 3. Aan-
uithendel van de zijborstel

Zet de aan-uithendel van de zijborstel omhoog wanneer
u de zijborstel niet wilt gebruiken.

De zijborstel wordt omhoog gebracht vanaf de onder-

grond. Wanneer de zijborstel uit staat, draait deze niet.

» Fig.19: 1. Zijborstel 2. Aan-uithendel van de
Zijborstel

Hoogte-instelling van de zijborstel

Wanneer de zijborstel aan staat, kan de hoogte worden
ingesteld. Stel deze in op de juiste hoogte afhankelijk
van de toestand van de ondergrond die moet worden
geveegd, de lengte van de haren van de zijborstel enz.

Draai de hoogte-instelknop van de zijborstel om de
hoogte van de zijborstel in te stellen.

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om
de zijborstel lager te stellen (voor meer contact met de
ondergrond).

» Fig.20: 1. Hoogte-instelknop van de zijborstel

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om
de zijborstel hoger te stellen (voor minder contact met
de ondergrond).

» Fig.21: 1. Hoogte-instelknop van de zijborstel

OPMERKING: De zijborstel slijt af. Controleer regel-
matig de hoogte van de zijborstel en stel deze zo

nodig opnieuw in. Als het niet meer mogelijk is om de
borstel voldoende laag in te stellen, vervangt u hem.
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Beginnen met vegen

Gebruik van het bedieningspaneel

ALET OP: Houd het apparaat tijdens gebruik
stevig vast. Laat het apparaat niet onbeheerd ach-
ter, ongeacht of het apparaat op een helling staat
of niet. Het apparaat kan in beweging komen en een
ongeval veroorzaken.

A\LET OP: Draai de borstels niet en start de
filterschudfunctie niet wanneer de afvalbak of
stofzak niet zijn aangebracht op het apparaat.

A\LET OP: Raak draaiende borstels niet aan. Het
risico van letsel bestaat.

A\LET OP: Gebruik het apparaat niet om voor-
werpen op te vegen die verstrikt kunnen raken in
de borstels, zoals snoeren, touwen en draden. Als
u dit toch doet, kan een defect worden veroorzaakt.
Ruim langdradig afval van tevoren op.

A\LET OP: Gebruik het apparaat niet op insta-
biele plaatsen, zoals plaatsen waar de onder-
grond steil of glibberig is. Het risico bestaat dat de
bediening instabiel is of het apparaat omvalt.

ALETOP: Draag beschermingsmiddelen, zoals
een masker, bril en handschoenen, wanneer u in
een stoffige omgeving veegt.

De draaisnelheid van de hoofdborstel
veranderen
Wanneer de voeding is ingeschakeld, wordt met elke

druk op de [hoofdborstelknop] de draaisnelheidsfunctie
van de hoofdborstel veranderd.

Knop/lampje Functie Werking
De borstel werkt
all met de standaard-
Standaardfunctie dr'aglsne!held .
% Dit is optimaal in
het geval er veel
vuil ligt.
a0 Dit is optimaal
Geluidsarme wanneer u stil wilt
functie vegen of wanneer
u lang wilt vegen.

OPMERKING: De draaisnelheid van de zijbor-
stel is gekoppeld aan de draaisnelheid van de
hoofdborstels.

OPMERKING: Wanneer de voeding wordt inge-

schakeld, werkt het apparaat in de functie die
werd gebruikt toen de voeding het laatst werd

Vegen

uitgeschakeld.

De zuigfunctie veranderen

KENNISGEVING: Draai de aan-uitschakelaar niet
met grote kracht zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken.

Wanneer de voeding wordt ingeschakeld, wordt
met elke druk op de [zuigknop] de zuigkrachtfunctie
veranderd.

1.  Draai de aan-uitschakelaar, terwijl de uit-vergren-

delknop ingedrukt wordt gehouden, naar de stand "I"

om de voeding in te schakelen.

» Fig.22: 1. Aan-uitschakelaar 2. Uit-vergrendelknop
3. Bedieningspaneel

2.  Verander zo nodig de instellingen door op de
functieknoppen op het bedieningspaneel te drukken.
(Raadpleeg "Gebruik van het bedieningspaneel".)

3.  Duw tegen de handgreep om te beginnen met
vegen.
» Fig.23

Knop/lampje Functie Werking

Het apparaat
gebruikt de stan-
daardzuigkracht.
Dit is optimaal voor
vegen in een stof-
fige omgeving.

Standaardfunctie

Geluidsarme
functie

Dit is optimaal voor
stil en lang vegen.

Dit is optimaal

OPMERKING: Voor het in- en uitschakelen van
de zijborstel, raadpleegt u "De zjjborstel in- en
uitschakelen".

wanneer zuigen
niet nodig is en
tevens voor stiller
en langer vegen

Uit

4. Draai de aan-uitschakelaar, terwijl de uit-vergren-
delknop ingedrukt wordt gehouden, naar de stand "O"
om de voeding uit te schakelen.

» Fig.24: 1. Aan-uitschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

dan in de stille
functie.

OPMERKING: Wanneer de voeding wordt inge-
schakeld, werkt het apparaat in de functie die
werd gebruikt toen de voeding het laatst werd
uitgeschakeld.

OPMERKING: De filterschudfunctie wordt ingescha-
keld terwijl de zuigventilator in gebruik is. De zuig-
ventilator stopt dan tijdelijk en herstart weer nadat het
filterschudden stopt.
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De filterschudfunctie in- en uitschakelen

Door op de [filterschudknop] te drukken, wordt de filter-
schudfunctie beurtelings in- en uitgeschakeld.

Knop/lampje Functie Werking

Hiermee schakelt u
de filterschudfunc-
tie in. Wanneer de
filterschudfunctie
in werking is, wordt
het stof automa-
tisch vanaf het
filter verwijderd om
verstopping ervan
te voorkomen. De
functie wordt auto-
matisch uitgescha-
keld na ongeveer
15 seconden.

Hiermee schakelt u
Uit de filterschudfunc-
tie uit.

De lampen in- en uitschakelen

Door op de [lampknop] te drukken, worden de lampen
beurtelings in- en uitgeschakeld.

Knop/lampje Functie Werking
o]
Hiermee schakelt u
Aan .
de lampen in.
o
. Hiermee schakelt u
Uit .
de lampen uit.

» Fig.25: 1.Lampen

Automatische uitschakelfunctie van de lampen
De lampen worden automatisch uitgeschakeld in het
geval de volgende twee voorwaarden gelden gedu-
rende 30 minuten.

. Geen van de motoren (voor de hoofdborstels,
zuigen en filterschudden) werkt.

. Er is op geen enkele knop gedrukt.
De resterende acculading controleren

Druk op de [controleknop] om de resterende acculading
te zien.

De afvalbak gebruiken
> Fig.26: 1.Afvalbak

. Het afval wordt opgevangen in de afvalbak.

. Voor informatie over de werkwijze van het vegen,
raadpleegt u "Beginnen met vegen".

Verwijderen
1.  Til de haak van de afvalbak op.

2. Maak de haak los van het apparaat.
» Fig.27: 1.Haak

3.  Verwijder de afvalbak vanaf het apparaat.
» Fig.28: 1. Haak 2. Afvalbak

Aanbrengen

1. Bevestig de groef in de afvalbak aan de as van de
afvalbak op het apparaat.
» Fig.29: 1. Groef 2. As van de afvalbak

2. Maak de haak vast aan het apparaat en duw
de haak omlaag om de afvalbak op zijn plaats te
vergrendelen.

De stofzak gebruiken

Optioneel accessoire
» Fig.30: 1. Stofzak 2. Doorzichtig venster

. De stofzak heeft een grote inhoud waardoor deze
geschikt is om groot afval, zoals bladeren, op te
vangen.

. U kunt controleren hoeveel afval is opgevangen
door in het doorzichtige venster aan de bovenkant
te kijken.

. Gebruik de afvalbak bij het opzuigen van stof. De
stofzak is niet zo luchtdicht als de afvalbak.

. Voor informatie over de werkwijze van het vegen,
raadpleegt u "Beginnen met vegen".

OPMERKING: Wanneer u licht afval, zoals bladeren,
opveegt, adviseren wij u de zuigfunctie te gebruiken.
Door de zuigfunctie te gebruiken, wordt meer afval
opgeveegd dan wanneer dit niet wordt gebruikt.

Aanbrengen

1. Verwijder de afvalbak vanaf het apparaat.
» Fig.31: 1. Haak 2. Afvalbak

2. Bevestig de groef in het stofzakframe aan de as

van de afvalbak op het apparaat.

» Fig.32: 1. Stofzakframe 2. Groef 3. As van de
afvalbak

3. Maak de haak vast aan het apparaat en duw de
haak omlaag om het stofzakframe op zijn plaats te
vergrendelen.

» Fig.33

4. Bevestig de stofzak door de haken aan de linker-
en rechterkant van de stofzak in de bevestigingsgroe-
ven te hangen.

» Fig.34: 1. Haak 2. Groef

Verwijderen

Voer de stappen van de bevestigingsprocedure in
omgekeerde volgorde uit.
Een polyethyleenzak aanbrengen

KENNISGEVING: Wanneer een polyethyleenzak
is aangebracht, kan het moeilijk zijn om in de stofzak
te kijken.

Een polyethyleenzak aanbrengen binnenin de stofzak
is handig bij het weggooien van het afval omdat u het
afval eenvoudig kunt weggooien door de polyethy-
leenzak compleet met inhoud te verwijderen en weg te
gooien.

1. Til het handvat (van de stofzak) op en verwijder de

stofzak.
» Fig.35: 1. Handvat (van de stofzak) 2. Stofzak
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2. Breng een polyethyleenzak aan (in de winkel ver-
krijgbaar, omtrek van de opening moet meer dan 1.600
mm (63") zijn) in de stofzak.

» Fig.36: 1. Polyethyleenzak

3. Bevestig de stofzak door de haken aan de linker-
en rechterkant van de stofzak in de bevestigingsgroe-
ven te hangen.

Een multifunctionele adapter
gebruiken
Optioneel accessoire

Door een multifunctionele adapter te bevestigen wordt
het mogelijk om een Makpac of een draagbare voeding-
seenheid aan te brengen.

ALET OP: Bevestig de multifunctionele adapter
stevig op zijn plaats met behulp van de bijgele-
verde schroeven.

ALETOP: Breng de Makpac of draagbare
voedingseenheid stevig op zijn plaats aan door
gebruik te maken van de vergrendelingen of
haken op de multifunctionele adapter.

A\LET OP: Plaats geen voorwerpen die meer
wegen dan 20 kg (44 Ibs) op de multifunctionele
adapter.

A\LET OP: Gebruik de handgreep van een
Makpac of draagbare voedingseenheid die is aan-
gebracht op de multifunctionele adapter niet om
het apparaat te vervoeren of te bedienen. Als u dit
toch doet, kan een ongeval worden veroorzaakt.

A\LET OP: Zet het apparaat niet rechtop wan-
neer een Makpac of draagbare voedingseenheid
is aangebracht op de multifunctionele adapter. Als
u dit toch doet, kan het vergrendelmechanisme van
de multifunctionele adapter worden beschadigd, en
kan de Makpac of draagbare voedingseenheid eraf
vallen.

De multifunctionele adapter bevestigen

1. Lijn de uitsteeksels aan de linker- en rechterkant

van de multifunctionele adapter uit met de bevestigings-

groeven op het apparaat en breng de multifunctionele

adapter aan.

» Fig.37: 1. Uitsteeksel 2. Groef 3. Multifunctionele
adapter

Als het moeilijk is om de multifunctionele adapter aan te
brengen, zet u de vergrendelhendel van de handgreep
op het apparaat los. Wanneer u de vergrendelhendel
van de handgreep los zet, klapt u de handgreep voor-
over om te voorkomen dat de handgreep voorover valt,
en brengt u vervolgens de multifunctionele adapter aan.

2. Draai de vier schroeven vast om de multifunctio-
nele adapter op zijn plaats te bevestigen.
» Fig.38: 1. Schroeven

De multifunctionele adapter verwijderen

Voer de stappen van de bevestigingsprocedure in
omgekeerde volgorde uit.

Namen van de onderdelen van de
multifunctionele adapter

» Fig.39: 1. Bevestigingsvergrendeling (voor Makpac)
2. Haken A (voor PDC01/PDC1200 /
PDC1500) 3. Haak B (voor PDC1200 /
PDC1500) 4. Haken C (voor PDCO01)

Een Makpac aanbrengen

ALETOP: Bij het aanbrengen van een Makpac
mag een hoogte van 315 mm (12-3/8") niet worden
overschreden.

Pas de twee bevestigingsvergrendeling aan de linker-
en rechterkant stevig in de bevestigingsholtes van de
Makpac om de Makpac op zijn plaats te vergrendelen.
» Fig.40: 1. Makpac 2. Bevestigingsvergrendeling

Een Makpac verwijderen

Maak de twee bevestigingsvergrendelingen aan de
linker- en rechterkant los en verwijder de Makpac.

Een draagbare voedingseenheid
aanbrengen

A\LET OP: Gebruik het apparaat niet terwijl u de
draagbare voedingseenheid op uw rug draagt.

ALET OP: Wanneer u een draagbare voeding-
seenheid aanbrengt op de multifunctionele adap-
ter verzekert u zich ervan dat het snoer van de
draagbare voedingseenheid correct wordt geleid.
Anders kan een loshangend snoer over de onder-
grond slepen waardoor een voedingsonderbreking,
rook en brand kan ontstaan.

1. Zetde onderrand van de draagbare voeding-
seenheid op de haken A en bevestig hem op zijn plaats
met de haak B of de haken C. Verzeker u ervan dat de
draagbare voedingseenheid niet loskomt van het appa-
raat wanneer de handgreep van de draagbare voeding-
seenheid voorzichtig wordt opgetild.

*PDC1200/PDC1500

Zet de onderrand van de draagbare voedingseenheid
op de haken A en bevestig hem op zijn plaats met de
haak B. Verzeker u ervan dat de draagbare voeding-
seenheid niet loskomt van het apparaat wanneer de
handgreep van de draagbare voedingseenheid voor-
zichtig wordt opgetild.

Als het rode deel van de vergrendelknop zichtbaar
is, is de draagbare voedingseenheid niet volledig
vergrendeld.
» Fig.41: 1. Draagbare voedingseenheid 2. Haken
A 3. Haak B 4. Vergrendelknop 5. Rode deel

* PDCO1

Zet de onderrand van de draagbare voedingseenheid

op de haken A en bevestig hem op zijn plaats met de

haken C. Haak B wordt niet gebruikt.

» Fig.42: 1. Draagbare voedingseenheid 2. Haken A
3. Haken C
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2.  Lijn de driehoekmarkeringen op de aansluiting van

de draagbare voedingseenheid en de stekker van de

adapter (voor de XGT-accu) uit en steek deze stevig zo

ver mogelijk in elkaar.

» Fig.43: 1. Aansluiting van de draagbare voeding-
seenheid 2. Stekker van de adapter (voor
de XGT-accu) 3. Driehoekmarkeringen

3.  Open de accubakafdekking.
» Fig.44: 1. Accubakafdekking

4. Zoals aangegeven in de afbeelding, geleid het
snoer zodanig dat het door de groef in de multifunctio-
nele adapter en de accubak loopt. Lijn de adapter (voor
de XGT-accu) uit met de groef voor het aanbrengen van
de accu en steek de adapter erin tot hij op zijn plaats
vastklikt.
» Fig.45: 1. Groef in de multifunctionele adapter
2. Groef in de accubak 3. Adapter (voor de
XGT-accu)

5.  Sluit de accubakafdekking.
Een draagbare voedingseenheid
verwijderen

PDC1200/PDC1500

1. Trek de stekker van de adapter (voor de XGT-
accu) uit de aansluiting van de draagbare voedingseen-
heid en verwijder het snoer.

KENNISGEVING: Trek niet aan het snoer wan-
neer u de stekker van de adapter lostrekt. Draag
de draagbare voedingseenheid niet aan alleen het
snoer.

Het snoer kan breken of anderszins worden

beschadigd.

2.  Houd de vergrendelknop van de draagbare voe-
dingseenheid ingedrukt en til de handgreep van de
draagbare voedingseenheid op.
» Fig.46: 1. Draagbare voedingseenheid

2. Vergrendelknop 3. Handgreep

PDCO01

1.  Trek de stekker van de adapter (voor de XGT-
accu) uit de aansluiting van de draagbare voedingseen-
heid en verwijder het snoer.

KENNISGEVING: Trek niet aan het snoer wan-
neer u de stekker van de adapter lostrekt. Draag
de draagbare voedingseenheid niet aan alleen het
snoer.

Het snoer kan breken of anderszins worden

beschadigd.

2. Maak de haken C los en trek de draagbare voe-

dingseenheid naar buiten en vervolgens omhoog.

» Fig.47: 1. Draagbare voedingseenheid 2. Haken C
3. Handgreep

Na gebruik

ALET OP: Als het apparaat niet gebruikt wordt,
verzekert u zich ervan dat de aan-uitschakelaar
uit staat en de accu's zijn verwijderd.

Afval weggooien

ALET OP: Draag altijd beschermingsmiddelen,
zoals een masker en handschoenen wanneer u
afval weggooit. Het risico bestaat dat u scherpe
voorwerpen in het afval aanraakt die mogelijk letsel
veroorzaken.

A\LET OP: Gooi het afval op tijd weg voordat het
te veel wordt. De zuigkracht kan dan afnemen.

1.  Maak de haak los en verwijder vervolgens de
afvalbak vanaf het apparaat.
» Fig.48: 1.Afvalbak 2. Haak

Wanneer de stofzak wordt gebruikt, pakt u het handvat
vast en tilt u de stofzak eraf.
» Fig.49: 1. Handvat (van de stofzak) 2. Stofzak

2. Neem de afvalbak of stofzak mee naar de afval-
verzamelplaats en gooi het afval weg.
» Fig.50

Als u in de stofzak een polyethyleenzak hebt aangebracht, kunt
u de polyethyleenzak tezamen met de inhoud weggooien.
» Fig.51

3. Nadat u het afval hebt weggegooid, brengt u de
afvalbak of stofzak weer aan op het apparaat. Verzeker
u ervan dat de haak goed is vergrendeld.

ONDERHOUD

ALET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu is verwijderd
voordat u inspectie- of onderhoudswerkzaamhe-
den uitvoert.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Onderhoud

De behuizing van het apparaat
schoonmaken

ALET OP: Was de behuizing van het apparaat
niet met water. Als u dit toch doet, kan een defect
worden veroorzaakt.

Om vuil vanaf de behuizing van het apparaat te ver-
wijderen, veegt u deze af met een doek die is bevoch-
tigd met een kleine hoeveelheid verdund, neutraal
schoonmaakmiddel.

» Fig.52
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De hoofdborstels schoonmaken

1. Klap de handgreep voorover en zet het apparaat
rechtop, zoals aangegeven in de afbeelding.

2. Duw een hoofdborstel naar binnen in de richting
aangegeven door de pijl A in de afbeelding.

Verwijder één uiteinde van de hoofdborstel in de rich-
ting aangegeven door de pijl B in de afbeelding.
» Fig.53: 1. Hoofdborstel

3. Verwijder het andere uiteinde van de hoofdborstel
vanaf de borstelas.

4. Verwijder op dezelfde manier de andere
hoofdborstel.

5. Als langdradig afval rond de borstels zit, verwijdert
u dit met de hand.
» Fig.54

6.  Schud het stof eraf en was de borstels met water
als zij erg vuil zijn. Laat ze na het wassen in de scha-
duw drogen. Gebruik ze nieuw opnieuw voordat ze
volledig droog zijn.

» Fig.55

7. Richt elke hoofdborstel zodanig dat de vorm van
de uiteinden overeenkomt met de bevestigingspunten
op het apparaat, zoals aangegeven in de afbeelding.

Als de vorm van de uiteinden niet overeenkomt, draait
u het linker en rechter uiteinde van de hoofdborstel om
zodat ze wel overeenkomen.

» Fig.56: 1. Hoofdborstel 2. Min-vorm 3. Plus-vorm

8. Plaats een uiteinde van de hoofdborstel op de
borstelas van het apparaat in de richting aangegeven
door de pijl in de afbeelding.

» Fig.57: 1. Borstelas

9. Plaats het andere uiteinde van de hoofdborstel
in het bevestigingspunt van het apparaat in de richting
aangegeven door de pijl in de afbeelding, en bevestig
het op zijn plaats.

» Fig.58

OPMERKING: Als de vorm van de uiteinden niet
overeenkomt, kunt u de hoofdborstel niet aanbren-
gen. In dat geval gaat u terug naar stap 7 en herhaalt
u de procedure.

10. Breng op dezelfde manier de andere hoofdborstel
aan.
» Fig.59

A\LET OP: Nadat de hoofdborstels zijn aan-
gebracht, controleert u of de vormen goed
aangrijpen.

OPMERKING: Als de haren van de hoofdborstels zijn
afgesleten, vervangt u deze.

De zijborstel schoonmaken

Voor de procedure voor het aanbrengen en verwijderen
van de zijborstel, raadpleegt u "De zijborstel aanbren-
gen en verwijderen".

1. Verwijder de zijborstel.

2. Schud het stof eraf en was de borstels met water
als zij erg vuil zijn. Laat ze na het wassen in de scha-
duw drogen. Gebruik ze nieuw opnieuw voordat ze
volledig droog zijn.

» Fig.60

3. Breng de zijborstel aan.

OPMERKING: Als de haren van de zijborstel zijn
afgesleten, vervangt u hem.

De filters schoonmaken

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de filters cor-
rect zijn aangebracht en gebruik het apparaat
niet wanneer de filters niet op hun plaats zitten.
Gebruik ook geen filters die beschadigd of nat
zijn. Dit kan leiden tot het doorbranden van de motor
of een defect.

KENNISGEVING: De filters kunnen worden
gewassen en hergebruikt. Om beschadiging van
de filters te voorkomen, mag u de volgende zaken
niet gebruiken bij het schoonmaken.

—  Luchtblazer

—  Hogedrukreiniger

—  Borstel gemaakt van harde materialen, zoals
metaal

1. Verwijder de afvalbak.

2. Duw de haak van het voorfilter in de richting aan-
gegeven door de pijl in de afbeelding en verwijder het
voorfilter.

» Fig.61: 1. Voorfilter 2. Haak

3.  Duw de haken van het HEPA-filter in de richting
aangegeven door de pijlen in de afbeelding en verwijder
het HEPA-filter.

» Fig.62: 1. HEPA-filter 2. Haak

4.  Schud het stof eraf en was de filters met water
als deze erg vuil zijn. Laat het voorfilter en HEPA-filter
na het wassen in de schaduw drogen. Gebruik ze niet
opnieuw voordat ze volledig droog zijn.

» Fig.63: 1. Voorfilter 2. HEPA-filter

5.  Om het HEPA-filter aan te brengen, plaatst u de
rand van het HEPA-filter in de groef van het apparaat en
duwt u het filter op zijn plaats. Controleer of de haken
stevig vergrendelen.

» Fig.64: 1. HEPA-filter 2. Rand 3. Groef 4. Haak

6.  Om het voorfilter aan te brengen, plaatst u de
uitsteeksels op het voorfilter in de groeven van het
apparaat en duwt u het filter op zijn plaats. Controleer of
de haak stevig vergrendelt.

» Fig.65: 1. Voorfilter 2. Uitsteeksel 3. Groef 4. Haak
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Het sponsfilter schoonmaken

ALET OP: Nadat het sponsfilter is schoonge-
maakt, vergeet u niet het in de afvalbak aan te
brengen. Als het in water is gewassen, droogt u
het voordat u het aanbrengt.

Wanneer het sponsfilter verstopt is met stof, verwijdert
u het uit de afvalbak en veegt u het af of wast u het in
water.

1. Verwijder de sponsdoos uit de afvalbak.

2. Open de sponsdoos en verwijder het sponsfilter.
» Fig.66: 1.Afvalbak 2. Sponsdoos 3. Sponsfilter

3. Veeg het sponsfilter af of was het in water.

4.  Breng het sponsfilter aan op zijn oorspronkelijke
plaats.

De buis schoonmaken

Wanneer de stofzak (optioneel accessoire) wordt
gebruikt, kan de buis verstopt raken met klein afval,
zoals zand, steentjes en kleine bladeren.

1. Trek de buis uit het stofzakframe.

2.  Verwijder het afval uit de buis.
» Fig.67: 1. Stofzakframe 2. Buis

3. Breng de buis aan op zijn oorspronkelijke plaats.

Periodieke inspecties

Om een lange levensduur en veilig gebruik van het
apparaat te garanderen, voert u periodiek de onder-
staande inspecties uit.

Dagelijkse inspecties

. Afvalbak: leeg de afvalbak.

. Filters: als de filters vuil zijn, maakt u ze schoon.

. Borstels: als langdradig afval erom gewikkeld zit,
verwijdert u dit.

. Bedienings- en bewegende onderdelen: contro-
leer of deze soepel bewegen.

Wekelijkse inspecties

. Hoogte van de hoofdborstel: als de hoogte niet
juist is, stelt u deze opnieuw in.

. Schroeven (bij gebruik van de multifunctionele
adapter): als deze loszitten, draait u ze vast.

Vervangen/bijvullen van

verbruiksartikelen

De borstels vervangen

Als de hoofdborstels en zijborstel versleten zijn,
vraagt u uw plaatselijk Makita-servicecentrum om
vervangingsonderdelen.

De hoofdborstels vervangen

Vervang de hoofdborstels als deze niet correct kunnen
worden ingesteld. Raadpleeg "Hoogte-instelling van de
hoofdborstel".

Voor het verwijderen en aanbrengen van de hoofdbor-

stels, raadpleegt u "De hoofdborstels schoonmaken".

De zijborstel vervangen

Vervang de zijborstel als deze de ondergrond niet raakt
terwijl de hoogte-instelknop van de zijborstel naar de
laagste stand is gedraaid. Raadpleeg "Hoogte-instelling
van de zijborstel".

Voor het verwijderen en aanbrengen van de zijborstel,
raadpleegt u "De zijborstel aanbrengen en verwijderen".
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

Este aparato no ha sido previsto para ser utilizado por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o sin experiencia y conocimiento.

Para usuarios en Europa:

Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y mantenimiento que debe hacer el usuario no deben ser

realizados por nifios sin supervision.
Para usuarios en zonas fuera de Europa:
Los nifios pequefios deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con el aparato.

cion. Realice mantenimiento del aparato periédicamente.
Las baterias recargables deben retirarse del aparato antes de cargarlas.

mientras presiona el botén de la parte frontal del cartucho.

Las baterias agotadas deben retirarse del aparato y eliminarse de forma segura. Siga los reglamentos locales
referentes al desecho de la bateria.

Si el aparato se va a almacenar sin usar durante un periodo prolongado, se deben quitar las baterias.
Los terminales de alimentacién no deben cortocircuitarse.

INTRODUCCION

Especificaciones

PRECAUCION: Antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento, desconecte el aparato de la alimenta-

Para extraer o instalar la bateria, primero abra la tapa de la bateria luego deslice el cartucho de la herramienta

Modelo: VS001G
Capacidad del recipiente de desechos 15,6 L
Capacidad de limpieza*1 Sin usar la escobilla lateral 1.920 m*h

Usando la escobilla lateral 2.600 m?/h
Anchura de limpieza Sin usar la escobilla lateral 480 mm

Usando la escobilla lateral 650 mm
Tensién nominal CC36V-40V max.
Dimensiones Mango en vertical 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(LaxAn xAl) Mango plegado 830 mm x 677 mm x 467 mm
Peso total permitido (GVW) max. 44,0 kg
Peso neto (peso de transporte) (con BL4025 x1) 29,9 kg
Grado de proteccion IPX4

*1 Asumiendo que se camina a una velocidad de 4 km/h.

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden diferir de pais a pais.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Cargador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.
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Fuente de alimentaciéon conectada por cable recomendada

Unidad portatil de alimentacion eléctrica

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. La fuente o fuentes de alimentacion conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles

dependiendo de su regién de residencia.

. Antes de utilizar la fuente de alimentacién conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precau-

cion sobre ella.

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

[GC
A

Lea el manual de instrucciones.

Preste cuidado y atencion especiales.

2% No use en pendientes de mas de 2%.

No se suba encima del aparato.

No ponga objetos que pesen 20 kg (44 Ibs)
0 mas encima del aparato.

20kg

44lbs

®

Para evitar accidentes o heridas, asegu-

o o ¢
4 7 rese de apagar el aparato y de retirar las
/ baterias antes de hacer el mantenimiento a
r—= T/ |as escobillas o hacer reparaciones.
N
[

Una bateria representativa aplicable a este
producto.

Solo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia
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El aparato ha sido previsto para recoger desechos
secos. El aparato es apropiado para uso comercial,
por ejemplo, en hoteles, escuelas, hospitales, fabricas,
tiendas, oficinas y negocios de alquiler.

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

Precauciones de seguridad

Advertencias de seguridad para la
barredora aspiradora inalambrica

1.  Los operarios deberan ser instruidos adecua-
damente sobre la utilizacion de la barredora
aspiradora.

Esta barredora aspiradora es para usar con

desechos secos solamente.

Cuando no la esté usando, guarde siempre la

barredora aspiradora en interiores.

No la utilice para propdsitos de limpieza en

superficies que tengan un gradiente que

exceda el marcado en el aparato.

No deje que los nifios jueguen con aparatos recargables.

Cuando guarde el aparato, péngalo sobre una

superficie plana y estable. Guarde el aparato

alejado del alcance de los niios.

Ponga siempre el aparato sobre una superficie

plana cuando lo deje en posicion vertical.

Mantenga el lugar de trabajo limpio y orde-

nado. Ademas, asegurese de que esta bien

iluminado y de mantenerlo siempre limpio. En
caso contrario, podra ocasionar accidentes.

Poéngase ropa de trabajo apropiada.

10. No utilice un adaptador de bateria.

11.  No toque el area de la bateria con las manos
mojadas. De lo contrario, podra producirse una
descarga eléctrica.

12. No utilice el filtro en un lugar mojado. El motor
podria quemarse o romperse.

13. No utilice el aparato cuando esté lloviendo ni
cuando la superficie de la calzada esté mojada.
Ademas, no recoja residuos que contengan liquido
o espuma. El motor podria quemarse o romperse.

14. No recoja residuos con forma de cuerda tales
como cordones, cuerdas o alambres. Estos
residuos pueden engancharse en las esco-
billas. Retire los residuos antes de iniciar la
operacion de limpieza. De lo contrario, podra
resultar en una rotura.

N

i

&

o o

N
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15. No desconecte el cable de toma a tierra.

16. No intente limpiar el interior o exterior con
bencina, diluyente o productos quimicos
de limpieza. Podra ocasionar grietas o
decoloracion.

17. Péngase equipo de proteccion apropiado tal
como gafas de seguridad y mascara antipolvo
cuando limpie lugares polvorientos, realice
mantenimiento o vacie los residuos.

18. Monte los filtros debidamente. La utilizacion del
aparato sin haber colocado los filtros, colocados
en posicion incorrecta o en estado dafiado podra
ocasionar que el motor se queme o se rompa.

19. No desarme el aparato. Si lo hace, podra ocasio-
nar una rotura.

20. Sinota algo que parezca anormal, deje de usar
el aparato y retire inmediatamente las baterias.

21. Antes de usar el aparato, compruebe para
asegurarse de que no hay piezas dafhadas y
que cada pieza esta funcionando correcta-
mente. Si hay una pieza dafiada, haga que sea
sustituida o reparada, segun convenga, por un
distribuidor autorizado a menos que se indique
especificamente de otra manera en el manual de
instrucciones.

22. Existe el riesgo de ser estrujado, pillado o
herido por la correa de transmision, escobillas
principales, escobilla lateral, el manillar o la
rueda trasera.

23. No utilice el aparato para recoger substancias
toxicas tales como asbestos.

24. No utilice la escobilla lateral cuando limpie
lugares contaminados o polvorientos.

25. No utilice el aparato en un lugar donde haya
materiales peligrosos o llamas expuestas.

Si lo hace, podra ocasionar un incendio o una
explosion.

26. No utilice el aparato en un lugar explosivo e
inflamable.

Utilizacion y cuidado de la herramienta a bateria

1.  Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacién de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.

3. Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequeiios,
que puedan hacer conexién entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

4.  En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.
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No utilice una bateria o herramienta que esté
dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosiéon o
riesgo de heridas.

No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

Siga todas las instrucciones de carga y no car-
gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas
fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.

Instrucciones de seguridad
importantes para el cartucho de
bateria

1.

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosioén.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electrélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté dafiado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria danada.
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10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras
personas y agentes de transportes, se deberan
observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a
enviar, se requiere consultar con un experto en
materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-

mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60335-2-72:

Nivel de presion sonora (L) : 70 dB (A) 0o menos
Error (K) : 3dB (A)

El nivel de ruido en situacion de trabajo puede exceder
80dB (A).

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicién.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).
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El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN60335-2-72:

Emision de vibracion (ay) : 2,5 m/s? 0 menos
Error (K) : 1,5 m/s?

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicién.

MAADVERTENCIA: La emisién de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sién declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Nombres de las piezas

» Fig.1
1 Manillar 2 | Palanca de bloqueo del 3 | Panel de control 4 | Interruptor de
manillar encendido/apagado
5 | Boton de succion 6 | Boton de agitacion del 7 | Boton de las escobillas 8 | Boton de la lampara
filtro principales
9 | Boton de comprobacion 10 | Lamparas de indicacion 11 | Palanca de activacion/ 12 | Pomo de ajuste de altura

desactivacion de la de la escobilla lateral

escobilla lateral

13 | Lampara 14 | Asa 15 | Escobilla lateral 16 | Cubierta de la caja de
baterias

17 | Pomo de ajuste de 18 | Rueda trasera 19 | Rueda delantera 20 | Escobillas principales
altura de las escobillas
principales

21 | Eje para recipiente de 22 | Asa (parte del recipiente | 23 | Recipiente de desechos 24 | Caja de baterias
desechos de desechos)

25 | Prefiltro 26 | Filtro HEPA 27 | Eje de escobilla 28 | Cable de puesta a tierra

Presentacion de los elementos

vendidos por separado

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Para ver detalles sobre los elementos vendidos por
separado, consulte el catdlogo o pdngase en contacto
con el distribuidor o nuestra oficina de ventas.

. Adaptador multifuncional

. Bolsa de polvo

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.

PREPARATIVOS PARA

EL USO

A\PRECAUCION: Antes de usar el aparato,
asegurese de que el interruptor de encendido/
apagado esta girado a apagado y que las baterias
han sido retiradas.

Ajuste del angulo del manillar

Puede ajustar el angulo del manillar para facilitar el
manejo del aparato. Al salir de fabrica, el manillar esta
plegado.

A PRECAUCION: Acople debidamente la
palanca de bloqueo del manillar. Si el manillar se
viene abajo o se cae, hay peligro de sufrir heridas.
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1. Suelte el bloqueo de la palanca de bloqueo del manillar.

2. Ajuste el manillar al angulo deseado.
» Fig.2: 1. Palanca de bloqueo del manillar
2. Manillar

3. Acople la palanca de bloqueo del manillar.
» Fig.3: 1. Palanca de bloqueo del manillar
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Plegado del manillar

Cuando ponga el aparato en posicion vertical para
guardarlo/inspeccionarlo o cuando lo transporte levan-
tandolo, pliegue el manillar.

» Fig.4

Si el manillar esta flojo o traquetea

Si el manillar esta flojo o traquetea aunque la palanca
de bloqueo del manillar esté bloqueada debidamente,
ajustelo apretando la tuerca del lado opuesto al de la
palanca de bloqueo del manillar. Si utiliza el aparato
cuando el manillar esta flojo o traquetea, hay riesgo de
que el manillar se venga abajo o se caiga, causando
heridas posiblemente.
» Fig.5: 1. Palanca de bloqueo del manillar
2. Manillar 3. Tuerca de apriete (para ajustar
la flojedad)

Colocacién y desmontaje de la
escobilla lateral

La escobilla lateral se puede usar para ampliar la
anchura de limpieza y también para limpiar areas a lo
largo de paredes.

A\ PRECAUCION: Coloque la escobilla lateral
correctamente. Si la escobilla se afloja, puede tocar
a personas, ocasionando heridas posiblemente.

Colocacion

1.  Extienda la escobilla lateral y ponga el aparato en
posicion vertical como se muestra en la figura.
» Fig.6: 1. Escobilla lateral

2.  Alinee los ganchos (2 lugares) de la escobilla late-
ral con los agujeros de montaje y coloque la escobilla
lateral.

Los ganchos (2 lugares) de la escobilla lateral se pue-

den alinear con cualquiera de los 6 agujeros.

» Fig.7: 1. Ganchos (2 lugares) 2. Agujeros (6
lugares)

NOTA: Para facilitar el acoplamiento de los ganchos
y agujeros, gire la escobilla lateral hacia la izquierda
mientras la palanca de la escobilla lateral esta
bajada.

Desmontaje

Mientras comprime hacia adentro los asideros de los
ganchos, retire la escobilla lateral.
» Fig.8: 1.Asideros de los ganchos

Carga de las baterias

Modo de indicar la capacidad de
bateria restante

Presione el botdn de comprobacion en el cartucho de bate-
ria para indicar la capacidad de bateria restante. Las lampa-
ras indicadoras se iluminan durante unos pocos segundos.
» Fig.9: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de comprobacién

Lamparas indicadoras Capacidad
I D ﬂ restante
lluminada Apagada Parpadeando
I I I I 75% a 100%
I I I I:I 50% a 75%
I I |:| I:I 25% a 50%
I I:I I:I I:I 0% a 25%
!‘ |:| |:| |:| Cargue la
bateria.
I I I:I I:I Puede que
la bateria no
t esté funcio-
I:I I:I I I nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Indicacién de la capacidad de bateria
restante (panel de control)

También puede comprobar la capacidad de bateria restante en

el panel de control. La capacidad de bateria restante se muestra
cuando el interruptor de encendido/apagado se gira a encendido

0 apagado, o cuando se presiona el botén de comprobacion. Las
lémparas de indicacion de bateria se iluminan durante 3 segundos.

Lamparas indicadoras Capacidad
de bateria
= O [ restant:z
Encendido Apagado Parpadeando

50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

Cargue la
bateria

OOk | O | ([ | O

85 ESPANOL



Cosas que debe saber antes de usar

el aparato

Transporte del aparato

A\ PRECAUCION: Antes de transportar el apa-
rato, asegurese de que el interruptor de encen-
dido/apagado esta girado a apagado y que las
baterias han sido retiradas.

A PRECAUCION: Vacie el recipiente de dese-
chos y asegurese de que esta bloqueado debida-
mente con el gancho antes de levantar y trans-
portar el aparato. No bloquear con el gancho podra
resultar en heridas.

A\ PRECAUCION: El alzamiento y transporte
del aparato se debera hacer siempre entre al
menos dos personas adoptando una postura de
transporte segura. El transporte del aparato de una
manera no segura puede resultar en heridas.

A PRECAUCION: Cuando cargue y descargue
el aparato en una pendiente, tenga cuidado de no
dejar que las ruedas se caigan.

El aparato debera ser transportado entre dos personas,

una sujetandolo por el asa y el otro sujetandolo por el

asa (parte del recipiente de desechos).

» Fig.10: 1. Asa 2. Asa (parte del recipiente de
desechos)

Entorno de trabajo

Si hay residuos con forma de cuerda como cordones

o alambres en el lugar que va a limpiar, retirelos antes
de proceder. Los residuos con forma de cuerda pueden
engancharse en las escobillas principales y en la esco-
billa lateral.

» Fig.11: 1. Residuos con forma de cuerda

Funcioén de proteccion

El aparato esta equipado con una funcién de protec-
cién. Cuando se da una de las siguientes condiciones,
la funcion de proteccion detiene automaticamente todos
los motores. Las lamparas del panel de control indican
el estado de error.

Estado de la iluminacién Estado de Accién

m | O[= erer
Encendido | Apagado | Parpa-
deando

ol Sobrecarga

de la succion

Deje de usar el
modo succion
y retire lo que
ocasiona la
sobrecarga.

Sobrecarga
de la agita-
cion del filtro

Deje de usar

la funcién de
agitacion del
filtro y retire lo
que ocasiona la
sobrecarga.

Prevencion
de reinicio

0l ol

Ponga el inte-
rruptor de encen-
dido/apagado en
apagado.

Estado de la iluminacién Estado de Accién
= | O | = errer
Encendido | Apagado | Parpa-
deando
12 Error de Cambie las
E‘I bateria baterias.

12 La tempe- Deje que el apa-
ratura del rato se enfrie.
aparato es
alta

al Sobrecarga Deje de usar las
de las escobillas y retire

escobillas lo que ocasiona
la sobrecarga.

Prevencion de reinicio

Este aparato esta equipado con una funcién de preven-
cion de reinicio. Si inserta las baterias mientras el inte-
rruptor de encendido/apagado esta girado a encendido,
o si el aparato se recupera del modo poca potencia®
mientras el interruptor de encendido/apagado esta girado
a encendido, la funcién de prevencién de reinicio evita
un reinicio inesperado. Cuando se gira el interruptor de
encendido/apagado a apagado, la indicacion de error
desaparece. Cuando se gira el interruptor de encendido/
apagado a encendido, el aparato se pone en marcha.

* Modo poca potencia: Cuando se dan todas las
siguientes condiciones, el aparato se pone en
modo poca potencia para ahorrar capacidad de
bateria.

— No funciona ningin motor.

— Las lamparas delanteras estan apagadas.

— No se ha presionado ningun botén durante
un minuto.

Este modo corta la corriente eléctrica a algunos circui-

tos electronicos.

NOTA: Para cancelar una indicacién de error excepto

la de prevencion de reinicio, gire el interruptor de

encendido/apagado a apagado y realice una de las

tres acciones siguientes.

—  Gire el interruptor de encendido/apagado a
encendido.

—  Presione un botén del panel de control.

— No realice ninguna operacion durante un
minuto.

NOTA: Independientemente de si se ha producido un
error o no, puede encender o apagar las lamparas.

NOTA: Si no se realiza ninguna operacién durante

un minuto después de producirse un error mientras

el interruptor de encendido/apagado estaba girado a

encendido, todas las indicaciones del panel de con-

trol se apagaran, pero el error no se habra corregido.

— Silas lamparas estan encendidas: Presione
cualquier botén del panel de control para mos-
trar la indicacion de error.

— Silas lamparas estan apagadas: El aparato
esta en modo de poca potencia, asi que si pulsa
un botén del panel de control se activara la
prevencién de reinicio.
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Proteccion contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafar el aparato y permite

al aparato detenerse automaticamente. Realice todos

los pasos siguientes para despejar las causas, cuando

el aparato haya sido llevado a una pausa temporal o a

una parada en la operacion.

1. Apague el aparato, y después enciéndalo otra vez
para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) regarda(s).

3. Deje que el aparato y la(s) bateria(s) se enfrie(n).

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de

proteccion, pongase en contacto con el centro de servi-

cio Makita local.

UTILIZACION

Instalacion/desmontaje de las

baterias

A\ PRECAUCION: Asegurese de que el interrup-
tor de encendido/apagado esta girado a apagado
antes de instalar o retirar las baterias.

A\ PRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando abray cierre la cubierta de la
caja de baterias. Hay peligro de heridas.

Instalacion de las baterias

Abra la cubierta de la caja de baterias. Alinee la bate-
ria con la ranura, e insértela hasta que encaje en su
sitio con un chasquido. Cierre la cubierta de la caja de
baterias.

» Fig.12: 1. Cubierta de la caja de baterias

Desmontaje de las baterias

Mientras mantiene presionado el boton de la bateria,
extraiga la bateria de la caja de baterias.
» Fig.13: 1. Boton 2. Bateria “1” 3. Bateria “2”

El aparato funcionara o bien con una o con dos baterias
instaladas.
. Si instala dos baterias
Con dos baterias instaladas una al lado de la
otra, la bateria “1” se usara primero. Cuando la
bateria “1” se agote, el aparato cambiara auto-
maticamente a la bateria “2” sin una pausa en la
operacion.

NOTA: Aunque la bateria “1” esté instalada, cuando
la bateria “2” esté siendo usada, el aparato no cam-
biara a la bateria “1” a menos que la bateria “2” se
agote o el interruptor de encendido/apagado sea
girado a apagado.

. Si instala solo una bateria
El aparato detectara automaticamente la bateria
instalada.

Funcionamiento del aparato

Ajuste de la altura de las escobillas
principales

La altura de la escobilla principal (solo el lado posterior)
de la parte inferior del aparato se puede ajustar. Ajuste
apropiadamente en funcion de la condicion del suelo
que va a limpiar, la longitud de la escobilla principal,
etc.

» Fig.14: 1. Escobilla principal (lado posterior)

Gire el pomo de ajuste de altura de las escobillas princi-
pales para ajustar la altura de las escobillas principales.

Gire el pomo en la direccion indicada por la flecha para

reducir la altura de las escobillas principales (para

ajustar hacia un mayor contacto con el suelo).

» Fig.15: 1. Pomo de ajuste de altura de las escobi-
llas principales 2. Altura de las escobillas
principales

Gire el pomo en la direccion indicada por la flecha para

aumentar la altura de las escobillas principales (para

ajustar hacia un menor contacto con el suelo).

» Fig.16: 1. Pomo de ajuste de altura de las escobi-
llas principales 2. Altura de las escobillas
principales

NOTA: Las escobillas principales se desgastan.
Compruebe y ajuste la altura de las escobillas prin-
cipales regularmente. Si no es posible ajustar las
escobillas suficientemente, sustitiyalas.

Coémo comprobar la altura apropiada
de las escobillas principales

AVISO: Observe la altura apropiada. Demasiada
presion de las escobillas principales acelerara el
desgaste de las escobillas principales y acortara el
tiempo de uso.

La anchura de la huella de las escobillas principales
indica la altura apropiada de las escobillas principales.

1. Levante la parte delantera del aparato sujetando
el asa o el manillar. Mueva el aparato a una superficie
plana cubierta con los siguientes materiales, y después
baje con cuidado el aparato sobre la superficie.

. Capa de polvo
. Capa de tiza

2.  Gire el interruptor de encendido/apagado a
encendido y haga girar las escobillas principales aprox.
15 - 30 segundos.

3.  Gire el interruptor de encendido/apagado a apa-
gado. Levante la parte delantera del aparato para evitar
que las escobillas principales hagan contacto con la
superficie y mueva el aparato a otra zona.

Compruebe que la huella de las escobillas principales
es uniformemente rectangular, 25 - 40 mm (1" - 1-9/16")
de ancho.

Reajuste la altura usando el pomo de ajuste de altura

de las escobillas principales si la forma de la huella no

es apropiada.

» Fig.17: 1. Capa de polvo o tiza 2. Escobilla princi-
pal (lado posterior) 3. Huella
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Activacion o desactivacion de la
escobilla lateral

La escobilla lateral se puede usar para ampliar la
anchura de limpieza y también para limpiar areas a lo
largo de paredes.

Para usar la escobilla lateral, mantenga presionado el
botén de desbloqueo y baje la palanca de activacion/
desactivacion de la escobilla lateral.

La escobilla lateral bajara hasta la superficie del suelo.

Cuando la escobilla lateral esta siendo usada, gira junto

con las escobillas principales.

» Fig.18: 1. Escobilla lateral 2. Botdn de desbloqueo
3. Palanca de activacidon/desactivacién de
la escobilla lateral

Suba la palanca de activacion/desactivacion de la esco-
billa lateral cuando no quiera usar la escobilla lateral.

La escobilla lateral se elevara sobre la superficie del

suelo. Cuando la escobilla lateral no esta siendo usada,

no gira.

» Fig.19: 1. Escobilla lateral 2. Palanca de activacion/
desactivacion de la escobilla lateral

Ajuste de la altura de la escobilla
lateral

Cuando la escobilla lateral esta siendo usada, su altura
se puede ajustar. Ajuste apropiadamente en funcién de
la condicion del suelo que va a limpiar, la longitud de la
escobilla lateral, etc.

Gire el pomo de ajuste de altura de la escobilla lateral
para ajustar la altura de la escobilla lateral.

Gire el pomo en la direccién indicada por la flecha para

reducir la altura de la escobilla lateral (para ajustar

hacia un mayor contacto con el suelo).

» Fig.20: 1. Pomo de ajuste de altura de la escobilla
lateral

Gire el pomo en la direccion indicada por la flecha para

aumentar la altura de la escobilla lateral (para ajustar

hacia un menor contacto con el suelo).

» Fig.21: 1. Pomo de ajuste de altura de la escobilla
lateral

NOTA: La escobilla lateral se desgasta. Compruebe
y ajuste la altura de la escobilla lateral regularmente.
Si no es posible ajustar la escobilla suficientemente,
sustituyala.

Comienzo de la limpieza

APRECAUCION: Sujete el aparato firmemente
durante su utilizaciéon. Ademas, no deje el aparato
sin atender independientemente de si esta en una
pendiente o no. El aparato se puede mover y oca-
sionar un accidente.

A PRECAUCION: No gire las escobillas ni
inicie la funcién de agitacion del filtro cuando el
recipiente de desechos o la bolsa de polvo no
esté colocado en el aparato.

APRECAUCION: No toque las escobillas
cuando estan girando. Hay peligro de heridas.

A PRECAUCION: No utilice el aparato para
recoger objetos que se puedan enganchar en las
escobillas, como cordones, cuerdas o alambres.
Si lo hace, podra ocasionar una rotura. Retire los
residuos con forma de cuerda de antemano.

APRECAUCION: No utilice el aparato en luga-
res inestables, como donde el suelo tenga una
pendiente muy pronunciada o sea muy resbala-
dizo. Hay peligro de que la operacion sea inestable o
que el aparato se vuelque.

APRECAUCION: Péngase equipo de protec-
cién, como mascara, gafas y guantes cuando
limpie en un entorno polvoriento.

Limpieza

AVISO: No gire el interruptor de encendido/apagado
con fuerza sin presionar el botén de desbloqueo.

1. Gire el interruptor de encendido/apagado hasta la
posicién “I” mientras presiona el botén de desbloqueo
para encender el aparato.
» Fig.22: 1. Interruptor de encendido/apagado

2. Boton de desbloqueo 3. Panel de control

2. Sies necesario, cambie los ajustes presionando
los conmutadores de funcion del panel de control.
(Consulte “Operaciones del panel de control’).

3.  Empuje el manillar para comenzar a limpiar.
» Fig.23

NOTA: Para ver como activar o desactivar la escobi-
lla lateral, consulte “Activacién o desactivacién de la
escobilla lateral”.

4. Gire el interruptor de encendido/apagado hasta la
posicion “O” mientras presiona el botén de desbloqueo
para apagar el aparato.
» Fig.24: 1. Interruptor de encendido/apagado

2. Boton de desbloqueo
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Operaciones del panel de control

Cambio de la velocidad de giro de las
escobillas principales
Cuando el aparato esta encendido, cada vez que se

presiona el [boton de las escobillas principales] cambia
el modo de velocidad de giro de las escobillas.

Button/indica- Modo
cién LED

Funcién

La velocidad de
all giro de las esco-

billas es estandar.

Modo estandar o
Esto es optimo

para cuando hay
mucha suciedad.

Esto es 6ptimo
para cuando quiera
limpiar sin hacer
ruido o cuando
quiera limpiar
durante largo
tiempo.

Modo silencioso

el

NOTA: La velocidad de giro de la escobilla lateral
esta sincronizada con la velocidad de giro de las
escobillas principales.

NOTA: Cuando se enciende el aparato, la operacion
se inicia en el modo que estaba en uso cuando el
aparato se apago6 anteriormente.

Cambio del modo de succion

Cuando se enciende el aparato, cada vez que se pre-
siona el [botdn de succién] cambia el modo de potencia
de succioén.

Button/indica-

ci6n LED Modo Funcién

La potencia

de succion es
estandar. Esto es
6ptimo para limpiar
en un entorno
polvoriento.

Modo estandar

Esto es 6ptimo
para limpiar sin
ruido y durante
largo tiempo.

Modo silencioso

Esto es 6ptimo
para cuando la
succioén no es
necesaria, asi
como mas silen-
cioso y mas tiempo
de limpieza que en
modo silencioso.

Desactivado

NOTA: Cuando se enciende el aparato, la operacion
se inicia en el modo que estaba en uso cuando el
aparato se apago6 anteriormente.

NOTA: Si la funcion de agitacion del filtro se activa
mientras el ventilador de succion esta siendo usado,
este se parara temporalmente y después se volvera a
poner en marcha cuando cese la agitacion del filtro.

Activacion o desactivacion de la funciéon
de agitacion del filtro

Al presionar el [botdn de agitacion del filtro] la funcion de
agitacion del filtro alternara entre activada y desactivada.

Button/indica-

cién LED Modo Funcién

Se activa la funcion
de agitacion del
filtro. Cuando la
funcién de agitacion
del filtro esta fun-
cionando, el polvo
es retirado del filtro
automaticamente
para eliminar la
obstruccion. Se des-
activa automatica-
mente después de
unos 15 segundos.

Activado

Se desactiva la
funcién de agita-
cion del filtro.

Desactivado

Encendido o apagado de las lamparas

Al presionar el [botdn de la lampara] las lamparas alter-
naran entre encendido y apagado.

Button/indica-
cion LED

a8
0

Modo Funcién

Las lamparas se

Activado :
encienden.

Las lamparas se
apagan.

Desactivado

» Fig.25: 1.Lampara

Funcién de apagado automatico de las lamparas
Las lamparas se apagan automaticamente si las dos
condiciones siguientes contindan durante 30 minutos.

. Ninguno de los motores (escobillas principales,
succion y agitacion del filtro) funciona.

. No se ha presionado un botén.
Visualizacién de la capacidad de bateria
restante

Presione el [boton de comprobacién] para mostrar la
capacidad de bateria restante.

Utilizacion del recipiente de desechos
» Fig.26: 1. Recipiente de desechos

. Los residuos se recogen en el recipiente de
desechos.

. Para mas detalles sobre el procedimiento de
limpieza, consulte “Comienzo de la limpieza”.

Desmontaje

1. Levante el gancho del recipiente de desechos.
2. Retire el gancho del aparato.
» Fig.27: 1. Gancho

3. Retire el recipiente de desechos del aparato.
» Fig.28: 1. Gancho 2. Recipiente de desechos
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Colocaciéon

1.  Coloque la ranura del recipiente de desechos en

el eje para recipiente de desechos del aparato.

» Fig.29: 1. Ranura 2. Eje para recipiente de
desechos

2. Encaje el gancho en el aparato y baje el gancho
para sujetar el recipiente de desechos en su sitio.

Utilizacion de la bolsa de polvo

Accesorios opcionales
» Fig.30: 1. Bolsa de polvo 2. Ventanilla transparente

. La bolsa de polvo tiene una gran capacidad,
haciéndola apropiada para recoger residuos de
gran volumen tal como hojas caidas.

. Puede comprobar cuantos residuos se han reco-
gido mirando a través de la ventanilla transpa-
rente de la parte superior.

. Utilice el recipiente de desechos cuando succione
polvo. La bolsa de polvo no es tan estanca al
polvo como el recipiente de desechos.

. Para mas detalles sobre el procedimiento de
limpieza, consulte “Comienzo de la limpieza”.

NOTA: Cuando recoja residuos ligeros tales como
hojas caidas, se recomienda usar el modo succion. El
uso del modo succion ayuda a recoger mas residuos
que cuando no se usa.

Colocacioén

1. Retire el recipiente de desechos del aparato.
» Fig.31: 1. Gancho 2. Recipiente de desechos

2. Coloque la ranura del bastidor de la bolsa de

polvo en el eje para recipiente de desechos del aparato.

» Fig.32: 1. Bastidor de la bolsa de polvo 2. Ranura
3. Eje para recipiente de desechos

3. Encaje el gancho en el aparato y baje el gancho
para sujetar el bastidor de la bolsa de polvo en su sitio.
» Fig.33

4. Coloque la bolsa de polvo colgando los ganchos
de los lados izquierdo y derecho de la bolsa de polvo en
las ranuras de colocacion.

» Fig.34: 1. Gancho 2. Ranura

Desmontaje

Invierta los pasos del procedimiento de montaje.

Colocacion de la bolsa de polietileno

AVISO: Cuando coloque la bolsa de polietileno,
puede que sea dificil ver el interior de la bolsa de
polvo.

La colocacion de una bolsa de polietileno en la bolsa de
polvo le ofrece comodidad a la hora de vaciar los resi-
duos, porque el trabajo de vaciado se puede completar
simplemente retirando y tirando la bolsa de polietileno
con su contenido.

1. Levante el asa (para la bolsa de polvo) y retire la

bolsa de polvo.

» Fig.35: 1.Asa (para la bolsa de polvo) 2. Bolsa de
polvo

2. Coloque una bolsa de polietileno (aparato comer-
cial, el perimetro de la boca de la bolsa es mayor de
1.600 mm (63")) en la bolsa de polvo.

» Fig.36: 1.Bolsa de polietileno

3. Coloqgue la bolsa de polvo colgando los ganchos
de los lados izquierdo y derecho de la bolsa de polvo en
las ranuras de colocacion.

Utilizacion de un adaptador
multifuncional
Accesorios opcionales

La colocacion de un adaptador multifuncional permite
montar un Makpac o una unidad portatil de alimenta-
cién eléctrica.

A PRECAUCION: Sujete debidamente el adap-
tador multifuncional en su sitio usando los torni-
llos suministrados.

APRECAUCION: Sujete debidamente el
Makpac o la unidad portatil de alimentacion eléc-
trica en su sitio usando los enganches o ganchos
del adaptador multifuncional.

A PRECAUCION: No ponga objetos que
pesen 20 kg (44 Ibs) o mas encima del adaptador
multifuncional.

A PRECAUCION: No utilice el asa de un
Makpac o unidad portatil de alimentacion eléc-
trica montado en el adaptador multifuncional para
transportar o manejar el aparato. Si lo hace podra
ocasionar accidentes.

A PRECAUCION: No ponga el aparato en posi-
cion vertical cuando haya un Makpac o unidad
portatil de alimentacion eléctrica montado en el
adaptador multifuncional. Silo hace podra dafar el
mecanismo de bloqueo del adaptador multifuncional,
y el Makpac o unidad portatil de alimentacion eléc-
trica podra caerse.

Colocacion del adaptador multifuncional

1. Alinee los salientes de la parte izquierda y derecha
del adaptador multifuncional con las ranuras de montaje
del aparato y coloque el adaptador multifuncional.

» Fig.37: 1. Saliente 2. Ranura 3. Adaptador multifuncional

Si resulta dificil montar el adaptador multifuncional,
afloje la palanca de bloqueo del manillar del aparato.
Cuando afloje la palanca de bloqueo del manillar, plie-
gue el manillar para evitar que el manillar se caiga, y
después monte el adaptador multifuncional.

2.  Apriete los cuatro tornillos para sujetar el adapta-
dor multifuncional en su sitio.
» Fig.38: 1. Tornillos

Desmontaje del adaptador multifuncional
Invierta los pasos del procedimiento de montaje.

Nombres de las piezas del adaptador

multifuncional

» Fig.39: 1. Enganche de sujecion (para el Makpac)
2. Ganchos A (para PDC01/PDC1200/
PDC1500) 3. Gancho B (para PDC1200 /
PDC1500) 4. Ganchos C (para PDC01)
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Montaje de un Makpac

A PRECAUCION: No exceda la altura de 315
mm (12-3/8") cuando monte el Makpac.

Encaje firmemente los dos enganches de sujecion de
la izquierda y derecha en las ranuras de montaje del
Makpac para sujetar el Makpac en su sitio.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Enganches de sujecion

Desmontaje de un Makpac

Desenganche los dos enganches de sujecion de la
izquierda y derecha y retire el Makpac.

Montaje de una unidad portatil de
alimentacion eléctrica

A\ PRECAUCION: No utilice el aparato llevando
la unidad portatil de alimentacion eléctrica en su
espalda.

A PRECAUCION: Cuando monte una unidad
portatil de alimentacién eléctrica sobre el adapta-
dor multifuncional, asegurese de que el cable de
la unidad portatil de alimentacion eléctrica esta
tendido correctamente. De lo contrario, si el cable
esta colgando podra rasparse con el suelo y resultar
en una desconexion, humo o incendio.

1. Encaje el borde inferior de la unidad portatil de
alimentacion eléctrica en los ganchos Ay sujétela en su
sitio con el gancho B o gancho C. Confirme que la uni-
dad portatil de alimentacién eléctrica no se desprende
del aparato levantando ligeramente el asa de la unidad
portatil de alimentacion eléctrica.

* PDC1200/ PDC1500

Encaje el borde inferior de la unidad portatil de alimenta-
cion eléctrica en los ganchos Ay sujétela en su sitio con el
gancho B. Confirme que la unidad portatil de alimentacién
eléctrica no se desprende del aparato levantando ligera-
mente el asa de la unidad portatil de alimentacion eléctrica.

Si el indicador rojo del botén de bloqueo se ve, la uni-

dad portatil de alimentacion eléctrica no estara blo-

queada completamente.

» Fig.41: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Ganchos A 3. Gancho B 4. Boton de
bloqueo 5. Indicador rojo

* PDCO1

Encaje el borde inferior de la unidad portatil de alimen-

tacioén eléctrica en los ganchos Ay sujétela en su sitio

con los ganchos C. El gancho B no se usa.

» Fig.42: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Ganchos A 3. Ganchos C

2. Alinee las marcas triangulares del enchufe hem-

bra de la unidad portatil de alimentacion eléctrica y el

enchufe macho del adaptador (para la bateria XGT) y

acoplelos firmemente a tope.

» Fig.43: 1. Enchufe hembra de la unidad portatil de
alimentacion eléctrica 2. Enchufe macho
del adaptador (para bateria XGT) 3. Marcas
triangulares

3. Abrala cubierta de la caja de baterias.
» Fig.44: 1. Cubierta de la caja de baterias

4.  Como se muestra en la figura, tienda el cable de manera
que pase a través de la ranura del adaptador multifuncional y la
de la caja de bateria. Alinee el adaptador (para la bateria XGT)
con la ranura de la abertura de insercion de bateria, e inserte el
adaptador hasta que encaje en su sitio con un chasquido.
» Fig.45: 1. Ranura en el adaptador multifuncio-

nal 2. Ranura en la caja de baterias

3. Adaptador (para bateria XGT)

5. Cierre la cubierta de la caja de baterias.
Desmontaje de una unidad portatil de
alimentacion eléctrica
PDC1200/PDC1500

1.  Retire el enchufe macho del adaptador (para la
bateria XGT) del enchufe hembra de la unidad portatil
de alimentacion eléctrica y retire el cable.

AVISO: No tire del propio cable cuando lo retire
del enchufe macho del adaptador. Ademas, no
transporte la unidad portatil de alimentacion eléc-
trica agarrandola solamente por el cable.

El cable se puede romper o dafiarse de alguna otra forma.

2. Mientras mantiene presionado el botén de bloqueo

de la unidad portatil de alimentacién eléctrica, suba el

asa de la unidad portatil de alimentacion eléctrica.

» Fig.46: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Boton de bloqueo 3. Manillar

PDCO1

1.  Retire el enchufe macho del adaptador (para la
bateria XGT) del enchufe hembra de la unidad portatil
de alimentacion eléctrica y retire el cable.

AVISO: No tire del propio cable cuando lo retire
del enchufe macho del adaptador. Ademas, no
transporte la unidad portatil de alimentacion eléc-
trica agarrandola solamente por el cable.

El cable se puede romper o dafiarse de alguna otra
forma.

2.  Desenganche los ganchos C y tire de la unidad portatil

de alimentacion eléctrica hacia fuera y después hacia arriba.

» Fig.47: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Ganchos C 3. Manillar

Manejo después de la utilizacién

A PRECAUCION: si el aparato no va a ser
usado, asegurese de que el interruptor de encen-
dido/apagado esta girado a apagado y que las
baterias han sido retiradas.

Para vaciar los residuos

APRECAUCION: Péngase siempre equipo
de proteccién tal como una mascara y guantes
cuando vacie los residuos. Hay peligro de que
toque objetos afilados que pudiera haber en los
residuos, causando heridas posiblemente.

A PRECAUCION: Vacie Ios residuos con pron-
titud, antes de que se acumulen mucho. La poten-
cia de succion se puede reducir.
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1. Retire el gancho y después retire el recipiente de
desechos del aparato.
» Fig.48: 1. Recipiente de desechos 2. Gancho

Cuando use la bolsa de polvo, suba el asa y extraiga la

bolsa de polvo.

» Fig.49: 1. Asa (para bolsa de polvo) 2. Bolsa de
polvo

2. Transporte el recipiente de desechos o la bolsa de
polvo hasta la zona de recogida de residuos y vacie los
residuos.
» Fig.50

Cuando use la bolsa de polvo, si coloca una bolsa de
polietileno dentro de ella, podra tirar la bolsa de polieti-
leno con los residuos dentro.

» Fig.51

3.  Después de tirar los residuos, monte el recipiente de
desechos o la bolsa de polvo en el aparato. AsegUrese de
que el gancho esta bloqueado debidamente.

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y el cartucho de bateria ha
sido retirado antes de intentar hacer una inspec-
cion o mantenimiento.

6. Sacuda el polvo, y lave las escobillas con agua si
estan muy sucias. Después de lavarlas, déjela secar

a la sombra; no las use hasta que se hayan secado
completamente.

» Fig.55

7. Oriente cada escobilla principal de manera que
las formas de sus extremos encajen en los lugares de
montaje del aparato como se muestra en la figura.

Si las formas de los extremos no encajan, invierta la

orientacion izquierda-derecha de la escobilla principal

para que encajen.

» Fig.56: 1. Escobilla principal 2. Forma de signo
menos 3. Forma de signo mas

8.  Encaje una escobilla principal en el eje de escobi-
lla del aparato en la direccion indicada por la flecha de
la figura.

» Fig.57: 1. Eje de escobilla

9.  Encaje una escobilla principal en el lugar de mon-
taje del aparato en la direccién indicada por la flecha de
la figura, y sujétela en su sitio.

» Fig.58

NOTA: Si las formas de los extremos no encajan,
no podra montar la escobilla principal. En este caso,
vuelva al paso 7 y repita el procedimiento.

10. De igual manera, monte la otra escobilla principal.
» Fig.59

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Mantenimiento

Limpieza del cuerpo del aparato

A PRECAUCION: No lave el cuerpo del aparato
con agua. Si lo hace, podra ocasionar una rotura.

Para retirar la suciedad del cuerpo del aparato, frote
usando un pafio que haya sido humedecido con una
pequena cantidad de detergente neutro diluido.

» Fig.52

Limpieza de las escobillas
principales

1. Pliegue el manillar y ponga el aparato en posicion
vertical como se muestra en la figura.

2. Empuje hacia dentro una escobilla principal en la
direccion indicada por la flecha A de la figura.

Retire un extremo de la escobilla principal en la direc-
cién indicada por la flecha B de la figura.
» Fig.53: 1. Escobilla principal

3. Retire el otro extremo de la escobilla principal del
eje de escobilla.
4. Deigual manera, retire la otra escobilla principal.

5.  Sihay residuos con forma de cuerda adheridos a
las escobillas, retirelos con la mano.
» Fig.54

A PRECAUCION: Después de montar las esco-
billas principales, compruebe que las formas
estan encajadas correctamente.

NOTA: Si las escobillas principales se desgastan
hasta una longitud mas corta, sustitiyalas.

Limpieza de la escobilla lateral

Para el procedimiento de montaje y desmontaje de la
escobilla lateral, consulte “Colocacién y desmontaje de
la escobilla lateral”.

1.  Retire la escobilla lateral.

2. Sacuda el polvo, y lave las escobillas con agua si
estan muy sucias. Después de lavarlas, déjela secar

a la sombra; no las use hasta que se hayan secado
completamente.

» Fig.60

3.  Monte la escobilla lateral.

NOTA: Si la escobilla lateral se desgasta hasta una
longitud mas corta, sustitdyala.
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Limpieza de los filtros

A PRECAUCION: Asegurese de que los filtros
estan montados correctamente, y no use el apa-
rato si los filtros no estdn montados. Ademas, no
utilice filtros que estén dafiados o mojados. El
motor podria quemarse o romperse.

AVISO: Los filtros se pueden lavar y volver a
usar. Para evitar que los filtros se daiien, no use
los elementos siguientes cuando los limpie.

—  Sacudidor de polvo

— Hidrolavadoras de alta presién

—  Escobillas hechas de materiales duros tal como
de metal

1.  Retire el recipiente de desechos.

2. Mientras presiona el gancho del prefiltro en la
direccion indicada por la flecha de la figura, retire el
prefiltro.

» Fig.61: 1. Prefiltro 2. Gancho

3.  Mientras presiona el gancho del filtro HEPA en
la direccion indicada por la flecha de la figura, retire el
filtro HEPA.

» Fig.62: 1. Filtro HEPA 2. Gancho

4. Sacuda el polvo, y lave los filtros con agua si
estan muy sucios. Después de lavarlos, deje el prefiltro
y el filtro HEPA secar a la sombra; no los use hasta que
se hayan secado completamente.

» Fig.63: 1. Prefiltro 2. Filtro HEPA

5.  Para montar el filtro HEPA, encaje el borde del fil-
tro HEPA en las ranuras del aparato, y después empuje
el filtro a su sitio. Compruebe que los ganchos estan
sujetados firmemente.
» Fig.64: 1. Filtro HEPA 2. Borde 3. Ranura

4. Gancho

6. Para montar el prefiltro, encaje los salientes del
prefiltro en las ranuras del aparato, y después empuje
el filtro a su sitio. Compruebe que el gancho esta suje-
tado firmemente.

» Fig.65: 1. Prefiltro 2. Saliente 3. Ranura 4. Gancho

Limpieza del filtro de esponja

A\PRECAUCION: Después de limpiar el filtro de
esponja, asegurese de instalarlo en el recipiente
de desechos. Si lo lava en agua, séquelo antes de
instalarlo.

Cuando el filtro de esponja se obstruya con polvo,
retirelo del recipiente de desechos y después limpielo o
lavelo en agua.

1. Retire la caja de la esponja del recipiente de

desechos.

2. Abrala caja de la esponja para retirar el filtro de

esponja.

» Fig.66: 1. Recipiente de desechos 2. Caja de la
esponja 3. Filtro de esponja

3. Limpie el filtro de esponja con un pafio o lavelo en
agua.

4. Instale el filtro de esponja en su posicion original.

Limpieza del tubo

Cuando utilice la bolsa de polvo (accesorio opcional),
puede que el tubo se obstruya con residuos finos tales
como arena, guijarros, y pequefias hojas caidas.

1. Saque el tubo del bastidor de la bolsa de polvo.

2. Retire los residuos del tubo.
» Fig.67: 1. Bastidor de la bolsa de polvo 2. Tubo

3. Instale el tubo en su posicién original.

Inspecciones periddicas

Para garantizar una vida de servicio larga del aparato

y seguridad en la utilizacién, realice las inspecciones

indicadas abajo periédicamente.

Inspecciones diarias

. Recipiente de desechos: vacie el recipiente.

. Filtros: si estan sucios, limpielos.

. Escobillas: si se enredan residuos con forma de
cuerda, retirelos.

. Partes de control y movibles: compruebe que se
mueven suavemente.

Inspecciones semanales

. Altura de la escobilla principal: si la altura no es
apropiada, vuelva a ajustarla.

. Tornillos (cuando use el adaptador multifuncional):
si estan flojos, apriételos.

Sustitucion/relleno de elementos

consumibles

Sustitucion de escobillas

Si las escobillas principales y la escobilla lateral se
desgastan, pida al centro de servicio Makita local pie-
zas de repuesto.

Sustitucion de las escobillas principales

Sustituya las escobillas principales si no se pueden
ajustar debidamente. Consulte “Ajuste de la altura de
las escobillas principales”.

Para retirar y montar las escobillas principales, consulte
“Limpieza de las escobillas principales”.

Sustitucion de la escobilla lateral

Sustituya la escobilla lateral si no toca el suelo cuando
el pomo de ajuste de altura de la escobilla lateral esta
girado a la posicion mas baja. Consulte “Ajuste de la
altura de la escobilla lateral”.

Para retirar y montar la escobilla lateral, consulte
“Colocacioén y desmontaje de la escobilla lateral’.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas, senso-
riais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimentos.

Para utilizadores na Europa:

As criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencéo pelo utilizador ndo devem ser
efetuadas por criangas sem supervisao.

Para utilizadores em éareas fora da Europa:

As criangas devem ser supervisionadas, de modo a assegurar que ndo brincam com o aparelho.
PRECAUCAO: Antes de efetuar qualquer operagao de manutencéo, desligue o aparelho da fonte de alimenta-
¢ao. Efetue periodicamente a manutengao no aparelho.

As baterias recarregaveis tém de ser removidas do dispositivo antes do carregamento.

Para remover ou instalar a bateria, abra primeiro a tampa da bateria e depois deslize a bateria para fora da
ferramenta enquanto pressiona o botéo na parte frontal da bateria.

As baterias gastas tém de ser removidas do dispositivo e eliminadas de modo seguro. Siga os regulamentos
locais relativos a eliminagéo de baterias.

Se o dispositivo tiver de ser guardado sem ser utilizado durante um longo periodo de tempo, as baterias
devem ser removidas.

Os terminais de alimentacéo ndo devem ser submetidos a curto-circuito.

INTRODUCAO

Especificagoes
Modelo: VS001G
Capacidade do contentor de residuos 156 L
Capacidade de limpeza *1 Escova lateral ndo utilizada 1.920 m*h

Escova lateral utilizada 2.600 m?/h
Largura de limpeza Escova lateral ndo utilizada 480 mm

Escova lateral utilizada 650 mm
Tensao nominal C.C.36V-40V max.
Dimensdes Pega na vertical 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(CxLxA) Pega dobrada 830 mm x 677 mm x 467 mm
Peso total admissivel (GVW) max. 44,0 kg
Peso liquido (peso de transporte) (com 1 BL4025) 29,9 kg
Grau de protegao IPX4

*1 Assumindo uma velocidade de marcha de 4 km/h.

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-
¢ao sem aviso prévio.

. As especificagdes e a bateria podem variar de pais para pais.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo ndo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagao de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.
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Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

Adaptador de baterias tipo mochila

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. A(s) fonte(s) de alimentagéo ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) n&o estar disponivel(eis) dependendo

da sua regido de residéncia.

. Antes de utilizar a fonte de alimentagdo ligada por fio, leia as instru¢des e etiquetas de precaugdo na mesma.

Simbolos [l Utizado a que se destina

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizag&o.

Leia o manual de instrugdes.

(]

Q Tenha especial cuidado e atengéo.

2% Néo utilize num declive com mais de 2%.

Nao passe por cima do aparelho.

Néo coloque objetos com um peso de 20
Max kg (44 Ibs) ou mais sobre a parte de cima

20kg
24l do aparelho.

Para prevenir acidentes ou ferimentos,
certifique-se de que desliga o aparelho e

reparagoes.

o 2287
s ¥
/ que remove as baterias antes de efetuar
— T/ 4 manutencéo das escovas ou de efetuar
- Uma bateria tipica aplicavel a este produto.
[

Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Na&o elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagao a legislagédo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia
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O aparelho serve para recolher residuos secos. O
aparelho é adequado para utilizagcdo comercial, por
exemplo, em hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas,
escritérios e empresas de aluguer.

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrugdes.

Precaug¢des de seguranga

Avisos de seguranca da varredora a
bateria

1. Os operadores devem receber instrugées
adequadas sobre a utilizagao da varredora.

2.  Estavarredora destina-se apenas a utilizagao a seco.

3. Quando nao estiver a ser utilizada, guarde
sempre a varredora num local interior.

4. Nao utilize para efeitos de limpeza em superfi-
cies com um gradiente que exceda o marcado
no aparelho.

5. Nao deixe as criancas brincarem com um
aparelho recarregavel.

6. Quando guardar o aparelho, coloque o aparelho
sobre uma superficie plana e estavel. Guarde o
aparelho fora do alcance das criangas.

7. Coloque sempre o aparelho sobre uma super-
ficie plana quando o aparelho for ficar supor-
tado na sua extremidade.

8. Mantenha o local de trabalho limpo e arru-

mado. Além disso, certifique-se de que este
esta bem iluminado e que é sempre mantido
limpo. O incumprimento desta instrugao pode
provocar acidentes.

9.  Utilize vestuario de trabalho adequado.

10. Nao utilize um adaptador de baterias.

11. Nao toque na area de bateria com as maos
molhadas. Caso contrario, tal pode resultar em
choque elétrico.

12. Nao utilize o filtro himido. Tal pode resultar em
motor queimado ou numa avaria.

13. Nao utilize o aparelho quando estiver a cho-
ver ou quando a superficie da estrada estiver
molhada. Além disso, ndo apanhe liquidos
nem espumas com detritos. Tal pode resultar
em motor queimado ou numa avaria.

14. Nao recolha detritos tipo corda como cordoes,
cabos ou fios. Este tipo de detritos pode ficar
emaranhado nas escovas. Remova os detritos
antes da operacgéao de limpeza. Caso contrario,
tal pode dar origem a uma avaria.
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15. Nao desligue a linha de terra.

16. Nao tente limpar o exterior ou o interior com
benzina, diluente ou produtos quimicos de lim-
peza. Pode provocar rachas ou descoloragéao.

17. Utilize equipamento de protecao adequado
como 6culos e uma mascara antipoeira
quando limpar locais empoeirados, efetuar a
manutencao ou eliminar os detritos.

18. Monte os filtros de forma adequada. A utiliza-
¢ao do aparelho sem filtro preso, preso na posigcdo
errada ou num estado danificado pode provocar
motor queimado ou uma avaria.

19. Nao desmonte o aparelho. Se o fizer, tal pode
provocar uma avaria.

20. Se notar qualquer coisa que pare¢a anormal,
pare o aparelho e remova as baterias de
imediato.

21. Antes de utilizar o aparelho, certifique-se de
que nao existem pecas danificadas e que cada
uma das pecas esta a operar corretamente. Se
existir uma peca danificada, solicite a respetiva
substituicdo ou reparagéo, conforme o caso, por
parte de um distribuidor autorizado a menos que
especificamente indicado o contrario no manual
de instrugdes.

22. Existe orisco de ser apertado, preso ou ferido
pela correia de transmissao, pelas escovas
principais, pela escova lateral, pela pega ou
pela roda traseira.

23. Nao utilize o aparelho para recolher substan-
cias toxicas como amianto.

24. Nao utilize a escova lateral quando limpar um
local contaminado ou empoeirado.

25. Nao utilize o aparelho num local onde estejam
presentes materiais perigosos ou chamas
abertas. Se o fizer, tal pode provocar um incéndio
ou uma exploséo.

26. Nao utilize o aparelho num local explosivo e
inflamavel.

Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria

1. Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.

2. Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

3. Quando a bateria nado esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

4. Em condigoes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritacdes ou queimaduras.

Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifica-
das poderdo exibir um comportamento imprevisivel,
resultando em incéndio, explos&o ou risco de leséo.
N&o exponha um conjunto de baterias ou

uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposigao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
explosao.

Siga todas as instrugoes de carregamento e
nao carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugdes. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

Instrugdes de seguranga importantes
para a bateria

1.

Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaucao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode

resultar num incéndio, em calor excessivo ou

numa explosao.

Se o tempo de funcionamento se tornar

excessivamente curto, pare o funcionamento

imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os

com agua e consulte imediatamente um

médico. Pode resultar em perca de visao.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislacao de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.
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Para preparacéo do artigo a ser expedido, é neces-
sario consultar um perito em materiais perigosos.
Tenha ainda em conta a possibilidade de existirem
regulamentos nacionais mais detalhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.

11. Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

13. Se aferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e ap6s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
¢do ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou sujidade
nos terminais, nos orificios e nas ranhuras da
bateria. Podera fazer com que a ferramenta ou a
bateria aquega, incendeie, rebente e avarie, resul-
tando em queimaduras ou ferimentos corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tenséo, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criangas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagao de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a

maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN60335-2-72:

Nivel de presséao acustica (L,s) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 3 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder
80 dB (A).

NOTA: O(s) valor(es) da emisséao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigoes reais de utilizagao (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN60335-2-72:

Emissé&o de vibracéo (a,) : 2,5 m/s? ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s’

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragdo indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).
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Nomes das pecas

» Fig.1
1 Pega 2 | Alavanca de bloqueio 3 | Painel de controlo 4 | Interruptor LIGAR/
da pega DESLIGAR
5 | Botdo de sucgéo 6 | Botdo de sacudida do 7 | Botdo da escova 8 | Botdo da lampada
filtro principal
9 | Botéo de verificagéo 10 | Luzes indicadoras 11 | Alavanca para LIGAR/ 12 | Botdo de ajuste da altura
DESLIGAR a escova da escova lateral
lateral
13 | Lampada 14 | Punho 15 | Escova lateral 16 | Tampa da caixa das
baterias
17 | Botdo de ajuste da altura | 18 | Roda traseira 19 | Roda dianteira 20 | Escovas principais
da escova principal
21 | Eixo do contentor de 22 | Punho (parte do conten- | 23 | Contentor de residuos 24 | Caixa das baterias
residuos tor de residuos)
25 | Pré-filtro 26 | Filtro HEPA 27 | Eixo da escova 28 | Linha de terra

Apresentacao dos itens vendidos

em separado

APRECAU(}AO: Estes acessorios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢éao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Para obter informagdes sobre os itens vendidos em
separado, consulte o catalogo ou entre em contacto
com o distribuidor ou 0 nosso escritério de vendas.

. Adaptador multifungdes
. Saco para o p6
. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.

PREPARAGOES PARA

UﬂLZAQAO

APRECAUCAO: Antes de operar o apare-

lho, certifique-se de que o interruptor LIGAR/
DESLIGAR esta desligado e que as baterias foram
removidas.

Ajuste do angulo da pega
Pode ajustar o angulo da pega para facilitar a operacéao

do aparelho. Aquando do envio de fabrica, a pega esta
dobrada para baixo.

APRECAUCAO: Engate a alavanca de blo-
queio da pega de forma adequada. Se a pega
sucumbir ou cair, existe perigo de ferimentos.

1. Solte o bloqueio da alavanca de bloqueio da pega.

2. Ajuste a pega para o angulo pretendido.
» Fig.2: 1.Alavanca de blogueio da pega 2. Pega

3. Engate a alavanca de bloqueio da pega.
» Fig.3: 1.Alavanca de blogueio da pega

Dobrar a pega para baixo

Quando suporta o aparelho na sua extremidade para
armazenamento/inspegéo ou quando transporta o apa-
relho elevando o aparelho, dobre a pega para baixo.

» Fig.4

Se a pega estiver solta e fizer barulho

Se a pega estiver solta e fizer barulho mesmo que a
alavanca de bloqueio da pega esteja devidamente
bloqueada, ajuste-a apertando a porca no lado oposto
da alavanca de bloqueio da pega. Se o aparelho for
utilizado quando a pega esta solta e faz barulho, existe
perigo de sucumbéncia ou de queda da pega, provo-
cando eventualmente ferimentos.
» Fig.5: 1.Alavanca de blogueio da pega 2. Pega

3. Porca de aperto (para ajustar a folga)

Prender e remover a escova lateral

A escova lateral pode ser utilizada para ampliar a
largura de limpeza e também utilizada para limpar as
areas ao longo das paredes.

APRECAUCAO: Prenda a escova lateral de
forma correta. Se a escova ficar solta, esta pode
entrar em contacto com pessoas, provocando even-
tualmente ferimentos.

Acessorio

1. Estenda a escova lateral e suporte o aparelho na
sua extremidade conforme apresentado na figura.
» Fig.6: 1. Escova lateral

2. Alinhe os ganchos (2 locais) da escova lateral com
os orificios de montagem e prenda a escova lateral.

Os ganchos (2 locais) da escova lateral podem ser
alinhados com qualquer um dos 6 orificios.
» Fig.7: 1. Ganchos (2 locais) 2. Orificios (6 locais)
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NOTA: Para facilitar o engate dos ganchos e orificios,
rode a escova lateral para a esquerda enquanto a
alavanca da escova lateral esta descida.

Remocgao

Enquanto aperta para dentro nos punhos dos ganchos,
remova a escova lateral.
» Fig.8: 1. Punhos dos ganchos

Carregar as baterias

Indicagao da capacidade restante da
bateria

Prima o botao de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.9: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagdo

Luzes indicadoras Capacidade
I |:| n restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

i1iR0

25% a 50%

B0

0% a 25%

000

!‘ |:| |:| D Carregar a
bateria.

I I |:| D Abateria
pode estar

t avariada.

JOmn

NOTA: Dependendo das condigbes de utilizagao e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegao da bateria

funciona.

Indicagao da restante capacidade da
bateria (painel de controlo)

Também pode verificar a restante capacidade da
bateria no painel de controlo. A restante capacidade

da bateria é apresentada quando o interruptor LIGAR/
DESLIGAR ¢ ligado ou desligado, ou quando o botdo
de verificagdo é premido. As luzes indicadoras de bate-
ria acendem durante 3 segundos.

Luzes indicadoras Capacidade
tante d
= [ [ T atoria
Aceso Apagado A piscar

i 50% a 100%
E 20% a 50%
E 0% a 20%

Carregar a
E bateria

Transportar o aparelho

APRECAUCAO: Antes de transportar o apa-
relho, certifique-se de que o interruptor LIGAR/
DESLIGAR esta desligado e que as baterias foram
removidas.

APRECAU(}[\O: Esvazie o contentor de resi-
duos e certifique-se de que o contentor de resi-
duos esta devidamente bloqueado pelo gancho
antes de elevar e transportar o aparelho. O ndo
blogueio do gancho pode dar origem a ferimentos.

APRECAUQAO: A elevacgio e o transporte do
aparelho devem ser sempre efetuados por, pelo
menos, duas pessoas a empregarem uma postura
de transporte segura. O transporte do aparelho de
forma insegura pode dar origem a ferimentos.

APRECAUC[\O: Quando carregar e descarre-
gar o aparelho num declive, tenha cuidado para
néo deixar as rodas cairem.

Duas pessoas devem transportar o aparelho, uma a

segurar o punho e a outra a segurar o punho (parte do

contentor de residuos).

» Fig.10: 1. Punho 2. Punho (parte do contentor de
residuos)

Ambiente de trabalho

Se existirem detritos tipo corda como os corddes ou

os fios no local a limpar, retire-os antes de avangar. Os
detritos tipo corda podem ficar emaranhados nas esco-
vas principais e na escova lateral.

» Fig.11: 1. Detritos tipo corda
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Funcao de protecao

Este aparelho esta equipado com uma fungéo de pro-
tegdo. Quando uma das seguintes condigdes ocorre,
a funcéo de protegdo para automaticamente todos os
motores. As lampadas no painel de controlo indicam o
estado de erro.

NOTA: Para cancelar uma indicagao de erro que
nao a prevencao de reinicio, desligue o interruptor
LIGAR/DESLIGAR e efetue uma das trés acdes a
seguir indicadas.

Ligue o interruptor LIGAR/DESLIGAR.

Prima um bot&o no painel de controlo.

Prevencao de reinicio

Este aparelho esta equipado com uma fungao de
prevencao de reinicio. Se as baterias forem inseridas
enquanto o interruptor LIGAR/DESLIGAR estiver
ligado, ou se o aparelho recuperar do modo de baixo
consumo* enquanto o interruptor LIGAR/DESLIGAR
estiver ligado, a fungdo de prevencéo de reinicio evita
um reinicio inesperado. Quando o interruptor LIGAR/
DESLIGAR estiver desligado, a indicacéo de erro desa-
parece. Quando o interruptor LIGAR/DESLIGAR for
posteriormente ligado, o aparelho arranca.

* Modo de baixo consumo: Quando se aplicarem
todas as condigdes a seguir indicadas, o aparelho
muda para o modo de baixo consumo para poupar
a capacidade da bateria.

— Nenhuns motores estdo em operagéo.

— As lampadas dianteiras estéo desligadas.

— Nao foi premido qualquer botdo durante um
minuto.

Este modo corta a alimentag&o para alguns circuitos

eletrénicos.

100

— Nao efetue qualquer operagéo durante um
Estado da iluminagao Estado de Acao minuto.
erro
Ac—eso Ap‘;wldo %‘ NOTA: Indeper]dentementg de ter ou néo ocorrido
piscar um erro, pode ligar ou desligar as lampadas.
Erro de Carregue as NOTA: Se nao for efetuada qualquer operagéo
bateria baterias. durante um minuto apds um erro ter ocorrido
enquanto o interruptor LIGAR/DESLIGAR estiver
ligado, todas as indicacdes do painel de controlo se
Atemperatura | Permita o arre- desligam, mas o erro n&o foi eliminado.
do aparelho é | fecimento do — Se as lampadas estiverem ligadas: Prima qual-
elevada aparelho. quer bot&o no painel de controlo para voltar a
apresentar a indicagao de erro.
Sobrecarga Interrompa a A . . .
da escova utilizago da — Seas Iampadas estlverem desligadas: O apa-
escova e elimine relho estéd no modo de baixo consumo, por isso,
a origem da ao premir um botao no painel de controlo aciona
sobrecarga. a prevencéo de reinicio.
Sobrecarga Interrompa a uti- -
de sucgéo lizagao do modo Protecoes contra outras causas
gﬁ,:;?g%ﬁgem O sistema de protecé&o foi também concebido para
da sobrecarga. outras causas que possam danificar o aparelho e per-
Sobrecarga | Interrompa a mite ao.aparelho parar automatlcamepte. Tome todas
de sacudida | utilizagdo da as medidas que se seguem para eliminar as causas
do filtro fungéo de sacu- quando o aparelho tiver parado ou interrompido tempo-
dida do filtro e rariamente a operacéo.
elimine a origem 1. Desligue o aparelho e, em seguida, volte a liga-lo
da sobrecarga. para reiniciar.
Prevengéo de | Desligue o inter- 2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
reinicio ruptor LIGAR/ bateria(s) recarregadas).
DESLIGAR.
3. Deixe o aparelho e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegao, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

UTILIZAGAO

Montar/remover as baterias

APRECAUC/:\O: Certifique-se de que o inter-
ruptor LIGAR/DESLIGAR esta desligado antes de
montar ou remover as baterias.

APRECAUQAO: Tenha cuidado para néo ficar
com os dedos presos quando abrir e fechar a
tampa da caixa das baterias. Existe perigo de
ferimentos.

Montar as baterias

Abra a tampa da caixa das baterias. Alinhe a bateria
com a ranhura e insira-a até clicar no devido lugar.
Feche a tampa da caixa das baterias.

» Fig.12: 1. Tampa da caixa das baterias
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Remover as baterias

Enquanto mantém premido o botéo na bateria, eleve a
bateria para fora da caixa das baterias.
» Fig.13: 1. Botao 2. Bateria “1” 3. Bateria “2”

O aparelho ird operar com uma ou duas baterias montadas.
. Montar duas baterias
Com duas baterias montadas lado a lado, a bate-
ria “1” é utilizada primeiro. Quando a bateria “1”
estiver gasta, o aparelho muda automaticamente
para a bateria “2” sem uma pausa na operagao.

NOTA: Mesmo que a bateria “1” esteja montada,
quando a bateria “2” estiver a ser utilizada, o apa-
relho ndo muda para a bateria “1” a menos que

a bateria “2” esteja gasta ou o interruptor LIGAR/
DESLIGAR esteja desligado.

. Montar uma bateria
A bateria montada é automaticamente detetada.

Operar o aparelho

Ajuste da altura da escova principal

A altura da escova principal (apenas na parte traseira)
na parte inferior do aparelho é ajustavel. Ajuste de
forma adequada em fungéo da condigéo do piso a
limpar, do comprimento da escova principal, etc.

» Fig.14: 1. Escova principal (parte traseira)

Rode o botéo de ajuste da altura da escova principal
para ajustar a altura das escovas principais.

Rode o botdo na diregéo indicada pela seta para redu-

zir a altura das escovas principais (para ajustar para um

maior contacto com o piso).

» Fig.15: 1. Bot&o de ajuste da altura da escova
principal 2. Altura da escova principal

Rode o botdo na diregéo indicada pela seta para

aumentar a altura das escovas principais (para ajustar

para um menor contacto com o piso).

» Fig.16: 1. Bot&o de ajuste da altura da escova
principal 2. Altura da escova principal

NOTA: As escovas principais ficam desgastadas.
Verifique e ajuste regularmente a altura das escovas
principais. Se néo for possivel ajustar suficiente-
mente as escovas, substitua-as.

Como verificar a altura adequada da
escova principal

OBSERVACAO: Respeite a altura adequada.
Uma presséo excessiva na escova principal acelera

o desgaste da escova principal e reduz o tempo de
funcionamento.

Alargura de via da escova principal indica a altura
adequada da escova principal.

1. Levante a parte dianteira do aparelho segurando o
punho ou a pega. Desloque o aparelho para uma superficie
plana coberta com os materiais a seguir indicados e, em
seguida, desga suavemente o aparelho para a superficie.

. Camada de p6

. Camada de calcario

2. Ligue o interruptor LIGAR/DESLIGAR e rode as
escovas principais durante aproximadamente 15 a 30
segundos.

3. Desligue o interruptor LIGAR/DESLIGAR. Levante
a parte dianteira do aparelho para evitar que a escova
principal entre em contacto com a superficie e desloque
o aparelho para outra area.

Verifique se a via da escova principal € uniformemente
retangular, com 25 a 40 mm (1" a 1-9/16") de largura.

Volte a ajustar a altura utilizando o botéo de ajuste

da altura da escova principal se a forma da via for

inadequada.

» Fig.17: 1. Camada de p6 ou calcario 2. Escova
principal (parte traseira) 3. Via

Ligar ou desligar a escova lateral

A escova lateral pode ser utilizada para ampliar a
largura de limpeza e também utilizada para limpar as
areas ao longo das paredes.

Para utilizar a escova lateral, mantenha premido o
botdo de desbloqueio e desga a alavanca para LIGAR/
DESLIGAR a escova lateral.

A escova lateral é descida para a superficie do piso.

Quando a escova lateral esta ligada, esta roda em

conjunto com as escovas principais.

» Fig.18: 1. Escova lateral 2. Botao de desbloqueio
3. Alavanca para LIGAR/DESLIGAR a
escova lateral

Levante a alavanca para LIGAR/DESLIGAR a escova
lateral quando a escova lateral nao estiver em
utilizagéo.

A escova lateral é elevada da superficie do piso.
Quando a escova lateral estiver desligada, esta nao
roda.

» Fig.19: 1. Escova lateral 2. Alavanca para LIGAR/
DESLIGAR a escova lateral

Ajuste da altura da escova lateral

Quando a escova lateral estiver ligada, a altura é
ajustavel. Ajuste de forma adequada em fungéo da
condigéo do piso a limpar, do comprimento da escova
lateral, etc.

Rode o botéo de ajuste da altura da escova lateral para
ajustar a altura da escova lateral.

Rode o botéo na diregéo indicada pela seta para redu-

zir a altura da escova lateral (para ajustar para um

maior contacto com o piso).

» Fig.20: 1. Botao de ajuste da altura da escova
lateral

Rode o botédo na diregéo indicada pela seta para

aumentar a altura da escova lateral (para ajustar para

um menor contacto com o piso).

» Fig.21: 1. Botdo de ajuste da altura da escova
lateral

NOTA: A escova lateral fica desgastada. Verifique
e ajuste regularmente a altura da escova lateral. Se
néo for possivel ajustar suficientemente a escova,
substitua-a.
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Iniciar a limpeza

APRECAUCAO: Segure firmemente o apare-
lho durante a utilizagdo. Além disso, ndo deixe o
aparelho sem supervisdo independentemente de
o aparelho se encontrar ou ndo num declive. O
aparelho pode deslocar-se e provocar um acidente.

APRECAUCAO: N&o rode as escovas nem
inicie a funcao de sacudida do filtro quando o
contentor de residuos ou o saco para o p6 nao
estiver preso no aparelho.

APRECA UCAO: Nio toque nas escovas rotati-
vas. Existe perigo de ferimentos.

APRECAUCAO: Nao utilize o aparelho para
recolher itens que possam ficar emaranhados nas
escovas, como cordées, cabos ou fios. Se o fizer,
tal pode provocar uma avaria. Retire de antemé&o os
detritos tipo corda.

APRECAUCAO: Nao utilize o aparelho em
locais instaveis como os locais onde o piso tem
um declive acentuado ou esta muito escorrega-
dio. Existe o perigo de a operacao poder ser instavel
ou o aparelho poder cair.

APRECAUCAO: Utilize equipamento de prote-
¢do como uma mascara, 6culos e luvas quando
limpar num ambiente empoeirado.

Limpeza

OBSERVACAO: Nio rode o interruptor LIGAR/
DESLIGAR a forgca sem premir o botdo de

desbloqueio.

1. Rode o interruptor LIGAR/DESLIGAR premindo

o botéo de desbloqueio para a posigao “I” para ligar a

alimentagéo.

» Fig.22: 1. Interruptor LIGAR/DESLIGAR 2. Botdo
de desbloqueio 3. Painel de controlo

2. Se necessario, altere as definigdes premindo os
interruptores de fungéo no painel de controlo. (Consulte
a secgdo “Operagdes do painel de controlo”.)

3.  Empurre a pega para iniciar a limpeza.
» Fig.23

NOTA: Para saber como ligar ou desligar a escova
lateral, consulte a secgdo “Ligar ou desligar a escova
lateral’.

4. Rode o interruptor LIGAR/DESLIGAR premindo o

botédo de desbloqueio para a posigao “O” para desligar

a alimentagéo.

» Fig.24: 1. Interruptor LIGAR/DESLIGAR 2. Botao
de desbloqueio

Operagodes do painel de controlo

Alterar a velocidade de rotagao da
escova principal
Quando a alimentacéo esta ligada, cada vez que premir

o [botéo da escova principal] muda o modo de veloci-
dade de rotagdo da escova.

Indicagao de Modo

botao/LED

Fungao

Avelocidade de
ald rotagdo da escova

é padrao. Esta

Modo padréao R
opgao é ideal para

quando existe
muita sujidade.

Esta opcéo é

ideal para quando
pretende limpar
silenciosamente ou
quando pretende
limpar durante um
longo periodo.

Modo silencioso

el

NOTA: A velocidade de rotagdo da escova lateral
esta associada a velocidade de rotagdo das escovas
principais.

NOTA: Quando a alimentagéo esta ligada, a opera-
¢ao inicia no modo que estava a ser utilizado quando
a alimentagéo foi previamente desligada.

Alterar o modo de sucgao

Quando a alimentagao esta ligada, cada vez que pre-
mir o [botdo de sucgdo] muda o modo de poténcia de
sucgao.

Indicagao de

bot&o/LED Modo

Funcéao

A poténcia de
sucgdo é padrao.
Esta opcéo é
ideal para limpar
num ambiente
empoeirado.

Modo padréao

Esta opcéo é ideal
para uma limpeza
silenciosa e
prolongada.

Modo silencioso

Esta opcéo é ideal
para quando a suc-

a |:| ¢ao ndo é neces-
saria, assim como

; Desligado para uma limpeza
T -{ mais silenciosa e

mais prolongada
do que o modo
silencioso.

NOTA: Quando a alimentagao esta ligada, a opera-
¢ao inicia no modo que estava a ser utilizado quando
a alimentacgéo foi previamente desligada.

NOTA: Se a fungdo de sacudida do filtro estiver

ligada enquanto o ventilador de succao esta em utili-
zagao, o ventilador de sucgao para temporariamente
e depois recomeca quando a sacudida do filtro para.

102 PORTUGUES



Liga ou desliga a fungao de sacudida do filtro

Ao premir o [botdo de sacudida do filtro] alterna a fun-
céao de sacudida do filtro entre ligada e desligada.

Indicagao de

botio/LED Modo

Funcéao

Liga a fungéo

de sacudida do
filtro. Quando a
fungéo de sacu-
dida do filtro esta
a operar, 0 p6 é
removido do filtro
automaticamente
para eliminar a
obstrugéo. Desliga
automaticamente
apos cerca de 15
segundos.

Ligado

Desliga a fungéo
de sacudida do
filtro.

Desligado

Liga ou desliga as lampadas

Ao premir o [botao de lampada] alterna as lampadas
entre ligadas e desligadas.

Ir;:;::éaoglal_cége Modo Fungédo
=]
Ligado Liga as lampadas.
[m]
Desligado P;ns’l)iggaa:_

» Fig.25: 1.Lampada

Funcao de desativagido automatica das lampadas
As lampadas desligam automaticamente se as duas
condicdes a seguir indicadas continuarem durante 30
minutos.

. Nenhum dos motores (escovas principais, suc¢ao
e sacudida do filtro) esta a operar.

. Nao foi premido qualquer bot&o.
Apresentar a restante capacidade da
bateria

Prima o [botao de verificagdo] para apresentar a res-
tante capacidade da bateria.

Utilizar o contentor de residuos
» Fig.26: 1. Contentor de residuos

. Os detritos estéo a ser recolhidos no contentor de
residuos.

. Para obter informagdes sobre o procedimento de
limpeza, consulte a secgéo “Iniciar a limpeza”.

Remocao

1. Levante o gancho do contentor de residuos.

2. Remova o gancho do aparelho.

» Fig.27: 1. Gancho

3. Remova o contentor de residuos do aparelho.
» Fig.28: 1. Gancho 2. Contentor de residuos
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Acessorio

1. Prenda a ranhura do contentor de residuos no
eixo do contentor de residuos do aparelho.
» Fig.29: 1. Ranhura 2. Eixo do contentor de residuos

2. Coloque o gancho no aparelho e desga o gancho
para fixar o contentor de residuos no devido lugar.

Utilizar o saco para o pé

Acessorio opcional
» Fig.30: 1. Saco para o p6 2. Janela transparente

. O saco para o p6é tem uma grande capacidade,
tornando-o adequado para recolher detritos volu-
mosos como folhas caidas.

. Pode verificar a quantidade de detritos que foi
recolhida ao olhar através da janela transparente
na parte superior.

. Utilize o contentor de residuos durante a sucgao
do p6. O saco para o p6 néo é tédo estanque como
o contentor de residuos.

. Para obter informagdes sobre o procedimento de
limpeza, consulte a secgéo “Iniciar a limpeza”.

NOTA: Durante a recolha de detritos ligeiros como
folhas caidas, é recomendada a utilizagdo do modo
de sucgao. A utilizagdo do modo de sucgéo ajuda a
recolher mais detritos do que quando o modo esta
desligado.

Acessorio

1. Remova o contentor de residuos do aparelho.
» Fig.31: 1. Gancho 2. Contentor de residuos

2. Prenda a ranhura do suporte do saco para o p6é no
eixo do contentor de residuos do aparelho.
» Fig.32: 1. Suporte do saco para o pé 2. Ranhura

3. Eixo do contentor de residuos

3.  Cologue o gancho no aparelho e desca o gancho
para fixar o suporte do saco para o pé no devido lugar.
» Fig.33

4. Prenda o saco para o p6 pendurando os ganchos
a esquerda e a direita do saco para o p6 nas ranhuras
associadas.

» Fig.34: 1. Gancho 2. Ranhura

Remocgéao
Inverta os passos do procedimento de fixagao.
Prender um saco de polietileno

OBSERVAGCAO: Quando prender um saco de
polietileno, pode ser dificil ver a parte interna do saco
para o po.

O prendimento de um saco de polietileno no saco para
o p6 da-lhe comodidade quando for altura de eliminar
os detritos, porque o trabalho de eliminacdo pode ser
concluido ao remover e descartar simplesmente o saco
de polietileno com o respetivo contetdo.

1. Levante o punho (para o saco para o pd) e
remova o saco para o po.

» Fig.35: 1. Punho (para o saco para o po) 2. Saco
para o po
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2. Prenda um saco de polietileno (aparelho comer-
cial, o perimetro de abertura do saco é superior a 1.600
mm (63")) no saco para o po.

» Fig.36: 1. Saco de polietileno

3. Prenda o saco para o p6 pendurando os ganchos
a esquerda e a direita do saco para o p6 nas ranhuras
associadas.

Utilizar um adaptador multifungées

Acessorio opcional

O prendimento de um adaptador multifuncdes permite a
montagem de um Makpac ou um adaptador de baterias
tipo mochila.

APRECAU(};\O: Fixe o adaptador multifungées
no devido lugar de forma adequada utilizando os
parafusos fornecidos.

APRECAUCAO: Fixe o Makpac ou o adaptador
de baterias tipo mochila no devido lugar de forma
adequada utilizando os trincos ou ganchos no
adaptador multifungoes.

APRECAUCAO: N3o coloque objetos com um
peso de 20 kg (44 Ibs) ou mais sobre o adaptador
multifungdes.

APRECAUCAO: Nzo utilize a pega de um
Makpac ou de um adaptador de baterias tipo
mochila montado no adaptador multifungdes para
transportar ou operar o aparelho. Se o fizer, tal
pode causar acidentes.

APRECAU(}AO: N3o suporte o aparelho na
sua extremidade quando um Makpac ou um adap-
tador de baterias tipo mochila estiver montado
no adaptador multifungdes. Se o fizer, tal pode
danificar o mecanismo de bloqueio do adaptador
multifungdes e o Makpac ou o adaptador de baterias

tipo mochila pode cair.

Prender o adaptador multifungdes

1. Alinhe as saliéncias a esquerda e a direita do

adaptador multifungdes com as ranhuras de montagem

no aparelho e prenda o adaptador multifungdes.

» Fig.37: 1. Saliéncia 2. Ranhura 3. Adaptador
multifungbes

Se for dificil montar o adaptador multifungées, solte a
alavanca de bloqueio da pega no aparelho. Quando
soltar a alavanca de bloqueio da pega, dobre a pega
para baixo para evitar que a pega caia e, em seguida,
monte o adaptador multifungdes.

2.  Aperte os quatro parafusos para fixar o adaptador
multifungdes no devido lugar.
» Fig.38: 1. Parafusos

Remover o adaptador multifungées
Inverta os passos do procedimento de fixagao.

Nomes das pecas do adaptador

multifungoes

» Fig.39: 1. Trinco de fixagao (para Makpac)
2. Ganchos A (para PDC01/ PDC1200 /
PDC1500) 3. Gancho B (para PDC1200 /
PDC1500) 4. Ganchos C (para PDCO01)

Montar um Makpac

APRECAUC;\O: Nao exceda a altura de 315
mm (12-3/8") quando montar o Makpac.

Encaixe firmemente os dois trincos de fixagdo a
esquerda e a direita nos entalhes de montagem do
Makpac para fixar o Makpac no devido lugar.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Trincos de fixagédo

Remover um Makpac

Desencaixe os dois trincos de fixagdo a esquerda e a
direita e remova o Makpac.

Montar um adaptador de baterias
tipo mochila

APRECAUQ;\O: Né&o utilize o aparelho com
o adaptador de baterias tipo mochila nas suas
costas.

APRECAU(}[\O: Quando montar um adaptador
de baterias tipo mochila no adaptador multifun-
coes, certifique-se de que o cordao do adaptador
de baterias tipo mochila esta corretamente dis-
posto. Caso contrario, o corddo descaido pode ser
rogado pelo piso e resultar em situagdes de descone-
xao0, fumo ou incéndio.

1. Encaixe a extremidade inferior do adaptador de
baterias tipo mochila nos ganchos A e fixe-a no devido
lugar com o gancho B ou o gancho C. Confirme se o
adaptador de baterias tipo mochila ndo se desprende
do aparelho levantando ligeiramente a pega do adapta-
dor de baterias tipo mochila.

* PDC1200 / PDC1500

Encaixe a extremidade inferior do adaptador de bate-
rias tipo mochila nos ganchos A e fixe-a no devido lugar
com o gancho B. Confirme se o adaptador de baterias
tipo mochila ndo se desprende do aparelho levantando
ligeiramente a pega do adaptador de baterias tipo
mochila.

Se o indicador vermelho do botdo de bloqueio for
visivel, o adaptador de baterias tipo mochila ndo esta
totalmente bloqueado.
» Fig.41: 1.Adaptador de baterias tipo mochila
2. Ganchos A 3. Gancho B 4. Botao de
blogueio 5. Indicador vermelho

* PDCO1

Encaixe a extremidade inferior do adaptador de bate-
rias tipo mochila nos ganchos A e fixe-a no devido lugar
com os ganchos C. O gancho B néo é utilizado.
» Fig.42: 1.Adaptador de baterias tipo mochila

2. Ganchos A 3. Ganchos C

2.  Alinhe as marcas triangulares na tomada do adap-

tador de baterias tipo mochila e na ficha do adaptador

(para a bateria XGT) e encaixe-as firmemente até ao

fim.

» Fig.43: 1.Tomada do adaptador de baterias tipo
mochila 2. Ficha do adaptador (para a
bateria XGT) 3. Marcas triangulares

3. Abra atampa da caixa das baterias.
» Fig.44: 1.Tampa da caixa das baterias
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4. Conforme apresentado na figura, disponha o corddo
de modo que passe através da ranhura no adaptador mul-
tifungdes e na caixa das baterias. Alinhe o adaptador (para
a bateria XGT) com a ranhura na abertura de insergdo da
bateria e insira 0 adaptador até clicar no devido lugar.
» Fig.45: 1. Ranhura no adaptador multifun-

¢des 2. Ranhura na caixa das baterias

3. Adaptador (para a bateria XGT)

5. Feche a tampa da caixa das baterias.

Remover um adaptador de baterias
tipo mochila

PDC1200/PDC1500

1. Remova a ficha do adaptador (para a bateria
XGT) da tomada do adaptador de baterias tipo mochila
e remova o cord&o.

OBSERVACAO: Nio puxe o cordio quando
remover da ficha do adaptador. Além disso, nao
transporte o adaptador de baterias tipo mochila
segurando apenas pelo cordao.

O cordao pode partir-se ou ficar danificado de outra
forma.

2. Enquanto mantém premido o botdo de bloqueio
do adaptador de baterias tipo mochila, levante a pega
do adaptador de baterias tipo mochila.
» Fig.46: 1.Adaptador de baterias tipo mochila

2. Bot&o de bloqueio 3. Pega

PDCO01

1. Remova a ficha do adaptador (para a bateria XGT) da
tomada do adaptador de baterias tipo mochila e remova o cordéo.

OBSERVAGCAO: Nao puxe o corddo quando
remover da ficha do adaptador. Além disso, nao
transporte o adaptador de baterias tipo mochila
segurando apenas pelo cordao.

O cordao pode partir-se ou ficar danificado de outra
forma.

2. Desengate os ganchos C e puxe o adaptador de
baterias tipo mochila para fora e depois para cima.
» Fig.47: 1.Adaptador de baterias tipo mochila

2. Ganchos C 3. Pega

Manuseamento apds a utilizacao

APRECAUCAO: Se o aparelho néo for estar
em utilizagao, certifique-se de que o interruptor
LIGAR/DESLIGAR esta desligado e que as bate-
rias foram removidas.

Eliminar os detritos

APRECAUCAO: Utilize sempre equipamento
de protegdo como uma mascara e luvas quando
eliminar os detritos. Existe perigo de poder tocar
em objetos afiados nos detritos, provocando even-
tualmente ferimentos.

APRECAUCAO: Elimine os detritos com ante-
cedéncia, antes de se acumularem demasiados
detritos. A poténcia de sucgdo pode ser reduzida.

1. Remova o gancho e depois remova o contentor de
residuos do aparelho.
» Fig.48: 1. Contentor de residuos 2. Gancho

Quando utilizar o saco para o pd, levante o punho e

remova o saco para o po.

» Fig.49: 1. Punho (para o saco para o pd) 2. Saco
para o p6

2.  Transporte o contentor de residuos ou o saco
para o p6 para a recolha de detritos e elimine os
detritos.

» Fig.50

Quando utilizar o saco para o pd, o prendimento de um
saco de polietileno no interior permite-lhe eliminar o
saco de polietileno em conjunto com os detritos.

» Fig.51

3. Apos eliminar os detritos, monte o contentor de
residuos ou o saco para o p6 no aparelho. Certifique-se
de que o gancho esta devidamente bloqueado.

MANUTENCAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que a bateria foi remo-
vida antes de tentar efetuar qualquer inspegéao ou
manutencao.

OBSERVAGAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Manutencgao

Limpar o corpo do aparelho

APRECAUC;\O: N3o lave o corpo do aparelho
com agua. Se o fizer, tal pode provocar uma avaria.

Para remover a sujidade do corpo do aparelho, limpe-o
utilizando um pano que tenha sido humedecido com
uma pequena quantidade de detergente neutro diluido.
» Fig.52

Limpar as escovas principais

1. Dobre a pega para baixo e suporte o aparelho na
sua extremidade conforme apresentado na figura.

2. Empurre uma escova principal na dire¢ao indi-
cada pela seta A na figura.

Remova uma extremidade da escova principal na dire-
¢ao indicada pela seta B na figura.
» Fig.53: 1. Escova principal

3. Remova a outra extremidade da escova principal
do eixo da escova.

4. Da mesma forma, remova a outra escova
principal.

5.  Se existirem detritos tipo corda aderidos as esco-
vas, remova-0s manualmente.
» Fig.54

105 PORTUGUES



6. Sacuda o pé e lave as escovas com agua se estas
estiverem muito sujas. Apos a lavagem, deixe-as secar
a sombra; néo as utilize até estas estarem completa-
mente secas.

» Fig.55

7.  Oriente cada umas das escovas principais de
modo que as formas das extremidades correspondam
as areas de montagem do aparelho, conforme apresen-
tado na figura.

Se as formas das extremidades nédo corresponderem,
inverta a orientagdo esquerda-direita da escova princi-
pal para que estas correspondam.
» Fig.56: 1. Escova principal 2. Forma de menos

3. Forma de mais

8.  Coloque uma escova principal no eixo da escova
do aparelho na direcdo indicada pela seta na figura.
» Fig.57: 1. Eixo da escova

9. Coloque uma escova principal na area de mon-
tagem do aparelho, na diregéo indicada pela seta na
figura, e fixe-a no devido lugar.

» Fig.58

NOTA: Se as formas das extremidades nao corres-
ponderem, ndo ira conseguir montar a escova princi-
pal. Neste caso, retorne ao passo 7 e volte a efetuar
0 processo.

10. Da mesma forma, monte a outra escova principal.
» Fig.59

APRECAUCAO: Ap6s montar as escovas prin-
cipais, verifique se as formas estdo corretamente
engatadas.

NOTA: Se as escovas principais estiverem desgasta-
das até um menor comprimento, substitua-as.

Limpar a escova lateral

Para ficar a saber o procedimento de montagem e
remocao da escova lateral, consulte a secc¢éo “Prender
e remover a escova lateral’.

1. Remova a escova lateral.

2. Sacuda o pé e lave as escovas com agua se estas
estiverem muito sujas. Apos a lavagem, deixe-as secar
a sombra; néo as utilize até estas estarem completa-
mente secas.

» Fig.60

3. Monte a escova lateral.

NOTA: Se a escova lateral estiver desgastada até um
menor comprimento, substitua-a.

Limpar os filtros

APRECAUCAO: Certifique-se de que os fil-
tros estdo corretamente montados e néo utilize

o aparelho quando os filtros nédo estiverem no
devido lugar. Além disso, ndo utilize filtros que
estejam danificados ou humidos. Tal pode resultar
em motor queimado ou numa avaria.

OBSERVAGAO: Os filtros podem ser lavados e

reutilizados. Para evitar danos nos filtros, nao uti-

lize os itens a seguir indicados quando os limpar.

—  Sopradores de ar

— Lavadoras de alta presséo

—  Escovas fabricadas com materiais duros, tais
como metal

1. Remova o contentor de residuos.

2.  Enquanto pressiona o gancho do pré-filtro na
direcdo indicada pela seta na figura, remova o pré-filtro.
» Fig.61: 1. Pré-filtro 2. Gancho

3. Enquanto pressiona os ganchos do filtro HEPA na
direcdo indicada pelas setas na figura, remova o filtro
HEPA.

» Fig.62: 1. Filtro HEPA 2. Gancho

4. Sacuda o po e lave os filtros com agua se estes
estiverem muito sujos. Apds a lavagem, deixe o pré-fil-
tro e o filtro HEPA secarem a sombra; ndo os utilize até
estes estarem completamente secos.

» Fig.63: 1. Pré-filtro 2. Filtro HEPA

5. Para montar o filtro HEPA, encaixe a extremidade

do filtro HEPA nas ranhuras no aparelho e empurre o

filtro para o devido lugar. Verifique se os ganchos estédo

firmemente fixados.

» Fig.64: 1. Filtro HEPA 2. Extremidade 3. Ranhura
4. Gancho

6.  Para montar o pré-filtro, encaixe as saliéncias no
pré-filtro nas ranhuras no aparelho e empurre o filtro
para o devido lugar. Verifique se o gancho esta firme-
mente fixado.
» Fig.65: 1. Pré-filtro 2. Saliéncia 3. Ranhura

4. Gancho

Limpar o filtro de esponja

APRECAU(}[\O: Apés limpar o filtro de
esponja, certifique-se de que o instala no conten-
tor de residuos. Se for lavado com agua, seque-o
antes de instalar.

Quando o filtro de esponja estiver entupido com pé,
remova-o do contentor de residuos e, em seguida,
limpe-o ou lave-o com agua.

1. Remova a caixa da esponja do contentor de

residuos.

2. Abra a caixa da esponja para remover o filtro de

esponja.

» Fig.66: 1. Contentor de residuos 2. Caixa da
esponja 3. Filtro de esponja

3. Limpe o filtro de esponja ou lave-o com agua.
4. Instale o filtro de esponja na sua posigao original.
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Limpar o tubo

Quando utilizar o saco para o pé (acessério opcional), o
tubo pode ficar obstruido com detritos finos como areia,
seixos e pequenas folhas caidas.

1. Puxe o tubo do suporte do saco para o po.

2. Remova os detritos do tubo.
» Fig.67: 1. Suporte do saco para o pé 2. Tubo

3. Instale o tubo na sua posicéo original.

Inspecgoes periddicas

Para assegurar uma longa vida util para o aparelho

e uma utilizagdo de seguranga, efetue as inspegdes

listadas abaixo de forma periédica.

Inspecdes diarias

. Contentor de residuos: esvazie o contentor.

. Filtros: se estes estiverem sujos, limpe-os.

. Escovas: se os detritos tipo corda ficarem emara-
nhados, remova-os.

. Pecas de controlo e moéveis: verifique se estas se
movem facilmente.

Inspegdes semanais

. Altura da escova principal: se a altura for inade-
quada, volte a ajusta-la.

. Parafusos (quando utilizar o adaptador multifun-
cOes): se estes estiverem soltos, aperte-os.

Substituicao/reabastecimento de

itens consumiveis

Substituicdo das escovas

Se as escovas principais e a escova lateral ficarem
desgastadas, solicite a substituigdo no centro de assis-
téncia da Makita local.

Substituir as escovas principais

Substitua as escovas principais se néo for possivel
ajustar as mesmas de forma adequada. Consulte a sec-
cao “Ajuste da altura da escova principal’.

Quanto a remogao e montagem das escovas principais,
consulte a secgéo “Limpar as escovas principais”.

Substituir a escova lateral

Substitua a escova lateral se esta ndo entrar em con-
tacto com o piso quando o botéo de ajuste da altura

da escova lateral estiver voltado para a posigéo mais
baixa. Consulte a secgao “Ajuste da altura da escova
lateral”.

Quanto a remogao e montagem da escova lateral,
consulte a seccéo “Prender e remover a escova lateral’.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

H ouokeur auth) dev TTpoopideTal yia Xprion atrd dTtopa (CUPTTEPIAAUBAVOUEVWY TWV TTAIDIWV) HE HEIWHEVEG
OWHATIKEG, AI0ONTAPIEG A DlavoNTIKEG IKAVOTNTEG, I ATTO GTOPA TTOU BEV EXOUV TTEIPA KOl YVWOEIG.

MNa xproTteg otnv Eupwtn:

Ta Taudic dev TPETTEl va TTaidouv pe Tn ouokeun. O1 epyaadieg kaBapiopoU Kal cuvTAPNong atoé Tov xpRaoTn dev
Ba Tpétrel va yivovTal atrd TTaidid wpig EITAPNON.

MNa xprnoTeg o€ TePIoXEG KTOG Eupwtrng:

Ta maidid Ba TTpéTrel va emTnPoUVTal yia va eao@alioTei 6T dev TTai{oUV JE TN GUOKEUN.

MPOZOXH: Mpiv diegaydyeTe OTTOIEODATIOTE EPYATIEG GUVTAPNONG, OGTTOCUVOEDTE TN OUCKEUH OTTO TNV NAE-
KTPIKA TTapoxn. Na eKTEAEITE GUVTAPNGON OTN CUOKEUN TTEPIODIKA.

O1 eTTava@opTI{OUEVEG UTTATAPIEG TTPETTEI VA apaipeBOUV aTré Tn GUCKEUNR TIPIV TN ¢OpTION.

Mo va apaipéoeTe f} VO TOTTOBETAOETE TNV PTTATAPIC, AVOIETE TIPWTA TO KAAUPUA UTTOTAPIWY KAl JETG CUPETE TNV
KOOETA EKTOG TOU EPYAAEIOU EVW TTATATE TO KOUNTIi OTO PTTPOCTIVO PEPOG TNG KATETAG.

O1 e€avTAnuéveg pTTatapieg TTPETTEI va a@aipeBoUv atrd Tn CUCKEUR Kal va diateBolv pe ao@aAeia. AkohoubroTe
TOUG TOTTIKOUG KOVOVIGHOUG OG0V apopd Tn SIGBeon UTTaTapIWY.

AV n GUOKEUR auTr TIPOKEITAI Va aTTOBNKEUTET XWPIG va XPNoIUOoTIoINBEi yia HEYAAO XPOVIKO BIAoTnua, TTPETTE
Va OQAIPECETE TIG UTTOTAPIES.

O1 NAEKTPIKOI AKPODEKTEG DEV TTPETTEI VA BPAXUKUKAWBOUV.

EIZArQrH

Mpodiaypagég
MovrtéAo: VS001G
XwpnTiKOTNTA SoXEIOU ATTOBAATWY 15,6 L
XwpnTikéTNTA KABAPIoHOU *1 H mAdivr) BoUpToa Sev 1.920 m*h
XPNOIYOTIOIEITal
H mAaivi Bouptoa 2.600 m?h
XPnolyoTToIEiTal
MAdTog KaBapiopou H mAdivi Bouptoa Sev 480 mm
XpnolpoTTolgiTal
H mrAdivr) BoUpToa 650 mm
XPNoIJoTIoIEiTal
OvopaaoTikn Tédon D.C.36V-40V pey
AlaoTaoeig AaBn katakopuea 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(MxTIxY) NaBr) SITAwpévn 830 mm x 677 mm x 467 mm
EmiTpemTd ouvolikd Bapog (GVW) péy. 44,0 kg
KaBapd Bapog (Bdpog petagopds) (e BL4025 x1) 29,9 kg
Babuég mpooTaciag IPX4

*1 YmoBétovtag Taxutnta Badiong 4 km/h.
. NOyw Tou oUVEXIOUEVOU TTPOYPAHLATOG £PEUVOG Kal avaTITUENG, Of TIpOdIaypagég auTég UTIOKeIVTal o€ aAAayEG Xwpig TTpogIdoTToinan.
. O1 TTpodIayPAPEG Kal N KAOETA UTTOTAPIWY PTTOPET Va dIapEPOUV avaAoya PE TN XWPA.

loxUouoa KAGETO HTTATOPIWY KOl OPTIOTAG

Kaoéra pmatapiag BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
PopTioThG DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. OpIoPEVEG ATTO TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU Avaypa@ovTal TTApATIavW iowg va unv givai
S1a0éaipol, avaAoya pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

A\POEIAOMOIHZH: Na XPNOILOTIOIEITE HOVO TIG KACETEG PTTOTAPIWV KAl TOUG POPTICTEG TTOU TrapaATIOEVTaI
avwrépw. H xprion otmoiacdnToTe GAANG KAGETAG PTTATAPIWY 1} QOPTIOTH PTTOPEI VO TIPOKAAETEI TPAUUATIOUO A/Kal TTUPKAYId.
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ZUVIOTWHEVN EVOUPUATN TTNYR TPO@O30aiag

DopnTA NAEKTPIKA TPOPOdATNON |

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. O1 evoUpparteg TNyEG TPOPOBOTiag TTOU avaypa@ovTal TTAPATTAVW PTTOPET va unv eival Siabéoiyeg, avaioya pe

TNV TTEPIOXNA TNG KATOIKIOG 0OG.

. Mpiv xpnoiyoTtroioeTe TNV evoUpuatn TTnyr Tpopodoaciag, diaBdaTe TIG 0dnyieg Kal TG eVOEIEEIG TIPOPUAGEEWY

Mpoopiopevn xprion

H ouokeur| rpoopideTal yia Tn GUAAOYR ENPWV GKOUTTISILV.
H ouokeun gival KatdAANAn yia epTTopIKN XPAON, Yia TTapd-
Oelypa, o€ §evodoxeia, axoAgia, VOooKoyEia, EpYooTAala,
KATAOTAPATA, YPAPEIQ KOl ETTIXEIPHTEIG EVOIKIAONG.

AARAwon Zuppdépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwaoE€Ig Zuppopewong TrepIAauBdavovTal oTto
MapdpTtnua A 01O TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.

Mpo@uldgeig acpdaAeiag

Mpos&idotroinoeig aocPAAEIag yia Th
PopPNTA CKOUTTO avappoPnong

TTIOU avaypa@ovTal 0€ auTr.

Z0uBoAa

Mapakdtw TapouaciddovTal Ta GUPBoAa TTou PTTopoUV
va XpnoiygotroinBouyv yia Tov eEoTAiopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN ONUOCia TOUg TIPIV AT T XPrion.

AlaBaoTe To eyXeIPidIo OBNYIWY.
(O

e AmaitoUvTal 1I910iTEPN PPOVTIdA Kal
TTPOCOXN.

2% Mnv xpnoigotrolgite o€ KAion peyaAUTepn

—1 amé 2%.

Mnv TTatére €TTavw OTN CUCKEUN.

Mnv ToTroBeTeiTe avTikeipeva pe Bapog 20
;/lakx kg (44 Ibs) i Gvw eTTévw OTN CUCKEUN.
Okg
44lbs

Ma TNV ammo@uyn aTuXNPATWY 1 TpaUPATI-
5 OpWY, BeBalwOEITE va ATTEVEPYOTTOINCETE
/ TN OUOKEUN KOl VO AQAIPETETE TIG UTTATA-
==/ pieg TTPIV TTPOBEITE OTN CUVTAPNON TWV
BoupToWY f OTNV EKTEAEDT ETTIOKEUWV.

Mia avTITTPOCWTTEUTIKN PTTaTapia TTou
10X UEI YIO QUTO TO TTPOIOV.

P =

Ni-MH Mévo yia Tig xwpeg TN EE

Li-ion Aoyw Tng TTapouaiag Twv emKivouvwy
OUOTATIKWVY PEPWY OTOV €EOTTAIONG, O
aréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
£EOTTAIOPAG, OI CUTOWPEUTEG KAl O PTTATO-
pieg pTTOPET va €XOoUV apvNTIKNA £TTidpaan
oTo TePIBAAAOV Kal TNV avOpWTTIVN UyEia.
Mnv aTTOpPITITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG I UTTOTAPIEG PAdi ME TO
oIKiakd atroppippartal

ZUpewva pe Tnv Eupwiraik Odnyia yia
TOV aTTORANTO NAEKTPIKS KOl NAEKTPOVIKO
£EOTTAIOPO Kal yIa TOUG CUCOWPEUTEG KAl
UTTaTapieg Kal Toug atmoBAnToug ouo-
OWPEUTEG Kal PTTaTapieg, Kabwg kal TNV
TIPOCAPHOYT TOUG OTNV €BVIKN vopobeaia,
0 atroRANTOG NAEKTPIKOG EEOTTAIONGG, O
UTTATAPIEG KAl Ol CUOOWPEUTEG Ba TTPETTEL
va amoBnkevovTal EEXWPIOTA Kal va Trapa-
SidovTal o€ {EXWPIOTO onueio GUANOYNG yia
SnuoTIKG aTrOBANTA, TO OTTOI0 AEITOUPYET
GUPPWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG yia TNV
TIpooTaCia Tou TTEPIBAAAOVTOG.

AuTé utrodelkvUeTal aTrd T0 GUPBOAO Tou
diaypappévou TpoXopopou kadou Trou Bpi-
OKETAI aVaPTNHEVO ETTAVW OTOV EEOTTAIONO.
Eyyunpévn o1édOun nxnTikAg 1I0XU0G oUp-
pwva pe Tnv Odnyia TG EE yia Tnv ekTmo-
HTTr) BOpUBO O EGWTEPIKOUG XWPOUG.

3

10PN NXNTIKAG 10XU0G GUPPWVA HE TOV
Kavoviopo eAéyxou BopuBou Tng Néag
NoéTiag Oualiag TnG AuoTpaliag

1.

N

i

&

o

@

N

I

©

1.

ZToug XeIpIoTEG Ba TTpéTrel va SoBoUv emTap-
Keig 0dnyigg yia TN XpRon TNG OKOUTTAg
avappoenong.

AUTA n oKoUTTa AVapPPOPNONG TTPOOPIETAI
uoévo yia gnpn xprion.

‘Otav dev XpNOIPOTIOIEITAI, VA ATTOONKEVETE TN
OKOUTIO avOpPOPNONG O€ ECWTEPIKO XWPO.
Mnv xpnoipoTtrolgite yia Adyoug kabapiopou o€
EMIPAvEIEG PHE KAioN HEYaAUTEPN ATTO AUTH TTOU
avaypd@ETAl OTN CUOKEUR.

Mnv apnvere Ta Ta1d1d va Taifouv pe TNV
ETAVAPOPTIJOMEVN CUOKEUN.

Otav a1modnkeUETE TN CUOKEUN, TOTTOBETHOTE
TN OUCKEUN O€ Pid eTTITTeSN Kal oTaBEPN ETIPA-
vela. UAGETE TN CUOKEUN HakpPId aTrd TTaudid.
Na ToTroBeTEITE TAVTA TN CUGKEUN O JIA ETTITTESN
EMIQAVEIN OTAV 1) GUOKEUR B0 OTEKETAI GTO AKPO TNG.
AiaTnpAoTE TNV TOTTOBETiO EPYATiAg TAKTOTTOI-
nuévn ka1 kabapn. Emiong, BeBaiwbeite o1 givan
KOAG QwTIoPEVN Kol TIAVTa KaBapr. Av Oev TnpAoETe
QuTA TNV 0dnyia, UTTopEi va TTPokAnBoUv atuxAiuara.
Popdre KaTAAANAN evBupacia epyaaiag.

Mnv XPNOIYOTIOIEITE TTPOCUPHOYEN MTTATAPIWV.
Mnv ayyileTe TNV TEPIOXA TNG UTTATAPIOG HE
Bpeypéva xEpla. AIGQOPETIKA, UTTOPET va TTPOKAN-
B¢i nAekTpoTTAngia.

Mnv xpnoipotrolgite To QiATpo o€ uypo TePIRAA-
Aov. Mmopei va TTpokUwel kKdwiyo 1) BAGRN Tou YoTép.
Mnv XpnoIHOTIOIEITE TN CUGKEUR 6TV BPEXEI ) OTAV
T0 0360TpWHA gival Bpeypévo. ETiong, unv avappo-
PAOETE ATTOPPIPPATA TTOU TTEPIEXOUV UYPO 1 APpo.
Mmopei va pokUwel kayipo 1 BAGRN Tou PoTEp.

Mnv cuAAéyeTe atroppippaTa TTou poiddouv pe
gKoIVi, 6TTWG KaAWSI0, GTTAYKO I} CUPHA. AuTd TO
ATTOPPiPpATA UTTOPET VO PTTAEXTOUV OTIG BOUPTOES.
AQaIPECTE TA ATTOPPIMHATA TIPIV TNV EPYOTia kaba-
p1opou. Alo@opeTiKd, utropei va TpoAnBei BAGRN.
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23.

24.

25.

26.

Mnv aTTOCUVSEETE TN YPAUUNA YEIWONG.

Mnv eTIXEIPAOETE VO KABOPIOETE TO EEWTEPIKO
A TO ECWTEPIKO HE Bevlivn, VEPTI | KABAPIOTI-
KEG XNHIKEG ouaieg. Miropei va rpokAn6olv
PWYHES KAl ATTOXPWHATIONOG.

®Popdre KATAAANAO TTPOCTATEUTIKO £SOTTAIOUO,
OTTWG TTPOCTATEUTIKA YUNAIA KOl HAOKA KATA
TNG OKOVNG, 6TaV KOBAPilETE OE TOTTOBETIO IE
ToAAR OKOVN, EKTEAEITE EPYaTieg oUVTRPNONG
A TTETATE TO ATTOPPiPUATA.

MpoocapTAoTE Ta PiATPA CWOTA. AV XPNCIUOTIOI-
AOETE TN CUOKEUN XWPIG PIATPO TTpOCapPTNUEVO,
TTpoocapTnUévo og AdBog B€on ) o€ KATEOTPO-
pévn KatdoTaon, YTTOPEi va TTIPOKANBET KAWIPOo A
BAGBN Tou poTtép.

Mnv aIToouvapHOAOYEITE TN GUOKEUR. Av TO
KAVETE auTd, PTTOPE] va TTPOoKANBEi BAGRN.

Av TTapaTnpnoEeTE OTIBATIOTE AOUVHBIOTO,
SI0KOYTE TN AEITOUPYia TNG CUCKEUNG KAl agal-
PEOTE AUEOWG TIG UTTATAPIEG.

MpIv XPNOIPOTTOINCETE TN CUCKEUN, EAEYETE YiA
VO GIYOUPEUTEITE OTI SEV UTTAPXOUV KOTECTPOAM-
Hévn egapTApaTa aAAd kai OTI KABE e§apTNUaA
AeiToupyei owoTd. Av UTTEPXEl KATEOTPAUPEVO
€£APTNUA, QVTIKATOOTAOTE I ETTIOKEUAOTE TO, OTTWG
KpiveTal KAaTaAANAa, atéd e£ouciodoTnuévo avTi-
TPOCWTIO, EKTOG AV UTTOOEIKVUETAI TAPWG IaPo-
PETIKA OTO £YXEIPIBIO OdNYIWV.

Ymdpyxel Kivduvog, oupTrieong, eEykKAwpIopou

A TPAUPATICPOU aTTé TOV INAVTA Kivnong, TIg
KUpIEg BoUpTOEG, TNV TTACIVA BoUpTOQ, TN
XE1POoAABN A ToV TTioCw TPOYO.

Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN CUCKEUNR YIA Tn CUA-
Aoyn TOgIKWV ouoIWYV, OTTWG aMiavTOo.

Mnv xpnoipotroisite TNV TAdivA BoUpToa

oTav KaBAPIieETE PIa PUTTOOHUEVN 1} OKOVIOMEVN
ToTrofeoia.

Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN O€ TOTroBeTia
OTroU UTTAPXOUV ETTIKiIVEUVA UAIKA i} YUV
@AOya. Av To KAVETE AUTO, PTTOPET VO TTPOKANBET
QwTIG A €KPNEN.

Mnv XpnOIUOTTOINCETE TN CUCKEUN OE EKPN-
KTIKN | E0QAEKTN TOTTOBETIa.

XpAon Kal @PovTida uTrartapiwv

1.

3.

Na eTTava@opTieTE TIG UTTATAPIEG HOVO ME TO
@QOPTIOTH TToU KaBopieTal aTT6 TOV KATUOKEUA-
oTh. ‘Evag @opTioTAG TTou gival KaTGAANAOG yia pia
OUYKEKPIPEVN PTTOTAPIO PTTOPET va dnpIoUpyACEl
KivOUVO TTUPKAYIGG OTAV XPNOIMOTIOIEITAI HE HIT
GAANn pTTaTapia.

Na xpnoipoTrolgite NAEKTPIKA epyaleia povo pe
€151k kaBopiopéveg prrartapies. H xprion kabe
GAANG pTTaTOPIOG PTTOPET VA dNUIOUPYAOE! KivOuvo
TPAUMATIOPOU A TTUPKAYIAG.

OTav 3ev XPNOIUOTIOIEITAI N KOOETA PTTATA-
pPIWV, S10TNPAOTE TN HAKPIG a1TO GAAC HETOA-
AIKG aVTIKEIPEVA, OTTWG OUVIETAPEG, KEPUATA,
KA£1016, Kap@id, Bideg | AN pIKPA METAAAIKG
QAVTIKEIJEVA, JE TA OTTOIO PTTOPEI VA Snuioup-
ynOei oUuvdeon atrd Tov évav aKPOSEKTN OTOV
GAAov. To BpayxUKUKAWHO TV OKPOJEKTWV TNG
JTTATaPiag PTTOPET va TTIPOKAAECEI EyKaUpaTa 1
TTUpKayId.

Y16 ouvlnkeg Katdxpnong, HTropei va e§axOei
uypo6 atroé Tnv prratapia. No aTro@eUyETE TV
ema@n. Edv oupBei eragn kard AdBog, eKTTAU-
VETE PE vEPO. EdV TO UypO £pBel o€ ETTAPN ME TO
pdTia, avadnTAoTE Kal 1aTpIkf Boréeia. To uypd
TToU €EAYETAI ATTG TNV UTTATAPIO ITTOPET VO TTPOKA-
Aéoel peBiopud A eykalpaTa.

Mn XPNOIUOTIOIEITE MIO KAGETA UTTOTAPIWV

N EpYaAEio TTOU £XEI KATOOTPOWEI i} TPOTTO-
1oIn0&i. OI KATEGTPAPPEVEG ) TPOTTOTTOINUEVEG
UTTaTapieg PTTOPEI va TTapoucIAdouy atrpOBAETITN
OUPTTEPIPOPE TTOU £XEI WG ATTOTEAEOUO TTUPKAYIA,
€kpngn 1 kivduvo TpaupaTiopou.

Mnv ekBETETE TNV KACETA PHTTATAPIWV 1 TO
epyaleio og TTupkayid A} uTrEpBOAIKG uPnAR
Beppokpaaia. H €kBean otnv TTUpkayid f oTn
Bepuokpacia dvw Twv 130 °C pTTopEi va TTPOoKaAE-
o€l €kpnén.

AxoAouBnoTe 6Aeg TIG 08nyieg PoOpTIONG KAl
HNV QOPTICETE TNV KACETA PTTATAPIWYV I TO
epyaAeio EKTOG TOU BEpuoKpaTIaKOU EUPOUG
Trou kaBopileTal oTig 08nyieg. H AavBaopévn
@OPTION 1 N POPTION O BEPUOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIopévou 0POUG UTTOPET VO TTPOKOAEDEI
{nuIG oTNV PTTOTAPIa KAl VO AU aEl Tov Kiviuvo
TTUpKaYIAG.

ZNHAVvTIKEG 0BNYieg ao@AAglag yia
KOOETO MTTATAPIWV

1.

MpIv XPNOIMOTIOINCETE TV KOOGETA PTTATAPIWYV,
S1afdaoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAl ONUEIWOTEIG
mPoPUAagNG (1) oTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
oTnV gmratapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOoI-
HOTTOIEi TNV PTTATAPIO.

Mnv aroouvapuoAOyNOETE | TTAPABIGCETE TV

KOOETA HTTATAPIWV. MTTOPET VO £XE1 WG OTTOTEAE-

gpa Tupkayid, utrepBéppavan A €kpnén.

Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepo-

Aikd Bpaxug, oTapaToTE TN A&IToupyia apé-

owg. ANIWG, puTTopEi va £XEI WG ATTOTEAET O

Kivduvo utrepBéppavong, mlava eykavpata i

akoun kai Ekpnén.

Edv nAekTpOAUTNG YTTEI OTA PATIO OOG, SETTAU-

VETE Ta pE KOBapo vepo Kal gNTAOTE 1ATPIKNA

PpovTida apéowg. ANAIWG, PTTOpEi va £XEl WG

atroTéAegua aTTWAEIQ TG 6pAONG CAG.

Mn BPAXUKUKAQWVETE TNV KOOETA UTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyideTe Toug TTOAOUG PE OTISATIOTE
QAYWYIMO UAIKO.

(2) Amo@elyeTe va aToONKEVETE TNV KACETA
HTTATAPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
GAAO HETOAAIKG OVTIKEINEVO OTTWG KAPPIA,
VopiopaTa, KATT.

(3) Mnyv ekBETETE TNV KOOETA PTTATAPIWY OTO
vePO | oTn Bpoxn.

"Eva BpaxUKUKAwMA PTTOTAPiOg PTTOPEi Va

TPOoKaAéTel ueydAn por peUpOTOG, UTTEPBEP-

pavon, méavd eykaupata akoun Kai copapn

BAGRN.

Mnv a1roBnKeUETE KAl PNV XPNOIMOTTOIEITE TO

EPYOAEIO KAl TNV KAOETO UTTATOPIWV OE TOTTOBE-

oigg 61TOU N BEpUOKPOTia UTTOPEi Va PTACE 1)

va gerepdoel Toug 50 °C.
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7.  Mnv KaiTE TNV KOOETA PTTATAPIWY AKOMN Kl
edv éxe1 ooBapn {nuId R gival evieAwg @Bap-
Hévn. H kaoéta prraTapiwy PIropei va ekpayei
oTn PWTIA.

8.  Mnv KOp@WOETE, KOWETE, CUVOAIWETE, TTETAZETE
A PigETE KATW TNV KACETA PHTTATAPIWY, OUTE VA
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIJEVO ETTAVW
OTNV KACETA MTTATAPIWV. TETOIO GUPTTEPIPOPA
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-
B¢puavon 1 £kpngn.

9.  Mn XpnOIUOTIOIEITE UTTATOPIO TTOU £XEI UTTOOTE
nuia.

10. O1 pmraTapieg 1I6VTWV AiBiou TTou TrepiéxovTal
UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHOBeTiag yia
€mIKiviuva ayadd.

Mo EUTTOPIKEG HETAPOPEG, VIO TTAPADEIYUa aTTO
TpITa HEPN, TTIPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,
o1 €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQOIA Kal N €TTI0NA-
pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OTOIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETAN,
eival aTrapaitnTo va oupBouleuTeite évav e18IKO
yia etmikiviuva UAikd. ETriong, TnprioTe Toug Tba-
VOUG, TTI0 aVAAUTIKOUG £BVIKOUG KAVOVIGHOUG.
KaAOyTe pe autokOAANTN Tavia rj KPUYTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO PNV WTTOPE VO PHETAKIVEITAI HEOT OTN
ouoKeuaaia.

11. OTav aTTOPPITITETE TNV KAGETA UTTATAPIWYV,
aQaIPECTE TNV aTrd TO EpyaAEio kal S100€0TE
NV o€ éva aoPaAég pépog. TnPNOTE TOoug
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETI{OVTAI UE TN
8160€an TnG pITATAPiaG.

12. XpPNOIYOTIOINOTE TIG UTTATAPIEG MOVO HE TA
mPoidvTa TTou Kabopiler n Makita. Av ToTroBeTA-
OETE TIG YTTATAPIEG OE PN OUPPATE TTPoiIdVTa PUTTO-
PEi va €xEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKN
BeppoTNTa, €KPNEN 1) dlappor) NAEKTPOAUTN.

13. Av 3ev XpnoIUOTIOIEiTE TO EPYaAAEio yia peydAo
XPOVIKO S1doTnHa, TTPETTEl va BYAAETE TRV
HTTaTapia amod To epyaleio.

14. Kotd Tn SI1dpKEIa KOl HETA TN XPAOT, N KACETA
HTTOTAPIWY PTTOPEI VO BeppavOEi, yeyovog Tou
HTTOpPEi VO TTPOKAAETEI EYKAUPATA i} EyKAUpATO
a1rd xaunAn Beppokpacia. MpooéxeTe To XEIPI-
OMO TWV JECTWYV KACETWYV PTTATAPIWV.

15. Mnv ayyieTe Tov akpoBEKTN Tou EpyaAeiou
ApECWG META TN XPRON ETTEISN pPTTOPEi Vo £XEl
JeoTaBEI APKETA YIa VO TTPOKOAECEI EYKAUMATA.

16. Mnv a@RiveTe Opadopara, okovn f Bpopid va
KOAAOE1 OTOUG OKPODEKTEG, TIG OTTEG Kl TIG
E£YKOTTEG TNG KAOETAG UTTaTapiwy. M1ropei va
TIpoKaAéael BEpuavan, wTid, €kpngn Kal SUCAEI-
TOupYyia Tou EpYaAEiou A TNG KAOETAG PTTATAPIWY,
£XOVTAG WG OTTOTEAETHA EYKAUPATA 1} TTPOOWTTIKO
TPAUMATIOUO.

17. EkKT6G av To epyaAeio uTrooTnpidel TN Xprion
KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOANMES UWPNARG TAONG,
HMNV XPNOIMOTIOIEITE TNV KACETA MTTATAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAPMES UYPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg atmroTéAeopa SuoAeiToupyia i
OTIACIUO TOU EPYOAEIOU i} TNG KATETAG UTTOTAPIWV.

18. Kp®uAdgre TNV prrarapia pokpid amé maidid.

OYAAZTE TIZ OAHT'IEZ AYTEZ.
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AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvAoiwv ptrarta-
piwv Makita, ) yTTaTapIwyv TTou £Xouv TPOTTOTTOINBEI,
JTTOPEi va €XEl WG ATTOTEAET A TN PAEN TNG YTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKG TPAUMATI-
opo Kkai BAGBN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2UuuBOoUAéG yia Tn dlaTthpnon TnG
|.I£VIO'TI‘|§ {wNg pIraTtapiag

DopTieTE TNV KAGETA HTTATAPIWV TIPIV OTT6 TNV
mARPN aro@opTion TNG. MdvToTE VO OTANATATE
Tn AgiIToupyia Tou EpyaAEiou Kal va QOPTIZETE
TNV KAOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10X0 epyaAeiou.

2. ToTé unv emava@opTifeTe pia TTARPWG Pop-
TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTrEPpPOPTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.

3. Na @oprtifeTe TNV KACETO HTTATAPIWY OE BEpUO-
Kpaoia dwuaTtiou, SnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQOTE HIO BEPMN KATGETA PTTATAPIWY VA
KPUWOEI TTPIV TNV POPTICETE.

4. Otav 3ev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATA-
PIWV, AQAIPECTE TNV ATTO TO EPYaAEio i TOV
POPTIOTA.

5.  Na @opTifeTe TNV KOOETA PTTATAPIWY EGV eV TN
XPNOIPOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(Trep1o0a6TEPO ATTO £§1 PAVEG).

Oo6pufog

To TuTTiKS A eTTiTTed0 KaTapETPNUEVOU BopUfou kabopi-
ZeTal oUp@wva pe To EN60335-2-72:

Z1a0uN NXNTIKAG TTieang (Lya): 70 dB (A) i Aiydtepo
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

H évtaon BopUBou utté CUVBNKEG Epyaaiag PTTopei va
uttepBei Ta 80 dB (A).

MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpNA(€G) EKTTOPTIAG
BopuBou éxel peTPNOET CUPPWVA PE TRV TTPOTUTIN
HEBODO BOKIUAG KAl UTTOPET VO XpNaIKOTIoINBET yia TN
oUyKpIOoN £VOG epYaAEiou Pe KATTOI0 GANO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(€G) EKTTOUTTAG
BopuPou PTTopEi va XpnoIPoTroINdEi Kal aTnV TTPOKa-
TApKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

A POEIAOMNOIHEH: Na (POPATE WTONOTTIBEG.

A\POEIAOMOIHZH: H £KTTOUTTH B0pUBOU KATA
TN XPRon Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou o€ TTpaypa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPE VO Sla@Epel atrd Tn SnAw-
Mévn TIUA(€G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHRONG
ToU gpyaAeiou, 131aiTEPA TO €i50G TOU TEPAXioOU
£PYNOiag TTou UTTOKEITaI ETTEEPYATial.

A POEIAOMNOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTA BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvenkeg xpRong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOvoug TTou To epyaAeio gival EKTOG AeiToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XPpOVOU EVEPYOTTOINONG).
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Kpadaouoég

H oAk Tipr) 86vnong (dBpoiopa TpI-agovikou diavuopa-
T0G) KaBopideTal cUppwva pe To EN60335-2-72:
EKTTouTA 50vnong (an): 2,5 m/s® i Aiydtepo
ABeBaiotnta (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) ouVOAIKWY
KPadAOTHWV €XEI HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTTN
p€B0D0 SOKIPNAG Kal UTTOPET VO XPNOIJOTIoINGEi yia Tn
oUyKpIon evOg epyaAeiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpR(£G) OUVOAIKWY
KPAdATUWY PTTOPEI VA XPNOIYOTIOINDEI KAl OTNV TTPO-
KOTAPKTIK agloAdynon Tng €KBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH) KPASATHWV
KOTA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou o€ Tpay-
HaTIKEG OUVONAKEG PTTOPEI Va dlapéper atréd Tn dnAw-
Hévn TIPA(£G) EKTTOUTIAG avaAoya pPE TOUG TPOTTOUG
XPAong Tou epyaAeiou, 1IS1aiTepa ToO iSOG TOU TEUA-
Xiou epyaciag TTou UTTOKEITOI ETTESEPYATIia.

A POEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AdeTe Ta
KaTdAAnAa pETPa TTPOOTOCIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TIPAYHATIKEG
ouvelnkeg xpong (AauBdvovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TTou To £pyaAeio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Ovopacia e§apTnUaTWV

» Eik.1
1 XeipoAaBn 2 | MoxAo6g KAEIBWpaTog 3 | Mivakag eAéyxou 4 | AiokoTrTng evepyotroinong/
XeIPOAaBng QTTEVEPYOTTOINONG
5 | Kouptri avappéenong 6 | KoupTri avakivnong 7 | Kouptri kupiag Bouptoag | 8 | Kouptri Auxviag
@iATpou
9 | Kouptri eAéyxou 10 | EvOeikTIKEG AuyVieg 11 | MoxAdg evepyotroinang/ 12 | KoupTri pUBpiong Uyoug
aTtevepyoTToinong TAGiVAG BoupToag
TACiVAG BoupToag
13 | Auyvia 14 | Aapn 15 | MAdivr BoupToa 16 | KédAuppa kouTiod
UTTaTapIWV
17 | Kouptri pUBpiong Uyoug | 18 | Miow Tpoxdg 19 | MmpoaTIvOG TPOXOS 20 | Kupieg BoupToeg
KUplag BoupToag
21 | Afovag doxeiou 22 | AaBn (TuRpa doxeiou 23 | Aoxeio ammoBAfTwY 24 | Kouri pmrarapiwv
atmoBAfTWV atmoBAATWY)
25 | MpogiAtpo 26 | ®iAtpo HEPA 27 | A%ovag BoupToag 28 | Mpapun yeiwong

Eicaywyn avTiKEINEVWY TTOU

TTWAOUVTAI EEXWPIOTA

AI‘IPOZOXH: AuTtd Ta €§apTAPATA ) TTPOCAP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPRON UE TO EpyaAEio
Makita Trou Trepiypda@Tnke oTig 0dnyieg autég. H
XPAoN oTToIwWVOATIOTE BAAWY £§aPTNUATWY A TTPO-
oapTNUAaTWyY PTTOpE va TTPOKaAéTEl KivOuvo Tpaupa-
TIOJoU o€ aropa. Na xpnoiyoTroigite Ta egapTApaTa
TIPOCOPTANATA YOVO IO TNV XPACN TTOU TTPoopijovTal.

Ma AETITOPEPEIEG OXETIKG PE AVTIKEIPEVA TTOU TTWAOUVTAI
EeXxwpPIOTA, avaTpEETe aTOV KATAAOYO 1) ETTIKOIVWVACTE
HE TOV QVTITIPOOWTTO A TO YPAPEio TTWAATEWV PaG.

. MoAuAeIToupyIkOG TTpOCapHOYEQg

. 2AKog GUANOYAG OKOVNG

. ['vAoia pTratapia kal gopTIoTAG TNG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAaUBAvovTal OTN GUOKEUATTa EPYaAEioU wg
atavrap e¢aptripata. Mmopei va Siagépouv avaAoya
HE TN XWpea.

NMPOETOIMAZIA A XPHZH

AI‘IPOZOXH: Mpiv TN AgIToupyia TNG CUCKEURG,
BeBaiwbeite 6TI 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTE-
VEPYOTTOiNONG £ivVal ATTEVEPYOTTOINUEVOG KAl Ol
HTTaTApiEG £XOUV a@aIpeBEi.

Mpoocappoyn TG ywviag xeipoAapng
MTropeiTe va TTpocapuOOETE TN ywvia TNG XeIpoAaBrg
yla va dIEUKOAUVETE TN AeIToupyia TnG ouokeung. Katd
TNV OTTOGTOAN OTTd TO EPYOOTATIO, N XEIPOAARH €ival
SITTAWWEVN TTPOG TA KATW.

AITPOZOXH: AeopeloTe oWOTA TOV HOXAO KAEI-
Swpartog xeipoAafng. Av n xeipohafn katappeloel i
TTEOEI, UTTAPXE! KiVOUVOG TpaupaTiopou.

1. AmeAeuBepwoTe To KAEIdWUA TOU JOXAOU KAEIDW-
paTog XEIPOAABAG.
2. TpooappodaTte TN XeIPOAARH oTNV €MOUPNTH

1. MoxAOG KAEIBWHOTOG XEIPOAABAG
2. Xeipohafn

3.  AeopeloTe TOV HOXAO KAEIDWHATOG XEIPOAABNG.
» Eik.3: 1. MoxAdg KAEIBWPATOG XEIPOAARAG
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AiTAwpa TG Xe1poAaBig

‘Otav ToTroBETEITE TN CUCKEUH GPBIa OTO BKPO TNG YIX
PUAaEN/eTIBEWPNON 1 OTAV PETOPEPETE TN CUCKEUR
AVUWWVOVTOG TN OUCKEUR), DITTAWATE TN XEIPOAARH| TTpOG
T KATW.

» Eik.4

Av n xeipoAan gival xaAapn Kai
KOUVIETO

Av n xeipoAan ival xaAapn kal KouviéTal, TTapdTl 0
HOXASGG KAEIDWHATOG XEIPOAARAG £ival CWOTA KAEIDWUE-
VOG, TTPOCOPHPOOTE TN OPiyyovTag TO TTagINad! atrévavT
atrd Tov HOXAO KAEIBWHATOG XEIPOAABNG. AV N CUCKEUN
xpnoigotroinBei dtav n xeipoAaBn eival xaAapn kai
KOUVIETQI, UTTAPXEI KivOUVOG KATEPPEUONG ) TITWONG TNG
XEIPOAABNG, TTIBAVWG TTPOKAAWVTAG TPAUUATIONO.
» Eik.5: 1. MoyxAdg KAEISWHPATOG XEIPOAARAG
2. XeipohaBn 3. Magipad o@igiyarog (yia
TTPOCAPHOYT XaAapdTNTAG)

ZTePEWOoN Kal agaipeon TnG TAAIVAG
BoupTtoag
H mAdivr) BoUpToag pTropei va XpnaoipoTroindei yia Tnv

ETTEKTACN TOU TTAATOUG KaBapIopoU aAAd Kal yia Tov
KOBAPIoPS TWV TTEPIOXWV KATA PAKOG TOIXWV.

ArPosoxH: MpooapTAoTe TNV TAdiIVA Boup-
ToOa oWOTd. Av n BoUpToa XaAAPWOEl, HTTOPET va
£€pBel o€ eTTaQPn Pe AToUa, TTIPOKAAWVTAG TTOAVWG
TPAUMATIONO.

MpoodpTnua

1. Emekreivete TNV TTAQiVA BoUpTOO Kal TOTTOBETAOTE
TN GUOKEUR 6pBIa GTO AKPO TNG, OTTWG TTEIKOVICETAI
aTnV €IKOvVa.

» Eik.6: 1. [MAadivr BoUpToa

2. EuBuypappioTe Toug yavtloug (2 TotroBeaieg) Tng

TAQiVAG BoUPTOOG PE TIG OTTIEG TTPOTAPTNONG KAl OTEPE-

waTe TNV TTAdivr) BolpTtoa.

O1 yavtlol (2 TotroBeaieg) TNG TTAAiVAG BoUpToag PTTO-

poUV va euBuypappIoTOUV PE OTTOIAdATIOTE ATTO TIG 6

OTTEG.

» Eik.7: 1.Tdvrdol (2 TomoBeoieg) 2. Omég (6
TOTTOBETIES)

MAPATHPHZH: lNa va dieukoAuvBei n déopguan Twv
YAavTwy Kal OTTwv, TTEPICTPEWTE TNV TTAAIVA BoupToa
apIoTEPOTTPOPA EVW O HOXAOG TTACIVAG BoupToag
gival xapnAwuévog.

A@aipegon

Evw méeTe TTpog Ta péaa TIG AaBEG Twv YavTdwy, agpal-
péaTe TNV TTAdivr) BoupToa.

» Eik.8: 1. Aafég yaviiwv

DOPTION TWV PTTATAPIWV

Ep@dvion utroAeimmépevng
XWPNTIKOTNTAG HTTATAPING

MéaTe TO KOUPTTT EAEYXOU OTNV KAGETA PTTATAPIWV
VIO VO UTTODEIEETE TNV UTTOAEITIOPEVN XWPNTIKOTNTA
pmratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OEUTEPOAETTTA.

» Eik.9: 1. EvoelkTIKEG Auyvieg 2. KoupTri eEAéyyou

EvdeikTikég Auyvieg YtroAer-

wopevn
I |:| ﬂ XwPenTIKOTNTA

Avappéveg IBnoTéig Avafo-
ofrivouv
I I I I 75% £wg
100%
50% éwg 75%
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MAPATHPHZH: AvdAoya pe Tig GUVOAKEG Xprong Kal
Tn Beppokpaacia TePIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTopEi va
Sla@épel Aiyo aTré TNV TTPAYUATIKA XWeNTIKOTNTA.
MNAPATHPHZH: H mpwn (TépHa apioTeEPE) EVOEIKTIKN
Auxvia Ba avaBoaoBrivel 6Tav Aeitoupyei To cUCTNPA
TIPOOTOOIOG UTTATAPIOG.

25% £wg 50%

0% £wg 25%

DoprioTe TNV
pTTaTapia.

Mropei va
TIPOEKUYE
SuoAerToup-
yia otnv
HTTaTapia.
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‘Evde1én utroAeimropevng
XWPNTIKOTNTAG pTTaTAPiag (TTivakag
eAéyxou)

Mrropeite £TTioNG va eAEYEETE TNV UTTOAEITTOMEVN XWPN-
TIKOTNTA UTTATAPIAG OTOV TTivaKa EAEyyou. H UTTOAEITTO-
HEVN XwPNTIKOTNTA PTTaTapiag epgavieTal 6Tav Evepyo-
TIOIEITE ] ATTEVEPYOTTOIEITE TOV BIOKATITN EVEPYOTTOiNONG/
aTTEVEPYOTTOINGNG I 6TAV TO KOUMTTI EAéyXOU gival TraTn-
pévo. O1 evOEIKTIKEG AuxVieg uTTaTapiog avdapouv yia 3
SeuTepOAETTTA.

Ev3eIKTIKEG AUXViEG YmroAermo-
Hevn Xwpen-
-, O . 7l TIKOTNTA
Avappéveg IBnoTéig AvaBo- pTroTapiag
oBAvouv

50% wg
I 100%

H 20% £wg 50%

0% €wg 20%

DdoprioTe TNV
JTTaTapia

Ti TTpéTrel va yVWwPIgeTe TIpIV TN

xenon

MeTa@opd TG CUOKEURG

AI‘IPO).'OXH: Mp1Iv TN HETAPOPA TNG CUOKEUNG,
BePaiwoeiTe 6TI 0 S1IAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTE-
VEPYOTTOINONG EiVal ATTEVEPYOTTOINHEVOG KAl O1
HTTaTOPiEG £XOUV aPaIPEDEI.

A\1POsOXH: AseiGoTE TO Soxeio amroBARTWYV Kal
BeBaiwdeiTe 6TI TO doxEio ATTOBARTWY Eival CWOTA
ACPAAICHEVO ME TOV YAVTIO TTPIV TV aviywon
KOl METAPOPA TNG OUOKEUNG. Av 8V ao@aAioeTe ToV
yavto, UTTopEi va TTPOKUWEl TPAUPATIONOG.

AI‘IPOZOXH: H aviywon ka1 peTapopd Tng
OUOKEUNG Ba TTPETTEl TTAVTA VO EKTEAEITAI ATTO
TOUAdXIOTOV 300 GTOHO XPNOIHOTIOIWVTAG HIa
ao@aAn oTdoN Yia peTa@opd. H petapopd Tng
OUOKEUAG PE AVATQOAT TPOTTO UTTOPET VA EXEl WG
QATTOTEAECUA TPAUMOATIONO.

AI‘IPOZOXH: OTaV POPTWVETE KAl EKPOPTWVETE

TN OUOKEUN O€ KAiON, TIPOCEXETE VO YNV APAOETE
TOUG TPpOXOoUG va Byouv.

H ouokeun Tpétrel va petagépetal atrd 800 droua,

€va va kpatdel Tn Aafn kai To GAAo va kpaTdel Tn Aapn

(TpAPa doxeiou aTTOBARTWY).

» Eik.10: 1.AaBn 2. AaBn (TuApa doxeiou
atmoBAATWYV)

MepiBdAAov gpyaaciag

Av UTTEPXOUV ATTOPPIPATA TTOU POIAJOUV PE GKOIVI,
OTTWG KaAwdia rj oUpua, otV ToTToBETia TTPOG KaBa-
PIOPG, ATTOPAKPUVETE TO TTPIV OUVEYXIOETE. Ta ATTOPPIM-
gaTa TTou PoIGJouV PE OKOIVI HTTOPET va PTTAEXTOUV OTIG
KUpIEG BoUpToEG Kal oTNV TTAQiVA BoupToa.

» Eik.11: 1. ATroppiypara Tou poiddouv Pe GKOIVi

AsgiToupyia TrpocTaciag

AuTH n ouokeun eival eEOTTAIONEVN PE AsIToupyia TTPO-
oTtaciag. Otav gupBei pia atré Tig akdAouBeg GUVOAKEG,
n Aeitoupyia TTpooTaciag SIOKOTITEI AUTOUATA OAC TG
potép. O1 Auyvieg aTov TTivaka eAEyXou UTTOdEIKVUOUV
TNV Katdotaon oQaApaTog.

Kardortaon Qwtiopou Kardortaon Evépyeia
= [ [ o@aAparog
Avap- | ZBnotég | Avapo-
péveg opijvouv
1.2 SeaApa doprioTe TIg
yTTaTapiag pTTaTapies.
1.2 H Beppo- AgrioTe T
Kpagoia Tng OUOKEUN va
OUOKEUNG KPUWOEL.
eivar upnAn
ol YTep- ZTaPATACTE TN
PopTWON xpnan me poop-
BoupToag TOAG KAl apaipé-
OTE TNV TINYA TNG
UTTEPPOPTWONG.
0 ﬂ Yep- STaPATACTE TN
PopTWON Xprion Tou Tpo-
avappoenong | Tou Asitoupyiag
avappoenong
Kal aQaIpéoTe
mnv Tmyn g
UTTEPPOPTWONG.
YTep- ZTaPATAOTE
PopTWON ™ Xxprion g
avakivnong AerToupyiag ava-
PiATpou Kivnong @iAtpou
KOl aQaIpECTE
v TNnyn g
UTTEPQPOPTWONG.
ol ob AtotpoT ATTevepYOTIOINOTE
ETTAVEKKI- Tov SIOKOTITN
% vnong evepyotroinong/
QTTEVEPYOTTOI-
nong.

ATTOTPOTIN ETTOVEKKIVNONG

AUTA n ouokeun gival eEoTAIopévn e Asitoupyia aTro-
TPOTTAG ETTAVEKKIVNONG. AV 01 UTTaTapieg ToTroBeTNOOUV
€VW 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
€ival EVEPYOTTOINUEVOG ) AV N CUCKEUH avaKTNnOEei atrd
AeiToupyia XapunAARG 10XU0G* VW) 0 JIOKOTITNG EVEPYO-
Tr0iNoNG/aTTEVEPYOTTOINONG EiVAI EVEPYOTTOINUEVOG, N
A€IToupyia aTTOTPOTIAG ETTAVEKKIVNONG ATTOTPETTEN HIa
aveTTavTexn eTavekkivnan. Otav o SI0KATITNG evepyo-
TroinoNg/aTevepyoTToinong €ival aTTeVEPYOTTOINUEVOG,
n évdeign o@dAparog ofrvel. OTav o BIaKOTITNG EVEPYO-
TT0iNONG/ATTEVEPYOTTOINONG EVEPYOTTOINOE PETETTEITA, N
OUOKEUR EKKIVEITAI.
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Aeitoupyia XapnAng 1ox00g: Otav iIoxUouv OAeg

o1 akdAouBeg OUVONKEG, N oUOKeUr YeTaBaivel o€

Aeitoupyia xapnAng 10x00G yia TNV £€oikovopunon

NG XWPNTIKOTNTAG YTTATAPIOG.

—  Aev AciToupyei kavéva POTEP.

—  O1 pmpooTivég Auxvieg gival onoTég.

—  Aev éxel TaTNOEi KavEVA KOUUTTI yia éva
AETITO.

AUTOG 0 TPOTTOG AEITOUPYIOG ATTOKOTITEI TNV I0XU O€

MEPIKEG NAEKTPOVIKG KUKAWUATA.

MNAPATHPHZH: Na tnv akUpwon piag €vOeigng o@a-

paTog SIAPOPETIKAG OTTO TNV OTTOTPOTTA ETTAVEKKIVN-

ang, OTTEVEPYOTIOINOTE TOV JIAKOTITN evepyoTToinang/

QATTEVEPYOTTOINONG KAI EKTEAEDTE Mia ATTO TIG AKOAOU-

B€eg TPEIG EVEPYEIEG.

—  EvepyomroifoTe Tov S1ak4TITN gvepyoTToinong/
QATTEVEPYOTTOINGNG.

—  TMatoTe éva KoupTri oTov TTivaka eAEyxou.

—  Mnv ekteAéoeTe Kapia AeiToupyia yia éva AeTTTo.

MAPATHPHZH: Avegdptnta av éxel oupBei o@dAua,
UTTOPEITE VO aVvAYETE ) va OBACETE TIG AUXVIEG.
MAPATHPHZH: Av d¢ev ekteAeoTei kapia Asitoupyia
yia éva AETTTO PETA T éva OQAAPA VW O BIAKOTITNG
€VEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINTNG EivVal EVEPYOTTOIN-
HEVOG, OAEG o1 eVOEIEEIG TOU TTivaKa EAEYXOU OTTEVEP-
yoTroloUvTal, aAAG To o@AApa dev €xeEl EKKABAPIOTE.
—  Av ol Auyvieg eival avappéveg: MatrioTe otrolodn-
TTOTE KOUUTTi OTOV TTIVAKQ EAEYXOU Y VO EPPAVi-
oeTe {ava Tnv évdeign opAaApaTog.

— Av ol Auyvieg eival oBnoTég: H ouokeun Bpi-
OKETOI O€ AeIToupyia xapnAng 1ax00g, €101 TO
TIETNUA EVOG KOUNTTIOU OTOV TTiVaKa EAEYXOU
TTUPOJOTE( TNV ATTOTPOTIA ETTAVEKKIVNONG.

MpooTacia ko a1rdé AAAEg aITieg

To oUoTnua TTPooTaCiaG £XEI ETTIONG OXEDIAOTET YIa

GAAeG auTieg TTOU PTTOPOUV Va TIPOKAAETOUV {NUIG

OTN OUOKEUN KOl ETIITPETTEI TNV AUTOPATN SIOKOTTA TNG

ouokeung. AdBeTe 6Aa Ta akdAouBa Bripata yia va diop-

OwaeTe TIG QITiEG, GTav N oUoKeUn TeBEI o€ TTPOCWPIVA

SiakoTTA fi dlaKoTT Katd Tn didipKela TNG AeIToupyiag.

1. ATIEVEPYOTIOINOTE TN CUOKEUN KA, OTN CUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINATE TNV §aVA yIa va ETTAVEKKIVNON.

2. ®oprtioTe TNV pTTATOPIA ) TIG PTTATAPIEG 1) AVTIKATA-
OTAQOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOPEVEG UTTATAPIEG.

3. A@AoTe TN OUCKEUN Kal TIG HTTATAPIEG VO WuxXBoUv.

Av Bev uTTdpxel BEATIWON PE TV ETTAVAPOPE TOU CUCTH-
HaTOG TTPOOTACIAG, ETTIKOIVWVHOTE JE TO TOTTIKG OAG
KEVTpo eguTINPETNONG TNG Makita.
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XPHzH

MpoodpTnon/agaipeon Twv

HTTaTAPIWV

AI‘IPOZOXH: BeBaiwOeite 611 0 B1AKOTITNG EVEP-
YOTT0inoNG/aTTEVEPYOTTOINONG £iVal ATTEVEPYOTTOI-
NUEVOG TTPOTOU TTIPOCAPTAOETE 1| APAIPETETE TIG
HTTaTAPiES.

AI'IPOZOXH: MpooéxeTe va pnv MACETE TA
8daxTUAG o0Gg OTaV AVOIYETE KOl KAEIVETE TO
KGAUMHO KOUTIOU PTTATAPIWV. YTTApXE! KivOUuvog
TPAUNATIOUOU.

MpoodpTnon TWV PTTATAPIV

AvoigTte To KGAuppa KouTioU pTratapiwyv. EuBuypappioTe
TNV UTTATOPIO PE TNV EYKOTTA Kal EIGAYAYETE TNV PEXPI
va acg@ahioel otn Béon Tng. KAgioTe To kGAUPpPA KOUTIOU
UTTOTAPIWV.

» Eik.12: 1. KdAuppa KouTioU YTratapiwv

A@aipgon TwV JTTaTOpPIWV

Evw 1TaTdTe TTAPATETAPEVA TO KOUUTTI OTNV UTTaTapia,

AVUYWOTE TNV pTTatapia Kai BYGATE TNV a1ré T0 KOUNTT

UTTATOPIWV.

» Eik.13: 1. Koupri 2. Mmrartapia «1» 3. Mmatapia
«2»

H ouokeur| Ba Aeitoupyro€l Pe OTTOIOdATTOTE PTTOTAPIa 1
Kal JE TIG OUO PTTATOPIEG TIPOCAPTNHEVEG.
. NpoodpTnon dUo prrarapiwv
Me dUo pmratapieg TTPocapTNUEVOS TTAGI-TTAG,
n pTratapia «1» xpnaoiyotroigital Tpwtn. Otav
€€avTAnBei n pTratapia «1», N CUOKEUR PeTaaivel
auTépaTa OTNV PTTaTapia «2» Xwpig Tavon Tng
AeiToupyiag.

MAPATHPHZH: Akdun ki av n grratapia «1» givai
TIPOCAPTAMEVN OTAV N UTTATOPIA «2» XPNOIUOTIOIEITAl,
n cuokeun 8ev peTaBaivel oTnv PTratapio «1» ektég
av n ytrarapia «2» e¢avtAnBei i o d1akATITNG EvEPyO-
TT0iNONG/ATTEVEPYOTTOINGNG ATTEVEPYOTTOINDEI.

. MpoodpTnon piag prrarapiag
H mpocaptnuévn ytratapia avixveletalr autdpaTa.

AsiToupyia TnGg CUCKEURG

PUBuiIoNn UYoug KUplag BoupTtoag

MrropeiTe va TTpocapudaeTe To UYOG TNG KUpIAg
BoupTtoag (TTiow TTAEUP& PéVOo) OTO KATW PEPOG TNG
OUOKeUNRG. MpooappodaTe kaTdAANAa avaAoya Pe Thv
KataoTaon Tou datédou TTPog Kabapiopd, To YAKOG TNG
KUplag BoupToag, KTA.

» Eik.14: 1. KUpia Bouptoa (Triow TTAEUpa)

MepioTpéWTe TO KOUUTTI PUBHIONG UYWOUG TNG KUpIag Boup-

TOOG Y10 Va TTPOCAPHOOETE TO UWOG TwV KUPIWV BOUpTaWV.

'upioTe TO KOUWTTi OTNV KaTEUBUVON TTOU UTTODEIKVUETAI OTTO

T0 BENOG IO VO UEILOETE TO UYPOG TWV KUPIWV BOUPTOWY

(y1o Tpocappoy peyaAlTEPNG ETTAPAG PE TO DATTEDO).

» Eik.15: 1. KoupTri puBuiong Owoug kUplag Boup-
1006 2. "'Yyog kUpiag BoupToag
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[upioTe TO KOUPTTi GTNV KATEUBUVON TTOU UTTOBEIKVUETAI

atré 10 BEAOG yIa va auEAOETE TO UWOGS TWV KUPIWY

BoupTowv (yIa TTPOCAPHOYT MIKPOTEPNG ETTAPAG PE TO

damedo).

» Eik.16: 1. Koupti puBuiong Uyoug kuplag Boup-
1006 2. "'Yyog KUpiag Bouptoag

NMAPATHPHZH: O1 kUpieg BoUpTtoeg @BeipovTal. Na
€AEYXETE KOI VO TIPOCAPHOZETE TO UWOG TWV KUPIWV
BoupTowv TaKTIKA. Av dev gival duvaTéd va TTpocapuo-
O€TE TIG BOUPTOEG ETTAPKWG, AVTIKATAOTATTE TIG.

Tpotog eAéyxou Tou KaTdAAnAou
UYoug TNG KUpIag Bouptoag
EIAOIMOIHZH: XpnoipotoiloTe To katdAAnAo
Uwog. H utrepBoAiknA TTiean oTnv kUpia BolpToa €TTI-
Taxuvel TN @Bopda TNG KUPIaG BoUPTOAG KOl CUVTOUEUEI
N Sidpkela Aeitoupyiag.

To TAdTOG ixvoug TNG KUpIag BoUpToag UTTOBEIKVUEI TO
KaTGAANAO UWog TNG KUplag BoupToag.

1.  ZNKWOTE TO PTTPOCTIVO PEPOG TNG CUCKEUAG
KpatwvTag TN Aapn n 1n xeipoAaBn. MetakivioTe Tn
OUOKEUN O€ pIa €TTITTEDN ETTIPAVEIR KAAUPPEVN PE TO
akOAouBa UAIKG Kal META XOUNAWAOTE aTTaAd TN CUCKEUN
ETAVW OTNV EMQAVEIQ.

. ZTpWHa okévNng
. STPWHA KIHWAIOG

2.  EvepyotroifaTe Tov dIaKOTITN EvepyoTToinang/
QATTEVEPYOTTOINGNG Kal TIEPIOTPEWTE TIG KUPIEG BoUpPTOEG
Trepitrou 15 - 30 deuTepOAETTTA.

3. ATTevepyoTroIfoTE TOV JIAKOTITN EvepyoTToinang/
QATTEVEPYOTTOINONG. ZNKWOTE TO PTTPOCTIVO PEPOG TG
OUOKEUNG VIO VO OTTOTPEWETE TNV ETTAPK TNG KUPIAG
BoUpToag Pe TNV ETMIPAVEIQ KAl JETAKIVAOTE TN CUCKEUN
o€ PIa GAAN TTEpIOYN.
EAéygre 611 TO iXVOG TNG KUpPIag BoupTtaoag eival opold-
pop@a opBoywvia, pe TTAGTog 25 - 40 mm (1" - 1-9/16").
[MpooapudoTeE €k VEOU TO UYOG XPNOIPOTIOILVTAG TO
KOUPTTi pUBUIoNG UWoug KUpIag BoUpToag av To oXAHa
ixvoug dev gival KatdAAnAo.
» Eik.17: 1. Z1pwpa okdévng f KidwAiag 2. Kupia
BoupTtoa (Triow TAeupd) 3. Ixvog

Evepyotroinon f atrevepyotroinon
NG MAdiVig BoupToag

H 1Adivr) BoUpToag YTropei va XpnaoiyoTroineei yia Tnv
€TTEKTACN TOU TTAGTOUG KaBapIopoU aAAd Kal yia Tov
KaBaPIoPOS TWV TTEPIOXWV KATE PAKOG TOIXWV.

MNa va xpnoigotrolinaeTe TNV TAdiv BolpToa, TTATAOTE

TTOPATETAPEVA TO KOUMTT ATTAOQAAIONG KOl XAPNAWOTE

TOV HOXAO evepyoTToinong/atrevepyoTroinong TTAGivig

Bouptoag.

H 1Acivr) BoUpToa XapnAwvel oTnV TIQAVEIQ TOU dATTE-

dou. Otav n Adivr) BoupToa gival evepyoTToinuévn,

TIEPIOTPEPETAI GE GUVOUATHO PE TIG KUPIEG BOUPTOEG.

» Eik.18: 1. MAdivr) BoupTtoa 2. Kouptri amaoc@dAiong
3. MoxA6g evepyotroinong/atrevepyoTroin-
ang TAdivig BoupToag
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ZnNKWOoTE ToV HOXAS evepyoTToinaNG/aTTEVEPYOTTOIN-

ong TAdivAg BoupToag étav n TAdivr Bouptoa dev

XpnaoiyoTrolgiTal.

H 1Adivr) BoUpToa avaonKwveTal atréd TNV ETTIPAVEIA TOU

daTtédou. OTav n Adivr BoupTtoa gival aTrevepyoTroin-

pévn, dev TTEPIOTPEPETAI.

» Eik.19: 1. Aaivr) BoUptoa 2. MoxAdg evepyoTroin-
ong/atrevepyotroinong TAdivAg BoupToag

PUBuion Uyoug Adivig BoupToag

‘Otav n AdivA BolUpToa gival evepyoTroinuévn, To UPog
gival TTpocapuoaipo. MpooappdoTte KatdAAnAa avaoya
ME TNV KaTdoTaon Tou daTTédoU TTPOG KaBapiouod, To
UAKOG TNG TTAAiIVAG BoUpToag, KTA.
MepioTpéwTe TO KOUPTT PUBUIONG UWoug TNG TTAGIVAG Bolp-
TOOG Y10 VO TIPOCAPUACETE TO UWOG TNG TTACIVAG BoupToag.
lupioTe TO KOUPTT TNV KATEUBUVON TTOU UTTOBEIKVUETAI
atré 10 BEAOG yIO VA HEIWOETE TO UYWOG TNG TTACIVAG
Bouptoag (yia Tpogapuoyn HEYOAUTEPNG ETTAPAG PE TO
541edO).
» Eik.20: 1. KoupTri puBpiong Uyoug TTAdivAg
Bouptoag

[upioTe TO KOUPTT GTNV KATEUBUVON TTOU UTTOSEIKVUETAI

a1ré 10 BEAOG yIa va augAoeTe To UYPOG TNG TTAGIVAG

BoupToag (yia TTpocappoyr MIKPATEPNG ETTAPAG HE TO

ddedo).

» Eik.21: 1. KoupTi puBuiong Uywoug TTAaiVAg
Bouptoag

MAPATHPHZH: H mAdivi Bouptoa @BcipeTal. Na
EAEYXETE KAl VO TTPOCAPHOACETE TO UWOG TNG TTAQIVAG
BoupTtoag TakTIKA. Av dev gival BuvaTo va TTPOCapUO-
o€eTe TN BOUPTON ETTAPKWG, AVTIKATACTACTE TN).

‘Evapén kabapicpou

AI‘IPOZOXH: KpaTtnoTe Tn cuokeun oTabepd
KaTd TN XpRon. Emiong, unv a@nAveTe Tn cuokeun
AVETTITAPNTN aVEEAPTNTA AV | CUCKEUN BPioKETAI
oe kKAion 1 6x1. H cuokeun pTropei va peTakivnOei kai
va TTPokANBei atixnua.

AnposoxH: Mnv TTePIOTPEYETE TIG BOUPTOEG KOl
NV §ekivioeTe TN AsiToupyia avakivnong @iATpou
o6tav 1o doxeio aroBARTWYV 1) 0 TAKOG GUAAOYNG
oKovNG Sev gival TPOCAPTNHEVOG OTN CUCKEUR.

AITPOZOXH: Mnv ayyileTe TIG TTEPIOTPEPOMPEVEG
BoupTtoeg. Ydpxel Kivduvog TpaupaTiopoU.

AITPOZOXH: Mnv XpNOIUOTIOIEITE T CUCKEUR
yla Tn GUAAOYH OVTIKEILEVWY TTOU MTTOPEI Va
MTTAEXTOUV OTIG BoUPTOEG, OTTWG KAAWIIA,
OTTAyKoug 1 oUppa. Av TO KAVETE QUTO, UTTOPEI va
TTpokANBei BAGPN. KaBapioTe Ta atmoppipparta mou
Jolidlouv Ye oKoIvi aTrd TIPIV.

AnposoxH: Mnv XpnOIMOTIOIEITE T CUOKEUN O€
aoTaln pépn, 6TTWG ToTroBECiEg 6TTOU TO SdTESO
€xel aroToun KAion 1 €ival TToAU oAiIoOnpo.
Ymdpxel kivduvog n Asitoupyia va gival acTabng f n
OUOKEUN VO avaTpaTrel.

AITPOZOXH: DopdTe TTPOCTATEUTIKO ESOTTAITUO,
OTTwG PAoKa, YUaAId Kal yAvTia, KaTd Tov KaBapi-
op6 ot TepIBAAAOV pe TTOAAR OKOVN.
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KaBapiouoég

EIAOINMOIHZH: Mnv TrepIoTpEQPETE TOV SIOKOTTTN
£VEPYOTTOINONG/ATIEVEPYOTTOINONG PE TN i XWPig va

TIOTACETE TO KOUNTTi aTTOO@PAAIONG.

1. NepioTpéyTe TOV BIGKATITN EVEPYOTTOINONG/ATTE-

VEPYOTTOINONG TTATWVTAG TO KOUNTIi aTrTao@AAIoNnG OTn

Béon «I» yia va evepyoTTOINCETE TNV I0XU.

» Eik.22: 1. AlakOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOI-
nong 2. Koupti amaoc@dAiong 3. Mivakag
eAéyyou

2. AvamaiTeital, aAAGETE TIG PUBUICEIG TTATWVTAG
TOUG BIOKOTITEG AEITOUPYIOG OTOV TTivaKa EAEYXOU.
(AvaTpégTe oTnV TTapdypa@o «A&iroupyies mivaka
eAEyxou).

3. ZmpwéTe Tn XeIpoAaBn yia va EEKIVATETE TO
KaBapIopo.

» Eik.23

MAPATHPHZH: INa Tov 1pd1m0 €vepyoTroinong
QATTEVEPYOTTOINONG TNG TTAQIVAG BoUpTOag, avaTPESTE
oTnv TTapdypago «Evepyorroinan i amevepyorroinon
¢ mAaivrig BoUproag».

4. TlepioTpéyTe TOV DIOKOTITN EVEPYOTTOINONG/ATTE-

VEPYOTTOINONG TTATWVTAG TO KOUNTTi aTrTao@AAIoNng 0Tn

0éan «O» yla va aTevepyoTToINoETe TNV 10XU.

» Eik.24: 1. AlakOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOI-
nong 2. KoupTtri amao@dAiong

AeiToupyieg Trivaka eAéyxou

AAAayn TnNG TaXUTNTAG TTEPICTPOPNS TNG
KUplag BoupTroag

‘Otav n 10XUG €ivar evepyoTroinuévn, KABe TTATNUA TOU

[KoupTTioU kUplag BoupTtoag] aAAGdel TOV TPATTO AsIToup-
yiag TaxUTnTag TEPIOTPOPNG TG BolpToag.

Kouprri/ AsiToupyia

"Evdeign LED

TpoTrog
AgiToupyiag

H taxutnta
TIEPIOTPOPAG TNG
BoupTtoag eivai
TUTTIKA. AuTO €ival
BéATIOTO yIa TIG
TIEPITITWOEIG TTOU
UTTGPXEI APKETH
Bpopid.

TuTTIkGG TPOTTOG
Aeitoupyiag

&

Autd ival BéATIOTO
yIa TIG TTEPITITWOEIG
TIou BEAETE Va
kaBapileTe abo-
puBa iy éTav BéAeTE
va KaBapileTe yia
TIOAU Wpa.

Tpotog abdépupng
Aeitoupyiag

(f)=

NMAPATHPHZH: H taxUTtnTa TEPIOTPOPNAG TNG TTAAIVAG
BoupToag eival ouvdedepévn Pe TNV TaXUTNTA TTEPI-
aTPOPAG TWV KUPIWV BOUPTOWV.

MAPATHPHZH: Otav n 10xUg gival evepyoTroinuévn, n
Aeitoupyia Eekivael aTov TpATTO AeiToupyiag BpiokoTav
gg Xpron Katd Tnv TTponyoUpEVN OTTEVEPYOTTOINGN
NG I0XUO0G.

AAAayn Tou TpOTTOU AgiTOUpYyiag
avappoéenong

‘Otav n 100G eival evepyoTroinuévn, KABE TTATNUA TOU
[KoupTTioU avappod@nong] aAAddel Tov TPOTTO AsiToupyiag
10x00G avappod@nong.

Koupri/
‘Evdaign LED

Tpomog

Aermoupylog Asitoupyia

H 1ox0g avappoen-
ang eival TUTTIKN.
AuTté gival BéATIOTO
yia kaBapiopd o€
TepIBAAAOV e
TIOAAR) oKOVN.

TuTTIKOG TPOTTOG
Aertoupyiag

AuTté gival BéATIOTO
yia aB6puBo Kai
HakpU kaBapIouo.

Tpoétog aBopupng
AeiToupyiag

AuTé givail BEATIOTO
Y1 TIG TIEPITITWOEIG
TTou Bev aTTaITE(Tal
a0 avappoenan,

. KOBWG Kai Mo
T‘T ZBnomi aBopuo Kal Jeya-

AUTEPNG dIdpKEI
kaBapiopo armd ot
0 aBdpuog Tpo-
TT0G AgIToupyiag.

NAPATHPHZH: Otav n 10XUg gival evepyoTroinuévn, n
Aeitoupyia Eekivael aTov TpOTTO AsIToupyiag BpiokdTav
o€ Xpon Katd TNV TTponyoUpEVn OTTEVEPYOTTOINGN
NG 10XU0G.

MAPATHPHZH: Av n Asitoupyia avakivnong @iAtpou
€ival EVEPYOTTOINUEVN EVW) O AVEPIOTAPAG avappoPn-
ong BpiokeTal o€ xpAoN, O AVEUIOTAPAG avappo®n-
0ONG OTAPATAEI TTPOCWPIVA Kal, OTN CUVEXEID, EKIVAE
gava 6tav n avakivnon QiATpouU CTAPATATEI.

Evepyotroinon 1 amrevepyotroinon Tng
A&iToupyiag avakivnong @iAtpou
Av TTatAoETE TO [KOUNTTi avakivnong @iATpou] evaAAdo-

oeTal N AeIroupyia avakivnong @iATpou PETAgU evepyo-
TT0iNONG KAl ATTEVEPYOTTOINONG.

Koupri/
‘Evdeign LED

Tpoémog

AerToupyiag Asitoupyia

Evepyotoiei Tn
Aeitoupyia ava-
Kivnong @iATpou.
‘Otav n Aeitoupyia
avakivnong QiA-
TpOU gival evepyn,
n okévn aTroya-
KpUVETQI ATTO TO
@iATpO auTépaTa
yIO VO OTTOTPa-
el TO PPAagipo.
AtevepyoTtolgital
auTOpaTa ETA
atré tepitou 15
OEUTEPOAETTTA.

HuwH Avappévn

ATtrevepyoTrolei Tn
AeiToupyia avakivn-
ang @iATpou.

Zpnotr
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Avager | ofRvel Tig Auvieg

Av TTatioeTe 10 [KOUPTTi AuxVviag], ol Auxvieg avafouv kai
aprvouv.

. XpnoIPOTTOINOTE TO BOXEIO ATTORAATWY KATA TNV
avappdéenan okovng. O odkog oUANOYRG OKOVNG
dev eival agpoaTeyng OTTWG To doxeio aTToBARTWY.

. MNa AeTrTopépeieg oxeTIKG pe Tn diadikacia kaba-

» Eik.25: 1. Auyvia

A&1Toupyia aUTOMATNG ATTEVEPYOTTOINGNG AUXViag

O1 AuxVieg aTTeVEPYOTTOIOUVTAI QUTOUATA AV O AKOAOU-

Beg 800 ouvOnkeg auveyifouv yia 30 AETTTA.

. Kavéva amré ta potép (kupieg BoupTtoeg, avappo-
@nong Kai avakivnan @iATpou) 8ev AeIToupyei.

. Agv €xel TTATNOET KAVEVA KOUWTTI.

Ep@dvion UutroA&ITTopevVnNGg XwenTIKOTNTAG
pTTaTapiog

MatAoTe 10 [KOUPTTI EAEyXOU] Yia va EUQAVIOTE N UTTO-
AOITTN XWPENTIKOTNTA PTTATAPIAG.

XpRon Tou doxeiou atrofARTWY
» Eik.26: 1.Aoxeio ammoBARTWV

. Ta atmroppiypara cuAAéyovTtal oTo doxeio
atmoBAATWY.

. MNa AeTrTopépeleg oXeTIKG pe Tn Sladikaoia kaba-
pIopOU, avatpégTe aTnV TTapdypago « Evapén
KaBapiopo».

A@aipegon
1. AvaonkwoTe Tov yavt{o Tou doxeiou atroBAATwWY.

2.  AgaipéaTe Tov YAvTo atrd TN OUOKEUN).
» Eik.27: 1.Tdavilog

3. AgaipéaTe To doxeio aTTOBAATWY OTTO TN CUCKEUN.
» Eik.28: 1.Tdavtlog 2. Aoyeio ammoBAATWY

MpoodpTnua

1. TpocaptAaTe TNV EYKOTTH) Tou doxeiou atmoBAATWY
aTov G&ova doxeiou aTTOBAATWY TNG CUOKEUNAG.
» Eik.29: 1. EykotrA 2. Afovag doxeiou atroBARTWYV

2. TpocapudoTe TOV YAVT{O OTN GUOKEUR Kal Xaun-
AWwaoTe Tov yavTdo yia va ac@alioeTe To doxeio atroBAR-
Twv 01N B€0n TOU.

Xprion Tou odkou cUAAOYAG OKOVNG

MpoaipeTikod e§apTnua
» Eik.30: 1. Zdkog oulhoyrig okovng 2. Aidpavo
Tapddupo

. O gdkog oUAOYNG OKOVNG EXEI HEYAAN XWPNTIKO-
TNTa, KOBIOTWVTAG TOV KATAAANAO yia TN GUAAOYH
OYKWAWYV OTTOPPINHATWY OTTWG TTEOHEVA GUAAQ.

. Mrropeite va eAEyEETE TNV TTOOOTNTA TWV ATTOP-
PIMPATWY TTOU £X0UV OUAAEXBET av KOITAgETE péoa
atré 1o diIdgavo TTapddupo GTNV KOpUPr).
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Kouprril Tpéog A i piopou, avqnpé&Ts oTnv Tapdypago « Evapén
"Evdeign LED AziToupyioag elToupyia KabapiouoU».
o= MAPATHPHZH: Katd tn ouAAoyr eEAa@piwv atroppip-
Avappévn AVGBEI TIC AUXViEG. paTwy, 6TTWG TEaPéva GUAAG, CUVIOTATAI N XProN TG
Aeitoupyiag avappoéenong. H xprion tTng Asitoupyiag
o avappoéenong BonBdel aTn GUAAOYT TTEPICTOTEPWV
ATTOPPIMPATWY ATTO TNV TTEPITITWON TTOU N A&IToupyia
IBno ZBrver Tig Auyvieg. €ival aTTEVEQYOTTOINPEVN.

MpoaodpTnua

1.  AgaipéoTe T0 doxeio ammoBAfTwWY atd TN CUCKEUN).
» Eik.31: 1. dav1dog 2. Aoxeio aTToBARTWY

2. TlpoCcapTACTE TNV EYKOTTA TOU TTAQIGIOU OAKOU
guAoynG okdvng oTov agova doxeiou aTToBAATWY TNG
OUOKEUAG.
» Eik.32: 1. llAaiolo adkou cuAhoyrig okévng

2. Eykotrh 3. Agovag Soxeiou aTToBARTWY

3. MpooapudaTe TOV YAVT{0 OTN GUOKEUN KOl XOUN-
AWOTE TOV YAVTEO YIa va aog@alioeTe TO TTAQICIO GAKOU
ouAoyrG akévng aTn B€an Tou.

» Eik.33

4.  ZTEPEWOTE TOV GAKO OUAAOYAG OKOVNG avapTw-
VTaG Toug yavt{oug oTa aplaTePd Kal e€id Tou adkou
OUAAOYNG OKOVNG OTIG EYKOTTEG OTEPEWONG.

» Eik.34: 1.Tdavtlog 2. EykotA

A@aipeon

AvTioTpéWTe Ta BpaTa TnG diadikagiag oTEPEWaNG.

ZrepEéwon TTOAUIBUAEVIKNG GOKOUAOG

EIAOIMOIHZH: Otav TTpocapTdTe Wi TIOAUQIBUAE-
VIKA) oakoUAa, pTropei va gival dUokoAo va deite péoa
aToV GGKO OUAAOYNG OKOVNG.

H oTepéwon ToAuaiBuAevikiG cakoUAag aTov OAKO
guAoynG okdvNng odg dIEUKOAUVEI OTaV PTACEI N OTIYUN
va TTETASETE Ta aTTOPPiPpaTa, ETTEIBH N EpyaTia auth
UTTOPEl VO OAOKANPWOET av aTTAd aQaIpETETE KOl TTETA-
&eTe TNV TTOAUIBUAEVIKA 0akoUAa padi Pe Ta TTEPIEXO-
Jeva TnG.
1. ZnkwoTe TN AaBn (yia Tov adko cUAAOYRG OKOVNG)
KOl aQaIPETTE TOV OGKO GUAAOYAG OKAVNG.
» Eik.35: 1.Aafn (yia Tov adko cuAhoyng okévng)

2. 2dkog ouAoyrg okévng

2. TlpooapTAOTE pia TTOAUAIBUAEVIKA OOKOUAQ (EUTTO-
PIKA OUOKEUN, TTEPIUETPOG AVOiYUATOG COKOUAAG Gvw
Twv 1.600 mm (63")) 010 0GKO GUAANOYAG OKOVNG.

» Eik.36: 1. MoAuaiBuAevikii cakoUAa

3.  ZTepewaTe TOV OAKO OUAAOYNG OKOVNG QVOPTW-
VTaG Toug Yavt{oug oTa apioTepad Kal Se€iG Tou oaKou
OUAOYAG OKOVNG OTIG EYKOTTEG OTEPEWONG.
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Xpnion oAuA&iToupyikoU
TTPOCApHOYEQ
lMpoaipeTiko e§dpTnua

H oTepéwaon evog TToAuAgIToupyikoU TTpogappoyéa Kabi-
oT1é duvaTr TNV TTPooApPTNON £vOg Makpac ) eopnTtrg
NAEKTPIKAG TPOPODATNONG.

AnpozoxH: Aoc@alioTe cwoTd TOV TTOAUAEI-
TOUPYIKO TTpocapuoyéa oTn 8€on Tou Xpnoiyo-
TOIWVTAG TIG TTaPEXOUEVEG BidEG.

AnpozoxH: Ac@alioTe owoTd To Makpac i Tn
@opNTA NAEKTPIKNA TPOPOSOTNON OTN Bé0N TOU
XPNOIMOTIOIWVTAG Ta MAvSaAa 1 Toug yavTioug
OTOV TTOAUAEITOUPYIKO TTPOCOPHOYEQ.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE AVTIKEIMEVA TTOU
Juyilouv repioaoTepo amo 20 kg (44 Ibs) oTov
TTOAUAEITOUPYIKS TTPOCApPHOYEQ.

A rPosoxH: Mnv xpnoipotroleite Tn XeipoAapn
£vog Makpac 1} @opnTAG NAEKTPIKAG TPOPOSATN-
ONG TToU €ival TTPOCAPTNHEVN OTOV TTOAUAEITOUP-
YIKO TTPOCAPUOYEX VIO VO UETOPEPETE 1) VO BETETE
o€ AgIToupyia TN OUCKEUR. Av TO KAVETE QUTO, PTTO-
pei va TpokAnBoulv atuxruara.

AI‘IPOZOXH: Mnv TotroBeTeite TN CUCKEUR 6pOIa
oTo dKkpo TnG 6Tav éva Makpac i pia @opnT nAe-
KTPIKI TPO@QO3ATNON €ival TTPOCAPTNHEVO OTOV
TToAUAEITOUPYIKS TTPOCTAPHOYED. AV TO KAVETE AQUTO,
UTTOpPEI va TTPOKANBET NUIG OTOV UNXAVIOHO KAEIBW-
HOTOG TOU TTOAUAEITOUPYIKOU TTPOCOPHOYEX Kal TO
Makpac 1) n opnTr) NAEKTPIKA TPOPOBATNON UTTOPEI
va TTEOEL

ZTEPEWON TOU TTOAUAEITOUPYIKOU
TPoCapUoyEa

1.  EuBuypappioTe TIg TTpoECOXEG OTa apIOTEPA Kal

OegI& Tou TTOAUAEITOUPYIKOU TTPOCTPUOYED PE TIG EYKO-

TTEG TTPOOAPTNONG OTN CUCKEUTN KOl TIPOCOPTACTE TOV

TTOAUAEITOUPYIKO TTPOCAPHOYEQ.

» Eik.37: 1.Tpoefoxn 2. Eykotrr| 3. MoAuAeItoupyikog
TIPOCapPHOYEQG

Av gival BUOKOAO va TTPOCAPTHOETE TOV TTOAUAEITOUPYIKO
TIPOCAPHOYEA, XOAAAPWOTE TOV HOXAO KAEIBWHPATOG
XEIPOAaRAG aTn ouokeur). OTav XaAapwVeTe TOV JOXAO
KAEIBWHATOG XEIPOAABAG, DITTAWATE TTPOG Ta KATW TN
XEIPOAQPRN yia va aTroTpaTtei N mTwaon TG XeipoAaBng
Kal, 0T OUVEXEID, TIPOTAPTICTE TOV TTOAUAEITOUPYIKO
TTPOCapHOYyEQ.

2. XgitTe TIG TEOOEPIG BIdEG VIO VO AOPANITETE TOV
TTOAUAEITOUPYIKO TTPpOCapUoyéa oTn B€an Tou.
» Eik.38: 1. Bideg

A@aipeon Tou TTOAUAEITOUPYIKOU
TTPpOoCapUOYyEQ
AvTioTpéWTe Ta BAPATA TNG dIadIKACIAG OTEPEWONG.

Ovopoaoia Twv £§aPTNHATWY TOU

TTOAUAEITOUPYIKOU TTPOCAPHOYE

» Eik.39: 1. Mdavdaho ao@aAiong (yia Makpac)
2. TaviZol A (yia PDCO1 / PDC1200 /
PDC1500) 3. I'éav1og B (yia PDC1200 /
PDC1500) 4. [avtlor C (yia PDCO1)

Mpoodptnon Makpac

AnpPosoxH: Mnv utrepBaivere To Gpog 315 mm
(12-3/8") 6Tav wpooaptdre To Makpac.

MpooapuodoTe oTaBePd Ta dUO Pavdala aoeaAiong
oTa apIoTEPG Kal eI OTIG EYKOTTEG TTPOCAPTNONG TOU
Makpac yia va aoalioete To Makpac otn 8€on Tou.
» Eik.40: 1. Makpac 2. AGpaAion pavodAwv

A@aipegon Makpac

AmodeopevoTe Ta dUO pavdaAa aoAAiong oTa api-
oTepd kal de€id kal agaipéaTe To Makpac.

MpocdpTnon Tng gopnTiig
NAEKTPIKAG TPOPOBOTNONG

AnposoxH: Mnv XPNOIMOTIOIEITE TN GUOKEUN ME
N @opNTA NAEKTPIKA TPOPOBOTNON OTNV TTAATN
oag.

AI‘IPOZOXH: ‘OTav TPOCapPTATE HIa popPNTH
NAEKTPIKN TPOPOSOTNON OTOV TTOAUAEITOUPYIKO
mpooappoyéa, BeBaiwbeiTe 6TI TO KAAWSIO TNG
@opNTAG NAEKTPIKAG TPOPOBOTNONG TAKTOTTOIEITAI
owaoTd. AIOQOPETIKE, TO KAAWDIO TTOU KPEUETAI PTTO-
pei va ypatgouvioTei oTo dATTEdO Kal va TTPoKANBEei
atrooUvoea, KATTVOG 1 QWTIA.

1. TMpooapudoTe TO KATW AKPO TNG POPNTAG NAE-
KTPIKAG TPOPOBAOTNONG OTOUG YAVTIOUG A KOl a0PaAi-
oTe TN 0TN B€0N TNG pe Tov yavido B 1 Tov yavto C.
EmBeBaidaoTe 6TI N @opnTA NAEKTPIK TPOPOdATNON dEV
atrodeoyeVETAI ATTO TN CUOKEUT QVUWWVOVTAG EAAPPE
TN X€IPOAABH TNG POopNTAG NAEKTPIKAG TPOPOdOTNONG.

* PDC1200/ PDC1500

Mpocapu6aTE TO KATW AKPO TNG POPNTAS NAEKTPIKAG TPOPO-
064TNONG oToUG YAvVT{oUG A Kal ao@aAioTe Tn aTn B€an TG e
Tov yavt{o B. EmBeBaiwoTe 611 n popnTA NAEKTPIKA TpOPO-
06TNON Oev ATTOdETPEVUETAI ATT TN CUOKEUT QVUYWVOVTAG
eAappa Tn xeIpohaBry TNG PoPNTAG NAEKTPIKAG TPOPODATNONG.
Av 0 KOKKIVOG BEIKTNG TOU KOUMTTIOU ao@AAIong gival
0paTodg, N POoPNTH NAEKTPIKN TPOPODATNON deV gival
EVTEAWG AOQOAITHEVN.
» Eik.41: 1. ®opntr) NAEKTPIKr TpOPOdSTNON
2. [avtgoi A 3. T'avtlog B 4. KoupTri acgpdAi-
ong 5. Kékkivog Beiktng

* PDCO1

MpooappdoTe TO KATW AKPO TNG POPNTAG NAEKTPIKAG

TPOYOBOTNONG GTOUG YAVTLOUG A KOI AOQAAIOTE TNV

oTn B€on TG pe Toug yavtoug C. O yavtdog B dev

XpnolpoTolgiTal.

» Eik.42: 1. ®opntr NAEKTPIKH TPOQOBOTNON
2.Tav¢o1 A3. Favigo C

2. EuBuypappioTe TIG EVOEILEIG TPIYWVWY OTNV UTTO-

doxr TNG POPNTAG NAEKTPIKNAG TPOPOdOTNONG KAl GTO PIG

TOU TTpoCappoyéa (yia Tnv pTratapia XGT) kail TTpocap-

poéoTE Ta 0TABEP Hadi péxP! TEPUA.

» Eik.43: 1.YTodoxn TG ¢opnTAS NAEKTPIKAG TPOPO-
86T1noNnG 2. Pig Tou TTPoCcaApPpOYET (YIa TNV
ptratapia XGT) 3. Evoeiteig Tpiywvwy

3. Avoigte T0 KAAUPPA KOUTIOU UTTOTAPIWV.
» Eik.44: 1. KGAuppa KouTioU PTratapiwv
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4. Omwg ateikovidetal TNV EIKOVA, TOKTOTTOIOTE TO
KaAWwdIo WOTE va TTepvAEl JECQ aTTO TNV EYKOTTH GTOV
TIOAUAEITOUPYIKG TTIPOCAPHOYED KAl TO KOUTi TTOTOPIV.
EuBuypappioTe Tov TTpocapyoyéa (yia Tnv utrarapia XGT)
UE TNV EYKOTTH GTO GVOIYHa EI0AYWYNG PTTOTAPIAg KOl €100-
YAYETE TOV TIPOCOPHOYE PEXPI VO aT@aAioel aTn BEan Tou.
» Eik.45: 1. EykotrA oToV TTOAUAEITOUPYIKO TTPO-
oappoyéa 2. EykoTrr) 1o KouTi pTratapiag
3. MNpooappoyéag (yia Tnv prratapia XGT)

5.  KAeioTe T0 KEAUPPO KOUTIOU PTTOTOPIWV.
A@aipeon piog @opnTig NAEKTPIKAG
TPOPOdOTNONG

PDC1200/PDC1500

1. A@aipéaTe TO @IG atd Tov TTpocappoyéa (yia Thv
ptratapia XGT) atmd 1o BUopa TNG ¢opnTAG NAEKTPIKAG
TPOPOBATNONG Kal APAIPETTE TO KAAWSIO.

EIAOIMOIHZH: Mnv Tpadte To KaAWd10 6Tav TO
APAIPEITE ATTO TO PIG TOU TTPpocappoyéa. Etiong,
HNV HETOQEPETE TN POPNTA NAEKTPIKA TPOPODO-
TNON KPATWVTAG HOVO TO KOAWDIO.

To kaAwdlo uTropei va oTréaoel fj va TpokAnBei GAAN ¢nuid.

2. Evw martdre TapateTaPEVA TO KOUNTTI a0@AAIoNG
NG OPNTAG NAEKTPIKAG TPOPODATNONG, ONKWATE TN
XEIPOAARR TNG OPNTAG NAEKTPIKAG TPOPOBOTNONG.
» Eik.46: 1. ®opnTr nAeKTPIKI TPOPOdSGTNON

2. KoupTri acpdhiong 3. XeipoAapn

PDCO01

1. A@aipéaTe TO QIG ATIO TOV TTPOCAPUOYEA (Yia TNV
ptratapia XGT) amré 1o BUoHa TNG @opNnTAG NAEKTPIKAG
TPOPOBATNONG KAl APAIPETTE TO KAAWDIO.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdTe To KAAWSI0 6TAV TO
APAIPEITE ATTO TO PIG TOU TTpogapuoyéa. Etriong,
HNV HETOQEPETE TN POPNTA NAEKTPIKN TPOPODO-
TNON KPATWVTAG HOVO TO KAAWSIO.

To KaAwdIo pTTopEi va aTrdoel ) va TTPokAnBei GAAN {nuid.

2. AmodeopeloTe Toug yavTdoug C kal TpapnTe Tn
@opNTA NAEKTPIKA TPOPODATNON £EW KAl HETA TTAVW.
» Eik.47: 1. ®opnth NAEKTPIKA TPOPOBATHON

2. [avrdor C 3. XeipoAaBn

Xelpiopog YETA TN XPoN

AﬂPOZOXH: Av n cuokeun &gV TTPOKEITAI VO
Xpnoipotroinei, BeBaiwbeiTe 6TI 0 S10KOTITNG
EVEPYOTTOINONG/OTTEVEPYOTTOINONG EiVal OTTEVEP-
YOTTOINUEVOG KAl Ol UTTATAPIEG EXOUV a@aIPEDE.

A160gon aTTOPPIMHATWV

AI'IPOZOXH: No @opdTE TTAVTA TTPOCTATEUTIKO
€£EOTTAIONO, 6TTWG HACTKA KAl YAVTIA, OTAV TTETATE
atroppippaTa. YTApXel KivOuvog va ayyigeTe aixunpd
QVTIKEIPJEVA OTA ATTOPPIMPATA, TIPOKAAWVTAG TIIBAVWG
TPAUMATIONO.

AI‘IPOZOXH: MeTdgTE TO ATTOPPIPMATA VWPIG,
TTPIV CUCOWPEUTOUV TTOAAD. H avappo@nTikn 10X0g
UTTOpPEl Va PEIwBEi.

1. A@aipéoTe TOV YAVTO Kal, OTN OUVEXEIQ, TO OOXEIO
atmoBAATWY aTTé TN CUCKEUN.
» Eik.48: 1. Aoxeio amoBAnTwy 2. Mavtlog

Orav xpnoipoTrolgite Tov adko GUANOYAG OKOVNG,

onkWaoTe TN Aar) Kal avaonkwaoTe Kal BYGATE TOV 0GKO

GUAAOYAG OKOVNG.

» Eik.49: 1./Aafn (yia Tov odko GUAAOYAG OKOVNG)
2. Ydakog guAoynG okovng

2. MeTagépeTe To Boxeio ammoBAATWY i} TOV OAKO GUA-
Aoyng okévng aTn GUAAOYH ATTOPPINPGTWY Kal dIaBEoTE
TO ATTOPPIPMATA.

» Eik.50

‘OTav XpnOIYOTIOIEITE TOV 0AKO GUAAOYNG OKOVNG, N
TTPOadpPTNON HIag TTOAUAIBUAEVIKAG OOKOUAAG OTO E0W-
TEPIKG OGG ETMITPETTEI VO ATTOPPIYETE TNV TTOAUAIBUAEVIKN
oakoUAa padi ge Ta aTroppippara.

» Eik.51

3. Metd T di1dBeon TWV ATTOPPIMPATWY, TTPOCAPTH-
oTe 10 doyEio ATTOBAATWY 1| TOV 0dKO CUANOYRG OKOVNG
0Tn GUOoKeuR. BeBaiwBeite 611 0 yavT{og €ival cwoTd
A0QPOAITPEVOG.

2YNTHPHZzH

AI‘IPOZOXH: MavTa va BeBalwveoTe OTI N
OUOKEUN Eival QTTEVEPYOTTOINMEVN KAl N KACETA
HTTATAPIWV EXEI APAIPEDE TTPIV ETTIXEIPATETE VA
EKTEAEOETE EPYQOieg EMBEWPNONG | CUVTAPNONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv XpnoIHOTIOIEITE TTOTE BEV-
givn, eTpeAaiko aibépa, S1aAuTikd, aAkoOAn i
Tmapouoleg ouoieg. MTTopei va TpokAnBei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAHOPPWON 1 pWYHES.

Zuvtpnon

KaBapiopog Tou Kupiou TUAMATOG TG
OUOKEUNG

AITPOZOXH: Mnv TTAéveTe TO KUPIO THAMA TNG
OUOKEUNG O€ VEPO. AV TO KAVETE QUTO, UTTOPET VO
TTPOKANBEi BAGRN.

MNa va agaipéoete Bpopid atrd To KUPIO TUAKA TNG
OUOKEUNG, OKOUTTIOTE TO XPNOIMOTTOIVTAG £V TTaVi
TTOU £X€l UYPAVOEi PE pIa PIKPr TTOoOTNTA dIGAUPEVOU
OUBETEPOU ATTOPPUTTAVTIKOU.

» Eik.52

KaBapiopog Twv KUpIwv Bouptowv

1. AImmTAWOTE TTPOG Ta KATW TN XeIPoAaRr) Kail ToTroBe-
TAOTE TN OUOKEUN 0pBIa 0TO AKPO TNG, OTTWG ATTEIKOVI(E-
Tal OTNV €IKOVA.

2. ZmpwérTe pia KUpia BoupToa GTNV KateUBuvon TTou
uTTodeIkVUETal aTT TO BEAOG A OTNV €IKOVA.

AgaipéaTte éva dkpo Tng KUplag BoupToag oTNV KaTEU-
Buvon TTou uTtodeIkvUeTal aTTd To BEAOG B oTnv €ikdva.
» Eik.53: 1. KUpia Bouptoa
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3. AgaipéaTe To dAAo dkpo TNG KUpIag BoupToa atrd
Tov dgova Tng BoupToag.

4. Me mapdpoio TpOTIo, apaipéaTe TNV GAAN KUpIa
Bouptoa.

5.  Av umdpyouv atoppippaTa TTou Joiddouv Pe
oKoIVi TTpPOOKOAANUEVA OTIG BOUPTOEG, APAIPETTE TA PE
TO X£pI.

» Eik.54

6.  Tivagre TN oK6VN KOI TTAUVTE TIG BOUPTOEG PE VEPS
av gival TToAU Bpopikeg. MeTd To TTAUCIHO, AQACTE TIG VO
OTEYVWOOUV OTn OKIG. Mnv TIg XpNOIPOTIOINCETE av OV
£XOUV OTEYVWOEI EVIEAWG.

» Eik.55

7. TNpooavatoAioTe KGO kKUpIa BoUPTOO WATE TA OXNA-
gaTa TwV AKpWV Va TaIPIAZouV PE TIG TIEPIOXEG TTPOCAP-
TNONG TG OUOKEUNG, OTTWG OTTEIKOVICETAI TNV EIKOVA.

Av Ta oxAuaTa TV AKpwv SV TAIPIAJOUY, AVTIOTPEWTE

TOV TTIPOCAVATOAIOHOS apIoTEPG-OEgIG TNG KUpPIAG Bolp-

TOOAG WOTE va TalpIdlouy.

» Eik.56: 1. KUpia Bouptoa 2. ZxAua peiov 3. ZxAua
ouv

8. lMpooappdoTe pia kUpia BoupToa aTov dgova
BoupToag TNG GUOKEURG, GTNV KaTeuBuUvon TToU UTTOdEI-
KvUeTal atrd TO BENOG OTNV €IKOVA.

» Eik.57: 1.Afovag BolUptoag

9. [pooapudoTe pia kUpia BoUpToa TNV TTEPIOXH
TTPOCAPTNONG TNG OUCKEUNG, OTNV KATEUBUVGON TTOU
UTTOdEIKVUETAI OTTO TO BEAOG OTNV EIKOVA Kal ao@aAioTe
Tnv otn 6¢éon TnG.

» Eik.58

MAPATHPHZH: Av 1o oxAuarta ota akpa dev Taipid-
fouv, dev Ba PTTOPEITE VA TTPOCAPTACETE TNV KUPIA
BoupToa. Ze auTth TNV TTEPITITWAON, ETTIOTPEWYTE OTO
Brua 7 kai eravaAdBere Tn diadikaaia.

10. Me Tmapdpolo TpATTo, TTPOCAPTACTE TNV GAAN KUpIa
BoupToa.
» Eik.59

AI'IPOZOXH: MeTd TNV TTPOOAPTNON TWV KUPIWV
BoupTowyv, eAEyETE OTI TA OXAPOATA EiVal CWOTA
deopeupéva.

MAPATHPHZH: Av o1 kUpieg BoUpToag gival pOapué-
VEG PEXPI MIKPOTEPO PAKOG, AVTIKATAGTACTE TIG.

KaBapiopog @iATpwy

AITPOZOXH: BeBaiwbeite 611 Ta QiATPA gival
TPOCAPTNHEVO CWOTA KAl UNV XPNOIMOTIOIEITE TN
ouoKeun otav Ta QiATpa dev BpiokovTal oTn 80N
TouG. ETriong, unv Xpno1poTToINoETE PiATPA TTOU
gival kateoTpappéva i uypd. MTropei va TTpokUWel
KGwipo A BAGRN Tou poTEP.

EIAOINOIHZH: Ta @iATpa propoUv va TTAuBoUV

Kl va gTTavaxpnoipotroin@ouv. MNa va armorpatei

n ¢nuiId oTa QiATPA, NV XPNOIHOTTOINCETE TA OKO-

AouBa avTikeipeva yia Tov KaBapiopo Toug.

—  ®duontpeg okdvng

—  TIAUOTIKG punxavApaTa uwnAng Trieong

— BoUpTOEG TTOU €ival KATAOKEUAOUEVEG OTTO
OKANPAG UAIKE OTTWG pETAAAO

1. Ag@aipéoTe 10 doxEio ATTORAATWV.

2. EvVw OTTPWYVETE TOV YAVTLO TOU TTIPOPIATPOU TTPOG
TNV KaTeUBUVGON TTOU UTTOdEIKVUETAI aTTO TO BEAOG OTNV
£IKOVA, APAIPEDTE TO TIPOPIATPO.

» Eik.61: 1. Tlpo@iAtpo 2. Favtdog

3. Evw ompwyvete Toug yaviZoug Tou @iATpou HEPA
TTPOG TNV KateuBuvaon TTou uTTodeIKvUETal aTrd TO BEAOG
aTnv eIkéva, agaipéaTe To PiATpo HEPA.

» Eik.62: 1. ®iAtpo HEPA 2. avtog

4.  Tivagre Tn okovn Kal TTAUVTE Ta QIATPA PE VEPOS vV
gival oAU Bpodpika. MeTd 1o TTAUCIHO, AQrOTE TO TIPOWIA-
Tpo Kai To QiATpo HEPA va oTeyvwoouv atn okid. Mnv Ta
XPNOIUOTIOINCETE AV OEV £XOUV OTEYVWOEI EVIEAWG.

» Eik.63: 1. [MpogiAtpo 2. PiAtpo HEPA

5. o mpoodpTtnon Tou giATpou HEPA, Trpocap-
péoTE TO dkpo Tou iATpou HEPA oTIG eyKOTTEG OTN
OUOKEUR Kal wBAoTE To PiATpo aTn B0 Tou. EAEYETE OTI
ol YavTlol €ival OTEPEWHEVN PE ATPAAEIQ.
» Eik.64: 1. ®iktpo HEPA 2. Akpo 3. EykoTri

4. Iavidog

6. o TTPooGPTNON TOU TTPOPIATPOU, TTPOCOPHOCTE
TIG TIPOEEOXEG OTO TIPOPIATPO OTIG EYKOTTEG OTN OCUCKEUN
Kal wBnoTe To YiIATPo aTn B€on Tou. EAEyETe OTI O
YavTZog €ival OTEPEWNEVOG PE QOQPAAEIQ.

» Eik.65: 1. TpogiAtpo 2. Mpoegoxn 3. Eykomn 4. [avilog

KaBapiop6g Tou oroyywdoug @iATpou

KaBapiopog Tng mAdivig Bouptoag

MNa tn diadikagia TTPOCAPTNONG KAl APAipETNG TNG TTAC-
ivAig BoUpToag, avaTpéETe OTNV TTAPAYPAPO «2TEPEWTN
Kal apaipean g mAaivrg Bouproagy.

1. AgaipéoTe TNV TTAdivA BoupToa.

2. Tivagre Tn okovn Kal TTAUVTE TIG BoUpPTOEG PE VEPD

av gival oAU Bpopikeg. MeTd 1o TTAUCIUO, AQAOTE TIG VO
OTEYVWOOUV OTN OKIG. Mnv TIG XPNOILOTIOINCETE Qv deV

£XOUV OTEYVWOEI EVTEAWG.
» Eik.60

3. NpooaptAate TNV TAdivA BoupToa.

MAPATHPHZH: Av n TrAdivr Bouptoa gival @Bapuévn
MEXPI HIKPOTEPO WIKOG, OVTIKATOOTHOTE TNV.

AI‘IPOZOXH: A@poU kKaBapioeTe TO OTTOYYWSEG

@iATpO, PPOVTIOTE VO TO TOTTOBETAOETE §avd OTO
doxeio aroBARTWV. Av TO TTAUVETE O€ VEPO, OTE-
YVWOTE TO TIPIV TNV TOTroBéTNON.

‘Otav 10 oTTOoYYWAEG PIATPO PPAgeEl e okOVn, BYAATE TO

atré 10 OoxEI0 ATTORBAATWY Kal, GTN CUVEXEIQ, OKOUTTIOTE

TO ) TTAUVETE TO O€ VEPD.

1. AgaipéoTe TN aToyywdn Brikn amé To doxeio amoBAATwWY.

2. Avoite TN oTTOYYWAN BrKN YIa VO aQaIpECETE TO

OTTOYYWAEG PiATPO.

» Eik.66: 1.Aoxeio ammoBAATWY 2. ZTTOYYWANG BrKN
3. Z1Toyywoeg QiATpo

3. ZkouTrioTe To OTToyYWdEG PIATPO A TTAUVTE TO PE vePD.
4.  TomoBetiaTe T0 oTTOYYWOES QIATPO OTNV apXIKr Tou BEan.
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KaBapiopog Tou cwAnva

‘Otav XpnoIYOTIOIEiTE TOV GAKO OUANOYRG OKOVNG (TTPO-
QIPETIKG aecoudp), 0 CWARVAG UTTOPET VO PPAgEl pE
AETTTG aTTOpPPippaTA, OTTWG AUPO, XOAIKIA Kal HIKPG
TTEOPEVA QUAAQ.

1.  TpaBngre Tov owArva atoé 1o Aaiolo odkou
OUAAOYAG OKOVNG.

2.  AgaipéaTe Ta aTToppiypaTa atéd Tov owAnva.
» Eik.67: 1. TlAaiolo odkou GuAoyAg okdvng
2. YwhAvag

3. TomoBeTrOTE TOV OWARVa OTNV ApXIKA Tou Bon.

Mep10dikég eTBEWPROEIG

MNa va eaogalioeTe pia peyaAn didpkeia {wnAg yia T

OUOKEUN Kal TNV a0@OAr Xpron, Vo eKTEAEITE TTEPIODIKA

TIG ETMOEWPNTEIG TTOU TTAPATIBEVTAI TTAPAKATW.

Kabnpuepivég emBewpnoeig

. Aoxeio amoBARTWV: 0deIGaTE TO dO)EID.

. Piktpa: av gival Bpduika, KabBapioTe Ta.

. BoupToeg: €Gv PTTAEXTOUV ATTOPPIMPATA TTOU HOId-
Jouv PE OKOIVi, aQaIPEDTE Tal.

. E&aptrpaTta eAéyxou Kail KivoUpeva e§apTipaTa:
eAEyETe OTI KIVOUVTAl OPAAG.

EBSopadiaieg emBewpnoeig

. “Yyog kUplag BoupTtoag: av 1o Uywog dev gival
KaT@AANAo, TTPOCaPUAOTE TO €K VEOU.

. Bideg (6TaV XpNOILOTIOIEITE TOV TTOAUAEITOUPYIKO
TIPOCAPHOYEQ): AV ival XOAAPEG, OPIETE TIG.

AvTikatdoTaon/avamAnpwon

AVOAWCINWY AVTIKEINEVWV

AvTikatdoTaon Bouptoag

Av o1 kKUpIeG BoupTaeg kal n TTAaivA BoupToa @Bapouly,
¢nmoTe a1rd TO TOTTIKG 00G KEVTPO O€pPIg TG Makita yia
AVTIKATAOTAOT).

AvTIKATAOTAON TWV KUPIWV BOUupToOWV

AvTIKATaOTACTE TIG KUPIEG BOUPTOEG av OEV PTTOPEITE Va
TIG TTPOCAPPOOETE KATAAANAC. AvaTpEETE OTNV TTOPA-
ypa@o «PUBuian twoug kupiag Bouproasy.

MNa agaipeon Kal TTPoodPTNAON TwV KUPIWV BOUpTOWwY,
avaTpégTe oTnV TTapdypago «Kabapiouds Twv KUpiwv
Bouprawvy».

AvTikatdoTaon Tng TAdivig BolpToag

AvtikataoTAoTE TNV TTAdIVA BoupToa av dev EpXETal OE
€TTOPN Pe TO BATTEDO OTAV TO KOUNTTi pUBUIoNG Uyoug
TAQiVAG BoUpTOOG Eival OTPAPPEVO OTN XAUNAGTEPN
Béon. Avatpégte aTnV TTapdaypago «Pubuion Gywoug
mAaivr¢ Bouproagy.

Ma agaipeon kal TpoodpTNon TNG TAAIVAG BoupToag,
avaTtpESTe TNV TTAPAYPAPO «ZTEPEWTT KAl APaipEDN
¢ mAaivi¢ Bouproagy.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

Bu cihaz, cocuklar da dahil olmak tizere fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli ya da tecriibe ve bilgisi olmayan
kisiler tarafindan kullaniimak Gzere tasarlanmamistir.

Avrupa’daki kullanicilar igin:

Cocuklar cihazla oynamamalidir. Temizlik ve kullanici bakim islemleri, gézetim altinda olmadan ¢ocuklar tara-
findan yapilmamalidir.

Avrupa disindaki bolgelerdeki kullanicilar igin:

Cihazla oynamadiklarindan emin olmak igin gocuklar gozetim altinda bulundurulmalidir.

DIKKAT: Herhangi bir bakim galismasi yapmadan énce cihazi giig kaynagindan ayirin. Cihaz (izerinde diizenli
olarak bakim yapin.

Sarj etmeden 6nce sarj edilebilir bataryalar cihazdan gikariimalidir.

Bataryayi ¢ikarmak veya takmak igin 6nce batarya kapagini acin, ardindan kartusun 6n kismindaki diigmeye
bastirarak kartusu kaydirarak aletten ¢ikarin.

Bitik bataryalar cihazdan gikarilmali ve glvenli bir sekilde bertaraf edilmelidir. Batarya bertarafi ile ilgili yerel
dizenlemelere uyun.

Cihaz kullanilmadan uzun sire saklanacaksa bataryalar gikariimalidir.
G terminalleri kisa devre yaptiriilmamahdir.

GIRIS

Teknik ozellikler

Model: VS001G
Cop kutusu kapasitesi 15,6 L
Temizleme kapasitesi “1 Yan firga kullaniimiyor 1.920 m?/saat

Yan firga kullaniliyor 2.600 m?/saat
Temizleme genisligi Yan firga kullaniimiyor 480 mm

Yan firga kullaniliyor 650 mm
Anma voltaji D.C. 36V -40V maks.
Boyutlar Tutamak dikey 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
UxGxY) Tutamak kath 830 mm x 677 mm x 467 mm
izin verilen toplam agirlik (GVW) maks. 44,0 kg
Net agirlik (tasima agirhgi) (BL4025 x1 ile) 29,9 kg
Koruma sinifi IPX4

*1 4 km/saat ylrime hizi varsayildiginda.

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler dnceden bildirilmeksizin
degistirilebilir.

. Ozellikler ve batarya kartusu iilkeden iilkeye degisebilir.

Gecerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Sarj aleti DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut
olmayabilir.

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.
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Onerilen kablo baglantili giic kaynag

Tasinabilir gli¢ tnitesi

PDCO1/PDC1200/PDC1500 |

. Yukarida listelenen kablo baglantili glic kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gi¢ kaynagini kullanmadan énce, tizerindeki uyari isaretlerini ve talimati okuyun.

Semboller

Ekipmani igin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

Kullanma kilavuzunu okuyun.
[T

Q Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.
2% %2'den daha egimli yokuslarda
— kullanmayin.

Cihazin lizerine basmayin.

Cihazin lzerine agirhd 20 kg (44 Ibs) veya
Makx daha fazla olan esya yerlestirmeyin.
20kg
44lbs

o4 Kazalari veya yaralanmayi engellemek igin
firgalar tizerinde bakim yapmadan veya
/ onarim gergeklestirmeden énce mutlaka
/ cihazi kapatin ve bataryalari gikarin.

Bu Uriin igin gegerli temsili bir batarya.

ll/@

Ni-MH Sadece AB llkeleri icin

Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar ¢cevre ve
insan saghgi tzerinde olumsuz etkiye yol
agabilir.
Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!
Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
aklmdlatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumulatorler ayri olarak depolanmali ve
gevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.
Bu husus, ekipmanin iizerine yerlestirilmis
Uzerinde garpi isareti bulunan tekerlekli
¢op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

¥

AB Dis Mekan Gurdltd Direktifi uyarinca
garanti edilen ses giicl seviyesi.

Avustralya NSW Gliriiltii Kontrol Mevzuati
uyarinca ses glicli seviyesi

Kullanim amaci

Bu cihaz kuru dékuntileri toplamak amaciyla kullanilir.
Cihaz; oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar, dikkanlar,
ofisler ve kiralama hizmetleri gibi ticari kullanimlar igin
uygundur.

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

Giivenlik onlemleri

Akiilii siipiirme araci giivenlik uyarilari

1. Operatorlerin siipiirme aracinin kullanimi
konusunda yeteri kadar bilgilendirilmesi
gereklidir.

2. Busiipilirme araci sadece kuru kullanim igindir.

3.  Kullanilmadiginda siipiirme aracini her zaman
i¢ mekanlarda saklayin.

4.  Cihazin iizerinde isaretli meyilden daha meyilli
ylizeylerde temizleme maksatlariyla kullanmayin.

5.  Cocuklarin sarj edilebilir cihazla oynamalarina
izin vermeyin.

6. Cihazi saklarken cihazi diiz ve sabit bir ylizeye
yerlestirin. Cihazi cocuklarin erigemeyecegi bir
yerde saklamayin.

7.  Cihaz dik durumda duracaksa cihazi her
zaman diiz yiizeylere yerlestirin.

8.  Caligsma yerini temiz ve diizenli tutun. Ayrica iyi

aydinlatilmasini ve her zaman temiz tutulmasini
saglayin. Aksi takdirde kazalara neden olabilir.

9.  Uygun is kiyafeti giyin.

10. Batarya adaptori kullanmayin.

11. Batarya alanina islak ellerle dokunmayin. Aksi
takdirde elektrik carpmasina neden olabilir.

12. Filtreyi 1slakken kullanmayin. Motorun yanma-
sina veya arizaya neden olabilir.

13. Yagmurlu havada veya yol yiizeyi islakken
cihazi kullanmayin. Ayrica sivi veya kopiik
iceren atiklari almayin. Motorun yanmasina veya
arizaya neden olabilir.

14. Kablo, iplik veya tel gibi ip benzeri atiklari
toplamayin. Bu atiklar firgalara dolasabilir.
Temizleme igleminden 6nce atiklari kaldirin.
Aksi takdirde arizaya neden olabilir.

15. Topraklama hattini ayirmayin.

16. ligini ya da digini benzin, tiner veya temizle-
yici kimyasallarla temizlemeye ¢alismayin.
Catlaklar ya da renk degisiklikleri olugabilir.

17. Tozlu yerleri temizlerken, bakim yaparken veya
atiklari atarken koruyucu gozliik ve toz mas-
kesi gibi uygun koruyucu ekipman takin.

18. Filtreleri diizgiin bir gekilde takin. Cihazin filtre
takili olmadan, hatali konumda takilmis olarak
veya hasarli durumda kullaniimasi motorun yan-
masina veya arizaya neden olabilir.

19. Cihazi pargalarina ayirmayin. Aksi takdirde
arizaya neden olabilir.

20. Anormal goziiken herhangi bir sey fark ederseniz
hemen cihazi durdurun ve bataryalari gikarin.
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

Cihazi kullanmadan 6nce hasarl parga olma-
digindan ve her parganin diizgiin ¢alistigindan
emin olmak i¢in kontrol edin. Hasarli parca
varsa, kullanma kilavuzunda aksi 6zellikle belir-
tilmedikge pargayi yetkili bayiye uygun sekilde
degistirtin veya tamir ettirin.

Tahrik kayigi, ana firgalar, yan firga, tutamak
veya arka tekerlek nedeniyle sikigma, takilma
veya yaralanma riski vardir.

Cihazi asbest gibi zehirli maddeleri toplamak
i¢in kullanmayin.

Kirli veya tozlu yerleri temizlerken yan firgayi
kullanmayin.

Cihazi tehlikeli maddelerin veya acik alevin
bulundugu yerlerde kullanmayin. Aksi takdirde
yangina veya patlamaya neden olabilir.

Cihazi patlayici ve yanici yerlerde kullanmayin.

Bataryal aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece liretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu i¢in uygun olan sarj
cihazi bagka bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Bagka batarya kutulari-
nin kullanimi yaralanma ve yangin riski olusturabilir.
Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiiciik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol acabilir.
Katii kogullarda bataryadan sivi sizabilir; bu siviya
temas etmeyin. Eger istemeden bir temas olu-
sursa suyla yikayin. Sivi géze temas ederse, suyla
yikadiktan sonra tibbi yardim alin. Bataryadan
¢ikan sivi tahrise ya da yaniklara neden olabilir.
Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiisse

ya da ilizerinde degisiklik yapiimigsa batarya
kutusunu kullanmayin. Hasar gérmis ya da
Gzerinde degisiklik yapilmis batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davraniglar sergileyebilir.

Batarya kutusunu veya aleti atese ya da asir
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin Gzerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

Tiim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicaklik
arahginin disindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicakhk
araliginin diginda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli
guvenlik talimatlan

1.

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyar igaretlerini okuyun.
Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri i1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

Caligsma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Agiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya

da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin

ve kullanmayin.

Asiri derecede hasar gérmiis ya da tamamen

kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

Batarya kartusunu ¢ivilemeyin, kesmeyin,

ezmeyin, firlatmayin, diigsiirmeyin ya da

batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.

Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya

neden olabilir.

Hasarh bataryayi kullanmayin.

Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli

Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-

dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin liglincu taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak triiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danigin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Agcik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten

cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.

Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel

diizenlemelere uyunuz.

Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen

irlinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Griin-

lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya

aletten gikariimahdir.

Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya

kartusu i1sinarak yaniklara veya diisiik sicaklik

yaniklarina yol acabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-

leceginden kullandiktan hemen sonra aletin

terminaline dokunmayin.

Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine

ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine

izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun

Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-

lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-

maya yol agabilir.
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Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

A DIKKAT: Sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Gzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya émrii igin
ipuclar

1. Batarya kartugsunu tamamen bosalmadan énce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-

NOT: Beyan edilen gurulti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurulti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is parcasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma
dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

N

w

&

o

gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartugsunu sarj edin.

Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asin sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakh-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.
Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

Tipik A-agirlikl gurltt dizeyi (EN60335-2-72 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (Lyx): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

islem sirasinda giiriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gecebilir.

Titresim toplam degeri (lic eksenli vektor toplami)
(EN60335-2-72 standardina gore hesaplanan):
Titresim emisyonu (a,): 2,5 m/s”den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is parcasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma
dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Parca adlan

» Sek.1
1 Tutamak Tutamak kilittleme kolu 3 | Kumanda paneli 4 | Agma/Kapama digmesi
Emme digmesi Filtre girpma digmesi 7 | Ana firca digmesi 8 | Lamba digmesi
Kontrol digmesi 10 | Gosterge lambalari 11 | Yan firga agma/kapama 12 | Yan firga ylkseklik
kolu ayarlama digmesi
13 | Lamba 14 | Sap 15 | Yan firga 16 | Batarya kutusu kapag!
17 | Ana firga yukseklik 18 | Arka tekerlek 19 | On tekerlek 20 | Ana firgalar
ayarlama diigmesi
21 | Cop kutusu mili 22 | Sap (¢op kutusu kismi) 23 | Cop kutusu 24 | Batarya kutusu
25 | On filtre 26 | HEPAfiltre 27 | Firga mili 28 | Topraklama hatti
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Ayri olarak satilan uriinlerin tanitimi

A\DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Ayri olarak satilan Grlinlerin ayrintilari igin kataloga
bakin veya bayi ya da satis ofisimizle iletisime gegin.
. Cok islevli adaptor

. Toz torbasi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden Ulkeye farkhlik gosterebilir.

Yan firganin takilmasi ve gikarilmasi

Yan firga, temizleme genisligini artirmak ve ayrica
duvarlarin yanindaki alanlari temizlemek igin
kullanilabilir.

ADIKKAT: Yan fircayi dogru takin. Firga yerinden
¢lkarsa insanlara temas ederek yaralanmaya neden olabilir.

Takma

1. Yan firgayi uzatin ve cihazi sekilde gosterildigi gibi
dik duruma getirin.
» Sek.6: 1.Yan firca

2.  Yan fircanin kancalarini (2 yerde) montaj delikle-
riyle hizalayarak yan fircayi takin.

Yan firganin kancalari (2 yerde) 6 delikten herhangi
biriyle hizalanabilir.

» Sek.7: 1. Kancalar (2 yerde) 2. Delikler (6 yerde)

KULLANIM ONLEMLERI
Montaj |

Montaj

A DIKKAT: Cihazi calistirmadan 6nce Agma/
Kapama diigmesinin kapatildigini ve bataryalarin
cikarildigini kontrol edin.

Tutamak agisi ayari

Cihazi kullanmayi kolaylastirmak icin tutamagin agisini
ayarlayabilirsiniz. Fabrikadan sevk edilirken tutamak
katlanmistir.

A DIKKAT: Tutamak kilitleme kolunu diizgiin bir
sekilde devreye alin. Tutamak katlanir veya dlserse
yaralanma tehlikesi vardir.

1. Tutamak kilitteme kolunun kilidini agin.

2. Tutamag istenen agiya ayarlayin.
» Sek.2: 1. Tutamak kilitteme kolu 2. Tutamak

3.  Tutamak kilittleme kolunu devreye alin.
» Sek.3: 1. Tutamak kiliteme kolu

Tutamagi katlama

Cihazi saklama/kontrol igin dik durumda koydugunuzda
veya cihazi kaldirarak tagirken tutamagi katlayin.
» Sek.4

Tutamak gevsek ve tikirti yapiyorsa

Tutamak kilitleme kolu diizgtin bir sekilde kilitlenmesine
ragmen tutamak gevsek ve tikirti yapiyorsa tutamak
kilitteme kolunun karsi tarafindaki somunu sikarak
ayarlayin. Tutamak gevsek ve tikirti yaparken cihaz kul-
lanilirsa tutamagin katlanmasi veya dismesi tehlikesi
mevcut olup yaralanmaya neden olabilir.
» Sek.5: 1. Tutamak kilitteme kolu 2. Tutamak

3. Sikma somunu (gevsekligi ayarlamak igin)

NOT: Kancalari deliklere gegirmeyi kolaylastirmak
icin yan firga kolu indirilirken yan firgayi saatin aksi
yoniinde gevirin.

Cikarma

Kancalarin kavrama noktalarini igeri dogru bastirarak
yan firgayi ¢ikarin.
» Sek.8: 1. Kancalarin kavrama noktalari

Bataryalari sarj etme

Kalan batarya kapasitesinin gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini gdstermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.9: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalari Kalan

I D ﬂ kapasite

Yaniyor Kapal Yanip

IIIIWW
110
] Jig

%75 ila %100

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25

000

ﬂ I:I I:I I:I Bataryay sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
olabilir.

] il
one

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagh
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya

koruma sistemi galistiginda yanip soner.
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Kalan batarya kapasitesi gostergesi
(kumanda paneli)

Kalan batarya kapasitesini kumanda panelinden de
kontrol edebilirsiniz. Kalan batarya kapasitesi, Acma/
Kapama dugmesi agildiginda veya kapatildiginda ya

Koruma iglevi

Bu cihaz bir koruma iglevi ile donatiimistir. Asagidaki
kosullardan biri meydana geldiginde koruma iglevi
otomatik olarak tim motorlari durdurur. Kumanda pane-
lindeki lambalar hata durumunu goésterir.

da kontrol digmesine basildiginda gosterilir. Batarya Yanma durumu Hata durumu islem
g0sterge lambalari 3 saniye yanar. = O =
Gosterge lambalari Kalan pil Acik | Kapali | Yanip
Kk itesi soniiyor
m O = ! _
Acik Kapali Yanip 12 Batarya Bataryalari sarj
séniiyor hatasi edin.
%50 ila %100
12 Cihazin Cihazin soguma-
sicakligi sini bekleyin.
%20 ila %50 ylksek
ol Firga asir Firgayi kullan-
yuklendi may! durdurun
%0 ila %20 ve agin yiik-
lenme nedenini
giderin.
. ol Emme agiri Emme modunu
Bataryay! sarj yiiklendi kullanmay
edin durdurun ve asiri
yiiklenme nede-
nini giderin.
Kullanmadan 6nce bilinmesi Filtre irpma | Firga girpma isle-
asiri yiklendi | vini kullanmayi
gerekenler durdurun ve asiri
yliklenme nede-
R nini giderin.
Cihazin ta§|nma5| ol ob Yeniden Acgma/Kapama
R baslatma digmesini
ADIKKAT: Cihazi tagimadan 6nce Agma/ énleme kapatin.
Kapama diigmesinin kapatildigini ve bataryalarin

cikarildigini kontrol edin.

ADIKKAT: G6p kutusunu bosaltin ve cihazi
kaldirip tasimadan 6nce ¢6p kutusunun kancayla
diizgiin bir sekilde kilitlendigini kontrol edin.
Kancanin kilittenmemesi yaralanmaya neden olabilir.

A\DIKKAT: Cihazin kaldirihp taginmasi her
zaman en az iki kigiyle giivenli bir tagima viicut
pozisyonu ile gerceklestirilmelidir. Cihazin givenli
olmayan bir sekilde taginmasi yaralanmaya neden
olabilir.

ADIKKAT: Cihazi yokusta yiikleyip bosaltirken
tekerlekleri diigiirmemeye dikkat edin.

Cihazi, biri bir saptan digeri diger saptan (¢op kutusu
kismi) tutacak sekilde iki kisi tagimahdir.
» Sek.10: 1. Sap 2. Sap (¢6p kutusu kismi)

Calisma ortami

Temizlenecek yerde kablo veya tel gibi iplik benzeri
atiklar varsa devam etmeden &nce bunlari kaldirin. iplik
benzeri atiklar ana firgalara ve yan firgcaya dolasabilir.
» Sek.11: 1. Iplik benzeri atik

Yeniden baslatma 6nleme

Bu cihaz bir yeniden baslatma islevi ile donatilmistir.
Bataryalar, Agma/Kapama diigmesi acikken takilir
veya Acma/Kapama dugmesi agikken cihaz distk gug
modundan* toparlanirsa yeniden baslatma islevi bek-
lenmedik galismaya baglamayi 6nler. Acma/Kapama
digmesi kapatildiginda hata gostergesi kaybolur. Daha
sonra Agma/Kapama diigmesi agildiginda cihaz ¢alis-
maya baslar.

* Dusiik gi¢ modu: Asagidaki kosullarin hepsi
gegerli oldugunda cihaz, batarya kapasitesini
korumak igin diistik glic moduna geger.

—  Motorlar galismiyor.
—  On lambalar kapali.
— Bir dakika slreyle hicbir dugmeye basilmadi.

Bu mod bazi elektronik devrelere giden glicl keser.
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NOT: Yeniden baglatma énleme digindaki bir hata
g0stergesini iptal etmek icin Acma/Kapama dug-
mesini kapatin ve asagidaki t¢ islemden birini
gergeklestirin.

— Ag¢ma/Kapama diugmesini agin.

— Kumanda panelindeki bir digmeye basin.
— Bir dakika boyunca higbir islem yapmayin.

NOT: Hata olusup olusmadigindan bagimsiz olarak
lambalari agip kapatabilirsiniz.

NOT: Agma/Kapama diigmesi acikken bir hata olus-
tuktan sonra bir dakika boyunca higbir islem yapil-
mazsa tim kumanda paneli gostergeleri kapanir ama
hata giderilmez.

— Lambalar agiksa: Hata gdstergesini yeniden
gorintilemek igin kumanda panelindeki her-
hangi bir digmeye basin.

—  Lambalar kapaliysa: Cihaz diisik gii¢ modunda-
dir, bu ylzden kumanda panelindeki bir digmeye
basmak yeniden baslatma énlemeyi tetikler.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, cihaza zarar verebilecek diger nedenler igin
de tasarlanmistir ve cihazin otomatik olarak durmasini saglar.
Cihaz calisirken gegici duraklama ve durma yaparsa neden-
leri ortadan kaldirmak igin asagidaki tim adimlari uygulayin.

1. Cihazi kapatin ve ardindan tekrar agarak yeniden galistirin.
2.  Bataryalari sarj edin veya sarjli bataryalarla degistirin.
3.  Cihazin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-
lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.

KULLANIM
Bataryalarin takilmasi/gikariimasi

ADIKKAT: Bataryalari takmadan veya gikarma-
dan 6nce A¢cma/Kapama diigmesinin kapali oldu-
gunu kontrol edin.

ADIKKAT: Batarya kutusu kapagini agip kapa-
tirken parmaklarinizi kaptirmamaya dikkat edin.
Yaralanma tehlikesi vardir.

Bataryalari takma

Batarya kutusu kapagini acin. Bataryay: girinti ile hiza-
layin ve yerine tik sesi ile oturana kadar sokun. Batarya
kutusu kapagini kapatin.

» Sek.12: 1. Batarya kutusu kapagi

Bataryalari gcikarma

Bataryanin tzerindeki digmesi basili tutarken bataryayi
batarya kutusundan gekip ¢ikarin.
» Sek.13: 1.Dugme 2. Batarya “1” 3. Batarya “2”

Cihaz takili bir veya iki bataryayla galigir.

+  Iki batarya takma
Yan yana takili iki batarya ile 6nce batarya “1”
kullanilir. Batarya “1” bittiginde cihaz, galismada
duraklama olmadan otomatik olarak batarya “2"ye
geger.

NOT: Batarya “2” kullanilirken batarya “1” takilsa bile,
batarya “2” bitmeden veya Agma/Kapama digmesi
kapatilmadan cihaz batarya “1”e ge¢gmez.

. Bir batarya takma
Takilan batarya otomatik olarak algilanir.

Cihazin galistiriimasi

Ana firga yuikseklik ayari

Cihazin alt kismindaki ana firganin yiiksekligi (sadece
arka taraf) ayarlanabilir. Temizlenecek zeminin duru-
muna, ana firganin uzunluguna vb. bagl olarak uygun
bir sekilde ayarlayin.

» Sek.14: 1. Ana firga (arka taraf)

Ana firgalarin yiksekligini ayarlamak igin ana firca
yukseklik ayarlama digmesini gevirin.

Ana firgalarin yiksekligini azaltmak igin (zeminle daha

fazla temas saglanmasi igin ayarlama) digmeyi okla

gosterilen yéne gevirin.

» Sek.15: 1. Ana firca yikseklik ayarlama digmesi
2. Ana firga yiksekligi

Ana firgalarin yiksekligini artirmak igin (zeminle daha

az temas saglanmasi igin ayarlama) digmeyi okla

gosterilen yone gevirin.

» Sek.16: 1.Ana firga ylkseklik ayarlama digmesi
2. Ana firga yUksekligi

NOT: Ana firgalar asinir. Ana firgalarin ylksekligini
dizenli olarak kontrol ederek ayarlayin. Firgalarin
yeterince ayarlanmasi miimkiin degilse firgalar
degistirin.

Uygun ana fir¢a yiiksekliginin kontrol
edilmesi
ONEMLI NOT: Uygun yiikseklige dikkat edin.

Ana firga Uizerindeki gok fazla basing, ana firganin
asinmasini hizlandirir ve galisma suresini kisaltir.

Bir ana firga iz genisligi, ana fircanin uygun yuiksekligini
gOsterir.

1. Sap veya tutamaktan tutarak cihazin 6n tarafini
kaldirin. Cihazi asagidaki maddelerle kapli diiz bir
ylizeye tasiyin ve ardindan cihazi ylizeye hafifce indirin.

. Toz tabakasi
. Tebesir tabakasi

2. Agma/Kapama diigmesini agin ve ana firgalari
yaklasik 15 - 30 saniye sireyle dondurin.

3. Agma/Kapama diigmesini kapatin. Ana fircanin

ylizeye temas etmesini énlemek igin cihazin 6n tarafini

kaldirin ve cihazi baska bir alana tasiyin.

Ana firga izinin, 25 - 40 mm (1" - 1-9/16") genisliginde

esit bir dikdoértgen oldugunu kontrol edin.

izin sekli uygun degilse ana firca yiikseklik ayarlama

digmesini kullanarak ylksekligi yeniden ayarlayin.

> Sek.17: 1.Toz veya tebesir tabakasi 2. Ana firca
(arka taraf) 3. 1z
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Yan firganin agilmasi veya
kapatiimasi

Yan firga, temizleme genisligini artirmak ve ayrica
duvarlarin yanindaki alanlari temizlemek igin
kullanilabilir.

Yan firgayi kullanmak icin kilit agma diigmesini basili
tutun ve yan firca agma/kapama kolunu indirin.

Yan firga zemin ylzeyine indirilir. Yan firga agikken ana

firgalarla birlikte doner.

» Sek.18: 1. Yan firca 2. Kilit agma digmesi 3. Yan
firgca agma/kapama kolu

Yan firga kullanimda degilken yan firga agma/kapama
kolunu kaldirin.

Yan firga zemin ylzeyinden kaldirilir. Yan firca kapaliy-
ken dénmez.
» Sek.19: 1.Yan firca 2. Yan firca agma/kapama kolu

Yan fir¢a yuikseklik ayari

Yan firca agikken yuksekligi ayarlanabilir. Temizlenecek
zeminin durumuna, yan firganin uzunluguna vb. bagh
olarak uygun bir sekilde ayarlayin.

Yan firganin yiksekligini ayarlamak igin yan firca yik-
seklik ayarlama digmesini gevirin.

Yan firganin yUksekligini azaltmak i¢in (zeminle daha
fazla temas saglanmasi igin ayarlama) digmeyi okla
gbsterilen yone gevirin.

» Sek.20: 1. Yan firca ylkseklik ayarlama digmesi

Yan firganin ylksekligini artirmak igin (zeminle daha az
temas saglanmasi igin ayarlama) diigmeyi okla gosteri-
len ydne gevirin.

» Sek.21: 1. Yan firca ylkseklik ayarlama digmesi

Temizleme

ONEMLI NOT: Kilit agma diigmesine basmadan
Agma/Kapama diigmesini zorlayarak gevirmeyin.

1. Glcu agmak igin kilit agma digmesini “I” tarafina

bastirarak Agma/Kapama diigmesini gevirin.

» Sek.22: 1. Agma/Kapama digmesi 2. Kilit agma
digmesi 3. Kumanda paneli

2.  Gerekirse kumanda panelindeki islev digmele-
rine basarak ayarlari degistirin. (Bkz. “Kumanda paneli

islemleri.”)

3. Temizlemeye baglamak i¢in tutamagi itin.

> Sek.23

NOT: Yan firganin acilip kapatiimasi ile ilgili olarak
bkz. “Yan fircanin acilmasi veya kapatiimasi.”

4.  Gucl kapatmak igin kilit agma diigmesini “O”
tarafina bastirarak Agma/Kapama diigmesini gevirin.
» Sek.24: 1. A¢ma/Kapama digmesi 2. Kilit agma

digmesi

Kumanda paneli iglemleri

Ana firga doniis hizini degistirme

Glc acildiginda [ana firga digmesi]'ne her basis firga
donis hizi modunu degistirir.

NOT: Yan firga asinir. Yan firganin ylksekligini
duzenli olarak kontrol ederek ayarlayin. Firganin yete-
rince ayarlanmasi mimkun degilse firgayi degistirin.

Temizlemeye baglama

Diigme/LED Mod islev
gosterge
el Firga donus hizi
m Standart mod standarttir. Gok kir
varken idealdir.
0 Sessizce temizle-
a mek istediginizde
Sessiz mod veya uzun siire

temizlemek istedi-
ginizde idealdir.

ADIKKAT: Kullanirken cihazi sikica tutun.
Ayrica cihaz yokusta olsun veya olmasin cihazi
basibog birakmayin. Cihaz hareket edebilir ve
kazaya neden olabilir.

A\DIKKAT: Cihaza ¢op kutusu veya toz torbasi
takili degilken firgalari dondiirmeyin veya filtre
cirpma iglevini baglatmayin.

ADIKKAT: Dénen firgalara dokunmayin.
Yaralanma tehlikesi vardir.

ADIKKAT: Cihazi kablo, iplik veya tel gibi firga-
lara dolanabilecek seyleri toplamak igin kullanma-
yin. Aksi takdirde arizaya neden olabilir. iplik benzeri
atiklari 6nceden kaldirin.

A DIKKAT: Cihazi zeminin dik yokus veya ¢ok
kaygan oldugu yerler gibi dengesiz yerlerde kul-
lanmayin. Kararsiz galisma veya cihazin devrilme
tehlikesi vardir.

A DIKKAT: Tozlu ortamlar temizlerken maske,
gozliik ve eldiven gibi koruyucu ekipman takin.

hizina baglhidir.

NOT: Yan firganin donuls hizi, ana firgalarin donls

NOT: Gii¢ agildiginda galisma, gli¢c daha 6nce kapa-
tildiginda kullaniimakta olan modda baslar.

Emme modunu degistirme

Glc acikken [emme digmesi]'ne her basis emme guci

modunu degistirir.

Diigme/LED
gosterge

Mod

islev

Standart mod

Emme glci
standarttir. Tozlu
ortamlarda temizlik
icin idealdir.

Sessiz mod

Sessiz ve uzun
temizlik igin
idealdir.

Kapali

Emme gerekme-
diginde ve ayrica
sessiz moddan
daha sessiz ve
daha uzun temizlik
icin idealdir.
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NOT: Gii¢ acildiginda galisma, guic daha énce kapa-
tildiginda kullaniimakta olan modda baslar.
NOT: Emme fani kullanimdayken filtre cirpma islevi

acilirsa emme fani gegici olarak durur ve ardindan
filtre girpma durdugunda yeniden baslar.

Filtre cirpma islevini agip kapatma

[Filtre gcirpma diigmesi]'ne basmak filtre girpma islevini
acip kapatir.

Diigme/LED

gosterge Mod

islev

Filtre girpma
islevini acar. Filtre
cirpma iglevi gali-
sirken tikanmay!
ortadan kaldirmak
icin toz filtreden
otomatik olarak
temizlenir. Yaklagik
15 saniye sonra
otomatik olarak
kapanir.

Agik

Filtre girpma

Kapalr islevini kapatir.

Lambalari agip kapatma

[Lamba diigmesi]'ne basmak lambalari agip kapatir.

Digme/LED Mod islev
gosterge
=]
Acik Lambalari agar.
[m]
Kapali Lambalari kapatir.

» Sek.25: 1.Lamba

Lamba otomatik kapatma islevi
Asagidaki iki kosul 30 dakika boyunca surerse lambalar
otomatik olarak kapanir.

. Motorlarin higbiri (ana firgalar, emme ve filtre
¢irpma) ¢alismiyor.

. Hicbir digmeye basiimadi.

Kalan batarya kapasitesinin gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermek igin [kontrol
digmesi]'ne basin.

Cop kutusunun kullaniimasi
» Sek.26: 1. CoOp kutusu

. Atiklar ¢op kutusunda toplanir.

. Temizleme islemi igin bkz. “Temizlemeye
baglama.”

Cikarma

1. Cop kutusunun kancasini kaldirin.

2. Kancayi cihazdan cikarin.
» Sek.27: 1.Kanca

3.  COp kutusunu cihazdan gikarin.
» Sek.28: 1. Kanca 2. Cop kutusu
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Takma

1. Cop kutusunun girintisini cihazin ¢ép kutusu miline
takin.

» Sek.29: 1. Girinti 2. Cop kutusu mili

2. Kancayi cihaza gegirin ve ¢op kutusunu yerine
sabitlemek igin kancayi indirin.

Toz torbasinin kullaniimasi

istege bagl aksesuar

» Sek.30: 1. Toz torbasi 2. Seffaf pencere

. Toz torbasi bliyilik kapasiteli olup diisen yapraklar
gibi iri atiklari toplamak igin uygundur.

. Ustteki seffaf pencereden bakarak ne kadar atik
toplandigini kontrol edebilirsiniz.

. Toz gekerken ¢op kutusunu kullanin. Toz torbasi
¢Op kutusu kadar hava gecirmez degildir.

. Temizleme iglemi igin bkz. “Temizlemeye
baglama.”

NOT: Disen yapraklar gibi hafif atiklari toplarken
emme modunun kullaniimasi énerilir. Emme modu-
nun kullaniimasi, mod kapali durumda toplanandan
daha fazla atik toplanmasina yardimci olur.

Takma

1. Cop kutusunu cihazdan ¢ikarin.
» Sek.31: 1. Kanca 2. Gop kutusu

2. Toztorbasi gergevesinin girintisini cihazin ¢op

kutusu miline takin.

» Sek.32: 1. Toz torbasi gergevesi 2. Girinti 3. Cop
kutusu mili

3. Kancayi cihaza gegirin ve toz torbasi gergevesini
yerine sabitlemek i¢in kancayi indirin.
> Sek.33

4. Toz torbasinin sol ve sagindaki kancalari takma
girintilerine asarak toz torbasini takin.
» Sek.34: 1. Kanca 2. Girinti

Cikarma
Takma isleminin adimlarini tersinden uygulayin.

Polietilen poget gegirme

ONEMLI NOT: Polietilen poset gecirildiginde toz
torbasinin igini gérmek zor olabilir.

Toz torbasina polietilen poset gecirmek atigi atma
zamani geldiginde size rahatlik verir, ¢linki atma isi
sadece polietilen poseti icindekilerle birlikte ¢ikarip
atarak tamamlanabilir.

1. Sapi (toz torbasi i¢in) kaldirin ve toz torbasini
cikarin.
» Sek.35: 1. Sap (toz torbasi igin) 2. Toz torbasi

2. Polietilen poseti (ticari arag, torba acikligi cevre
uzunlugu 1.600 mm (63")) toz torbasina takin.
» Sek.36: 1. Polietilen poset

3.  Toztorbasinin sol ve sagindaki kancalari takma
girintilerine asarak toz torbasini takin.
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Cok islevli adaptor kullanma

Istege bagl aksesuar

Cok islevli adaptor takmak, Makpac veya tasinabilir guic
Uinitesi monte edilmesini mimkin kilar.

ADIKKAT: Cok iglevli adaptorii verilen vidalar
kullanarak yerine diizgiin bir sekilde sabitleyin.

ADIKKAT: Makpac veya tasinabilir giig iinite-
sini, gok iglevli adaptoriin lizerindeki mandallar
veya kancalari kullanarak yerine diizgiin bir
sekilde sabitleyin.

ADIKKAT: Gok iglevli adaptériin tizerine agir-
hig1 20 kg (44 Ibs) veya daha fazla olan egyalar
koymayin.

ADIKKAT: Gok islevli adaptériin lizerine monteli
Makpac veya tasinabilir gii¢ Uinitesinin tutamagini,
cihazi tasimak veya calistirmak igin kullanmayin.
Aksi takdirde kazalara neden olabilir.

ADIKKAT: Gok iglevli adaptériin iizerine
Makpac veya tasinabilir gii¢ initesi monteliyken
cihazi dik durumda birakmayin. Aksi takdirde gok
islevli adaptorin kilitteme mekanizmasi zarar gérebilir

veya Makpac ya da tasinabilir gli¢ Unitesi diisebilir.

Cok iglevli adaptorii takma

1.  Cok islevli adaptoriin sol ve sagindaki ¢ikintilari
cihazin Gizerindeki montaj girintileriyle hizalayarak ¢cok
islevli adaptori takin.

» Sek.37: 1. Cikinti 2. Girinti 3. Cok islevli adaptor

Cok islevli adaptorii monte etmek zorsa cihazin Gzerin-
deki tutamak kilitleme kolunu gevsetin. Tutamak kilit-
leme kolu gevsetildiginde tutamagin dismesini 6nlemek
icin tutamag) katlayin ve ardindan gok islevli adaptoru
monte edin.

2. Dort vidayi sikarak ok islevli adaptori yerine
sabitleyin.
» Sek.38: 1. Vidalar

Cok islevli adaptorii gikarma
Takma igleminin adimlarini tersinden uygulayin.

Cok islevli adaptoriin parcalarinin adlari
» Sek.39: 1. Sabitleme mandali (Makpac icin)
2. Kancalar A (PDC01/PDC1200 /
PDC1500 igin) 3. Kanca B (PDC1200 /
PDC1500 igin) 4. Kancalar C (PDCO01 igin)

Makpac’t monte etme

ADIKKAT: Makpac monte ederken 315 mm (12-
3/8") yiiksekligini gegmeyin.

Sol ve sagdaki sabitleme mandallarini Makpac’in
montaj ¢entiklerine sikica gegirerek Makpac'i yerine
sabitleyin.

» Sek.40: 1. Makpac 2. Sabitleme mandallari

Makpac’i gikarma

Sol ve sagdaki sabitleme mandallarini agin ve Makpac'’i
cikarin.

Tasinabilir gii¢ linitesi monte etme

ADIKKAT: Cihazi, sirtinizda taginabilir gii¢
tinitesi ile kullanmayin.

ADIKKAT: Cok islevli adaptére taginabilir giic
linitesi monte ederken tasinabilir giic linitesinin
kablosunun diizgiin bir sekilde diizenlendigin-
den emin olun. Aksi takdirde sarkan kablo zemine
surterek kablonun ¢ikmasina, dumana veya yangina
neden olabilir.

1. Tasinabilir gli¢ Unitesinin alt kenarini kancalara A
gegirin ve kanca B veya kanca C ile yerine sabitleyin.
Tasinabilir gu¢ tGnitesinin tutamagi hafifge yukari kaldi-
rildiginda tasinabilir gui¢ tnitesinin cihazdan ¢ikmadi-
gini kontrol edin.

* PDC1200 / PDC1500

Tasinabilir gli¢ Unitesinin alt kenarini kancalara A gegirin
ve kanca B ile yerine sabitleyin. Taginabilir gli¢ tnitesi-
nin tutamag hafifce yukari kaldirildiginda tasinabilir guc
Unitesinin cihazdan gikmadigini kontrol edin.

Kilitteme diigmesinin kirmizi géstergesi gériniyorsa

tasinabilir gli¢ Unitesi tam olarak kilittenmemisgtir.

» Sek.41: 1. Tasinabilir glic Unitesi 2. Kancalar A 3. Kanca
B 4. Kilitleme diigmesi 5. Kirmizi gésterge

*PDCO1

Tasinabilir gu¢ Unitesinin alt kenarini kancalara A gegirin
ve kanca C ile yerine sabitleyin. Kanca B kullaniimaz.
» Sek.42: 1. Tasinabilir gu¢ Unitesi 2. Kancalar A

3. Kancalar C

2. Tasinabilir glc Unitesinin soketi ve adaptorin fisi
(XGT batarya igin) Uzerindeki Gggen isaretlerini hizalayin
ve bunlari sonuna kadar siki bir sekilde birbirine gegirin.
» Sek.43: 1. Tasinabilir glic Unitesinin soketi

2. Adaptorin fisi (XGT batarya igin)

3. Uggen isaretleri

3. Batarya kutusu kapagini agin.
» Sek.44: 1. Batarya kutusu kapagi

4.  Sekilde gosterildigi gibi kablolari, ¢cok islevli adap-

tor ve batarya kutusunun girintisinden gegecek sekilde

dlzenleyin. Adaptorl (XGT batarya igin) batarya takma

acikligindaki girinti ile hizalayin ve adaptori yerine tik

sesi ile oturana kadar sokun.

» Sek.45: 1. Cok islevli adaptérdeki girinti 2. Batarya kutu-
sundaki girinti 3. Adaptdr (XGT batarya icin)

5. Batarya kutusu kapagini kapatin.
Tasinabilir gli¢ Uinitesini gikarma

PDC1200/PDC1500

1. Adaptérin figini (XGT batarya igin) tasinabilir giic
(initesinin soketinden gikarin ve kabloyu gikarin.
ONEMLI NOT: Adaptériin fisinden gikarirken
kabloyu ¢gekmeyin. Ayrica tasinabilir gli¢ tinitesini
sadece kablodan tutarak tagimayin.

Kablo kopabilir veya baska bir sekilde zarar gorebilir.

2. Tasinabilir gli¢ Unitesinin kilitteme digmesini

bastirirken taginabilir glic Unitesinin tutamagini kaldirin.

» Sek.46: 1. Tasinabilir gu¢ tnitesi 2. Kilitteme dig-
mesi 3. Tutamak
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PDCO01

1. Adaptorin figini (XGT batarya icin) taginabilir glic
Unitesinin soketinden cikarin ve kabloyu ¢ikarin.

ONEMLI NOT: Adaptériin fisinden gikarirken
kabloyu gekmeyin. Ayrica tasinabilir gii¢ Uinitesini
sadece kablodan tutarak tagimayin.

Kablo kopabilir veya baska bir sekilde zarar gorebilir.

2. Kancalar C kurtarin ve tasinabilir gii¢ tnitesini

digari, ardindan yukari ¢ekin.

» Sek.47: 1. Tasinabilir giic Uinitesi 2. Kancalar C
3. Tutamak

Kullanim sonrasi iglemleri

ADIKKAT: Cihaz kullanilmayacaksa Agma/
Kapama diigmesinin kapatildigini ve bataryalarin
cikarildigini kontrol edin.

Atiklarin atilmasi

A\DIKKAT: Atiklan atarken her zaman maske ve
eldiven gibi koruyucu ekipman takin. Atiklardaki
keskin cisimlere dokunma tehlikesi olup yaralanmaya
neden olabilir.

A DIKKAT: Atiklari cok fazla birikmeden dnce
erkenden atin. Emme gticu disebilir.

1. Kancayi ¢ikarin ve ardindan ¢6p kutusunu cihaz-
dan cikarin.

» Sek.48: 1. CoOp kutusu 2. Kanca

Toz torbasini kullanirken sapi kaldirin ve toz torbasini
cekip cikarin.
» Sek.49: 1. Sap (toz torbasi icin) 2. Toz torbasi

2.  COp kutusu veya toz torbasini atik toplama nokta-
sina goturerek atiklari atin.
» Sek.50

Toz torbasini kullanirken igine polietilen poset gecirmek
polietilen poseti atiklarla birlikte atmaniza imkan verir.
» Sek.51

3. Atiklari attiktan sonra ¢op kutusu veya toz torba-
sini cihaza takin. Kancanin diizgin bir sekilde kilitlendi-
gini kontrol edin.

A DIKKAT: Kontrol ya da bakim yapmadan énce
cihazin kapali ve batarya kartugsunun cikariimis
oldugundan daima emin olun.

Cihaz govdesinin temizlenmesi

MADIKKAT: cihaz go6vdesini suyla yikamayin.
Aksi takdirde arizaya neden olabilir.

Cihaz govdesindeki kirleri temizlemek igin az miktarda
seyreltilmis nétr deterjanla nemlendirilmis bir bezle silin.
» Sek.52

Ana firgalarin temizlenmesi

1. Tutamagi katlayin ve cihazi sekilde gosterildigi
gibi dik duruma getirin.

2. Birana firgayi sekilde ok Aile gosterilen yonde
iceri ittirin.

Ana firganin bir ucunu sekilde ok B ile gosterilen yénde
cikarin.

» Sek.53: 1.Anafirca

3. Ana firganin diger ucunu firga milinden gikarin.
4. Benzer sekilde diger ana firgayi gikarin.

5.  Firgalara takilmis iplik benzeri atiklar varsa bunlari
elle gikarin.
» Sek.54

6.  Tozu silkeleyin ve firgalari, gok kirli iseler suyla
yikayin. Yikadiktan sonra gélgede kurumaya birakin;
bunlari tamamen kuruyana kadar kullanmayin.

» Sek.55

7. Her bir ana firgayi, sekilde gosterildigi gibi ugla-
rin sekilleri cihazin montaj alanlarina uyacak sekilde
yonlendirin.

Uglarin sekilleri uymuyorsa ana firganin sol-sag yonunu
uyacak sekilde ters cevirin.
» Sek.56: 1.Ana firca 2. Eksi sekil 3. Arti sekil

8.  Cihazin firca miline, sekilde okla gosterilen yénde
bir ana firga takin.
» Sek.57: 1. Firga mili

9. Cihazin montaj alanina, sekilde okla gosterilen
yonde bir ana firga takin ve yerine sabitleyin.
» Sek.58

NOT: Uglarin sekilleri uymuyorsa ana firgay taka-
mazsiniz. Bu durumda 7. adima déniin ve islemi
yeniden yapin.

10. Benzer sekilde diger ana firgayi takin.
» Sek.59

ADIKKAT: Ana firgalari taktiktan sonra sekille-
rin dogru sekilde gegtigini kontrol edin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya gatlaklar olugabilir.
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NOT: Ana firgalar kisa bir uzunluga kadar asinirsa
bunlari degistirin.
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Yan firganin temizlenmesi

Yan firgayi takma ve ¢ikarma prosedur igin bkz. “Yan
firganin takilmasi ve ¢ikariimasi.”

1. Yan firgayi gikarin.

2.  Tozu silkeleyin ve firgalari, cok kirli iseler suyla
yikayin. Yikadiktan sonra golgede kurumaya birakin;
bunlari tamamen kuruyana kadar kullanmayin.

» Sek.60

3. Yan fircayi takin.

NOT: Yan firga kisa bir uzunluga kadar asinirsa bun-
lari degistirin.

Filtrelerin temizlenmesi

A DIKKAT: Filtrelerin diizgiin bir sekilde takildigin-
dan emin olun ve filtreler takili degilken cihazi kullan-
mayin. Ayrica hasarl veya islak filtreleri kullanmayin.
Motorun yanmasina veya arizaya neden olabilir.

ONEMLI NOT: Filtreler yikanabilir ve yeniden
kullanilabilir. Filtrelerin hasar gérmesini engellemek
igin filtreleri temizlerken su riinleri kullanmayin.
— Havali toz Gfleme aparatlari

—  Basingl yikama makinalari

— Metal gibi sert materyallerden yapilan firgalar

1. Cop kutusunu gikarin.

2. Onfiltrenin kancasini sekilde okla gosterilen
yonde ittirerek on filtreyi ¢ikarin.
» Sek.61: 1. Onfiltre 2. Kanca

3.  HEPAfiltrenin kancalarini sekilde oklarla gosteri-
len yonde ittirerek HEPA filtreyi ¢ikarin.
» Sek.62: 1. HEPAfiltre 2. Kanca

4. Tozu silkeleyin ve filtreleri, ok kirli iseler suyla yikayin.
Yikadiktan sonra on filtre ve HEPA filtreyi gélgede kurumaya
birakin; bunlari tamamen kuruyana kadar kullanmayin.

» Sek.63: 1. On filtre 2. HEPA filtre

5. HEPA(filtreyi takmak igcin HEPA filtrenin kenarini
cihazin Gizerindeki girintilere gegirin ve filtreyi yerine
ittirin. Kancalarin sikica sabitlendigini kontrol edin.

» Sek.64: 1. HEPAfiltre 2. Kenar 3. Girinti 4. Kanca

6.  On filtreyi takmak igin 6n filtre (izerindeki gikintilari
cihazin Gizerindeki girintilere gegirin ve filtreyi yerine
ittirin. Kancanin sikica sabitlendigini kontrol edin.

» Sek.65: 1. On filtre 2. Cikinti 3. Girinti 4. Kanca

Singer filtrenin temizlenmesi

ADIKKAT: Siinger filtreyi temizledikten sonra
mutlaka ¢op kutusuna takin. Suda yikadiysaniz
takmadan 6nce kurutun.

Sunger filtre tozla tikanirsa, ¢dp kutusundan ¢ikarin ve
silerek ya da suda yikayarak temizleyin.

1. Sunger kilifini ¢ép kutusundan cikarin.

2. Sunger kilifini agarak sunger filtreyi ¢cikarin.

» Sek.66: 1. Cop kutusu 2. Stinger kilifi 3. Stinger filtre
3.  Singerfiltreyi silerek ya da suda yikayarak temizleyin.
4.  Sunger filtreyi orijinal konumuna takin.
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Borunun temizlenmesi

Toz torbasini (istege bagl aksesuar) kullanirken kum,
cakil ve kliglk dusen yapraklar gibi ince atiklarla boru
tikanabilir.

1. Boruyu toz torbasi gergevesinden gekin.

2. Atiklari borudan temizleyin.
» Sek.67: 1. Toz torbasi gergevesi 2. Boru

3. Boruyu orijinal konumuna takin.

Diizenli kontroller

Cihazin kullanim émrinin uzun olmasini ve glivenli

kullaniimasini saglamak igin asagida verilen kontrolleri

dizenli olarak yapin.

Giinliik kontroller

. Cop kutusu: Kutuyu bosaltin.

. Filtreler: Kirliyse temizleyin.

. Firgalar: iplik benzeri atiklar dolanmissa
temizleyin.

. Kontrol ve hareketli kisimlar: Rahat hareket ettik-
lerini kontrol edin.

Haftalik kontroller

. Ana firga ylksekligi: Yukseklik uygun degilse
yeniden ayarlayin.

. Vidalar (¢ok islevli adaptér kullanirken): Gevsekse
sikin.

Sarf malzemelerinin degistirilmesi/

yenilenmesi

Firca degigimi

Ana firgalar ve yan firca asinirsa degistirmek igin yerel
Makita servis merkezinize sorun.

Ana firgalarin degistirilmesi

Uygun sekilde ayarlanamazsa ana firgalari degistirin.
Bkz. "Ana firga ylikseklik ayari".

Ana firgalari gikarmak ve takmak icin bkz. “Ana fircala-
rin temizlenmesi”.

Yan firganin degistirilmesi

Yan firga yikseklik ayarlama diigmesi en alt konuma
cevrildiginde yan firga zemine temas etmiyorsa yan
firgayi degistirin. Bkz. "Yan firga ylikseklik ayari".

Yan firgayi ¢cikarmak ve takmak icin bkz. “Yan firganin
takilmasi ve gikariimasr’.
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